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The “Association International des Experts en 
Philatelie” has bestowed to Soler y Llach the AIEP 
Quality label that admits the conduct of AIEP members 
concerning the authenticity of stamps and covers as 
defined in the AIEP Code of Conduct.
www.aiep-experts.net

SUBASTA PÚBLICA | PUBLIC AUCTION

Calle Beethoven 13, 08021 Barcelona

STAMPS AND COVERS
OF THE WORLD

Martes, 6 febrero 2024 | Tuesday, February 6th 2024

14.30 horas | 2.30 pm

Lotes | Lots 1-1227

Miércoles, 7 febrero 2024 | Wednesday, February 7th 2024

15.00 horas | 3 pm

Lotes | Lots 1501-1767

CONTACTO | ENQUIRES

Tel. +34 93 201 87 33

Whatsapp +34 636 402 074

info@soleryllach.com

REVISIÓN DE LOS LOTES | VIEWING DATES

1 -5 febrero | February 1st-5th

9.00-13.30 / 15.00-17.30

6 febrero | February 6th

9.00-13.30

Sábado y domingo cerrado

Saturday and Sunday excluded

Los lotes se podrán retirar a partir del 9 de febrero

Lots can be picked up from February 9th

www.soleryllach.com



1st  The starting price is expressed in Euros and it is the lowest price at 
which a lot can be awarded. This price must be considered a reserve 
price, and it will not be decreased.

2nd  The hammer price will be increased by a 22% commission/buyer’s 
premium, for auction rights (18,18%) and VAT (21%) plus shipping and/
or insurance.

3rd  If you are unable to attend the Auction personally, please send 
us your commission bids as soon as possible. Lots are not necessarily 
sold for the amount of your bid, but at the lowest available price. For 
instance, it you bid € 3.000 for a lot with a starting price of € 1.000 and 
the highest bid below yours is € 1.500 the lot will be awarded to you 
for € 1.600. If there are two identical bids, the one received first and 
the bids received through our website and other platforms are given 
priority. Some lots may have a reserve price imposed by the vendor.

4th  Bids must be made in EUROS. Bids in any other currency will 
be converted to EUROS. Payments have to be made in EUROS. The 
amount received in another currency, will be subject to the daily Bank 
exchange rate. 

Bidding scale:

5th  Payments for lots awarded are due upon receipt of invoice. Upon 
receipt of payment, we will despatch the material by mail unless 
otherwise requested.

6th  SOLER Y LLACH AUCTIONS reserves the right to group together 
two or more lots in this Auction and to withdraw a lot or lots from this 
Auction at its discretion.

7th  SOLER Y LLACH AUCTIONS reserves the right to admit or refuse 
a customer entrance to the auction room as well as the right to refuse 
a written bid. The Auctioneer will regulate the bidding. In the event of 
any dispute, his decision is final.

8th  AUTHENTICITY. All lots sold through SOLER Y LLACH AUCTIONS 
are guaranteed to be genuine. Any claim in this respect must be 
brought to the attention of SOLER Y LLACH AUCTIONS within 30 days 
of the Auction date. The buyer loses his right to file claims after this 
period. If an extension is required, SOLER Y LLACH AUCTIONS must be 
informed within 20 days of the auction date. The result of the expertise 
must be brought to the attention of SOLER Y LLACH AUCTIONS within 
3 months of the Auction date. 

9th  The lots will be auctioned in their present condition, and no 
claims will be accepted for restorations or damages. Even though the 
descriptions have been done very thoroughly, the buyers will have 
to make sure before the Auction that these descriptions correspond 
to their personal opinion about the lot. In any case, no claims will be 
accepted after 30 days of the Auction date 

10th Multiple lots and collections cannot be returned. We recommend 
a thorough examination
to have a complete knowledge of its contents.

1º La puja inicial es en Euros y es el precio mínimo al que puede 
adjudicarse cada lote. Este precio actua como reserva y no se puede 
adjudicar por debajo 

2º Al precio de adjudicación se le añadirá un 22% de comisión, en 
concepto de derechos de subasta (18,18%) e IVA (21%) más los gastos 
de envío y/o seguro.

3º Si no puede asistir personalmente a la Subasta, envíe sus ofertas tan 
pronto como sea posible. Los lotes son vendidos al precio más barato 
posible y no al importe de puja. Por ejemplo, un lote de 1.000 € que Vd. 
puja 3.000 € y la oferta más alta anterior a la suya es de 1.500 €, se le 
adjudicará a Vd. en la puja siguiente, en este caso 1.600 €. A igualdad de 
pujas, gana la recibida con anterioridad y la recibida a través de nuestra 
web oficial o cualquier otra de nuestras plataformas. Algunos lotes 
pueden tener una reserva  impuesta por el vendedor.

4º Las pujas deberán efectuarse en EUROS; cualquier puja en otra 
moneda, será convertida en EUROS. Los pagos deben realizarse en 
Euros. El importe recibido en otra moneda será sujeto al cambio del día 
de la recepción de la orden o del pago.   

Cuadro de pujas:

5º Los compradores deberán efectuar el pago a la recepción de la 
factura. A la recepción del pago, los lotes serán enviados por correo 
siempre que el comprador no nos haya dado instrucciones distintas.

6º SOLER Y LLACH AUCTIONS se reserva la facultad de agrupar a su 
criterio dos o más lotes de la presente Subasta así como de retirar 
cualquier lote 

7º SOLERY LLACH AUCTIONS se reserva el derecho de admitir o rehusar 
la entrada de un cliente a la sala de subastas así como de rehusar una 
oferta por escrito. El subastador es quién regula las pujas y en el caso 
de cualquier disputa entre compradores, su decisión final es la válida.

8º AUTENTICIDAD. Todos los lotes vendidos a través de SOLER Y 
LLACH AUCTIONS tienen garantizada su autenticidad. Cualquier 
reclamación al respecto debe ser comunicada a SOLER Y LLACH 
AUCTIONS dentro de 30 días posteriores a la fecha de la Subasta. El 
comprador pierde todos los derechos de reclamación después de este 
período. Cuando se solicite una extensión, se debe informar a SOLER 
Y LLACH AUCTIONS antes de transcurridos 20 días de la fecha de la 
Subasta. El resultado de la expertización se debe comunicar a SOLER 
Y LLACH AUCTIONS dentro de los 3 meses de la fecha de la Subasta.

9º Los lotes serán subastados en su condición actual y no se aceptarán 
reclamaciones por restauraciones o daños. Aunque las descripciones 
se realizan de manera exhaustiva, los compradores tendrán que 
comprobar, antes de la subasta, que las descripciones corresponden 
a su opinión pesonal sobre el lote. De todos modos no se aceptarán 
reclamaciones transcurridos 30 días de la fecha de la Subasta.

10º Lotes de conjunto y colecciones no pueden ser devueltos. Se 
recomienda un detenido examen para tener un completo conocimiento 
del contenido del lote.

CONDICIONES DE LA SUBASTA | SALE CONDITIONS

Up 50 €	

From 50 to 100 €	

From 100 to 200 €	

From 200 to 500 €	

From 500 to 1.000 €	

From 1.000 to 3.000 €	

From 3.000 € to 5.000 €	

From 5.000 €	

Minimum bid	 2 €

Minimum bid	 5 €

Minimum bid	 10 €

Minimum bid	 20 €

Minimum bid	 50 €

Minimum bid	 100 €

Minimum bid	 200 €

     At the auctioneer’s discretion

Hasta 50 €	

De 50 a 100 €	

De 100 a 200 €	

De 200 a 500 €	

De 500 a 1.000 €	

De 1.000 a 3.000 €	

De 3.000 € a 5.000 €	

De 5.000 € en adelante	

Puja mínima	 2 €

Puja mínima	 5 €

Puja mínima	 10 €

Puja mínima	 20 €

Puja mínima	 50 €

Puja mínima	 100 €

Puja mínima	 200 €

                A criterio del subastador



11º La puja mínima aceptada para todos aquellos lotes con precio de 
salida LIBRE es de 5 EUROS.

12º Es obligación del comprador cumplir con las disposiciones fiscales y 
aduaneras vigentes en España.

13º FACILIDADES de pago para compras superiores a 500 €. El 
comprador puede escoger pagar a la recepción de la factura el 30% de 
su importe, y el resto en un período máximo de seis meses en cuotas 
mensuales iguales. Cada final de mes, SOLER Y LLACH AUCTIONS 
cargará en la cuenta del comprador un interés del 0,50% sobre el saldo 
deudor. Los lotes quedarán en poder de SOLER Y LLACH AUCTIONS 
hasta su pago total. De acuerdo con el apartado nº 8, el comprador 
pierde todo derecho a reclamación transcurridos 20 días de la Subasta, 
pudiendo en este lapso de tiempo examinar los lotes en SOLER Y 
LLACH AUCTIONS.

14º Retrasos en el pago. Si el pago de la factura, en parte o en su 
totalidad no ha sido satisfecho por el comprador en un plazo de 30 
días después de celebrada la Subasta, SOLER Y LLACH AUCTIONS 
se reserva el derecho de anular la venta y disponer del lote(s) y/o 
reclamar judicialmente la suma debida, así como los daños y perjuicios 
ocasionados. SOLER Y LLACH AUCTIONS cargará en la cuenta del 
comprador un interés del 0,50% cada final de mes sobre el saldo 
deudor, más cualquier gasto que conlleve la demora. El comprador que 
incumpla estas condiciones, no tendrá derecho a reclamación alguna 
en ninguna circunstancia.

15º. Los lotes adquiridos pueden ser retirados de nuestras oficinas 
en Beethoven 13 - 08021 Barcelona, a partir del día indicado en cada 
catálogo y hasta 15 días después de la Subasta.

16º PROPIEDAD. Los lotes permanecerán propiedad del vendedor 
hasta que el pago se haya realizado totalmente, lo que incluye el abono 
de cheques o cualquier otro documento.

17º La mera participación en la Subasta implica la aceptación de las 
presentes condiciones.

18º Cualquier caso de litigio será sometido a los tribunales de Barcelona.

19º El Estado Español, de conformidad con la Ley 9/1993 de Patrimoni 
Cultural Català (DOGC núm. 1897 de 11 de octubre de 1993) Art. 22 y Ley 
16/1985 de 25 de junio de 1985 de Patrimonio Histórico Español (BOE 
núm. 155 de 29 de junio de 1985) Art. 38, tiene el derecho a adquirir 
cualquier lote al precio de adjudicación 
 
20º SOLER Y LLACH AUCTIONS no se hará responsable de la 
interrupción en la modalidad on-line por causas mayores o deficiencias 
imputables a terceros.

21º El texto que obliga a las partes implicadas en la Subasta es el 
publicado en castellano, quedando otras versiones sometidas a las 
originales en castellano.

22º Bajo ningún concepto se aceptarán devoluciones de lotes con 
certificados Comex, Graus o CEM. No se facilitarán imágenes de los 
lotes no reproducidos en el catálogo o web.

11th  The lowest bid accepted for those lots with a LIBRE starting price 
is 5 EUROS

12th  It is the buyer’s responsability to make himself aware of any legal 
and/or customs regulations currently in force in Spain.

13th  PAYMENTS for purchases superior to 500 €. The buyer may 
choose to pay 30% of the total value upon receipt of the invoice and to 
pay the remaining balance in six equal instalments over the following 
6 months. SOLER Y LLACH AUCTIONS will charge interest of 0,50% on 
the outstanding balance at the end of each month. The lots will remain 
in the possession of SOLER Y LLACH AUCTIONS until full settlement 
of the account. The lots may be examined by the buyer in our offices 
within 30 days after the Auction date, after which he loses his right to 
any claims according to paragraph 8 of our sale conditions.

14th  Late payments. If payment has not been received within 30 days 
after the Auction date, SOLER Y LLACH AUCTIONS reserves the right 
to cancel the sale and award the lot(s) to another and/or initiate legal 
proceedings in order to collect the amount due in addition to damages 
and loses incurred. A charge of 0,50% plus expenses will be charged 
each month on overdue payments. The buyer in default shall have no 
right to any claims in any circumstances.

15th  The awarded lots can be retrieved from our offices in Beethoven 
13 - 08021 Barcelona from the date shown in each catalogue until 15 
days after the Auction.

16th  PROPERTY. Lots remain the property of the seller until full 
payment has been received, including clearance of checks and bills of 
exchange.

17th  Participation to the Auction implies the acceptance of the present 
conditions.

18th  Any legal proceedings concerning this Auction will be governed 
by the exclusive jurisdiction of the Courts of Barcelona.

19th  The Spanish Government, according to Law 9/1993 of Patrimoni 
Cultural Català (DOGC núm. 1897 de 11 de octubre de 1993) Art. 22 and 
Law 16/1985 de 25 de junio de 1985, of Patrimonio Histórico Español 
(BOE núm. 155 de 29 de junio de 1985) Art. 38, has the right to claim any 
awarded lot at the hammer price.

20th  SOLER Y LLACH AUCTIONS will not be responsible for the 
interruption of participation in on-line mode for reasons beyond our 
control.

21st  The text that governs the parties concerned in the Auction, is 
the one published in Spanish; all other versions are subjected to the 
originals in Spanish.

22nd  We will not accept any return of lots with certificates Comex, 
Graus or CEM. We will not be able to provide additional pictures from 
lots which do not appear in the catalogue or web.  

En cumplimiento de la Ley Orgánica 15/1999 de Protección de Datos 
Personales, le informamos que Soler y Llach Auctions, S.L.u.,  usa sus 
datos personales para remitir a su domicilio la publicidad de la subasta, 
el catálogo editado por las dos sociedades, extender las facturas 
oportunas de sus compras y los envíos de las mismas. En caso de 
no recibir notificación fehaciente al respecto, entendemos que da su 
conformidad.

Tiene derecho al acceso, rectificación, cancelación u oposición a 
esta cesión, mediante el escrito dirigido al responsable del fichero 
en SOLER Y LLACH AUCTIONS S.L.u., calle BEETHOVEN 13, 08021 
BARCELONA

PROTECCIÓN DE DATOS | DATA PROTECTION

In compliance with Organic Law 15/1999 on the Protection of Personal 
Data, we would like to inform Soler y Llach Auctions,  S.L.u., have 
given your personal data to send to your address the publicity of 
the auction, the catalog published by the two companies, to extend 
the timely invoices of their purchases and shipments thereof. If we 
do not receive reliable notification about it, we understand that you 
agree.

We remind you that you have the right to access, rectify, cancel or 
oppose this assignment, by writing to the person responsible for the 
file at SOLER Y LLACH AUCTIONS S.L.u., calle BEETHOVEN 13, 08021 
BARCELONA.



ÓRDENES TELEFÓNICAS
Las órdenes de compra pueden efectuarse por teléfono 
llamando al +34 93 201 87 33.

ÓRDENES TELEFÓNICAS FUERA DE HORARIO
Cuando nuestras oficinas están cerradas, un contestador 
automático recogerá su mensaje. Llámenos al +34 93 201 87 33 
a cualquier hora.

Para efectuar las pujas debe proporcionarnos:
1. Su nombre y dirección completos con el número de teléfono.
2. Despacio y cuidadosamente los números de los lotes y las 
pujas respectivas.

Por favor, no olvide enviarnos confirmación escrita por correo 
de sus pujas.

HORARIO DE OFICINA DE BARCELONA
De 9.00 a 13.30 y de 14.30 a 18.00 horas (de lunes a jueves).
De 8.30 a 13.30 y de 14.30 a 17.30 horas (viernes).

ÓRDENES POR FAX
Las pujas pueden efectuarse a cualquier hora usando nuestro 
fax 

+34 93 202 33 06 

ÓRDENES POR E-MAIL
syl@soleryllach.com

No podemos atender llamadas telefónicas para informar 
sobre precios realizados hasta 3 días después de efectuada la 
subasta. Por favor, ayúdennos colaborando en esta materia.

TELEPHONE BIDS
Bids may be placed by phone at +34 93 201 87 33.

AFTER-HOUR TELEPHONE BIDS
When our offices are closed, a telephone answering machine is 
in operation. You may call us at +34 93 201 87 33 any hour, day or 
night.

To place bids, please give us:
1. Your name, complete address and phone number.
2. Slowly and carefully, your lot numbers and bids on each. 

Please do not forget to send us written confirmation of your 
bids by mail.

OFFICE HOURS
From 9.00 to 13.30 and 14.30 to 18.00 (Monday to Thursday).
From 8.30 to 13.30 and 14.30 to 17.30 (Fridays).

FAX BIDS
Bids may be placed at any time by using our fax 
+34 93 202 33 06.

E-MAIL BIDS
syl@soleryllach.com

Telephone requests for prices realised cannot be answered until 
three days after the sale. Please help us by cooperating in this 
matter.

SIGNOS Y ABREVIATURAS
** 	 Nuevo, con goma y sin fijasellos
(**)	 Reengomado
*	 Nuevo, con goma y
	 resto de fijasellos
(*)	 Nuevo sin goma
º	 Usado o matasellado
	Sobre, carta, cubierta
AV	 Aviación
FP	 Fiscales Postales
HB	Hojitas Bloque
IM	 Impresos periódicos
MI	 Sellos de guerra (militares)

CALIDADES
LUJO: perfecto en todos los aspectos
MAGNÍFICO, PRECIOSO: muy bien conservado
BONITO: bien conservado

El catálogo utilizado en las despcripciones es el Edifil e Yvert et 
Tellier, si no se indica lo contrario (Mi. se refiere a Michel, Sa. a 
Sassone, Yv. Yvert, V. Vlastos, SG Stanley Gibbons y Sc. Scott). 

OA Correo Oficial Aéreo
OF	 Correo Oficial
PE	 Periódicos
PP	 Paquetes Postales
TA	 Tasas
TE	 Telégrafos
UR	Urgentes
F	 Firmado
Mat.  Matasello
∆	 Fragmento

SIGNS AND ABREVIATIONS
** 	 Mint unmounted, never hinged
(**)	 Regummed
*	 Mint with original gum
(*)	 Mint without gum
º	 Used or cancelled
	Cover, entire, envelope
AV	 Air mail
FP	 Revenue stamps
HB	Souvenir sheet
IM	 Newspaper stamps
MI	 War stamp

QUALITIES
LUJO: perfect in every respect
MAGNÍFICO, PRECIOSO: very well preserved
BONITO: well preserved

Unless otherwise stated, the catalogues used are Edifil and Yvert 
et Tellier (Mi. indica Michel, Sa. Sassone, Yv. Yvert, V. Vlastos, SG 
Stanley Gibbons e Sc. Scott). 

OA Air mail official
OF	 Official
PE	 Newspaper
PP	 Parcel post
TA	 Postage due
TE	 Telegraph
UR	Special delivery
F	 Signed
Mat.    Cancellation
∆	 On piece

NICK MARTIN (LoveAuctions)
Angel House, Station Road, Sutterton

LINCOLNSHIRE PE20 2JH (U.K.)
Mobile +44 7703 766477

Tel. +44 1205 460968
e-mail: nick@loveauctions.co.uk 

CHARLES E. CWIAKALA
1527 South Fairview Av.

PARK RIDGE ILL 60068-5211 (U.S.A.)
Tel. +1 847 8238747
Fax +1 847 8238747

e-mail: CECwiakala@aol.com 

JOCHEN HEDDERGOTT
Bauerstrasse, 9

D 80796 MUNCHEN (Germany)
Tel. +49 89 2721683
Tel. +44 89 2721685

e-mail: jh@philagent.com

AGENTES DE COMPRA | BIDDING AGENTS

PAOLO GAZZERA
Viale Porta Piacentina, 47

MONCALIERI (TO) /10024/ (ITALIA)
Tel. +39 011 6407760
Fax +39 011 6407760

e-mail: contact@filateliagazzera.com 



ALBANIA	  1-3
ARGENTINA	  4-15
AUSTRIA	  16-35
BÉLGICA	 36-44
BOLIVIA	 45-50
BOSNIA	 51-57
BRAZIL	 58-83
BRAZIL	 58-83
BULGARIA	 84-87
CHILE	 88-96
CHINA	 97-107
COLOMBIA	 108-131
COSTA RICA	 132-135
CUBA	 136-224
CZECHOSLOVAKIA	 225-226 
DENMARK	  227-233
DANISH WEST INDIES	  234-241
DOMINICAN REPUBLIC	 242-256
ECUADOR	 257-258
EGYPT	 259-268
ETHIOPIA	 269-273
FINLAND	 274-275
FRANCE	 276-330
FRENCH COLONIES	 331-258
GERMAN STATES	 474-491
GERMANY	 492-503
GERMAN COLONIES	 504-516
GREAT BRITAIN	 517-530
BRITISH COLONIES	 531-696
GREECE	 697-709
GUATEMALA	 710-729
HONDURAS	 730-736
HUNGARY	 737-739
ICELAND	 740-741
IRAN	 742-757
IRAK	 758

ISRAEL	 759
ITALIAN STATES	 760-786
ITALY	 787-800
ITALIAN COLONIES	 801-840
JAPAN	 841-852
KOREA	 853
LIBERIA	 	 854-858
MEXICO	 859-891
MOROCCO	 892-895
NEPAL	 896-943
NETHERLANDS	 944-949
NETHERLAND COLONIES	 950-952 
NICARAGUA	 953-955
NORWAY	 956-961
PALESTINE	 962-964
PANAMA	 965-976
PARAGUAY	 977-978
PERU	 979-1003
PHILIPPINES	 1004-1020
POLAND	 1021-1022
PORTUGAL	 1023-1042
PORTUGUESE COLONIES	 1043-1074
PUERTO RICO	 1075-1108
RUSSIA	 1109-1115
SALVADOR	 1116-1126
SERBIA	 1127-1160
SWEDEN	 1161-1168
SWITZERLAND	 1169-1176
THAILAND	 1177-1179
TURKEY	 1180-1194
UNITED STATES OF AMERICA	 1195-1206
URUGUAY	 1207-1216
VENEZUELA	 1217-1223
VIETNAM	 1224
ZEPPELIN	 1225-1227

Tuesday, February 6th 2024 | 2.30 pm
Martes, 6 febrero 2024 | 14.30 horas

STAMPS AND COVERS
OF THE WORLD



8    1.000 €

7    1.000 €

6    2.000 €



Stamps and Covers of  the World 9

ALBANIA

1� 150,-

* 1902-06. TURKISH OCCUPATION. 3 covers.�

2� 250,-

* 1911-16. 6 covers with postage due stamps.�

3� 300,-

* 1911-19. ITALIAN OCCUPATION, 8 covers and cards, one with 
´Marca da Bollo´ stamp.�

ARGENTINA

4� 400,-

ESTABLECIMIENTO DE CORREOS EN BUENOS AIRES. Documento 
fechado el 31 de julio de 1748 y firmado por Joseph Andonaegui, 
presumiblemente dirigido a Domingo Basavilbaso, promotor y futuro 
Primer Administrador Princpial de Correos en 1767. ́ Inmediatamente 
que se recivio la orden de U.E. se puso en ejecución el Establecimiento 
de Correos, y sale oy el primero para Potosí...´. José Andonaegui: 
fue gobernador teniente general (1745/1756) y nombró a Basavilbaso 
administrador y tesorero de los ´Derechos Impuestos´, para 
subvenir a los gastos de la Guerra contra los indígenas. En copia 
´Exmo Sor Dm Jph Manero´. Documento importante.�

F  5� 200,-

* 1856. BUENOS AIRES a RIO GRANDE DO SUL (Brasil). Marc PAID/
AT/BUENOS AIRES. MAGNÍFICA.�

F  6� 2.000,-

* 1859 (Jan 2). Entire letter from CHANAR to CORDOBA franked by 
October 1858 5c. blue (Kneitschel 1) tied by manuscript PEN CROSS 
in black ink. An EXCEPTIONALLY RARE entire, one of just two known 
examples with the 5c. adhesive used outside the province. Cert. 
MOORHOUSE. Sc.1.�

F  7� 1.000,-

* 1868. SAN LUIS a MENDOZA. Envuelta de carta certificada (falta 
parte del ángulo superior derecho). Franqueada con sello de 10 cts. 
verde y pareja del 15 cts. azul, mat. circular ADMON. DE CORREOS/
SAN LUIS y marca CERTIFICADO en las esquinas en color azul, 
´recibí´ manuscrito del destinatario en el anverso. MAGNÍFICA y 
MUY RARA. Sc.12, 13 (2).�

F  8� 1.000,-

* 1864. MARSEILLE a BUENOS AIRES. 40 cts. naranja (2) 
mat. ANCLA y fechador del Paquebot BEARN/* (Salles 1001). 
EXTARORDINARIAMENTE RARO. Yv.23 (2).�

F  9� 300,-

* 1871 (Dec 30). Cover from BUENOS AIRES to BORDEAUX with rare 
mixed issue franking of 1863-67 80c. carmine rose and imperforate 
Bordeaux issue 20c. blue tied by ANCHOR LOZENGE in black. 
Octagonal BUENOS AYRES/PAQ.FR.J.Nº.1 datestamp alongside in 
black. Some ageing but a rare franking. Ceres 32,46.�

10� 200,-

* 1872-78. 3 covers taxed with Italian stamps.�

F  11� 300,-

* 1874. BUENOS AIRES a FRANCIA. Circulada con sello de 5 cts. rojo 
de Argentina y cuatro sellos franceses de 25 cts. azul, mat. ANCLA y 
fechador octogonal BUENOS AYRES/PAQ. FR. Nº 2 y marca lineal del 
buque POR GIRONDE.�

9    300 €

5    200 €

11    300 €
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12    1.000 €
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F  12� 1.000,-

* 1873. PRUEBAS DE PUNZON de los valores de 1, 4, 30, 60 y 90 ctvos. 
en color negro realizadas en la NATIONAL BANK NOTE CO N.Y. 
Estampación del cuño completo sobre papel cartulina de 23x15cm. 
Extraordinariamente raros y no reseñadas. Probablemente UNICO 
JUEGO CONOCIDO. Sc.22/26.�

F  13� 400,-

* 1874. BUENOS AYRES a FRANCIA. Circulada con sellos de 5 cts. 
rojo (2) de Argentina y sellos franceses de 40 cts. naranja y 80 cts. 
rosa (2) matasellados a la llegada con el rombo ´2240´ de Marsella, 
manuscito ´Par Savoie´. RARA.�

F  14� 600,-

* 1875 (Jan. 10). Cover from BUENOS AIRES to BORDEAUX 
(addressee´s surname cut out), showing interesting Por Orénoque 
handstamp (Salles fig. 1075) applied at Buenos Aires on dispatch, 
with 5c vermilion and 15c blue (horizontal crease) covering the 
internal postage, tied by cds, in combination with France 1870-75 
Cérès 10c (pair), 40c and strip of three of 80c, paying the triple weight 
letter rate, tied by ANCHOR LOZENGES with matching octagonal 
BUENOS-AYRES/PAQ.FR.J Nº2 at bottom, as well as arrival on back. 
A rare and colourful franking. Scott 20, 21.�

15� 500,-

* 1891-1926. Lot of 20 covers and cards.�

AUSTRIA

16� 500,-

* 1857 (Sept. 16). Entire letter to CHÊNE (near Geneva Switzerland) 
franked by 1850-54 Machine paper 3kr. red and 6kr. brown (2) all 
with four margins, tied by GRAZ cds´s in black. Reverse with Basel 
transit and Chêne arrival cds (22/9). A fine and very rare entire. 
Signed Ferchenbauer. Mi.3Ya, 4Ya.�

17� 350,-

* 1853-60. Lot of 5 covers with diverse frankings.�

18� 100,-

* 1863-83. Lot of used stamps with diverse cancellations. Fine 
quality.�

19� 200,-

* 1867. Lot of used stamps with diverse cancellations. Fine quality.�

F  20� 200,-

* 1864. 3kr. pale green pair, single 5kr. rose and 15kr. brown all used 
on cover to ANCONA, tied by two line dated RAGUSA / 24 DEC 
datestamps in black and by unframed ´P.D.´.Reverse with Triest 
transit cds and Ancona arrival. An attractive three colour franking. 
Signed A. Diena. Mi.31, 32, 34.�

20    200 €

14    600 €13    400 €
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31    1.000 €

29    300 €

24    400 €

26    125 €25    150 €22    150 €

32    1.000 €
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21� 300,-

* 1864-67. Lot of 7 covers.�

F  22� 150,-

* 1867 (Oct.). Cover to PARIS franked by 1864 15 kr. pale brown Arms 
type, perf 9 1/2 and 1867 10 kr. blue for 25 kr. rate, tied by VIENNA 
cds. A fine mixed franking cover with arrival cds on reverse. Sc  26, 
30.�

23� 350,-

* 1868-82. Lot of 8 covers and cards.�

F  24� 400,-

* 1871. Cover from TRIESTE to SYROS, Greece franked by 1867 5 
kr. red and 10 kr. blue tied by oval TRIESTE datestamp of despatch 
in black (June 3), insufficiently prepaid 5 Kreuzer, taxed on arrival in 
Syros with 1868, 5 l. green on blue and 40 l. lilac on blue tied by 
SYROS cds (May 26, Julian) in black. Erroneously taxed at 45 lepta as 
prepaid 15 kr. = 45 lepta, thus the amount due was only 25 lepta.�

F  25� 150,-

* 1874. Registered cover from KRAKAU (Poland) addressed ´via 
Lvov, Brody´ to RUSSIA franked by single 1867-74 25kr. deep lilac tied 
by KRAKAU-RAKÓM datestamp in black with superb strike of oval 
RECOMANDIRT-KRAKAU STADT in blue at right. Three red wax seals 
on reverse and arrival cds´s on back and front of an exceptionally 
attractive cover. Signed Ferchenbauer. Sc.32.�

F  26� 125,-

* 1876 [June 2]. Cover to Hayda with scarce franking of 1876 strip of 
three 2kr yellow all tied by TETSCHEN cds´s. Extremely scarce and 
fine cover, 1kr overpaid. Scott 34.�

27� 400,-

* 1880-81. 2 covers to BRAZIL.�

F  28� 125,-

* 1881. Envelope to Rome, provenance unknown but from the 
Levant, franked Austrian 10kr. tied by boxed Piroscafi/Postali/ Italiani 
applied in transit at Ancona.�

F  29� 300,-

* 1882 [Aug 21]. (BOHEMIA). Registered usage of 5kr red postal 
stationery envelope to SMICROV additionally franked on reverse 
with 1874 2x2kr yellow and 2x3kr green tied by neat strikes of 
´Kamenitz A.D.Linde´ cds´s. A remarkable and fine three colour 
franking and exceptionally attractive. Scott 34,35.�

30� 250,-

* 1885-1923. Lot of 25 covers.�

AUSTRIA LEVANT

F  31� 1.000,-

* (1870 ca.). Austrian Levant 5s. red and 15s. brown in a hotizontal 
strip of five, one or two perfs. detached and 5s. with contemporary 
tear, all tied by fine strikes of BERUTTI datestamps of the Austrian 
P.O. (17/2) in black to attractive 80 soldi double weight cover to NEW 
YORK (USA). Framed FRANCO in red on front and mss. 50 alongside 
in crayon, circular NEW YORK PAID ALL datestamp in red (March 19). 
A RARE and mos appealing cover. Mi.3, 5.�

F  32� 1.000,-

* 1873. Cover from RETTIMO, CRETE to PIRAEUS franked by 
Austrian Levant 1867 5 s. red in a horizontal pair, slight aging on perfs. 
at left, tied by RETTIMO datestamp in blue (March 17) on despatch 
(Tchilinghirian fig. 549), taxed on arrival for internal delivery with 
manuscript ´20´ in blue crayon and franked by 1871 20 l. blue tied by 
dotted ´2´ numeral handstamp with reverse showing PIRAEUS cds 
(March 8, Julian). A fine and rare cover and a most attractive usage. 
Illustrated in ´Les Tarifs Helléniques´ on page 48. Ex Collection Dr. 
Jerger. Signed Colla. Cert. FERCHENBAUER (2004).�

33� 200,-

* 1876 [June 10]. Entire letter from Smyrna to IBIZA, franked by 
single 1876 10s deep blue tied by neat SMIRNE cds with reverse 
showing Brindisi transit cds and arrival [June 23] cds. A very scarce 
entire to a most unusual destination. Scott 7F.�

F  34� 750,-

* 1879 (Feb. 12). 2 kreuzer brown on buff postal stationery card used 
as Formula Card to FRANKFURT, the postage paid by 1877 5 soldi 
red, fine print, each cancelled by fine ADRIANOPEL datestamps 
in black. Card readdressed on arrival to Berlin. A rare usage and of 
delightful appearance. Certificate Ferchenbauer (2012). Mi.3/II.�

33    200 €

28    125 €
34    750 €
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43    150 €42    250 €38    150 €

47    2.500 €

45    2.500 €

48    250 €
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35� 250,-

* 1869-1900. Lot of 6 covers and cards. One from Candia with 
austrian and greek mixed franking.�

BELGIUM

36� 150,-

* 1795-97. French occupation. 4 covers.�

37� 300,-

* 1851-65. Lot of 14 covers.�

F  38� 150,-

* 1855. BRUGES to BORDEAUX (France). Folded letter franked with 
three 40 cts. red stamps, large margins (only one short margin). Of.8 
(3).�

39� 750,-

* 1865-71. Lot of 38 covers, foreign destinations.�

40� 350,-

* 1871-79. Lot of 31 covers foreign destinations.�

41� 850,-

* 1872-81. Lot of 29 Registered Covers.�

F  42� 250,-

* 1875. ARLO to FRANCE. Envelope franked with 10 cts. green and 
1 Fr. lilac stamps. RECOMMANDE mark. Arrival cds. on reverse. RARE 
franking. Of.30, 36.�

F  43� 150,-

* 1880. BRUXELLES to SAMARANG (Java). Envelope franked with 
40 cts. rose stamp. Arrival cds. on reverse. Of.34.�

44� 1.000,-

* 1900-1915. Lot of 167 covers.�

BOLIVIA

F  45� 2.500,-

* 1851 (Aug 13). Entire letter from CHUQUISACA from the French 
Consul General in Bolivia to Paris endorsed ´Panama Transit´ in 
manuscript (letter informs Mother that son has gone to the Gold 
Rush in California). Struck with the finest of the two known strikes of 
the Consular BOLIVIE datestamp (without year slugs) in black, with 
COBIJA FORWARDING AGENT´S mark in blue. Thence via Panama 

British PO (Sept 22) with three line datestamp and PSNC ship via 
London (Oct 24) to Paris. Remarkable entire and one of the rarest of 
all South American postmarks.�

F  46� 350,-

* 1877. LA CHIMBA (Bolivia) to FRANCE. CORREOS DE LA CHIMBA/
BOLIVIA negative blue ship illustrated handstamp, Department 
of Litoral. Two strikes of the blue ship marking accompanied by 
a variety of matching blue handstamps including ADMON DE 
CORREOS/DE/LA CHIMBA three-line handstamp, straight line 
FRANCA and T/170 rate marking, carried to Lima (Peru) with that 
Post Office´s transit and turned over to the British Post Office at 
Callao with small CALLAO/JU 28 77 c.d.s. on reverse. Also London 
transit on the reverse and Calais entry c.d.s., backstamped Paris, very 
fine; an attractive and rare combination of the Bolivian Post Office 
featuring this lovely ship illustrated postmark and the British Postal 
Agency.�

F  47� 2.500,-

* 1877. TOCOPILLA (Bolivia, today Chile) to CAMBORNE (England). 
Franked with Great Britain 6p. grey, plate 14, and 1/- green, plate 12 
(S.G. Callao Z46, Z54). The stamps were applied in Tocopilla (Bolivia) 
and pen cancelled plus a blue oval CANCELADO and CORREOS 
DE TOCOPILLA/FRANCO blue circular handstamp, carried by 
post to Callao and turned over to the British Post Office where 
the stamps were tied by a single strike of the C38 numeral cancel 
and an A/CALLAO/DE 13 77 c.d.s. of that office was applied to the 
reverse backstamped. Some age stains and edge tears to the cover, 
otherwise fine. The sender had taken the adhesives to Tocopilla 
and applied them there thus the pen and Bolivian cancellations. 
Extremely rare combination cover of the Bolivian Post Office and 
British Postal Agency. Cert. B. MOORHOUSE. Ex GLASCO and 
ORTIZ-PATIÑO Collection.�

F  48� 250,-

* 1883 (22 Enero). TUPISA a SALTA (Argentina). Sobre certificado con 
cuatro marcas CERTIFICADO lineal en color verdoso estampadas en 
TUPISA y CERTIFICADO en negro estampado a la llegada a SALTA. 
Al dorso indicación manuscrita del Administrador de Correos de 
Tupisa conforme la carta certificada tenía el franqueo pagado. Carta 
excepcional, único certificado conocido procedente de Tupisa y uno 
de los pocos conocidos de Bolivia.�

49� 300,-

* 1865-1910. Lot of 11 covers.�

50� 500,-

* 1880-1910. Lot of 23 covers.�

BOSNIA AND HERZEGOVINA

F  51� 500,-

* 1873 (June 7). Cover to ́ BIHAC, MILITARGRENZE´ (Bosnia) franked 
by 1867/74 5kr. red tied by oval TRIEST datestamp in black. Reverse 
with Zagreb cds (June 8) overlapped by Turkey 1872 20pa. green 
in a strip of three all tied by negative seal of the Bihac Postmaster 
in black. ´Otocac´ cds of transit (9/6) alongside. (One stamp with 
corner added). A rare cover. Cert. VELICKOVIV (1990). Mi.14.�

52� 300,-

* Lot of stamps mint and used.�

46    350 €
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53    800 €

54    200 €

55    750 €

58    300 €56    250 €
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F  53� 800,-

* 1888 (Sept. 25). Printed registered envelope (1kr.), sent to 
GEORGIA (USA), franked on front and back with 1879 lithographed 
2kr. yellow strip of three and two strips of five, 3kr. green in two 
strips of four and 10kr. blue (3) all tied by K. und K. Milit. Post XI / 
BANJALUKA cds´s in black. Reverse with New York arrival (Oct 8). A 
fine and RARE cover at 80 kreuzer rate. Mi.2/I+3/I+5/I.�

F  54� 200,-

* 1896 (June 10). Registered cover to CZERNOWITZ franked on 
reverse with single 1879/98 20kr. olive-green lithographic tied by 
K und K MILIT. POST XIV / BIHAC datestamp with front showing 
straight line RECOM and further strike of Bihac cds. Czernowitz 
arrival on reverse. Mi.8 II.�

F  55� 750,-

** 1900. 10 heller red, perf. 10 1/2. Block of 40 with complete wmk. 
S-MARKE. Fresh colour and never hinged. A RARE block. Cert. 
FERCHENBAUER. Fe.15 Bz (40).�

F  56� 250,-

* 1902 (Nov 8). Registered cover to ROME franked on front with 
single 1901 50h. lilac tied by K und K MILIT. POST LIII / BOS. SAMAC 
in black. Straight line RECOM at left. Cover fault at top left but a very 
rare usage. Signed Raybaudi, A. Diena. Mi.20A.�

57� 250,-

* 1907-15. Lot of 19 covers.�

BRAZIL

F  58� 300,-

* 1802 (20 Nov.). MARANHAO a LISBOA. Carta completa, marca 
lineal MARANHAO y tasa de 120 reis estampada a la llegada. RARA 
circulación transatlántica durante el Período Colonial Portugués.�

59� 150,-

* 1824-37. 3 covers to France, Scotland and Sweden.�

F  60� 200,-

* 1843 (5 Sept.). POUZO ALTO a RÍO DE JANEIRO. Marca lineal 
POUZO ALTO y manuscrito ´Pagou 90´ y al dorso ´Pagou 90´ y 
´Montr.´, firma del Administrador de Correos de Pouzo Alto que 
por no disponer aún de los sellos de correos recientemente puestos 
en circulación (un mes antes), cobró el porte de 90 reis en metálico. 
MUY RARA.�

F  61� 150,-

* 1861 (Dec). Entire letter to Portugal franked for internal rate only 
by 1850 60r. black, with red P.Transatlantico cds at right (Jan 17) and 
Porto arrival cds in black. Scott 24.�

F  62� 200,-

* 1863. RÍO a LIVERPOOL. Fechador CORREIO GRAL. DA CORTE 
y octogonal marítimo francés BRESIL/ESTREMADURE. Marca de 
intercambio FR/2Fr. 96c. MAGNÍFICA.�

63� 250,-

* DON PEDRO. Lot of mint and used stamps, good cancellations.�

64� 150,-

° 1866-80. DON PEDRO. Colección de matasellos MANUSCRITOS. 
Página conteniendo 18 sellos con matasellos manuscritos de diversas 
poblaciones, todos identificados SAO GABRIEL, S. FRANCISCO, 
SAPÉ, GUILUZ, COSTE DO R., LAPA...�

F  65� 100,-

* 1867. AMPARO a RÍO DE JANEIRO. 100 reis verde. Mat. lineal 
AMPARO. MAGNÍFICA. Sc.58.�

F  66� 150,-

* 1870. RÍO DE JANEIRO a BURDEOS. 80 r. y 200 r. mat. fechador y 
de llegada BRESIL/CALAIS. PRECIOSA. Yv.26, 28.�

62    200 €

61    150 €

60    200 €

65    100 €

66    150 €
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75    500 €

77    350 €

76    150 €73    200 €

72    125 €71    250 €
70    150 €

69    250 €68    150 €67    200 €

78    125 €

80    500 €74    250 €
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F  67� 200,-

* 1871. CEARA a FRANCIA. 500 reis naranja, mat. CÍRCULO DE 
PUNTOS, marca INSUFFICIENTE y tasa de ´8´ decimas. Magnífica, 
raro sello solo en carta. Sc.60.�

F  68� 150,-

* 1875. RIO DE JANEIRO a BURDEOS. 200 r. (2). PRECIOSA. Yv.28.�

F  69� 250,-

* (1875 CA.). Sobre dirigido a NEW YORK. 20 reis malva, 100 reis 
verde y 180 reis negro, manuscrito ´Por Ontario´. Rara combinación 
de franqueo de dos emisiones. Sc.26, 54, 58.�

F  70� 150,-

* 1876. RIO DE JANEIRO a FRANCIA. 100 r. (2) y 200 r. por paquebot 
francés. Yv.28 y 34 (2).�

F  71� 250,-

* 1879. RIO DE JANEIRO a USA. 260 reis castaño sobre preparado 
en un principio para viajar via Inglaterra en el barco ´Gallicia´ 
corregido al buque ´Rubens´ finalmente via directo en un buque 
USA. Marca circular en el frente U.S. SHIP HARTFORD en azul. 
Extraodinariamente rara, sólo conocemos otra carta similar con 
marca de buque Americano procedente de la colección de P. 
COMELLI. Sc.74.�

F  72� 125,-

* 1880. Envelope to Barra do Pirany bearing Dom Pedro 20 reis 
mauve (SG 58) and 80 reis rose-lake (SG 60) tied by cork cancel with 
adjacent RIO DE JANEIRO datestamp. Very attractive franking.�

F  73� 200,-

* 1881. CEARA a PARIS. Sobre entero postal de 300 reis rojo con 
franqueo adicional de 50 reis azul (2). MUY BONITA. Sc.70(2).�

F  74� 250,-

* 1882 (24 Septiembre). RIO DE JANEIRO a ITALIA. 20 reis (2), 10 
reis, 50 reis y 100 reis, mat. ESTRELLA DE CINCO PUNTAS en azul. 
Espectacular franqueo de cuatro colores.�

F  75� 500,-

* 1884. RIO DE JANEIRO to PETROPOLIS. 300 r bistre brown in a 
strip of three and a single with 1884/85, 100 r. lilac, all tied by frames 
REGISTRADA handstamps in violet with oval DIRECCAO GERAL 
CORREIOS/THEZOURARIA/RIO DE JANEIRO in same colour to 
cover to Petropolis, five yellow wax seals on reverse of scarce mixed 
issue cover (Scott nº 75,90).�

F  76� 150,-

* 1884 (July 22). Registered entire letter to PORTO ALEGRE franked 
by Dom Pdero rouletted 1878 300 r.bistre and pair of 1884 100 r. lilac 
(one stamp defect) tied by S.F. DE PAULAcds´s, repeated strike at 
right. A fine entire. Scott 75,90.�

F  77� 350,-

* 1884 (June 22). SAO PAULO to USA. 100 reis postal stationary 
envelope uprated with two 20 reis (one fault) 10 reis and 50 reis 
stamps. Rare combination franking. Sc.70, 82, 87 (2).�

F  78� 125,-

* 1886. RIO DE JANEIRO a INGLATERRA. 100 reis lila (4), carta 
certificada, fechador SOUTHAMPTON/SHIP LETTER. MAGNÍFICA. 
Sc.92(4).�

F  79� 1.200,-

* 1888. P. DO CIMENTO a FRANCIA. 10 reis naranja (3), 10 reis  negro 
(2), 20 reis lila, 50 reis azul y 80 reis rosa. Mat. MUDO RUEDA DE 8 
RADIOS y fechador P. DO CIMENTO. Espectacular franqueo de cinco 
colores mixto de dos emisiones, completando la tarifa correcta de 
200 reis. EXCEPCIONAL. Ex Alemany. Sc.71, 69, 68, 82, 88.�

F  80� 500,-

* 1891. CAMPINAS a ALEMANIA. Entero postal de 200 reis negro 
con franqueo adicional de 700 reis castaño rojo. Carta certificada, 
llegada en anverso. Precioso y muy raro franqueo. Cert. B. 
MOORHOUSE. Sc.76.�

79    1.200 €
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97    350 €94    750 €

93    350 €

92    125 €

89    600 €

84    400 €

86    125 €82    150 €

81    400 €
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F  81� 400,-

* 1893. ITABAPOANA a RÍO DE JANEIRO. 50 reis verde y 700 
reis lila bisectado para ser usado como 350 reis, completando un 
franqueo de 400 reis equivalente a cuatro portes (peso entre 46 
y 60 grms.). Rarísimo, este sello bisectado no está reseñado en 
Meyer. Posiblemente se trate del único ejemplar conocido. Cert. B. 
MOORHOUSE.�

F  82� 150,-

* 1894/95. Bureau issue 10c. brown used on linen backed cover 
to BRAZIL, taxed on arrival with mixed issue Postage Due 1890 
rouletted 50r. olive in strip of four and 1895 perf. 100r. brick red in 
strips of three (2). Unusual usage.�

83� 1.700,-

* 1870-1899. Lot of 56 covers and postal stationary.�

BULGARIA

F  84� 400,-

* 1854. CRIMEAN WAR. Entire letter writen in ´Camp Ghurickler´ 
and posted in VARNA (Wallachia). Franked with three GB stamps 
of 1d. red (one defective), tied by two strikes of the barred Crown 
and Stars cancels with P.O. British Army. Remarkable contens ref. 
cholera, russian spies and an assault. VERY RARE Crimena War cover 
used in Bulgaria.�

85� 100,-

° 1884-85. Complete set, fine used. Mi.21/24II. Cat. 950.�

F  86� 125,-

* 1896. SOPHIA internal letter. 1 st. lilac and 2 st. lilac. Business 
papers internal rate. RARE. Mi.25, 26.�

87� 350,-

* Lot of 29 covers.�

CHILE

88� 150,-

* 1850-90. Lot of 8 covers.�

F  89� 600,-

* 1853. NEW BEDFORD to TALACAHUANO (Chile). Circulada via 
New York y Panama. Marca PAID/AT/PANAMA en rojo y marcas 
de entrada en Valparaiso ULTRAMAR/VALPARAISO. Diversas 
tarifas manuscritas de P.S.N.C. de Perú y Chile. Muy interesante 
combinación de marcas. RARA. Ex. P. BARGHOLTZ.�

F  90� 250,-

* 1854. VALPARAÍSO a SANTIAGO. 5 cts. castaño rojo, impresión 
Desmadryl. Sello con cuatro márgenes. PRECIOSO. Sc.3.�

F  91� 400,-

* 1857. SANTIAGO a VALPARAÍSO. 5 ctvos. castaño rojo, dos 
parejas. Segunda impresión de Londres, sellos con cuatro márgenes. 
EXCEPCIONAL CALIDAD. Sc.8.�

F  92� 125,-

* 1859. SANTIAGO a VALPARAISO. 5 c. rojo, tira de 3, mat. parrilla. 
Multada con 30 c. y otra cancelada. Carta reparada en parte inferior 
(repaired cut at bottom left). Ex. Blank. Yv.5.�

F  93� 350,-

* 1860. SANTIAGO a VALPARAÍSO. 5 ctvos. castaño (Desmadryl) 
márgenes completos (sello superior un margen algo corto) y 10 
ctvos. azul (Estancos) tres grandes márgenes y el inferior corto. MUY 
RARA combinación de franqueo con el uso tardío de los sellos de la 
impresión Desmadryl. Cert. J. MAIER. Sc.3 (2), 10.�

F  94� 750,-

* 1878. CHAÑARAL a ANTOFAGASTA. Sobre de 5 ctvos. gris 
con franqueo adicional de 1 ctvo. naranja y 2 ctvos. negro (2). 
EXCEPCIONAL combinación de franqueo, posiblemente única 
conocida. Sc.15, 16 (2).�

95� 1.200,-

* 1880-1900. Lot of 61 covers.�

96� 1.000,-

* 1890-1900. Lot of 43 covers.�

CHINA

F  97� 350,-

* 1873. SHANG-HAI a FRANCIA. Circulada con sellos franceses de 
10 cts. bistre y tira de tres del 40 cts. naranja. Mat. rombo de puntos 
5104 de la Oficina Francesa en Shang-Hai. RARA combinación de 
franqueo.�

F  98� 500,-

* 1880. SHAG-HAI to MULHOUSE (Alsace, Germany). Wrapper 
circulated with two 4 cts. lilac french stamp (one with tear) canceled 
with 5104 grill cancel and SHAG-HAI/CHINE cds, manuscript ´Via 
Naples´ and ´Circular´. A rare printed matter rate. Signed CALVES.�

99� 100,-

* 1881. Sobre circulado al ´Maitre d´Equipage Sur L´Amazone´ 
en ADEN con sellos de 5 cts. verde, 15 cts. (2), mat. LIGNE N/PAQ. 
FR. Nº 5 mención manuscrito en anverso ´CHINA´ (probablemente 
Shanghai).�

98    500 €
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111    200 €110    100 €109    150 €108    150 €

112    300 €

105    300 €

104    300 €

102    500 €

103    125 €101    100 €100    250 €
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F  100� 250,-

* 1899. SHANGHAI to TRIESTE (Austria). Postcard with german 
10 pf. red stamp with very rare oval marking AUSTRIAN LLOYD´S/
SHANGAE AGENCY/STEAM NAVIGATION COMPANY sent on a 
French Packet. LIGNE N/PAQ. FR. Nº 4 cds. on back. EXTREMELY 
RARE only two examples known.�

F  101� 100,-

* 1900 (June 8). Postcard of Peking Observatory franked on reverse 
with CIP 4c. chestnut tied by bold strike of TAKU datestamp in black, 
mailed to BRIXEN (Austria).�

F  102� 500,-

* 1900. KIUKIANG to GERMANY. Envelope franked with french 
25 cts. and two 50 cts. stamps cancelled at Shanghai mixed with 
Chinese 20 cts. and 30 cts. stamps cancelled KIUKIANG, arrival on 
back. Rare hight franking.�

F  103� 125,-

* 1901. TIENSIN to GERMANY. Postcard franked with chinese 1 
cent. stamp and Japanese Occupation 1 sen stamp.�

F  104� 300,-

* 1901. SHANGHAI to GERMANY. Envelope franked with Chinese 
1 cts., 4 cts., 5 cts. y 10 cts. stamps mixed with French 50 cts. rose 
stamp, send registered, arrival on reverse. Minor faults, scarce 
franking.�

F  105� 300,-

* 1901. CHINA to FRANCE. Envelope franked with 1 cts., 2 cts. (2) 
and 20 cts. french stamp to complete a postage of 25 cts. single 
rate to France tied with TRESOR ET POSTES AUX ARMEES/CHINE, 
manuscript ´Corps Expeditionnaire de Chine´, arrival cds on back. 
Very rare franking combination, probably unique known.�

106� 250,-

* 1901-30. Lot of 7 covers and card.�

107� 500,-

* 1901-30. Lot of 8 covers with POSTAGE DUE stamps.�

COLOMBIA

F  108� 150,-

* 1783 (7 Nov.). SANTA FE a POPAYÁN. Carta completa con texto, 
marcas SANTA FE y FRANCA en rojo. MUY RARA circulada en el siglo 
XVIII.�

F  109� 150,-

* 1784 (11 Junio). CARTAGENA a MEDELLIN. Marcas CARTAGN y 
FRANCA en rojo. Magnífica y muy rara circulada en el sigle XVIII. Ex. 
GOEGGEL.�

110� 100,-

* 1793 (20 Diciembre). CARTAGENA a PAPAYAN. Marcas 
CARTAGENA y DEVE (Tizón nº 2 y 3).�

F  111� 200,-

* 1806 (10 Julio). BUGA a POPAYAN. Marca BUGA a FRANCA en 
color sepia. MAGNÍFICA y RARA.�

F  112� 300,-

* 1816 (27 Enero). GUERRA DE LA INDEPENDENCIA DE COLOMBIA. 
SOCORRO a SAN GIL, carta completa con texto, manuscrito en el 
frente ´V.L.Y´ (VIVA LA INDEPENDENCIA) y en el interior antes de 
la fecha ´Salud y Libertad´. Marca GOBIERNO/FRANCA en rojo 
(estampada por el Gobierno Insurrecto). Extraordinariamente rara y 
desconocida por M. TIZÓN, sólo dos conocidas. Ex. SANTAMARIA.�

F  113� 300,-

* 1840 (May 6). Entire letter-interesting contents as ´Bogota Diary-
this day General Santander died and description of his funeral on 
the 13th,the Pacification of Pasto-it seems little more than a truce 
obtained by Orlando... as apostle of General Sucre. Renewed 
disturbances´ and endorsed to LONDON per British Packet. The 
entire was sent via JAMAICA with manuscript ́ Fwd´d 22 June 1840´ 
with outstanding KINGSTON cds on reverse (June 27) and LONDON 
arrival on reverse (Aug 9). On arrival in FALMOUTH a superb strike of 
the CARTHAGENA Fleuron handstamp in red applied on front and 
rated 4 s. 1 d. Truly delightful and historic cover.�

F  114� 100,-

* 1846. SANTA MARTA to LONDON. With clear SANTA-MARTHA 
B.P.O. cds. RARE.�

F  115� 125,-

* 1853. PARÍS a POPAYAN (Colombia). Encaminada por 
HURTADO HERMANOS/PANAMA y JOSE VASQUEZ CORDOVA/
BUENAVENTURA ambas marcas en rojo y entrada en el correo 
marca BUENAVENTURA/DEBE en verde. Muy rara combinación.�

116� 250,-

* Lot of 8 covers to foreign destinations.�

113    300 €

114    100 €

115    125 €
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127    400 €

118    500 €

126    200 €

120    150 € 133    150 €132    150 €

129    250 €

130    350 €

128    150 €
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117� 1.200,-

* 1800-18875. Collection of 31 pre-stamp covers. Ex Gogel collection.
�
F  118� 500,-

* 1865. BOGOTA a FRANCIA. 10 ctvos. lila para el pago del porte 
local, al dorso fechador de la B.P.O. SANTA MARTHA. Marca 
de intercambio Franco-Britanica GB/1 F 60 c. Muy pocas cartas 
conocidas de esta emisión circuladas al exterior.�

119� 200,-

* 1868-1876. Lot of 3 covers with diverse frankings, one with 
certificate.�

F  120� 150,-

* 1868 (13 Enero). MEDELLIN a BOGOTÁ. 10 cts. lila, mat. ovalado 
MEDELLIN/FRANCA en azul. Cert. B. MOORHOUSE. MAGNÍFICA. 
Sc.46.�

F  121� 1.000,-

* 1869. Cover from LA MESA to BOGOTA, franked by 1865 10c. violet 
marginal from base of sheet and a vertically bisected 10c. used to 
make up the 15 centavos rate, tied by manuscript ´LA MESA´ cds. 
in ink. Reverse with manuscript ´Recibi la carta el 9 de Octubre de 
1869´. RARE and fine cover with very few covers recorded bearing 
the bisected 10c. Ex collection Hugo Goeggel. Cert. MOORHOUSE. 
LA MESA a BOGOTÁ. 10 cts. violeta, sello normal más bisectado para 
completar un franqueo de 15 cts., mat. manuscrito ´LA MESA´. Al 
dorso manuscrito ´Recibí la carta el 9 de Octubre de 1869´. Rarísima 
combinación de franqueo, pocos ejemplares conocidos del 10 cts. 
bisectado Ex. col. H. GOEGEL. Cert. B. MOORHOUSE. Sc.38.�

122� 350,-

* 1876-1887. Lot of 6 covers and cards, FRENCH MARITIME MAIL of 
SAVANILLA.�

123� 500,-

* 1890-1920. Lot of 38 covers and cards.�

124� 150,-

* 1892-1910. Lot of 12 postal stationary cards with diverse 
cancellations and destination.�

125� 350,-

* 1900-1930. Lot of 26 covers posted at sea.�

F  126� 200,-

* 1901. PROVISIONAL DE TUMACO. TUMACO a NEW YORK. Sobre 
con sello Provisional de 0,01$ tasado a la llegada con 10 ctvos. 
pagados con dos sellos USA de 5 ctvos. Muy raro franqueo. Yv.T-1.�

F  127� 400,-

* 1902. PROVISIONAL DE RIO HACHA. RIO HACHA a ALEMANIA. 
Sobre comercial de V. Dugand circulado con una preja del 10 ctvos. 
negro del Provisional de Río Hacha Tipos I + II y firma de ´Osvaldo 
Fernandez´. Carta comercial verdaderamente circulada, al dorso 
tránsito de Barranquilla y New York y llegada a Hamburgo. Rarísimo 
así, muy pocas conocidas. Yv.RH 3A+3B.�

F  128� 150,-

(*) 1920. 10 cts. rojo castaño. Tira vertical de cuatro con el TETE-
BECHE en el cuarto. MAGNÍFICO. Yv.A11b. Yvert.1,4.�

F  129� 250,-

* 1927. SCADTA. Sobre circulado con sellos de 20 cts., 30 cts., 50 
cts. y sellos de Colombia de la Compañía Scadta habilitados ´E´ 
(España) de 20 ctvos y 1 peso (Scott CLE 27, 31) tránsito por New York 
y fechadores del Servicio Aéreo entre Barranquilla y Bogotá. MUY 
RARA. Ex. col. ALEMANY. Ed.316, 318, 320.�

F  130� 350,-

* 1927. SCADTA. Sobre circulado con sellos de 50 cts. y 1 pta. (2) y 
sellos de Colombia de la Compañía Scadta habilitados ´E´ (España) 
de 60 ctvos. y 3 pesos (Scott CLE 30, 33), fechadores del Servicio 
Aéreo entre Barranquilla y Bogotá. MUY RARA, el 3 pesos habilitado 
´E´ puede ser único conocido en carta. Ex. col. ALEMANY. Ed.320, 
321 (2).�

121    1.000 €
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141    400 €

140    400 €

138    150 €

134    300 €

135    150 €
133    150 €132    150 €

136    250 €

137    3.000 €

142    400 €
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131� 350,-

* 1925-31. SCADTA. Lot of 24 Air Mail covers.�

COSTA RICA

F  132� 150,-

* (1805 ca.). FRONTAL circulado a LEÓN (Nicaragua) marca 
VILLANUEVA en negro. MUY RARA.�

F  133� 150,-

* (1810 ca.). Envuelta circulada a GUATEMALA. Marca 
FRANQUEADO/EN CARTAGO. MUY RARA.�

F  134� 300,-

* 1812 (agosto). Envuelta circulada a VILLANUEVA. Marca NICOYA. 
MUY RARA. Ex. col. MANDOS.�

F  135� 150,-

* (1820 ca.). Fragmento de frente de carta circulada a GUATEMALA 
marcas BAGASES en tinta de escribir y manuscrito ´Franqueada 
Julián´ y rúbrica. RARÍSIMO y no reseñado.�

CUBA

F  136� 250,-

* 1841. WASHINGTON (Usa) a HABANA. Marca ovalada del U.S. 
NAVAL LYCEUM y marca de entrada E/NA (Empresa, Norteamerica). 
Muy rara combinación. Ex. col. ALEMANY.�

F  137� 3.000,-

* 1846. SANTIAGO DE CUBA a ST. THOMAS. Circulada por el correo 
británico marca PAID/AT/TENERIFE en rojo y manuscrito la tarifa 1/-, 
al dorso fechadores de la B.P.O. de Santiago y tránsito por Kinston 
, Jamaica, leves erosiones de papel en el anverso sin importancia. 
RARÍSIMA, menos de cinco conocidas y sin duda esta es la de mejor 
estampacíon. Ex. col. ALEMANY.�

F  138� 150,-

* 1851. NAPOLES (Italia) a COLISEO (Cuba). Enviada privadamente 
con la indicación manuscrita ´Ohio´. Marca EMPRESA/N. EUROPA 
en amarillo y tasa de 1 real estampados a la llegada en La Habana. 
MAGNÍFICA y MUY RARA.�

F  139� 2.500,-

* 1856. MATANZAS (Cuba) a BUENOS AIRES. Privately carried to 
Canary Islands, forwarded by JOSÉ Mª GARCÍA / STA. CRUZ DE 
TENERIFE / Rcda. Mzo. 30 (blue mark on reverse) and delivered to 
the spanish post franking the letter with a pair of 2 reales purple 
stamp cancelled with oval grill. In this period the letters addressed 
to Argentina were processed via the British Post Office upon 
payment of 1 schilling. Crowned mark PAID / AT / TENERIFE and 
1/- manuscript rate. Letter crossing the Atlantic twice, exceptional 
postage combination and the only known with these characteristics. 
Ex Alamany. Cert. GRAUS.�

F  140� 400,-

* 1856. HABANA a JARRIEO. Carta certificada franqueada con 
una tira de tres del 1/2 real verde, mat. parrilla colonial y ´O´ en 
las esquinas para indicar que se trataba de una carta certificada, al 
dorso ´recibí´ manuscrito del destinatario. Rara carta certificada de 
la primera emisión. Cert. GRAUS. Ant.1 (3).�

F  141� 400,-

* 1857. HABANA a SAN CRISTÓBAL. Carta certificada circulada con 
tres sellos de 1/2 real verde, mat. parrilla colonial y marca CERTIF. 
´recibí´ manuscrito del destinatario al dorso. MUY RARA. Cert. 
GRAUS. Ant.4.�

F  142� 400,-

* 1858. HABANA a JARUCO. Carta certificada franqueada con tres 
sellos de 1/2 real verde azulado, mat. parrilla colonial, fechador de 
Habana y marca CERTIF. en azul, en el interior marca CERTIF en azul. 
MAGNÍFICA y RARA. Cert. GRAUS. Ant.4 (3).�

139    2.500 €

1856. MATANZAS. CUBA
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158    150 €

157    200 €

153    250 €

152    300 €

151    250 €

148    1.000 €

144    400 €

162    200 €154    250 €
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143� 150,-

* 1858. HABANA a LIVERPOLL. Carta completa, manuscrito ´B y 
First Direct Steamar´, tasada con 20 ctvos., circulada vía U.S.A. Al 
dorso marca lineal ART-2 (Robertson M 11, no reseñada en Van der 
Linden), en el frente fechador de llegada a Liverpool y tasa de ´2/5´. 
Rarísima, sólo dos cartas conocidas.�

F  144� 400,-

* 1863. HABANA a GUINES. Carta certificada con franqueo de 
1/2 real azul (2) y 1/2 real azul oscuro, mat. parrilla colonial y marca 
ovalada CERTIFICADO/HABANA, al dorso ´recibí´ manuscrito 
del destinatario. Rarísima marca, probablemente única en estas 
emisiones. Cert. GRAUS. Ant.7 (2), 7a.�

145� 300,-

° 2 reales carmín. Proyecto de RECONSTRUCCIÓN DE LA HOJA 
DE 170 SELLOS a base de grandes bloques, faltan solamente 15 
posiciones. Conjunto muy difícil de reunir. Ex. col. I. PRATS y Dr. 
IBAÑEZ. Ant.9.�

146� 200,-

** 2 reales rojo. Bloque de 120 sellos en nuevo con la cabecera de 
pliego intacta. Algún defecto. Ant.9. Cat. +.3.150€.�

147� 250,-

* 2 reales rojo. RECONSTRUCCIÓN DE LA HOJA DE 170 SELLOS a 
base de bloques y grandes bloques en nuevo. Ex. col. I. PRATS y Dr. 
IBAÑEZ. Ant.9. Cat. +3.315€.�

F  148� 1.000,-

* (1860 CA.). FRENTE de Plica Judicial circulada de LA HABANA a 
BEJÚCAR con treinta y nueve sellos de 2 reales carmín, mat. PARRILLA 
COLONIAL y fechador de La Habana. PIEZA EXCEPCIONAL, uno de 
los mayores franqueos conocidos de este período. Cert. GRAUS. 
Ant.9 (39).�

149� 600,-

° Y 1/4 s. 2 reales carmín tipo I. Conjunto de quince sellos con diversas 
variedades de la habilitación. RARO e INUSUAL conjunto. (Ver web). 
Ed.4 (15).�

150� 250,-

*/°/* EMISIÓN DE 1862. Conjunto de sellos en nuevo y usado, con 
algunos bloques y dos cartas.�

F  151� 250,-

* 1865. HABANA a PUERTO PRÍNCIPE. 1/4 real negro. Tarifa 
de impresos. Muy raro uso de este sello para impresos, ya que 
normalmente su uso era para el interior de La Habana. Ed.11.�

F  152� 300,-

* 1865. CIENFUEGOS a LA HABANA. 1/4 real negro pareja, para el 
pago del porte interior de la Isla de 1/2 real. Estos sellos solo se usaron 
en La Habana para el correo interior, el uso en estas poblaciones es 
rarísimo. Ex. col. I. PRATS. Ed.11 (2).�

F  153� 250,-

* 1865. HABANA a CARDENAS. Carta certificada franqueada con 
3 sellos de 1/2 real verde, mat. parrilla colonial y fechador ovalado 
CERTIFICACION EN LA HABANA en el interior ´recibí´ manuscrito 
del destinatario, pequeña erosión de papel en el anverso. Cert. CEM. 
Ant.10 (3).�

F  154� 250,-

* 1865. HABANA a VERACRUZ. 2 reales rojo (2) manuscrito ´p. 
vapor Barcelona´ tasada con 6 reales a la llegada a México. Un 
sello pequeño agujero de polilla y erosiones y roturas en la parte 
central del frente coincidente con el pliegue de archivo. A pesar 
de los defectos, pieza excepcional, este sello fue usado en cartas 
comerciales mayormente en Puerto Rico, en Cuba solo conocemos 
tres cartas comerciales usadas con dicho sello. Ant.12 (2).�

155� 350,-

(*) SERIE COMPLETA en bloques de 8 sellos. ESPECTACULAR y 
RARO CONJUNTO. Ant.10/12 + Ed. 12. Cat. +7.300€.�

156� 200,-

** Conjunto formado por un bloque de 20 sellos del 5 cent. lila, bloque 
de 15 sellos del 10 cts. azul (leves defectos), bloque de 15 sellos del 
20 cts. verde y bloque de 16 sellos del 40 cts. rosa. ESPECTACULAR y 
RARO CONJUNTO. Ant.12A/15.�

F  157� 200,-

* 1866. CIENFUEGOS a LA HABANA. 5 cts. lila, dos sellos para hacer 
la tarifa de 10 cts. para el interior de la Isla. Rarísimo el uso de estos 
sellos fuera de La Habana donde eran utlizados como correo interior. 
Ed.13 (2).�

F  158� 150,-

* 1866. LA HABANA a REMEDIOS. Carta certificada franqueada con 
tres sellos del 10 cts. azul, mat. parrilla colonial y marca ovalada de 
Certificados de La Habana,  en el interior ´recibí´ manuscrito del 
destinatario. Ed.14 (3).�

159� 125,-

*/°/* 1868-69. HABILITADOS POR LA NACIÓN. Conjunto de sellos 
en nuevo y usados con algunos bloques y variedades, también una 
carta con certificado de la Philatelic Foundation a nuestro juicio falsa.
�

F  160� 500,-

* 1870. SANTIAGO a TERUEL (España). 5 cts. azul tira de cuatro, mat. 
parrilla. Excepcional franqueo, único conocido. Ed.24 (4).�

161� 150,-

*/°/* EMISIÓN DE 1870. Conjunto de sellos nuevos y usados con 
cinco cartas. A EXAMINAR.�

160    500 €
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169    100 €

168    150 €

167    250 €

166    500 €

165    150 €

164    750 €

163    125 €

162    200 €

175    150 €



Stamps and Covers of  the World 31

F  162� 200,-

* 1871. HABANA a PINAR DEL RÍO. Carta certificada circulada con 
cinco sellos del 50 cts. azul, mat. barras paralelas y fechador ovalado 
de certificados de La Habana. Al dorso ´recibí´ manuscrito del 
destinatario y sello de la Alcaldia. Muy raras las cartas certificadas en 
esta emisión. Cert. GRAUS. Ant.22 (5).�

F  163� 125,-

* 1872. HABANA a SAN ANTONIO DE LOS BAÑOS. Frontal de 
carta certificada franqueada con una tira de 5 del 50 cts. verde, 
mat. rectángulo de barras y fechador ovalado CERTIFICADO EN LA 
HABANA, en el frente ´recibí´  manuscrito del destinatario. Ant.23 
(5).�

F  164� 750,-

* 1872. MATANZAS a LA HABANA. Plica Judicial circulada con 20 
sellos del 1 peseta castaño. PIEZA EXCEPCIONAL, este sello circulado 
en Cuba es rarísimo (se usó profusamente en Puerto Rico, pero en 
Cuba no conocemos ninguna carta). Se trata sin duda de la PIEZA 
MÁS IMPORTANTE CONOCIDA DEL PERÍODO. Cert. GRAUS. Ant.24.
�

F  165� 150,-

* 1877 (1 Enero). HABANA correo interior. 25 cts. verde bisectado 
para ser usado como 12 1/2 ctvos. Circulada el 1-ENE-1877 PRIMER 
DÍA DE CIRCULACIÓN. RARÍSIMA. Ed.41.�

F  166� 500,-

1882. ALFONSO XII. Conjunto de 7 PRUEBAS DE PUNZÓN, cuatro con 
márgenes pequeños, 1/2 mils. lila rosa, 2 mils. carmín, 4 mils. verde, 
3 mils. lila rosa; con márgenes medianos, 1 ctvo. azul y con grandes 
márgenes 5 ctvos. azul y 10 ctvos. azul. CONJUNTO RARÍSIMO.�

F  167� 250,-

* 1891 (5 Abril). HABANA a NEW YORK circulada con sello Fiscal de 
5 cts. azul. Franqueo no aceptado en carta al exterior y carta tasada, 
marca T/HAVANA y COLLECT POSTAGE-10 CENTS. Pagados con 
sello US de 10 cts. al dorso. MUY RARA.�

F  168� 150,-

* 1895. MATANZAS a BRUSELAS. 5 cts. verde, 10 cts. carmín. Marca 
ovalada CERTIFICADO/MATANZAS. PRECIOSA Y RARA. Ed.127,128.�

F  169� 100,-

* 1897. HABANA a CASILDA. Espectacular franqueo con sellos de 
IMPRESOS, mat. CERTIFICADO/HABANA. RARÍSIMO. Ed.140/42 (2), 
143 (3), 144 (3), 145 (4), 146.�

170� 100,-

* 1898. GUANABACOA a ESPAÑA. Marca DIVISIÓN DE DEFENSA 
DE LA HABANA. RARO.�

171� 200,-

* 1890-99. Conjunto de 18 cartas con sellos de ALFONSO XIII (Pelón). 
Diversos franqueos y destinaciones.�

172� 150,-

*/°/* FALSOS. Conjunto de sellos falsos en nuevo y usado contiene 
también siete cartas y algunos bloques. Conjunto muy interesante.�

173� 1.000,-

FISCALES. Gran caja conteniendo gran cantidad de sellos en fichas 
de stock y hojas clasificador. Desordenada. Incluye Móviles, Giros, 
Recargos, Derecho Judicial, Transportes, Policía, Ayuntamientos y 
Fiscales con sellos de Correos. Lote muy interesante que requiere 
detenido examen. Ver fotos em web (ex 14).�

FALSOS POSTALES

174� 100,-

* 1860. HABANA a CARDENAS. 1/2 real azul FALSO POSTAL (Graus 
tipo III, Guerra tipo II subtipo A). Ant.7F.�

F  175� 150,-

* 1860. FRONTAL circulado de HABANA a CARDENAS. 1/2 real azul 
(3). FALSO POSTAL (Graus tipo III, Guerra tipo II, subtipo A). Raro 
franqueo. Ant.7F (3).�

F  176� 400,-

* (1860 ca.). HABANA a MATANZAS. Plica Judicial con bloque de 
ocho del 1/2 real azul FALSO POSTAL tipo II (Echenagusia, tipo I). 
Excepcional franqueo, rarísimo múltiple. Cert. ECHENAGUSIA. Ant.7.
�
F  177� 150,-

* 1862. HABANA a CÁDIZ. 1/2 real azul, pareja FALSO POSTAL (Graus 
tipo II, Guerra tipo III). Ant.7F.�

177    150 €

176    400 €
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197    500 €

193    300 €
191    300 €

198    150 €

194    250 €
192    250 €

190    150 €189    250 €
187    150 €

186    150 €
184    150 €180    150 €
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178� 50,-

D 1862. Fragmento de carta circulado a REUS con dos sellos FALSOS 
POSTALES (Graus tipo VIII, Guerra Tipo V). Ant.7F (2).�

F  179� 150,-

* 1862. HABANA a BARCELONA. 1/2 real azul (2) FALSO POSTAL 
(Graus tipo VIII, Guerra tipo V). Ant.7F (2).�

F  180� 150,-

* 1862. HABANA a CÁDIZ. 1/2 real azul (2) FALSO POSTAL (Graus 
tipo VIII), Guerra tipo V). Ant.7F (2).�

181� 50,-

* 1863. HABANA a MATANZAS. 1/2 real azul (margen corto) FALSO 
POSTAL (Graus tipo II, Guerra tipo III). Ant.7.�

182� 75,-

* 1862. HABANA a VILLAVICIOSA (Asturias). 1 real verde FALSO 
POSTAL (Graus tipo II, Guerra tipo V). Ant.8.�

183� 100,-

* 1863. HABANA a CÁDIZ. 1 real verde FALSO POSTAL (Graus tipo III, 
Guerra tipo I). Ant.8F.�

F  184� 150,-

* 1861. HABANA a CÁDIZ. 1 real verde (2) FALSO POSTAL (Graus tipo 
III, Guerra tipo I). Ant.8F (2).�

F  185� 700,-

* 1861. HABANA a SANTANDER. 1 real verde pareja y tira de 
tres FALSO POSTAL tipo III (Echenagusia tipo I). Circulada vía el 
correo inglés por St. Thomas, fechador al dorso y llegada a Cádiz. 
Excepcional franqueo, el más grande conocido con sellos falsos 
postales al exterior. Cert. ECHENAGUSIA.�

F  186� 150,-

* 1860. HABANA a BILBAO. 20 cts. verde FALSO POSTAL. Muy 
bonita. Ant.14F.�

F  187� 150,-

* 1869. HABANA a BILBAO (España). 20 ctvos. naranja FALSO 
POSTAL mat. fechador de La Habana. Firmado E. SORO y cert. 
COMEX. Ant.17F.�

188� 100,-

* 1886. HABANA a BARCELONA. 5 cts. gris azulado (2) FALSO 
POSTAL (Graus tipo I). Ed.101.�

OCUPACIÓN AMERICANA

F  189� 250,-

* 1898 (Julio 5?). Sobre sin fecha pero por la llegada a NEW YORK el 
17 de julio deducimos que el sobre salió el día 5 de julio. Franqueado 
con sello US de 2 cents. mat. lineal UNITED STATES POST OFFICE/
MILITARY STATION Nº 1 CUBA, al dorso tránsito y llegada. Defectos 
en el sello y el sobre pese a ello carta excepcional una de las más 
antiguas conocidas de la Ocupación Americana de Cuba.�

F  190� 150,-

* 1898 (10 julio). DAIQUIRI a USA. Circulada con sello US de 2 cts. 
rosa, mat. duplex MILITARY STA. Nº 1/CUBA/N.Y.P.O. Rara carta 
circulada desde el Puerto donde desembarcaron las primeras tropas 
americanas de ocupación.�

F  191� 300,-

* 1898 (octubre 20). SANTIAGO DE CUBA a FRANCIA. Circulada 
con sello US de 5 cent. azul con mat. ovalado de confección local 
MILITARY STA. Nº1 N.Y./CUBA con mat. al dorso de la Estación 
Militar de Santiago dando a entender que la carta venía de exterior 
Siboney?. MUY RARA.�

F  192� 250,-

* 1898 (julio?). SANTIAGO a NEW YORK. Dos sellos de 1 cto. 
habilitados con mat. ovalado de confección local MIL.STA. Nº1/
SANTIAGO. MUY RARA.�

F  193� 300,-

* 1899 (junio 2). SANTIAGO DE CUBA a PARÍS. Sellos habilitados de 
Cuba de 5 cts. y 10 cts. con mat. ovalado de confección local MIL. 
STA. Nº 1/CUBA/SANTIAGO tipo II y marca REGISTERED/MILITARY 
STATION Nº 1/SANTIAGO DE CUBA. Rara.�

F  194� 250,-

* 1899 (7 Enero). SAN LUIS a NEW YORK. Carta certificada circulada 
con sellos US de 3 cts. lila y 5 cts. azul (2) mat. ovalado de confección 
local MIL. STA. Nº 5/SAN LUIS y al lado mat. recuadrado REGISTERED/
MILITARY/STATION Nº 5/SAN LUIS. MUY RARO.�

195� 150,-

* 1899. Conjunto de cinco sobres patrióticos franqueados con 
sellos US habilitados para Cuba con mat. duplex MILITARY/STA. 
HAVANA/N.Y.P.O.�

196� 150,-

* 1898-99. Conjunto de 11 cartas (un frontal) con diversos franqueos 
con sellos U.S. habilitados para Cuba.�

F  197� 500,-

° 1899. 2 cts. s. 2 cts. carmín HABILITACIÓN INVERTIDA en usado 
(solo existe así). Leves sombras del tiempo. MUY RARO. Cert. PF´ 
1989. Sc.J 2a. Cat. 4.000$.�

F  198� 150,-

* 1902. HABANA a GUANABACOA. 1 cto. s. 1 cto. verde (2) y sello 
de Correo Urgente de 10 cts. s. 10 cts. azul, rotura a la izquierda del 
sobre por mala abertura. Muy raro el sello urgente sobre carta. Sc.221 
(2) + E1.�

185    700 €
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208    125 €

207    125 €

206    125 €

205    100 €

204    75 €203    100 €
202    100 €

201    150 €

200    150 €199    200 €

212    150 € 214    100 €213    100 €

211    100 €210    150 €
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REPÚBLICA

F  199� 200,-

* 1928. SCADTA. Primer vuelo CUBA-NEW JERSEY realizado por 
el Capitán Fritz Hammer. Sobre circulado con sello de Cuba de 2 
cts. rosa que no fue matasellado y sello de SCADTA de 10 cts. verde 
habilitado C (Cuba) en negro (leves defectos) y matasellos VIA FIRST 
AIR MAIL/ COLUMBIA/ PATHFINDERS, se acompaña un fragmento 
de otro sobre (le falta la parte derecha donde estaba el sello cubano) 
y lleva manuscrito ´VIA CAPT. FRITZ HAMMER. COLUMBIAN PATH 
FINDER´. Vuelo extremadamente raro, solo se trasportaron 8 cartas 
en dicho vuelo. Ex. E. GEBAUER y MANGAN. Cert. C. ECHENAGUSIA.
�
F  200� 150,-

* 1934 (14-Sept.). CUBA a ERFURT (Alemania). Circulado con sellos 
de Cuba de 1 cto., 5 cts. (2) y 30 cts. por correo Aéreo hasta New 
York y CATALUPTADO hasta el buque Alemán ´S.S. EUROPA´. MUY 
RARA en carta salida de Cuba. Cert. ECHENGUSIA.�

GRAF ZEPPELIN. FLIGHTS TO CUBA - MANGÁN COLLECTION

F  201� 150,-

* 1928 (10-X). ALEMANIA a LA HABANA. Circulada con sello alemán 
de 4 mk. castaño por GRAF ZEPPELIN vía New York (fechador al 
dorso) y por correo normal hasta La Habana (llegada al dorso). Marca 
del vuelo en azul. Mi.7 Ig. Michel.750€.�

F  202� 100,-

* 1929 (16-V). ALEMANIA a LA HABANA. Circulada con sello alemán 
de 2 mk azul por GRAF ZEPPELIN hasta New York y de allí por vía 
aérea a La Habana. Tránsito de New York en el frente y llegada al 
dorso. Doblez en una esquina de la tarjeta. Marca del vuelo en azul. 
RARA.�

F  203� 100,-

* 1929 (26-VII). SUIZA a SANTA CLARA (Cuba) con franqueo suizo 
de 40 cts., 65 cts., 75 cts. y 1 fr. circulada por GRAF ZEPPELIN hasta 
New York y de allí por vía aérea hasta La Habana. Tránsito de New 
York en el frente y llegada al dorso. Marca del vuelo en azul. MUY 
RARA.�

F  204� 75,-

* 1929 (2-XI). SUIZA a LA HABANA. Entero postal suizo de 20 cts. con 
franqueo adicional de 35 cts. y 45 cts. circulado por GRAF ZEPPELIN, 
probablemente vía New York sin mat. de llegada, marca del vuelo en 
magenta.�

F  205� 100,-

* 1930 (6-V). ROTTERDAM a LA HABANA. Circulada con sellos 
holandeses de 7 1/2 cent., 75 cnt. y 1 1/2 gl. por GRAF ZEPPELIN, 
enviada a La Habana (fechador al dorso). Marcas del vuelo en 
magenta y violeta. Leves manchas del tiempo. Mi.66I. Michel.450€.�

F  206� 125,-

* 1930 (8-V). AMSTERDAM a ALEMANIA. Circulada con sellos 
holandeses de 2 1/2 cent. y 4 gl. por GRAF ZEPPELIN enviada a la 
Habana (fechador en el frente) y circulada posteriormente a Alemania. 
Marcas del vuelo en magenta y violeta. Mi.66I. Michel.450€.�

F  207� 125,-

* 1930 (8-V). WIEN a LA HABANA vía SEVILLA. Circulada con sellos 
de Austria de 30 g. (2) y 30 sh. por GRAF ZEPPELIN, desembarcada 
en Sevilla (fechador al dorso) y porsteriormente circulada hasta La 
Habana (llegada en anverso). Marca del vuelo en color magenta.�

F  208� 125,-

* 1930 (8-V). WIEN a WIEN vía LA HABANA. Circulada con sellos de 
Austria de 20 g., 50 g., 1 sh. y 2 sh. por GRAF ZEPPELIN, enviada a La 
Habana (fechador al dorso) y circulada posteriormente hasta Wien 
(llegada al dorso). Marcas del vuelo en magenta y violeta. Mi.66I. 
Michel.400€.�

F  209� 150,-

* 1930 (16-V). SUIZA a SUIZA vía LA HABANA. Entero postal de Suiza 
con un espectacular franqueo complementario al dorso, circulada 
por GRAF ZEPPELIN, enviada vía La Habana (fechador de llegada 
en el frente) circulando posteriormente a Suiza. Marcas del vuelo en 
magenta y violeta. Mi.66I. Michel.450€.�

F  210� 150,-

* 1930 (16-V). SUIZA a ALEMANIA vía LA HABANA. Circulada con 
sellos de 75 cts. y 3 fr. y 5 fr. por GRAF ZEPPELIN enviada a La Habana 
(fechador al dorso) y circulada posteriormente hasta Alemania. 
Mi.66I. Michel.400€.�

F  211� 100,-

* 1930 (18-5). ALEMANIA a LA HABANA. Circulada con sello alemán 
de 4 mk. castaño ´Sudamerika Fahrt´ por GRAF ZEPPELIN hasta 
Pernambuco (fechador al dorso) y por correo normal a La Habana, 
llegada más tarde (27- Junio). RARA.�

F  212� 150,-

* 1930 (18-5). BERLÍN a BERLÍN. Circulada con sello alemán de 4 
mk. castaño ´Sudamerika Fahrt´ (matasellado en Berlín) por GRAF 
ZEPPELIN, enviada a La Habana, fechador de llegada en el frente (tipo 
diferente al utilizado en la práctica totalidad de la correspondencia 
recibida del Graf Zeppelin, aunque la fecha y la hora es la misma). 
Marca del vuelo en magenta y violeta. Muy interesante carta, una de 
las pocas embarcada en Berlín con destinación a Cuba y la única que 
conocemos con este matasellos de llegada.�

F  213� 100,-

* 1930 (19-5). ALEMANIA a HABANA. Circulada con sello alemán de 
4 mk. castaño ́ Sudamerika Fahrt´ por GRAF ZEPPELIN, enviada a La 
Habana, fechador de llegada al dorso. Marcas del vuelo en magenta 
y violeta.�

209    150 €
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229    200 €
228    150 €

225    100 €

224    100 €222    125 €

221    100 €

220    100 €215    150 €

214    100 €

231    500 €230    700 €

232    125 €
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F  214� 100,-

* 1930 (19-5). ALEMANIA a LA HABANA. Circulada con sellos 
alemanes de 40 pf., 60 pf. y 30 mk. por GRAF ZEPPELIN, enviada a la 
Habana, al dorso llegada (poco visible, pero indiscutible), marcas del 
vuelo en rojo y violeta. RARA.�

F  215� 150,-

* 1930 (19-5). ALEMANIA a HABANA. Circulada con dos sellos 
alemanes de 4 mk. castaño ´Sudamerika Fahrt´ por GRAF 
ZEPPELIN, enviada a LA HABANA y lleva el tránsito de Lakehurst 
(normalmente todas las cartas se enviaron por aeroplano a La 
Habana inmediatamente y no llevan el tránsito por Lakehurst). 
RARA.�

216� 75,-

* 1930 (24-V). BAHÍA a LA HABANA. Circulado con sello de Brasil 
de 300 reis y 5.000 reis por GRAF ZEPPELIN vía Lakehurst (USA), 
llegada, al dorso. Marca de vuelo en violeta.�

217� 75,-

* 1930 (24-V). RÍO DE JANEIRO a LA HABANA. Circulado con sellos 
de Brasil de 300 reis y 10.000 reis por GRAF ZEPPELIN vía Lakehurst 
(USA), al dorso fechador de llegada a La Habana. Marcas del vuelo 
en magenta y violeta.�

218� 75,-

* 1930 (28-V). RECIFE a ALEMANIA. Circulado con sello de 300 reis 
y 5.000 reis por GRAF ZEPPELIN vía Lakehurst (USA). La carta circuló 
hasta la Habana (fechador al dorso) vía Lakehurst, posteriormente 
circulada a Alemania. Marca del vuelo en violeta.�

219� 75,-

* 1930 (28-V). RECIFE a ALEMANIA. Circulado con sello de Brasil de 
500 reis y 10.000 reis por GRAF ZEPPELIN, vía Lakehurst y La Habana, 
fechador de llegada al dorso. Marca del vuelo en violeta.�

F  220� 100,-

* 1931 (29-III). BUDAPEST a LA HABANA. Viajada por GRAF 
ZEPPELIN con franqueo alemán de 2 mk. hasta Friedrichshafen y de 
allí por correo normal a La Habana. Marcas del vuelo en magenta. 
Pese a manchas del tiempo MUY RARO vuelo con destinación a 
Cuba.�

F  221� 100,-

* 1931 (3-V). SETTIN (Alemania) a LA HABANA. Circulada con sello 
alemán de 2 MK azul por GRAF ZEPPELIN hasta Friedrichshafen 
(fechador al dorso) y por correo normal hasta La Habana. Marca del 
vuelo en verde. Leves manchas del tiempo. RARA.�

F  222� 125,-

* 1931 (30-VI). REYKJAVIK a HOLGIN. Circulada con sello de Islandia 
de 1 kr. castaño y azul por el GRAF ZEPPELIN vía Friedrichshafen 
(fechador en anverso) y por correo normal a Cuba (al dorso llegada). 
Marca del vuelo en verde.�

223� 75,-

* 1931 (30-VI). ALEMANIA a HOLGUIN (Cuba). Vía REYKJAVIK 
circulada on sello alemán de 1 mk rojo hasta Reykjavik y de allí a 
Holguin (no tiene llegada). Marca del vuelo en verde.�

F  224� 100,-

* 1931 (29-VIII). ALEMANIA a LA HABANA. Circulada con sellos 
alemanes de 10 pf. (2), 15 pf. y 1 MK por correo GRAF ZEPPELIN hasta 
Río de Janeiro (fechador en reverso) y por correo normal hasta La 
Habana (fechador en anverso).�

CZECHOSLOVAKIA

F  225� 100,-

* 1867. Entire Money Letter from Prague to Amsterdam bearing 
Fiscal 5kr. black and pale sepia tied by ´PRAG´ framed datestamp. 
Various manuscript rates and credit markings. Reverse with blue 
´Halle´ transit cds (Dec 27). An unusual usage and a rare entire.�

226� 250,-

* Lot of 40 covers and cards.�

DENMARK

227� 250,-

* 1748-1870. Lot of 21 pre-stamp covers.�

F  228� 150,-

* 1865 [June 15]. Three colour mixed issue franking, 28sk rate cover 
to France from Copenhagen with 1857 8sk yellow green, 1864 4sk 
red and scarce 16sk olive green tied by ´1´ numerals of despatch. 
Transits and arrivals on reverse of scarce cover. Scott 5,13,15.�

F  229� 200,-

* 1867 (June 1). Cover to London with three colour franking 
of1858/62 8 sk. green with 1864/68 2 sk. blue and 4 sk. rose tied by 
´17´ numeral handstamps of Fredericia, and by cds of despatch and 
arrival. A delightful mixed franking. Scott 8,11,13.�

F  230� 700,-

* 1867 (March 21). Five colour, mixed issue franking from 
COPENHAGEN to VERONA (Italy) with imperforate 1857 8sk. green 
with shaved margin, perf. 1864-68 2sk. blue, 3sk. lilac, 4sk. red and 
16sk. olive grey; overlapped and tied by numeral ´1´ cancels in 
black. Reverse with ´Kiel/Hamburg´ in blue and Milan and Verona 
cds (March 27). A few small imperfections but a remarkable and 
rare cover. Certificate LASSE NEILSEN. Ex collection Dr. Gene Scott 
collection. Sc.8, 11-13, 15.�

F  231� 500,-

* 1874. COPENAGUE a BERGEN (Noruega). TARJETA DE 
PUBLICIDAD circulada por correo certificado con franqueo en 
anverso y reverso 4 sk, 8 sk y 16 sk (5) (algún pequeño defecto sin 
importancia). Excepcional y rarísimo franqueo. Cert. L. NIELSEN.�

F  232� 125,-

* 1895. HOLBEK to GLEN ELLEN. 4 ore blue and 8 ore red and 
green. Redirected to Chicago with two USA stamps of 1 ctvo. blue. 
RARE combined franking.�

233� 150,-

* 1905-40. Lot of 14 covers and cards with redirected and taxed 
covers.�
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DANISH WEST INDIES

F  234� 1.500,-

* 1864 (Dec. 23). Cover from ST. THOMAS to SAN JUAN (Puerto 
Rico) with oval ST. THOMAS / EXPRESS / OFFICE cachet on reverse 
(displaying well) and dated in manuscript alongside; handstruck 
´1½´ cachet applied in blue at upper right and three Antilles ½r. blue 
applied (over framed ´S. TOMAS´ marking) and tied by two strikes 
of the NETWORK obliterator. A splendid Exhibition item and unique 
franking combination.�

F  235� 200,-

* 1867. Letter sent from ST. THOMAS BRITISH POST OFFICE to 
GUADELOUPE, franked with 4d tied by C51 horizontal format, 
showing postage due mark ´30´ c. local charge at Guadeloupe. 
RARE.�239    500 €

237    450 €

240    125 €

236    250 €

235    200 €

234    1.500 €

241    150 €
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F  236� 250,-

* 1868. ST. THOMAS a GÉNOVA (Italia). Circulada con sellos 
británicos de 4 d. naranja y 1 sh. verde mat. de la B.P.O. C 51. Leve 
pliegue de archivo en el margen del sello de 1 sh.�

F  237� 450,-

* 1869. ST. THOMAS to COPENHAGEN. Envelope franked with GB. 
3 d. rose (pl. 5) and 4 d. vermeillon (3) (pl. 11) tied by oval C51 B.P.O. 
mark.�

F  238� 2.500,-

* Cover (corner fault and part of flap missing) from GUANAJAY, 
Cuba to FRANCE franked 1870 10 c. green pair with a central oval 
dumb cancel and tied by the ANGL./AMB.CALAIS cds (30 Dec). The 
cover is also handstamped with a ́ 10´ centimes charge mark, boxed 
G.B./1F 60c. and five other datestamp include GUANAJAY/ISLA DE 
CUBA (13 Nov.) SPANISH MAIL PACKET (4 Dec.), LONDON (29 Dec.) 
and BIARRITZ (2 Jan.71). The rare Spanish Mail Packet datestamp was 
sent from London in March 1868 for use by the British mail agents on 
the bi-monthly Spanish steamers operated by Don Ramos Herrara 
from St. Thomas to Havana calling at Santiago de Cuba and Porto 
Plata. The agents on this service mainly carried closed bags of mail 
and did not normally sort mail on board or accept loose letters. No 
more than five examples of this datestamp are believed to be known 
while only two examples of the ´D26´ numeral issued to the agents 
have been recorded. An important item and undoubtedly one of the 
rarest of all mailboat or British Post Office abroad datestamps.�

F  239� 500,-

* 1871. ST. THOMAS a ALEMANIA. Circulada con sellos de Gran 
Bretaña de 1 p. rojo (2) y 4 p. naranja (3). Mat. de B.P.O. C-51 y fechador 
ST-THOMAS/PAID. MAGNIFICA.�

F  240� 125,-

* 1883 (Oct 27). 2c. blue postal stationery envelope to LIVERPOOL 
cancelled by two strikes of ST. THOMAS cds´s in black; fine strike of 
octagonal Paquebot ST. THOMAS-PAQ. FR. B. No.1 (Salles 1444). A 
fine and scarce usage.�

F  241� 150,-

* 1885. SOBRE con Franquicia al dorso Service a la Mer procedente 
de MARTINICA o GUADALUPE y franqueado con sello francés de 15 
cts. azul, mat. octogonal marítimo francés en rojo COR. D. ARM/*LIG. 
B. PAQ. FR. Nº 3 (Salles 1451) estampado a bordo del paquebot ´Ville 
de París´ en la escala de St. Thomas. RARO.�

DOMINICAN REPUBLIC

F  242� 500,-

(*) 1865. 1 real negro s. verde, posición 8, grandes márgenes. Muy raro 
en esta calidad. Cert. A. BRUN (1960). Sc.2. Scott.1.100€.�

238    2.500 €

242    500 €
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250    200 €247    125 €246    125 €245    100 €244    125 €243    175 €

259    700 €253    300 €

254    100 €
252    200 €

251    100 €

260    1.200 €

1800. LE CAIRE. EGYPT



Stamps and Covers of  the World 41

F  243� 175,-

(*) 1866. 1/2 real negro s. anteado, papel listado, posición 5. 
MAGNÍFICO EJEMPLAR. Firmado G. TODD. Sc.5.�

F  244� 125,-

(*) 1866. 1 real negro s. verde, posición 6. Papel listado. MAGNÍFICO 
EJEMPLAR. Sc.7.�

F  245� 100,-

(*) 1867-71. 1/2 real negro s. rosa. Muy bonito ejemplar. Sc.13.�

F  246� 125,-

(*) 1867-71. 1/2 real negro s. lavanda. Muy bonito ejemplar. Sc.15.�

F  247� 125,-

(*) 1867-71. 1 real negro s. rosa. Muy bonito ejejmplar. Sc.24.�

248� 200,-

° 1870-73. 1/2 real negro s. amarillo. 8 sellos con matasellos diferentes. 
Interesante y raro conjunto. Sc.29 (8).�

249� 100,-

° 1870-73. 1 real negro s. violeta. Nueve sellos en usado, mat. en 
violeta. Sc.30 (9).�

F  250� 200,-

* 1883. 5 Francos s. 1 peso bronce. MAGNÍFICO y MUY RARO. Yv.50. 
Cat. 1.200€.�

F  251� 100,-

* 1891. SANTO DOMINGO a FRANCIA. Entero Postal de 40 ctvos. s. 
10 ctvos. rosa, circulado por correo certificado, llegada en el frente.�

F  252� 200,-

* 1891. SANTO DOMINGO a NEW YORK. Entero postal de tamaño 
grande (186 x 95 mm.) de 1 peso s. 25 cts. con habilitación U.P.U. 
Circulado por correo certificado, al dorso llegada. Rarísimo, primera 
vez que lo vemos circulado.�

F  253� 300,-

* 1892. PUERTO PLATA a HUNGRÍA. Sobre de 5 ctvos. azul con 
franqueo adicional de 1 ctvo. verde, 2 ctvos. rojo (2) y 10 ctvos. 
naranja. Carta certificada. Al dorso tránsito de St. Thomas y llegada. 
Preciosa. Sc.88, 89 (2), 91.�

F  254� 100,-

* 1895 (July 18). 3c. blue postal stationery card written from S.P. de 
Macoris with oval senders´ cachet in blue; franked by USA Grant 5c. 
brown tied by New York duplex (Aug 2) and mailed on to Bremen 
(Aug 12). A scarce and appealing usage.�

F  255� 250,-

* 1898 (Sept 4). 3c. deep blue postal stationery card used to LUBECK 
cancelled with date in manuscript and by German West India Line 
HESPERIA handstamp in purple, fine strike of AUS WESTINDIEN-P.
HAMBURG DAMPFER-ÜBER CÖLN cds below. Lubeck arrival cds at 
left (Sept 23). Rare and very fine usage, only a few cards known to 
travel by German Paquebot.�

256� 100,-

* 1886-1930. Lot of 4 covers and cards.�

ECUADOR

257� 100,-

* 1809 (6 agosto). QUITO a POPAYAN. Carta completa con texto. 
Marcas QUITO (Tizón nº 5 estampación débil) y DEBE estampado 
probablemente a la llegada a Popayán.�

F  258� 150,-

* 1890-1930. Lot of 15 covers and cards with diverse frankings.�

EGYPT

F  259� 700,-

* 1800. EL CAIRO a ROSSETA (Egipto). Dirigida al Brigadier General 
Destaing. Marca lineal LE CAIRE en negro estampada durante la 
Ocupación Napoleónica de Egipto.�

F  260� 1.200,-

* 1866. FRENCH POST OFFICES. Envelope with full content to 
FRANCE written on board the French War Ship ´Anlichi´ of the cast 
of Alexandria bearing French Napoleon Yvert 22, 20 cent blue tête-
beche pair tied by gros chiffres 5080 of the French Post office in 
Alexandria with adjacent datestamp, boxed PD and Tarn arrival on 
reverse. A unique item of mail from the French Post Office in Egypt.�

F  261� 150,-

* 1869. Sobre con lacrador al dorso CONSULADO ESPAÑOL EN 
EGIPTO circulado por Correo Diplomatico via el CONSULADO 
ESPAÑOL en MARSELLA y de alli via Barcelona hasta Palma de 
Mallorca. Marca ESTRANGERO/BARCELONA y ADMON. DE 
CAMBIO/BARCELONA 66 reales. Excepcional correspondencia 
diplomatica de EGIPTO a ESPAÑA, destinación muy rara en este 
período.�

257    100 €
255    250 €

261    150 €
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277    350 €
262    300 €

270    150 €
269    100 €

266    125 €

265    200 €264    125 €
263    125 €

273    75 €

271    100 €
279    150 €

1735. VUDENHEIM
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F  262� 300,-

* 1869 (Feb. 19). Cover from TANTA to NAPOLI SALERNO (Italy) 
franked by 1867 1pi. red tied by bold POSTE VICE-REALI EGIZIANE 
/ CAIRO datestamp in black. Repeated strike at right and Italy 1863 
40c. carmine applied for onward transmission, tied by numeral 234 
in black with ALESSANDRIA D´EGITTO / POSTE ITALIANE cds (Feb 
21). Framed PIROSCAFI / POSTALI / ITALIANI alongside and reverse 
with Alexandria cds, Brindisi cds and Salerno arrival. A rare and fine 
cover. SG.14.�

F  263� 125,-

* 1870. CAIRO a FRANCIA. 20 pa. gris y 1 pi. rojo, al dorso fechador 
de tránsito de ALEXANDRIE y llegada a MARSELLA. MAGNIFICA.�

F  264� 125,-

* 1878. ALEXANDRIA to MALTA. 1 piastre red, arrival cds on front. 
Scarce destination.�

F  265� 200,-

* 1881. SUEZ a FRANCIA. Circulada con sello francés de 35 cts. 
negro s. amarillo, mat. octogonal SUEZ/PAQ. FR. Nº 7. MUY RARA.�

F  266� 125,-

* 1885. PORT SAID a FRANCIA. Sobre con el texto circulado con 
Franquicia, escrito a borde de ´Eclaireur´. Marca en un recuadro 
CORR./DES ARMEES y fechador ESCADRE DE LA MEDITE/
MARSEILLE. (Salles 246). RARO.�

267� 125,-

* 1891 (June 4). Germany 10pf. carmine postal stationery card written 
on board ship in SUEZ CANAL to DELI (Sumatra). Cancelled by 
DEUTSCHE SEEPOST-OSTASIATISCHE-HAUPTLINIE cds, and then 
carried by French Paquebot to Singapore and struck by octagonal 
LIGNE N-PAQ.FR.Nº10 datestamp. N.I.AGENT SINGAPORE cds at 
left (June 23) and Medan and Bindje cds´s of receipt (June 27). A rare 
and unusual usage.�

268� 150,-

* 1860-1915. Lot of 11 covers.�

ETHIOPIA

F  269� 100,-

* 1913 (July 12). Cover to FRANCE at 2 g. rate bearing 1909 pair of 1/4 
g. blue green, 1/2 g. red and 1 g. green & orange all tied by neat blue 
HARRAR cds´s. PARIS arrival on reverse of attractive cover. Scott 
87-89.�

F  270� 150,-

* 1930 (15-III). ADDIS to ROME. UNRECORDED FLIGHT. Franked 
by complete set air provisionals type 3, arrival cds on back. VERY 
RARE flight not listed in Muller and N. Cape. NOTE: No mail flight 
was recorded on that day, but Vicomte De Sibour, in his Gipsy Moth, 
flew during that time all over Ethiopia under permission of Regent 
Ras Tafari. It is possible that he had cancelled the letter in Addis, then 
flew to Eritrea were he handed it over to a pilot friend for delivery in 
Rome. It was customary then.�

F  271� 100,-

* 1931 (16-III). ADDIS to GERMANY. UNRECORDED FLIGHT. Franked 
by type 2 and 3 mixed colours overprinted with cds arrival on back. 
Not listed in Muller and N. Cape. RARE.�

272� libre,-

* 1931-32. 8 covers with diverse high frankings circulated to ADEN.�

F  273� 75,-

* 1947 (24-3). Complete set on air mail cover to USA. Arribal cds on 
back. Mi.222/24.�

FINLAND

274� 700,-

* 1860-1880. Lot of mint and used stamps. Catalog Yvert value 
14.755€.�

275� 175,-

* 1845-1930. Lot of 8 covers.�

FRANCE

276� 125,-

* 1690-92. 4 covers with handwritten marks of COMPIEGE, 
AMIENS, ST. QUENTIN, BEAUMAIS.�

F  277� 350,-

* 1735 (15 Junio). GUERRA DE SUCESIÓN DE POLONIA (1733-38). 
CAMPAÑA DE ALEMANIA. Carta completa fechada en VUDENHEIM 
y dirigida a FRANCIA. Marca lineal CAMP DE BELLEISLE (Lenain 
Camp 14). EXTRAORDINARIAMENTE RARA. Cert. ROBINEAU.�

F  278� 500,-

* 1782 (24 Marzo). SEGUNDA OCUPACIÓN FRANCESA DE LA ISLA 
DE MENORCA. Carta completa fechada en MAHÓN y dirigida a 
FRANCIA. Marca ARM. DE MAHON. EXTRAORDINARIAMENTE 
RARA.�

F  279� 150,-

* 1848. VALENCIENNES. Envuelta, fórmula con publicidad NUMA 
GRAR/REFFINERIE DE SUCRE con espacio en el frente TIMBRE DE 
LA POSTE/DEPART y al dorso TIMBRE DE LA POSTE/PASSAGE. En el 
frente marca SIMPLE TAXE en azul. Porte pagado de ´4´ decimas 
(tarifa de 1828 < 7,5 grs.). MUY INTERESANTE.�

278    500 €
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281    750 €

293    350 €

291    300 €

287    700 €

286    250 €

288    150 €

285    150 €
280    150 €

292    400 €
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F  280� 150,-

* 1850. PARÍS a LAVEL. 20 cts. negro. Mat. PARRILLA y fechador 
ASSEMBLÉE NATIONALE / POSTES. F. Gálvez y Goebel. Yv.3.�

F  281� 750,-

* 1853. Gold lined ornamental cover from FUMEL to CHATEAUROUX 
carried at the special Military rate of 20 centimes, franked by 1849/50 
10c. bistro in a horizontal pair tied by Fumel ́ 1354´ petit chiffres with 
despatch cds at right (May 29). Cahors cds and Chateauroux cds on 
reverse of a charming and RARE cover. FUMEL a CHATEAUROUX. 10 
cts. bistre pareja, carta dirigida a un militar (tarifa reducida de 20 cts.) 
en un pequeño sobre ornamentado en anverso y reverso con una 
tira de oro (pan de oro auténtico). ESPECTACULAR y MUY RARO. Yv.1 
(2).�

282� 100,-

* 1854. PARÍS a CHALLONS. 25 cts. azul (2) grandes márgenes. Cert. 
ROUMET. Yv.15 (2). Yvert.1.400€.�

F  283� 1.000,-

* 1854. GUERRA DE CRIMEA. Sobre sin el texto circulado a FRANCIA. 
Marca ESCADRE DE LA BALTIQUE en rojo, al dorso tránsito de París 
y llegada, tasa de 30 cents. Excepcional estampación de la marca. 
Rarísimo y más en esta calidad. Cert. ROUMET.�

284� 100,-

* 1857. ARGENTAN a FALAISE. 20 cts. azul. Sobre ricamente 
ornamentado con motivos florales en relieve. PRECIOSO. Yv.14.�

F  285� 150,-

* 1857. VALENCIENNES a LUMEVILLE. 20 cts. azul sobre envuelta-
formula con publicidad impresa RAFFINEURS DE SUCRE/NUMA 
GRAR. RARÍSIMO. Yv.14.�

F  286� 250,-

* 1857 (May 20). Cover from PARIS to 
GORÉE, Sénégal franked by 1853 20c. 
blue (2) and 80c. carmine vermilion (2) tied 
in black with Paris despatch cds at left. 
Red framed ´PD´ alongside and reverse 
with two Paris-Calais TPO cds´s. A scarce 
destination. Signed Jamet. Ceres 14,17.�

F  287� 700,-

* 1859. ARMÉE D´ITALIE a REALVILLE (Francia). Sobre ricamente 
ilustrado con motivos chinos impreso en oro e iluminado en diversos 
colores a mano. Enviado sin franqueo, fechador ARMEE D´ITALIE/
BAU N. tasada con 30 cts. Espectacular y de gran rareza, única carta 
ilustrada conocida de la Campaña de Italia.�

F  288� 150,-

* 1860. LYON a PARÍS. 20 cts. azul con publicidad impresa A.M. 
POIDS PUBLIC DES CHARBONS. Muy raro, uno de los sobres con 
publicidad impresa más antiguos conocidos. Yv.14.�

289� 250,-

* 1858-64. PAQUEBOTS DE CE. MEDITERANEE. Group of nine 
covers with cds. cachet AMERIQUE, INDUS, JOURDAIN, LA CLYDE, 
CYNDUS, PAUSILIPPE (2), QUIRINAL and SAID.�

290� 500,-

* MARITIME MAIL, 9 covers from Argentina.�

F  291� 300,-

* 1862. MARSEILLE a CONSTANTINOPLA. 10 cts. bistre y 40 cts. 
naranja, mat. fechador del paquebot CYNDUS/* en azul.MUY RARO. 
F. CALVES.�

F  292� 400,-

* 1864. LES BATIGNOLES a PARÍS. 10 cts. bistre en gran sobre con 
una espectacular ilustración. Este sobre está dirigido al cómico 
´DESIRE´ (nombre artístico de Amable Courtecuisse, cómico y 
cantante francés nacido en Lille en 1823), el retrato de ´Désiré´ está 
realizado por el dibujante Louis Marcke (que fue ilustrador de Paul 
de Kock y Victor Hugo). EXCEPCIONAL. Yv.21.�

F  293� 350,-

* 1864. MARSEILLE a IGLESIAS (Cerdeña, Italia). 20 cts. azul (2), mat. 
ANCLA y fechador del Paquebot HERMUS/* (Salles 782). RARA. Yv.22 
(2).�

F  294� 600,-

* 1864. Sobre de un militar circulado a FRANCIA. Franqueado 
con dos sellos de 10 cts. bistre, mat. ANCLA y fechador octogonal 
CORRESP. D. ARMEES/ESTREMADURA estampado en la escala de 
CABO VERDE (Salles 1026), carta probablemente procedente de 
un militar en Senegal. Fechador de llegada BRESIL/BORDEAUX. 
MAGNÍFICA y RARA.�

283    1.000 €

294    600 €
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306    200 €
303    200 €
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F  295� 750,-

* 1865. MARSEILLE a PALERMO. 40 cts. naranja, mat. ANCLA, 
PRIMER VIAJE DEL PAQUEBOT ILLISSUS fechador solo con al fecha 
18 AOUT 65 y manuscrito ´Illissus´. (Salles 785). Pieza excepcional y 
única conocida, según Salles una de las más raras de los ´Paquebots 
del Mediterraneé´. Yv.23.�

F  296� 500,-

* 1865. MARSEILLE a ALEP (Syria). 10 cts. bistre y 40 cts. naranja, 
mat. ANCLA y fechador del Paquebot NIL/* (Salles 805) tasada a la 
llegada con sellos Turcos para el pago del porte terrestre. Manchas 
de cinta adhesiva en el reverso. Yv.21, 23.�

F  297� 250,-

* 1866. REUNIÓN a FRANCIA. Gran fragmento de carta franqueada 
con sellos de Colonias de 10 cts. y 40 cts., mat. ANCLA y fechador del 
Paquebot MOZAMBIQUE/* (Salles 1832) en la Escala de la Reunión. 
Pese a tratarse solo de un gran fragmento se trata de un fechador 
extraordinariamente raro y en una excelente estampación.�

F  298� 125,-

* 1866 (June 25). Cover from BORDEAUX to ST. LOUIS (Sénégal), 
endorsed ´Messageries Imperiales´, franked by 1862 10c. pale bistre 
and 40c. orange tied by 532 gros chiffres of Bordeaux. Circular 
LIGNE J / PAQ. FR. NO. 1 datestamp in black below of the same day. 
A fine and attractive cover. Ceres 21+23.�

F  299� 250,-

* 1869. VOLO (Grecia) a LYON. 40 cts. naranja, mat. a la llegada con 
el rombo de puntos ´2240´ de Marseilla en rojo. EXCEPCIONAL y 
MUY RARA. Yv.23.�

F  300� 350,-

* 1870. MARSEILLE a ALEP. 80 cts. rosa, mat. ANCLA y fechador 
LIGNE V/PAQ. FR. Nº 2. Al dorso mat. octogonal ALEXANDRIE/PAQ. 
FR. X y sellos de Tasa Turcos (uno encima del fechador) para el pago 
del porte terrestre. MAGNÍFICA. Yv.24.�

F  301� 125,-

* 1870 (Nov. 3). PARIS to LONDON. BALLOON ´FERDINAND 
FLOCON´. Envelope with full contents written ´the balloon 
containing muy letter was seized by an unfavourable wind and 
blown direct to the Prussian side...´ sent by Adolphe Smith journalist 
of ´The Times´ . Franked with 30 cts. brown Star cancel and PARIS 
cds. Arrival (7 Nov.). Interesting cover.�

302� 100,-

* 1870 (Dec. 29). PARIS to CLERMONT L´HERAULT. BALLOON 
´L´ARMEE DE LA LOIRE´. Entire letter franked with 20 cts. blue Star 
cancel and PARIS/* (Levee) cds. Arrival (unclear date) on reverse.�

F  303� 200,-

* 1870 (27 Oct.). PARIS to YORK (Great Britain). BALLOON ´LE 
COLONEL CHARRAS´. Envelope (without text) franked with 10 
cts. and 20 cts. (faults) Star cancel and PARIS/R. ST. DOMINIQUE 
cds. Arrival (4 Nov.) redirected to a new address and charged 1d. 
(redirection fee). Contrary to regulations the surcharge for redirection 
was annulled. Faults but a VERY RARE cover.�

304� 100,-

* 1870 (Oct. 3). PARIS to DIEPPE redirected several times until 
BORDEAUX. Folded letter (without text) franked with 20 cts. blue 
and PARIS/(60) cds. Transits (14, 15, 17 Oct.) and arrival (19 Oct.). Very 
interesting cover over the 5 gr. limit contrary the Regulations and 
several times redirected.�

F  305� 500,-

* 1870 (Dec. 7). SIEGE OF PARIS. Entire letter on printed LÉGION DES 
AMIS DE LA FRANCE notepaper of the International Army (a similar 
Army to that raised in the Spanish Civil War as the International 
Brigades, with foreign Troops fighting as a unit against the Prussian), 
mailed from CAMP ST. MAUR and addressed within Paris, written by 
the Commander of the Legion (General Van de Meer, a Belgian and 
former Minister of War under King Leopold) to Ch. Lindberg; struck 
on outside of entire with circular LÉGION DES AMIS DE LA FRANCE 
in blue and by PLACE DE LA BOURSE cds and framed P.P. in black. 
An extremely rare and fine entire.�

F  306� 200,-

* 1871 (January 4). PARIS to ALAIS. BALLOON ´LE DUQUESNE´. 
Entire ´FORMULE PREIMPRIMER´ with stamp missing and PARIS/
LA VILLETTE cds. Arrival military mark ARMEE DU RHIN/60 hPS/
ST.DENIS. Very RARE.Cert. BEHR.�

307� 400,-

* 1870-71. FRANCO PRUSSIAN WAR. 2 covers with SERVICE DE LA 
FLOTTE / AVISO A VAPEUR AJACCIO and AVISO D´ESTREES.�

F  308� 125,-

* 1871 (20 Septiembre). PERPIGNAN a CETTE. 5 cts. verde intenso 
y 20 cts. azul, mat. CIFRAS GRANDES ´2818´. Color excpcional. F.P. 
SCHELLER. Ed.42Ba, 37.�

295    750 €
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309� 100,-

* 1871 (September 9). Cover to BESANCON franked for the new 25 
c. rate (introduced on September 1 st.) with Bordeaux 4 c. grey, perf 
Napoleon 1 c. bronze on green and Ceres perf 20 c. blue all tied by 
40 gros chiffres of Aix En Othe. Scarce cover and early usage of this 
franking.�

F  310� 1.500,-

* 1872 (Nov. 1). Cover from SINGAPORE to MARSEILLE franked 
by 1871/75 25c. blue (4), separated by scissors, tied by ANCHOR 
lozenge of dots. Carried on the ´Meikong´ with LIGNE M / PAQ. 
FR. No.1 circular datestamp in black (Salles fig. 1922). Salles records 
just 2 covers (page 80) from this journey. A most attractive and RARE 
cover.�

F  311� 150,-

* 1872 (June 22). Entire letter to Montauban with mixed issue 
franking of 1872 5c. green on greenish and 1867 4c. grey five stamps, 
one defective on application, tied by Paris Star/15 lozenge. Despite 
fault, a very attractive cover. Ceres 27,53.�

F  312� 250,-

* 1872. MARSEILLE a CATANIA. 15 cts. y 25 cts. mat. ANCLA y 
fechador LIGNE V/PAQ. FR. Nº 1 ambas en AZUL. (Salles 887). Esta 
línea funciona hasta mediados de 1871. Sin duda algún capitán de 
Paquebot conservó el cuño y lo continuó utilizando posteriormente 
en la correspondencia entregada en mano. ÚNICA CONOCIDA, 
reseñada en Salles (pag. 228). Yv.59, 60.�

313� 100,-

* 1872. MARSELLA a PALERMO. 40 cts. naranja, mat. ANCLA y 
fechador LIGNE X/PAQ. FR. Nº 3 y lineal COI POSTALI FRANCESI. 
MUY BONITA. Yv.38.�

F  314� 200,-

* 1872 (Sept 25). Cover to Basel, Switzerland franked by sheet 
marginal single Bordeaux 1870-71 30c. brown tied by bold 2660 gros 
chiffres of Niort. Paris and Basel cds´s on reverse of fine cover. Ceres 
47.�

F  315� 400,-

* 1873 (6-Diciembre). CORUÑA a BUENOS AIRES. Carta circulada por 
el buque francés ´Gironde´ y embarcada directamente en el barco 
en la Escala de La Coruña. Franqueada con sello francés de 80 cts. con 
mat. ANCLA y fechador LIGNE J/PAQ. FR. Nº 2 ambas estampadas a 
bordo (la fecha del mat. 5-Diciembre es fija y corresponde al dia de 
la salida del buque en Bordeaux). PIEZA EXCEPCIONAL, UNICA QUE 
CONOCEMOS desde Coruña embarcada directamente en el buque 
francés sin pasar por el correo Español.�

316� 100,-

* 1873. PARÍS a LIBOURNE. 25 cts. azul, sobre con publicidad 
impresa INSTRUMENTS DE MUSIQUE/MILLEREAU & CIE. 
PRECIOSO y RARO. Yv.60.�

F  317� 175,-

* 1874. LYON a GENOVA. Circulada por Ferrocarril. 40 cts. 
naranja. Mat. P.D. y fechador GARE-DE-LYON, al dorso fechadores 
AMBULANTE MODENA-TORINO y llegada a GENOVA. RARISIMA. 
Yv.38.�

F  318� 125,-

* 1874 (Jan 9). Cover from Boulogne via Brindisi to Aden, franked 
by 1871-75 25c. blue (2) and 80c. carmine tied by 549 gros chiffres. 
´Aden Steamer Point´ cds of receipt on front (Jan 22). A scarce 
destination. Ceres 57,60.�

F  319� 1.200,-

* 1875 (Feb. 14). Cover from MARSEILLE to PORT LOUIS (Mauritius) 
franked by Siege 40c. orange (2), 1871/75 5c. green and 15c. bistre 
brown all tied by ANCHOR lozenge of dots with octagonal 
MARSEILLE / PAQ. FR. N No. 8 in black. Framed red ´PD´. Charming 
and scarce cover. Cert. ROBINEAU. Yv.38 (2), 53, 55.�

320� 100,-

* 1876. PARIS a LAUZERTE. 10 cts. castaño y 40 cts. naranja mat. 
Estrella de París en AZUL. RARA. F. BAUDOT y GOEBEL. Yv.38,54.�

F  321� 150,-

* 1876. NIORT a POITIERY. 2 cts. verde tipo II (2) y 40 cts. naranja. 
Muy rara combinación de franqueo. F. CALVES. Yv.62 (2), 38.�

F  322� 150,-

* 1878. SAINTE-FOY-LA-GRANDE a VELINES. 25 cts. azul en sobre 
ornamentado en relieve y flores dibujadas a mano en tres colores. 
PRECIOSO. Yv.60.�

F  323� 750,-

* 1879 (March 8). Cover from SINGAPORE to MARSEILLE franked 
by France Type Sage 2c. brown, 3c. yellow buff and 10c. black on 
lavender in a horizontal strip of three, all tied by circular LIGNE 
N / PAQ. FR. NO. 4 datestamps (March 8) in black applied on the 
Paquebot ´Ava´. EXCEPTIONAL and RARE usage, believed to 
be unique with this franking from the Far East. SINGAPUR to 
MARSEILLE envelope franked with french 2 cts., 3 cts. and three 
10 cents. stamps tied by LIGNE N/8-MARS-79/PAQ. FR. Nº 4 on the 
SINGAPUR scale of the french ship ´Ava´. Very rare and the unique 
known with this franking from the Far East.�

315    400 € 323    750 €
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F  324� 300,-

* 1880. Cover to ROSARIO DE SANT FE franked by Colonies 
Peace & Commerce imperf 2 x 35 c. purple on yellow of 1878 tied 
by BORDEAUX despatch cds´s with ROSARIO arrival and circular 
LIGNE J-PAQ.FR Nº 1 on reverse. Scarce ´home´ usage. Sc 36.�

F  325� 100,-

* 1881 (Aug 30). ´La Compagnie Singer-Machines A Coudre´ 
illustrated advertising cover sent registered to Nancy with Type 
Sage 30c cinnamon and 10c black on green postal stationery cut-
out locally mailed. Sewing Machine Trade Mark at left. A fine and 
early cover.�

F  326� 100,-

* 1885. BERTANCOURT a CAPE TOWN (Cabo de Buena esperanza). 
25 cts. amarillo (3). Rara destinación, al dorso llegada. Yv.92 (3).�

F  327� 100,-

* 1909. ADELAIDE (Australia) a FRANCIA. Sobre de las 
´Menssageries Maritimes´ circulada con sello francés de 10 cts. rojo, 
mat. PAQUEBOT y marca marítima F.M.S. VILLE DE LA CIOTAT en 
azul, al dorso fechadores de salida de Adelaide y llegada. Muy raro y 
no reseñado.�

F  328� 700,-

* 1929. Vuelo de prueba del avión Oiseau Canari por diversas 
ciudades europeas y firmada por los tres pilotos que llevaron a cabo 
el vuelo, Armand Lotti, Jean Asollant y Rene Lefeure. Este vuelo de 
prueba se realizó para probar el avión de cara a una travesía del 
Océano Atlántico que se realizaría desde Estados Unidos a España, 
las ciudades donde tomó tierra fueron Madrid, Lisboa, Roma, 
Atenas, Estambul, Bucarest, Belgrado, Praga, Viena, Varsovia, Berlín 
y Bruselas, regresando a París en septiembre de 1929. MAGNÍFICA y 
RARÍSIMA. (Muller 235).�

329� 1.500,-

* 1850-1920. Lot of 109 covers and cards.�

330� 600,-

**/*/º/* 1862-1927. Lot of mint and used stamps. Yvert.12.600€.�

FRENCH COLONIES

331� 150,-

* 1910-50. FRENCH COLONIES. Lot of 12 covers with Postage Due 
Stamps.�

ALGERIA

332� 200,-

* 1832-1970. Lot of 19 covers.�

F  333� 500,-

* 1874. AUMDLE a ALGER. Carta tasada a la llegada con sello de 40 
cts. azul, mat. ALGER/ALGERIE. MUY RARA. Cert. P. SCHELLER.�

F  334� 400,-

* 1875. Circular impresa circulada por correo certificado en ARGEL 
con franqueo de 10 cts. bistre (defecto en una esquina) y 25 cts. 
azul (2), mat. rombo de puntos con cifra 5005 y fechador ALGER/
ALGERIE. Excepcional y RARÍSIMO.�

ALSACE-LORRAINE

F  335� 150,-

* 1871 (March). Registered cover to Prisoner of War in STETTIN 
franked by Alsace Lorraine 1870 2x 25 c. cancelled by reed wax seals; 
with fine strike of boxed K.PR. FELD-POST/RELAIS Nº 25 datestamp; 
readdressed on arrival back to REIMS. Scarce and interesting cover, 
opened for better display. Sc N7.�

F  336� 100,-

* 1871. Letter sheet used to MONTBELIARE franked by France 
20 c. tied by ´420´ diamond of dots numeral & Alsace 20 c. , 
both additionally tied by the framed ´MUHLHAUSEN IM ELSASS 
/BAHNHOF/10 2 71´ blue-green Railway datestamp. Arrival 
backstamp.�

BENIN

F  337� 250,-

* 1895. WHYDAH. GRAND POPO to GERMANY. Cover sent via 
LOME (German Cameron) with three German stamps of 20 pf. blue 
tied with LOME/TOGOGEBIET cds. FINE and RARE.�

338� 150,-

* 1899-1900. 2 covers.�

CAMBODIA 

F  339� 300,-

* 1910. Royal envelope with invitation card from Somdach Prea 
Norodom, the King of Cambodia with large embossed seal from The 
Palace of Phnom Penh. A rare and stunning item.�

339    300 €
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CONGO

F  340� 100,-

* 1930 (21-III). CORREO AEREO. AIR MAIL. BRAZAVILLE a PARIS. 
Primer vuelo, firma manuscrita del piloto GOULETTE, sobre dirigido 
a su esposa (Mu.2).�

CÔTE DES SOMALIS

341� 100,-

* 1902-04. 2 covers.�

EGYPT

F  342� 200,-

* 1874. PORT SAID a FRANCIA. Circulada con sello francés de 80 cts. 
rosa, mat. ANCLA y fechador octogonal PORT-SAID/PAQ. FR. N Nº 
5 (Salles 1941). Al dorso tránsito de ALEXANDRIE. Falta parte de una 
solapa del reverso.�

F  343� 75,-

* 1903. PORT-SAID. 10 cts. rojo y 30 cts. castaño. Marca lineal 
PAQUEBOT. Yv.12, 25.�

GUADELOUPE

344� 500,-

* 1824-1867. Lot of covers.�

F  345� 300,-

* 1839 (April 9). Entire letter to Paris from a member of the 5th 
Artillery Company with extremely scarce usage of framed ´PORT 
PAYE/Bsse Tre/GUADELOUPE´ in black, endorsed at left ́ Affranchie 
confie a L´Ordinance Royale-Grusse´ and thus struck with red Brest 
entry mark on arrival (June 19). A very rare entire. Signed Pothion.�

346� 100,-

* 1851. Stampless envelope to France cancelled by GRAND-BOURG 
double ring with BASSE-TERRE transit sent by English Packet with 
boxed accountancy COLONIES & ART 13, routed via London with 
French entry cachet and taxed 15 on arrival in Bordeaux. Scarce 
village cancel.�

F  347� 200,-

* 1860 (June 23). Cover to BORDEAUX by British Packet struck with 
unframed STE. ANNE-GUADELOUPE datestamp in black and rare 
framed locally made P.P. in black. Red framed P.D. at right over-struck 
by Calais entry marking. Reverse with BASSE-TERRE/GUADELOUPE 
cds and Bordeaux arrival (July 15). A rare cover.�

F  348� 200,-

* 1866. BASSE-TERRE a FRANCIA. 5 cts. verde (2) y 20 cts. azul (3), 
mat. ROMBO DE PUNTOS. F. CALVES y JAMET.�

F  349� 600,-

* 1867 (June 10). Cover to FRANCE franked by General Issue 1859/65 
Eagle 10c. bistre brown and horizontal strip of three 20c. blue tied 
by lozenge of dots in black with GUADELOUPE / ST. CLAUDE 
datestamp in black at left. Framed red ´PD´ also on front and entry 
marking (June 28) in red. Basse-Terre and Quimper cds´s on reverse. 
Ce.3+4.�

F  350� 750,-

* 1870 (Oct 4). Cover to FRANCE franked at Military Concession 
rate with 1859-65 Eagle 20 c. blue cancelled by black dotted lozenge 
with scarce GUADELOUPE/SAINTES cds alongside. Reverse with 
manuscript ´Correspondence des Armees´ countersigned by 
Commanding Officer and LIGNE A/PAQ. FR. Nº 1 cds (Oct 7) and 
arrival (Oct 21). Slight envelope fault at upper left but a rare and 
appealing cover. Ce.4.�

F  351� 700,-

* 1872 (June 25). Printed Prices Current from Pointe à Pitre 
addressed to Podenac, France bearing a rare franking of imperforate 
General Issues 1871 1c. bronze on green pair, strip of four and right 
sheet marginal strip of six all tied by ´GPE´ lozenge or Bordeuax 
transit cds´s (July 15). One stamp cut as folded over letter sheet at 
left, however an extraordinary usage of this stamp. Ceres 7.�

F  352� 150,-

* 1872. BASSE-TERRE a FRANCIA. 10 cts. bistre (5). Mat. parrilla de 
puntos y fechador PAQ. FR/BASSE-TERRE GUADEL. RARO franqueo.
�
F  353� 300,-

* 1872 (Nov 10). Outer letter sheet from Pointe A Pitre to Le Havre 
with three colour franking of 1872-77 imperforate 5c green, 15c bistre 
and pair of 25c blue all tied by lozenge of dots in black. Pointe A Pitre 
cds in black and red entry mark on front of attractive cover. Ceres 
17,22,23.�

F  354� 200,-

* 1873 (May 6). Cover from Basse-Terre to France franked by 1871 
40c orange and 1872-77 5c green (2) tied by dotted 64 point lozenge 
of Basse-Terre in black. Circular ´Paq. Fr./Basse-Terre/Guadeloupe´ 
cds at right. Reverse with Ligne A transit and thee French cds´s (May 
26). An attractive and scarce cover. Ceres 13,17.�

F  355� 1.500,-

* 1875 (Aug 9). Cover to PARIS bearing FRANCE perf. Ceres 1871-75 
25 c. blue pair (rare usage in Guadeloupe), cancelled by pen crosses in 
manuscript and by entry marking in blue (April 25). Mailed at Military 
Concession rate with octagonal CORR D´ARMEES/BASSE TERRE 
alongside in black and deleted ´4´ decime charge marking reverse 
with ´Correspondence des Armees´ in manuscript, countersigned 
by Commanding Officer. A very rare cover. Ce.60.�

355    1.500 €
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370    200 €

369    250 €

365    250 €364    150 €363    200 €

362    200 €358    150 €356    150 €

367    100 €

368    400 €

366    300 €

360    300 €

359    750 €
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F  356� 150,-

* 1875. Entire to Bordeaux franked imperf pairs 5c & 30c, both cut 
into, tied by dotted lozenge & blue ´Colonies Fra. V. Ang.´ cds.  
Obverse also bears Pointe-A-Pitre * Paq. Ang. cds.�

357� 200,-

* 1874-78. 5 covers with diverse frankings.�

F  358� 150,-

* 1878 (Aug 26). Cover to BORDEAUX by British Packet with mixed 
issue franking of Ceres 1872-77 15c. bistre large figures and Type 
Sage 1877-79 20c. brown on straw tied by PAQ. ANG.-POINTE A 
PITRE GUAD. E datestamps in black. Calais transit (Sept 12) in red 
also on front of scarce cover. Ce.19+34.�

F  359� 750,-

* 1879 (Feb 10). Entire letter to SACKVILLE (New Brunswick), 
franked by imperforate Ceres 1872/77 80 c. carmine pair, small faults, 
tied by bold GUADELOUPE/POINTE A PITRE cds. Reverse with 
BASSE-TERRE cds (Feb 11), HALIFAX/NOVA SCOTIA cds (March 9) 
and SACKVILLE, NEW BRUNSWICK cds (March 10). A cover of great 
visual appeal to a rare destination. Ce.21.�

F  360� 300,-

* 1880 (Feb. 21). Internal cover sent registered within POINTE A 
PITRE franked by imperforate Ceres 1872/77 30 c. grey brown in 
a fine horizontal pair tied by GUADELOUPE/POINTE A PITRE well 
struck datestamp. An extraordinary and scarce local usage. Ce.20.�

F  361� 1.500,-

* 1883 (Dec. 6). Registered cover to Caen franked at Military 
Concession rate with mixed issue usageof General Issues 
imperforate 1872/77 Ceres 15c. bistre brown and perf. 1881 Dubois 
25c. bistre on yellow for 40 centimes rate; tied by GUADELOUPE / 
BASSE TERRE cds´s with octagonal CORR.D.ARMEES / * / BASSE 
TERRE datestamp alongside. Octagonal Paquebot COL. FR. / LIG. A. 
PAQ. FR. NO.1 in black below (Dec 11) and Paris cds in red (Dec 25) on 
front. Reverse with Caen arrival cds. Rare. Ce.19+53.�

F  362� 200,-

* 1884. Postal stationary card addressed to FRANCE bearing French 
General Colonies 5 c green (pair) (Yvert 49) tied by BASSE-TERRE 
GUADELOUPE double ring with PARIS/ETRANGER entry cachet in 
blue and PARIS arrival on front. Very fine and scarce.�

F  363� 200,-

* 1885 (April 10). Registered cover to Rotterdam franked by General 
Issues 1859-65 Eagle 80c. carmine and Dubois 20c. brick red on 
green tied by Pointe A Pitre cds´s. Octagonal ´Col. Fr. / Lig. A.Paq.
Fr.No.1´ in black on front and arrival (April 27) on reverse. Attractive 
cover. Ceres 6,52.�

F  364� 150,-

* 1886. Cover to FRANCE at Printed Matter rate bearing Dubois 
1881 1c. black on azure (5) all tied by BASSE-TERRE cds´s in black. 
Octagonal COL. FRA-LIG A. PAQ. FR. No. 1 French Paquebot 
datestamp in red below (April 1). A fine cover. Ce.46.�

F  365� 250,-

* 1895 (March 7). Cover to PARIS franked by 1892 25c. black on rose 
tied by bold GUADELOUPE / ST. ROSE LA (BOUCAN) datestamp 
with repeated fine strike alongside. Reverse with Pointe A Pitre 
transit cds of same day. Scarce. Ceres 34.�

GUINEA

F  366� 300,-

* 1859. RIO PONGO to FRANCE. Entiere letter send by British ship 
via Senegal, blue GOREE/* datestamps on front and local rated by 
´6´ decimes.�

GUYANA

F  367� 100,-

* 1842. CAYENNE (Guayana) a BORDEAUX. Marca GUYANE 
FRANCAISE y fechador de entrada OUTRE-MER/LA ROCHELLE en 
negro (Salles 149). MAGNIFICO Y RARO.�

F  368� 400,-

* 1846 (Dec 19). Cover to RENNE endorsed ́ Par le Mazagran´ struck 
with extremely rare local octagonal framed handstamp PD in black 
(repeated strike on reverse), straight line GUAYANE FRANCAISE 
in black at right and OUTRE-MER/ST. MARTIN ILE DE RE entry 
marking. Reverse with manuscript confirmation of payment and 
despatch signed by Postmaster. Very rare, only two covers known.�

F  369� 250,-

* 1851 (april 4). Official cover and printed headed contents locally 
used to a Ship´s Captain in CAYENNE, struck on reverse with 
circular GUYANE FRANCAISE-GOUVERNEUR cachet. Obverse with 
oval framed italic LE GOUVERNEUR DE LA GUYANE FRANCAISE 
cachet in black. An unusual and early entire.�

F  370� 200,-

* 1883 (Dec 1). Outer letter sheet sent registered from CAYENNE 
to ROUEN franked by 1881 Dubois 25c. bistre on yellow (2, one 
with small corner fault) tied by CAYENNE despatch cds. Circular 
LIGNE C-PAQ. FR. No. 1 cds at left (Dec 3) and trans-shipped with 
octagonal LIGNE A-PAQ. FR. No.1 in black (Dec 10). Slight ageing but 
a remarkable and rare cover. Ceres 53.�

361    1.500 €
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371� 250,-

* 1828-1930. Lot of 10 covers.�

INDIA

F  372� 200,-

* 1860 (April 21). Cover from PONDICHERY to BORDEAUX struck 
with circular BUREAU DE PONDICHERY in red, framed PD alongside 
and red Suez Ambulant cds at right (May 26). Bordeaux arrival cds 
(May 27) in black on reverse.�

F  373� 2.000,-

* 1860. Cover from PONDICHERY to BORDEAUX endorsed ´p. 
steamer´, franked by France 1852 40c. orange (3) paying the double 
rate. At that time the Pondichery office had not yet received the 
cancellations to obliterate the stamps and the French stamps were 
cancelled on the ship with DOTTED LOZENGE anchor in the center 
in blue. Circular BUREAU DE PONDICHERY/* despatch in black (May 
7). EXTREMELY RARE. Cert. P. SCHELLER.�

F  374� 500,-

* 1873 (July 12). Double rate cover to LOURDES franked by 30 c. strip 
of four, margins just touched to very fine, tied by Anchor lozenge 
with Provenance cachet ETAB. FR. INDE / PAQ. FR. O No 1 in black 
(Salles 1962a) carried on Paquebot Meinam to Galle, transferred to 
Mei-Kong of Ligne N with MARSEILLE entry cds on reverse (Aug 9). 
Despite imperfections, an attractive cover. Sc.20.�

INDOCHINA

375� 100,-

* 1886. SAIGÓN a FRANCIA. Sobre con Franquicia al dorso 
circulado con tres sellos de 15 cts. azul, matasellados a la llegada 
MARSEILLE/SPECIAL MOBILE y fechador octogonal al lado CORR. 
D. ARMEES/*SAIGON*.�

376� 300,-

* Lot of 17 covers.�

379    7.500 €

373    2.000 €
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377� 100,-

* 1920. Envelope (vertical fold) written from Bach-Mai Village 
addressed to ALGERIA, North Africa bearon Tchong-King 12 c. on 
30 c. brown tied by ´Bach-Mai´ m/s with adjacent POSTE RURALE/
ZONE de Hanoi/Hoang-Mai and Hanoi/Tonkin transit on reverse. 
Nice item of Rural Post mail. Yv.90.�

FRENCH LEVANT

F  378� 100,-

* 1853. CONSTANTINOPLA a MARSELLA. Fechador del Paquebot 
EGYPTUS/* (Salles 772). MUY RARO.�

F  379� 7.500,-

* 1854 (June 10). Cover from CONSTANTINOPLE to MARSEILLE 
franked by large margined 1853 25c. blue in a horizontal strip of four 
tied by ´3707´ petit chiffres with French P.O. in Constantinople cds 
at right. Delightful multiple and franking and believed to be unique. 
Ce.15.�

F  380� 250,-

* 1855 (June 9). CRIMEAN WAR. Ladies´s embossed envelope with 
complete original contents sent to FRANCE from VARNOUTKA and 
franked by 1853 20c. blue tied by dotted ´AOQG´ lozenge of dots, 
with ´Armée D´Orient/Quart. Gal´ cds at right. Fine contents and a 
scarce and appealing entire.�

F  381� 300,-

* 1863. SMYRNA a GÉNOVA (Italia). 40 cts. naranja (2) (Yv. 23) mat. 
de Paquebot PHASE/* en azul. MAGNÍFICA y RARA.�

F  382� 750,-

* 1865 (26 Agosto). ZILÉ (Zileh, al sur de Samsoun, Turquía) a 
CONSTANTINOPLA circulado con sellos franceses de 20 cts. 
azul y 40 cts. naranja (2), mat. ANCLA y fechador de paquebot 
BOSPHORE/* corregido a manol ´MERSEY´. Extraordinariamente 
raro y no reseñado en Salles. Yv.22, 23 (2).�

383� 100,-

* 1867. Outer letter sheet to SWITZERLNAD franked by France perf 
Napoleon 20 c. and 40 c. tied by ALEXANDRIA gros chiffres 5080 
and boxed PD (unusual) with Alexandrie/Egypte cds alongside. 
Transits and arrival cds´s on reverse of attractive cover.�

F  384� 150,-

* 1869. SALÓNICA a LIVORNO. 10 cts. bistre (4) y 20 cts. azul. Mat. 
rombo de puntos ´5095´ y fechador ITALIE/1 SALONIQUE 1. MUY 
RARO sobre el sello.�

382    750 €

381    300 €

380    250 €

378    100 €

374    500 €

372    200 €
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389    150 €
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396    250 €

385    500 €
392    500 €
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F  385� 500,-

* 1869. Cover to MARSEILLE franked by 1868 perf Empire 80 c. 
carmine rose tied by Anchor lozenge with, alongside, octagonal 
MERSINA-PAQ FR.X Nº5 in black, Salles 909, red PAQUEBOTS DE LA 
MEDITERRANEE and arrival on reverse. Scarce and pretty cover. Sc 
36.�

F  386� 200,-

* 1870 (13 Apr.). Envelope from CONSTANTINOPLE to NAPLES, 
bearing 1867 80 c. carmine tied by partial 5083 gros chiffres, 
underpaid and charged on arrival with Italy 1870 1 lire Postage Due 
tied by NAPLES cds (19.4), showing framed red AFFRANCHISEMENT/
INSUFFISANT in red and, on reverse, MESSINA transits. Small faults 
but unusual. Ceres 32.�

F  387� 150,-

* 1872. CONSTANTINOPLA a PARÍS. 40 cts. naranja (6), mat. ANCLA 
y fechador CONSTANTINOPLE/PAQ. FR. U Nº 4 (´U´ grande, Salles 
883). F. J. F. BRUN.�

F  388� 3.000,-

* 1872 (June 22). Entire letter from Marseille to Volo franked by 1867 
80c. carmine rose in a vertical strip of three, all cancelled on arrival 
by extremely rare P.P. former Russian Paid cachet (Salles 925) in blue. 
An extremely rare usage. Ceres 32.�

F  389� 150,-

* 1874. CONSTANTINOPLA a FRANCIA. Circulado con sello de 
Francia de 40 cts. naranja (Yv. 48), mat. rombo de puntos 5083 y 
fechador CONSTANTINOPLE/TURQUIE. Magnífico.�

F  390� 150,-

* 1874. CONSTANTINOPLE a CARCASSONE. 5 cts. verde, 25 cts. 
azul (3). Mat. GP 5098 y fechador SMYRNE/TURQUIA y BM (Salles 
939). Muy raro franqueo.�

F  391� 150,-

* 1876. Cover from CONSTANTINOPLE, franked with pair 10c Ceres 
and sent to FRANCE aboard the Ligne du Levant paquebot Donnai. 
Stamps canceled on arrival by MARSEILLE cds, and front shows 
red framed PAQUEBOTS/DE LA/MEDITERRANEE. Reverse bears 
MARSEILLES transit and LYON arrival. A very fine and unusual cover, 
as the 20c rate is unrecorded.�

F  392� 500,-

* 1876. GALLIPOLI (Turkey) to GENOVE (Italy). Folded letter franked 
with French 30 cts. brown stamp tied by blue LES DARDANELLES/
TURQUIE cds. Very fine and RARE. Cert. HOLCOMBE.�

393� 275,-

* Lot of 14 covers.�

394� 100,-

* 1877-83. 5 covers with french stamps used in SALONICA.�

F  395� 150,-

* 1898. BROUSSE (Turquía) a SALONIQUE. 1 piastra negro 
reexpedido a WURTEMBERG con sello de Levante de 2 piastras y 
devuelto otra vez a Turquía con sellos de Wurtemberg de 2 pf. y 3 pf.
�
MADAGASCAR

F  396� 250,-

* 1903 (March 2). Registered cover struck with straight line SOALALA 
in blue of despatch at left (extremely rare), mailed to PARIS franked 
by 1896 marginal 40c. orange on yellowish tied by MAJUNGA cds in 
blue, with registration ´R´ in blue. Reverse with Commissioner´s 
cachet, Majunga cds and Paris (28/3) arrival cds. A fine and rare 
cover. Ce.37.�

388    3.000 €
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F  397� 150,-

* 1904 (Feb 29). Registered cover to PARIS franked by 1896-99 20c. 
brick red on greenish pair tied by bold strike of MORONDAVA-
MADAGASCAR cds in blue with framed ´R´ alongside. Majunga 
transit (March 2) and Paris arrival cds on reverse of a charming cover. 
Ce.34.�

F  398� 300,-

* 1935 (16 Jun.). ILE STE. MARIE a TAMATAVE. Vuelo de pruebas 
realizado por los hermanos GENET. Al dorso certificación de la salida 
y la llegada de los Administradores del correo. Firma manuscrita del 
piloto ´F. Genet´. Extraordinariamente rara, solo 7 cartas voladas. 
(Mu. 52).�

F  399� 300,-

* 1935 (15-V). SAINTE MARIE a PARIS. PRIMER vuelo ISLA DE SAINTE 
MARIE-TAMANARIVE. Carta con franqueo de 1,25, 1,50, 1,75 y 2 Fr., 
al dorso fechadores de Tamanarive y llegada a París. Rarísimo vuelo 
realizado por los pilotos hermanos Genet, solo 7 cartas circuladas. 
(Muller 52).�

400� 150,-

* Lot of 19 covers.�

MARTINIQUE

F  401� 150,-

* 1725. MARTINIQUE a BORDEAUX. Encaminada hasta LA 
ROCHELLE manuscrito al dorso ´Par le navire Les Trois Socurs de 
Bordea, Capue. Mege. Q.D.C.´, marca DE.LA ROCHELLE en negro. 
RARA.�

F  402� 250,-

* 1781-1915. Lot of 19 covers.�

F  403� 200,-

* 1864 (March 29). Cover to Marseille bearing superb strike of 
ST PIERRE-MARTINIQUE cds of despatch in black, very scarce 
TAMPICO French cds on reverse [Salles 1313] and Marseille [April 19] 
arrival cds alongside. Scarce cover, displays well.�

409    100 €407    100 €406    150 €

404    250 €
401    150 €

397    150 €

399    300 €398    300 €
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405    1.000 €

F  404� 250,-

* 1869 (9 Abril). Sobre matasellado en la escala de PORT DE FRANCE. 
Circulada a FRANCIA con sello de 20 cts. azul (tarifa militar), mat. 
ancla y fechador COR. D. ARMEES/LIG. A PAQ. Nº 3 circulada a través 
del Paquebot ´Florida´. MAGNÍFICA.�

F  405� 1.000,-

* 1873 (July 11). Entire letter to France at double rate bearing 1871-
72 40c. orange on yellowish (2) and 1872-77 5c. green on blue green 
(two pairs) for 1 franc rate; all tied by MQE lozenge with St. Pierre cds 
below. Blue St. Nazaire entry mark on front (July 29) and adhesives 
further cancelled on arrival to prevent re-use. A fine entire. Scott 
14,19.�

F  406� 150,-

* 1875. BRITISH POST OFFICE. Envelope to New Orleans, United 
States bearing French General Colonies 25 cents blue (imperf pair) 
(Yvert 23) tied by MQE in dotted lozange with adjacent FORT DE 
FRANCE datestamp and boxed PD, charged ´4´ in manuscript 
and routed via the British Post Office with MARTINIQUE circular on 
reverse with NEW YORK/DUE 5 CTS applied on arrival in the U.S. 
Very fine item.�

F  407� 100,-

* 1876 (April 27). Cover to MARSEILLE franked by General Issue 
1871-77 5. green on greenish (2) and 40c. orange tied by dotted MQE 
lozenge in black. MARTINIQUE-ST. PIERRE despatch cds at right 
and reverse with Marseille arrival cds (May 15). An attractive cover. 
Ce.13+17.�

F  408� 300,-

* 1879. Envelope to FRANCE bearing French General Colonies 
Ceres 30 cents brown (Yvert 9) mixed with Type Sage 40 cents 
orange (Yvert 27) tied by MARTINIQUE ST. PIERRE double ring with 
octagonal French paquebot COL FR. PAG. FR. A. Nº 2 datestamp in 
red, sent by French steamer with Nantes arrival on reverse. Superb 
colourful mixed franking.�

409� 100,-

* 1881 (July 27). Cover to LE HAVRE bearing General Issues 1878-
80 Type Sage 10c. black on lilac and 15c. blue tied by double ring 
ST.PIERRE/MARTINIQUE cds in black and by CALAIS-PARIS TPO cds 
(Aug 17). Ceres 40,41.�

F  410� 150,-

* 1894 (March 21). Registered-AR cover to PARIS franked by 1892 
10c. black on lilac and 25c. black on rose pair tied by FORT DE 
FRANCE / CHARGEMENTS datestamps in blue. Framed ´R´ in red 
and ´AR´ in blue alongside. Rare. Signed Pothion. Ceres 35+38.�

408    300 €

410    150 €

403    200 €
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425    100 €
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417    500 €

423    125 €

422    150 €

420    150 €

418    200 €

416    125 €

415    200 €

414    200 €

413    150 €411    250 €
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F  411� 250,-

* 1895 (May 30). Military Concession rate cover to PARIS franked by 
1892 15c. blue tied by scarce MORNE-ROUGE / MARTINIQUE cds, 
repeated strike alongside at right and octagonal COR. D´ARMÉES / 
SAINT PIERRE undated cachet at right. Reverse with Commander´s 
cachet and signature alongside Saint Pierre and Paris cds´s. A fine 
and scarce cover. Ceres 36.�

412� 100,-

* 1897. Registered envelope to Munich franked 1c., 2c. & 10c. 
´Sage´; ´01c´ on 2c, together with imperf 10c., 15c., 20c. & 30c. 
postage dues surcharged ´05´ (red), ´05c´ & ´15c´ respectively. All 
tied by Saint Pierre date stamp.�

F  413� 150,-

* 1770 (3 Octubre). FORT ROYAL a NANTES. Marca de entrada B/
COLONNIES. Muy rara y más con esta excepcional estampación.�

F  414� 200,-

* 1864. Stampless envelope to France cancelled by ST PIERRE 
MARTINIQUE double ring sent on the steamer CARAIBE with 
octagonal French paquebot MARTINIQUE FLORIDE datestamp 
on reverse (Salles 1323), taxed ´6´ on arrival with MARSEILLE 
backstamp. Fine item.�

F  415� 200,-

* 1864. ST. PIERRE a FRANCIA. Fechador ST. PIERRE/MARTINIQUE y 
al dorso fechador del Paquebot FLORIDE/* (Salles 1311). MAGNIFICO 
Y RARO.�

F  416� 125,-

* 1871. ST. PIERRE a FRANCIA. Circulada con sellos de Colonias de 
10 cts. bistre y 20 cts. azul (2), fechador octogonal maritimo COL. FR. 
/PAQ. FR. A Nº 3 en rojo (Salles 1422).�

F  417� 500,-

* 1874 (Sept 28). Double rate cover from ST. PIERRE to BORDEAUX 
bearing most unusual usage of French 1871-73 perforated issue 
5c. green, 10c. bistre, 40c. vermilion and 80c. carmine all with 
perforations trimmed off to appear like French Colonial general 
issue; neatly tied by MQE lozenge of dots in black. St. Pierre cds 
at left and reverse with Bordeaux arrival (Oct 14) cds. A scarce and 
attractive usage.�

F  418� 200,-

* 1875 (April 10). Entire letter to Marseille with General Issues 
1872-77 5c. green and strip of three 15c. all tied by ´MQE´ lozenge. 
´Martinique/St. Pierre´ cds at left in black and ́ Ligne A/Paq.Fr.No.3´ 
cds on reverse. A delightful cover. Ceres 17,22.�

F  419� 500,-

* 1876 (June). Cover to FRANCE franked by unusual usage of 
General Issues Ceres 1872-77 5c. green on greenish-single, two pairs 
and a strip of five, all tied by MQE dotted lozenge in black. Reverse 
with LIGNE A Paquebot datestamp (June 11). A remarcable cover. 
Ce.17.�

F  420� 150,-

* 1880 (March 5). Military cover to Vosges, France with blue 
octagonal cachet on reverse: ´Correspondance des Armees-
Martinique´ franked by France 1878 15c blue tied by neat and 
repeated strikes of octagonal ´COR.D´ARM*LIG.D.PAQ.FR.No.3´ in 
black, Salles 1427. Arrival cds [March 24] on reverse of fine and scarce 
cover. Scott 92.�

421� 100,-

* 1889. S. PIERRE a FRANCIA. Circulada con sellos de Colonias de 
5 cts. (2) y 15 cts. fechador octogonal marítimo CORR. D´ARMEES/
PAQ. FR. (E) (Salles 1569). Rarísimo este fechador fué usado solamente 
durante el año 1889.�

F  422� 150,-

* 1895. Registered military mail envelope to France bearing 10 c 
black (Yvert 35) and 30 c brown (Yvert 39) tied by FORT DE FRANCE 
CHARGEMENTS double ring with handstruck boxed registered and 
military cachet, signed by the Commander with octagonal CORRES 
D´ARMEES FORT DE FRANCE and BREST arrival on reverse. Superb 
item of military mail.�

F  423� 125,-

* 1896. Registered envelope to EGYPT bearing 05 on 30 cents 
brown (Yvert 12, fault), 15 on 25 cents black (Yvert 30b) with error 
´1882´ for ´1892´ mixed with Groupe Type 40 cents orange (Yvert 
40) tied by ST. PIERRE MARTINIQUE double ring with boxed 
registered and boxed handstruck A.R. with Ismalia arrival on reverse. 
Very rare stamp on cover.�

MAYOTTE

F  424� 700,-

* 1868. MAYOTTE a FRANCIA. Sobre enviado por un Militar Francés, 
al dorso manuscrito ́ Present a Mayotte, le 14 Aout 1868, Le Capitaine 
Dugarié´. Franqueado con un sello de Aguilas de 20 cts. azul, mat. 
ROMBO DE PUNTOS y fechadores MAYOTTE ET DEP./MAYOTTE y 
octogonal CORR. D´ARMEE´S/MAYOTTE. RARISIMA.�

F  425� 100,-

* 1903. PARÍS a TÁNGER. 30 cts. lila, tasada a la llegada con sellos de 
10 cents. s. 10 cts. castaño y 30 cts. s. 30 cts. rojo (2).�

426� 75,-

* 1896-1945. Lot of 15 covers and cards.�

424    700 €
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MONACO

427� 125,-

* 1740-1778. 3 covers with ´MONACO´ manuscript mark.�

428� 200,-

* 1777-1940. Lot of 9 covers with diverse frankings.�

429� 100,-

* (1870 CA.). Sobre sin fechar circulado en MÓNACO. Marca de 
Franquicia SERVICE/DE S.A.S./MGR. LE PRINCE DE MONACO en 
azul.�

F  430� 150,-

* 1876 (May 21). Folded entire letter to ´Le Capitaine du Port de 
Nice´ endorsed at top ´Service Sanitaire´ sent by the Lieutenant 
of the Port of Monaco, struck with fair ´Monaco-Principaute´ cds 
in black, reverse with blue Official cachet ´Principauté de Monaco - 
Marine´ and same day Nice arrival cds. A rare and interesting Official 
usage.�

F  431� 150,-

* 1911 (Jan 10). Unpaid postcard mailed from Hamburg with framed 
´T´ marking and cds in black; taxed on arrival in Monte Carlo with 
1905-09 Postage Due 10c. brown and 15c. violet brown on straw tied 
by Monte Carlo cds. The 10c. brown is a very rare stamp correctly 
used. Scott J4,J5.�

NEW CALEDONIA

F  432� 2.000,-

* 1870 (December 16). Small envelope to PARIS with Eagles 5 c. 
pair (rare used in N. Caledonia) + 20 c. blue + 40 c. orange, all with 
margins in places, all tied (by indentation or to the cover) by mainly 
very fine Noumea dotted diamonds with fine matching boxed PD 
and fair to fine 2 ring NLLE CALEDONIE/*NOUMEA* cds alongside, 
but also unusually also having a fine handstruck ´4´ (decimes) 
arrival charge (for the extra Brindisi route charge) cancelled en route; 
presumably because the Marseille route had just become available 
again with the raising of the Siege of Paris? Very few covers have 
been recorded with the Eagle 5 c. value used in New Caledonia. 
Cert. I.F. BRUN.�

F  433� 300,-

* 1877 (Sept 1). Cover to NANTES franked by General Issues Type 
Sage 10c. green on greenish, two pairs, tied by NOUMEA datestamps 
in black. Marseille entry marking in red (Nov 19) alongside and 
arrivals on reverse. Slight ink stain on one adhesive but a scarce 
franking. Ce.32.�

F  434� 125,-

* 1889 (20 June). Triple-rate cover registered to Pontorson bearing 
25 c. black on rose (single and strip three, one stamp with rounded 
corner) all tied by Nouméa c.d.s. in black, red octagonal ´LIGNE T/
PAQ.FR.NO 6´ on front; carried by paquebot ´Salazie´. A fine cover 
with full original contents.�

F  435� 250,-

* 1893 (May 3). Cover to NOUMEA with mixed franking of General 
issues Dubois 5c. green strip of three with single New Caleonia 1892 
10c. black on lilac all tied by NOUVELLE CALEDONIE-MOINDOU 
cds´s. Repeated strike at base and Noumea arrival cds (May 5) on 
reverse of a fine and rare cover. Ce.49+44.�

F  436� 150,-

* 1904 (Dec 20). 15c. blue & red on buff postal stationery letter-card, 
used example mailed from NOUMEA to REIMS (France). Underpaid 
and taxed with triangular ´T´ marking. French Paquebot Ligne T / 
Paq. Fr. No. 3 in black (Dec 22) and, on arrival taxed with Postage 
Due 5c. pale blue and 15c. black (Jan 31, 1905). Dues off edge of card 
but attractive and scarce.�

437� 300,-

* Lot of 11 covers.�

NOSY BE

F  438� 150,-

* 1892. Cover sent registered from NOSSI BÉ to LANG SUN 
(Indochina) franked by 1881 Dubois 10c. black on lilac pair and 15c. 
blue pair, framed ´R´ at left. Octagonal LA REUNION A MARSEILLE-
LV No.3 Paquebot datestamp on front and reverse with Saigon cds 
(Dec 31), TOI-QUIN/HAI-PHONG cds (Jan 15, 1893), readdressed 
back to Paris with arrival (Feb 24). A remarkable and unusual cover. 
Ce.50+51.�

F  439� 150,-

* 1888. NOSSI-BE a KARACHI. Sello de Colonias de 25 cts. negro, 
mat. NOSSI-BE en azul y fechador LIGNE S/PAQ. FR Nº 3 (Salles 
2305). MUY RARO.�

REUNION

440� 350,-

* Lot of 12 covers.�

F  441� 1.200,-

* 1864 (July 3). Cover to Paris with General Issues 1859-65 Eagle 
10c. bistre and single 40c. orange cancelled by dotted lozenge in 
red brown with scarce ´S.ANDRÉ/ILE DE LA REUNION´ cds in blue. 
Blue octagonal ´Col.Fr. V. Suez.Paq.A/Mars.3´ (Aug 3) on front and 
reverse (seal removed) with Paris arrival cds. Ceres 3,5.�

432    2.000 €
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F  442� 2.000,-

* 1867 (March 17). Underpaid cover from ST. ANDRE to ISLAND of 
MAYOTTE, endorsed ´voie des Seychelles´ at lower left, franked by 
General Issues 1859-65 Eagle 5 c. green on blue horizontal pair and 
single 20 c. blue, tied by lozenge of dots in black, framed red PD and 
by part strike of AFFRANCHISEMENT/INSUFFISANT in red (repeated 
strike below). Superb despatch cds of REUNION/ST. ANDRE at left 
and taxed 6 decimes due in blue. Reverse with REUNION/ST. DENIS 
cds´s in blue. A unique and splendid cover. Ce.2+4.�

F  443� 650,-

* 1867 (Nov 18). Cover from St. Paul to Nantes franked by sheet 
marginal strip of five 1859-65 10c bistre cancelled by dotted lozenge 
in black. ´Reunion/St.Paul´ cds at left and Nantes (Dec 18) arrival on 
reverse of fine and scarce cover. Ceres 3.�

F  444� 300,-

* 1873 (Jan 10). Local drop letter franked by Eagle 1859-65 5c. green 
tied by REUNION-ST. DENIS cds in black. Framed PD in black at left 
and reverse flap with REUNION-ST. PIERRE cds (Jan 11). One flap 
missing but very rare. Ce.2.�

F  445� 150,-

* 1876 (Feb 22). Entire letter to ST DENIS franked by General Issues 
1872 15 c. bistre and 5 c. green on pale blue tied by blue dotted 
lozenge with STE ROSE cds alongside in same colour. ST DENIS cds 
of receipt in black on reverse of scarce internal cover. Scott 10, 19.�

F  446� 125,-

* 1890 (Oct 16). Registered cover to NANTES bearing single and 
horizontal strip of four General Issues 1881 Dubois 10c. black on lilac 
tied by framed R and REUNION-ST.DENIS cds´s in blue. Nantes 
arrival (Nov 20) on reverse of attractive cover. Ceres 50.�

F  447� 250,-

* 1891. Cover at Military convession rate to PARIS franked by Dubois 
1881 15c. blue tied by REUNION-ST. BENOIT cds in black. Octagonal 
CORR. D´ARMÉES-ST. DENIS datestamp in blue below (Jan 11). 
Reverse with manuscript ´Correspondence Militaire-Ste. Rose´ 
countersigned by sender; front with unframed locally manufactured 
BM (Boite Mobile) handstamp. Scarce cover. Ce.51.�

F  448� 125,-

* 1897 (Sept. 16). Cover to PARIS with mixed franking of General 
Issues Dubois 1881 25c. black on lilac and 1893 Reunion 25c. black on 
rose tied by REUNION-ST.DENIS cds and by framed ´R´. Paris arrival 
cds (Oct. 14) on reverse of fine and unusual cover.�

SARRE

449� 200,-

* Lot of 9 covers.�

ST. PIERRE AND MIQUELON

F  450� 300,-

* 1871 (Aug 29). ST. JOHN´S to ST. PIERRE MIQUELON. Cover to 
St. Pierre Miquelon bearing scarce 1870 3c. vermilion cancelled by 
black segmented handstamp of St. John´s with watery despatch 
cds at left and St. Pierre arrival (Sept 1) below. Manuscript ´0.25´ on 
front as amount due on receipt. Some small faults but a rare cover. 
Sismondo certificate. SG 36.�

451� 150,-

* 1862-1940. Lot of 4 covers.�

SENEGAL

F  452� 250,-

* 1866 (Oct 23). Entire letter from BORDEAUX to SAINT LOUIS 
(Senegal) franked by 1862 10c. bistre and 40c. vermilion tied by 
dotted Anchor lozenge of dots in black. Circular Paquebot LIGNE 
J-PAQ. FR. No. 2 in black at left and red framed ´PD´ at right. Fresh 
and fine cover. Ce.21+23.�

F  453� 150,-

* 1875 (April 23). Registered cover, side flaps removed, locally used 
with framed P.P. straight line CHARGÉ and SENEGAL ET DEP./ST. 
LOUIS cds all perfect impressions, struck in bright blue. Official 
cachet in blue on reverse of a delightful and rare cover.�

F  454� 250,-

* 1876. Cover, probably mailed by serving Soldier in SENEGAL to 
GRAULHET (France) bearing soldier´s concessionary rate franking 
of 1871-75 ceres 25c. blue tied on landing with MARSEILLE cds (May 
8) with superb framed CORR. / DES ARMEES handstamp in red. 
Reverse with Marseille and Graulhet cds´s. A scarce cover. Ce.60.�

F  455� 250,-

* 1891 (June 18). Registered Value Declared (For 6.000 francs) 
cover to PARIS franked by General Issues Type Sage 75c. rise pair, 
slight fault to one, tied by GOREE-SENEGAL cds´s. Manuscript 
AFFRANCHISEMENT INSUFFISANT at top (apparently ignored) and 
fine octagonal LIGNE J-PAQ. FR. No. 2 datestamp in blue (June 23) 
below. Charge box on reverse with five red wax seals. Ce.28.�

F  456� 125,-

* 1903 (Dec 20). Postcard sent registered to PARIS franked by 1892 
15c. blue and 25c. black on rose tied by TIVAOUANE-SENEGAL cds´s 
and framed ´R´ all in blue. LOANGO A MARSEILLE-PAQ.FR.No. 2 
Paquebot in black alongside (Jan 4, 1904). Paris arrival (21/1) at left. A 
fine and most unusual usage. Ce.13+15.�

443    650 €
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F  457� 250,-

* 1926 (3-III). VUELO especial DAKAR-ST. LOUIS. Carta con franqueo 
de 5 cts. (2) y 10 cts. con firma autógrafa del piloto Conde de la Vaux, 
al dorso llegada a ST. LOUIS. Rarísimo, existen menos de una docena 
de cartas voladas. (Muller 9).�

458� 300,-

* 1860-1930. Lot of 18 covers.�

SUDAN

459� 100,-

* 1899-1901. 2 covers with French Army marks.�

F  460� 250,-

* 1926 (2-III). VUELO especial KAYES (Sudan)-DAKAR (Senegal). 
Carta con franqueo de 15 cts. (2) con firma del piloto Conde de 
la Vaux, al dorso llegada a Dakar. Rarísima, existen menos de una 
docena de cartas voladas. (Muller 8).�

TAHITI

461� 400,-

* 1837-1844. 2 covers with text from RAIATE and PAPETE to London 
and France.�

462� 500,-

* 1848-69. 2 covers from RAIATEA and PAPEETE.�

F  463� 3.000,-

* 1865 (Nov 1). Cover at double rate from TAHITI to LIBOURNE 
franked by 1859-65 Eagle 40c. vermilion in two strips of three, all tied 
by OCN dotted lozenge in black. Reverse with octagonal COL. FR.-
PAQ. FR. A. No. 3 in black and arrival cds. A remarkable cover. Signed 
Calves, Jamet. Certificate SCHELLER and SISMONDO. Ceres 5.�

F  464� 700,-

* 1884 (Aug 5). Formula card, slight vertical bend, used to Matirea, 
Tahiti franked by 1884 surcharged ´Tahiti/10c.´ in black reading up 
on General Issues 1881 20c. red on green, tied by ´Papeete/Taiti´ cds 
with repeated strike below. Extremely rare (cat $3´000 as a single 
franking). Certificates ROBINEAU and SISMONDO. Ceres 5. Scott 3b.
�

F  465� 200,-

* 1893 (Sept 8). Cover to Nancy at concessionary Soldier´s Rate, 
franked by diagonally surcharged (reading up to right) 1893 15c. 
blue tied by octagonal ´CORR. D´ARMEES-PAPEETE´ in black with 
repeated strike alongside. Paris transit on front (Oct 26) and Nancy 
arrival on reverse of a fine and rare cover. Certificate SISMONDO. 
Ceres 12. Scott 10.�

F  466� 200,-

* 1894 (Sept. 6). Newspaper wrapper mailed to PAPEETE (Tahiti) 
franked solely by Type Sage 1c. black on azure, underpaid and struck 
with triangular ´T´ mark at right. Taxed on arrival with imperforate 
1893 Postage Due 5c. pale blue and 15c. pale green tied by PAPEETE 
cds´s. Rare. Ce.18+20.�

F  467� 150,-

* 1899 (Aug 26). Cover from TAIOHAE to RAROTONGA (Cook 
Islands) franked by 1892 25c. black on rose tied by two strikes of 
scarce TAIOHAE - TAITI cds´s in violet. Black COOK ISLANDS-
RAROTONGA arrival cds at left (Sept 16) and reverse with Papeete 
transit (Sept 1) cds. Adhesive creased but a rare cover. Ceres 8.�

468� 400,-

* 1871-1920. Lot of 12 covers and cards.�

TUNISIA

F  469� 700,-

* 1862. Entire letter to MARSEILLE franked by imperf 20 c. blue 
Empire tied by dotted TUNIS cds in black for ́ Port to Port´ rate only. 
A scarce entire with arrival on reverse. Sc 15. Calves and Roumet.�

F  470� 250,-

* 1870. TUNEZ a MANCHESTER (Gran Bretaña). Circulada con sellos 
franceses de 20 cts. azul y 40 cts. naranja, mat. ROMBO DE PUNTOS 
5121 y fechador de LA GOULETTE/TUNISIE ambas en azul.�

471� 200,-

* 1858-1950. Lot of 12 covers.�

ZANZIBAR

F  472� 250,-

* 1900 (Nov 25). Registered cover commercially used to NEUILLY 
SUR SEINE (France) franked by 1896 50a. on 5fr. lilac tied by 
ZANZIBAR cds in black. Framed ´R´ at left and repeated cds. 
Reverse with LA REUNION A MARSEILLE/L.U.NO.3 transit (Nov 27) 
with arrival (Dec 14) alongside. A very rare single franking. Ce.31.�

F  473� 150,-

* 1900 (Aug 28). Registered cover to REIMS franked by 1896 20a. on 
2fr. blistre on azure tied by ZANZIBAR cds in black. Framed ´R´ and 
repeated datestamp at left and reverse with arrival cds. A fine and 
scarce cover. Ce.30.�

GERMAN STATES

BADEN

F  474� 200,-

* 1855. MANNHEIM to HEITERSHEIM. 3 kr. black on green and 6 
kr. black on green (Mi. 3b, 6). Very nice combination franking two 
stamps with the same colour. Cert. F. STEGMÜLLER.�

474    200 €
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F  475� 350,-

* AUGSBURG to PALERMO. 1 kr. green, 3 kr. red and 6 kr. bister with 
blue AUGSBURG cds. Very fine tricolour franking. F. PFENNINGER. 
Mi.22, 23, 24.�

BAVARIA

F  476� 700,-

* 1857. Registered cover from MUNICH to ROME franked by 1kr. 
rose-red (2), 6kr. brown and 9kr. green, margins from touched to 
large, tied by ´325´ numeral obliterators with MUNCHEN despatch 
cds below (Aug 13). Crossed through to denote prepayment with 
italic ´Charge´ at right in black. An unusual usage and destination. 
Most attractive cover. Cert. P. SEM. MUNCHEN a ROMA (Italia). 1 kr. 
rosa (2), 6 kr. marrón y 9 kr. verde, carta certificada, marca CHARGE, 
márgenes algo cortos pero muy bonito franqueo tricolor. Cert. P. 
SEM. Mi.3Ia, 4II2, 5dIII.�

F  477� 100,-

* 1897. Cover to BOGOTA franked by single 1888 5 pf. green tied 
by MUNICH cds in black, with fine blue french Paquebot COLON 
A BORDEAUX-L.D.Nº 3. On arrival the cover was readdressed back 
to Munich and COLOMBIA 1892 1 c. red on yellow applied & tied 
Bogota. Unusual cover.�

HAMBURG

F  478� 125,-

* 1864. HAMBURG to LONDON. 7 sh. orange. Very fine cover.�

F  479� 100,-

* 1867. HAMBURGO a ROTTERDAM (Holanda). 4 sh. verde. 
MAGNIFICA. Mi.16.�

HANNOVER

F  480� 150,-

* 1754. Entire letter from HANNOVER to BOURGES via Paris with 
good strike of A.DU.B.RHIN in red, interesting and readable content. 
A scarce letter from this Campaign against the British & Prussian 
forces.�

NORTH GERMAN CONFEDERATION

F  481� 150,-

* 1870 (June 2). Delightful printed illustrated envelope (pictures of 
little Devils etc.) used from ´Wilhelm Wille of Hamburg´ to Bern, 
Switzerland with 1868 1sgr. rose and 1 sgr. rose postal stationery 
cut-out, tied by neat Hamburg cds´s. Rare and early advertising 
envelope. Scott 4.�

F  482� 100,-

* 1871 (Oct 4). Entire letter from Berlin to France franked by 
perforated 1869 ¼gr. Pale lilac, creased 1/3 gr. green and vertical pair 
of 2gr. blue all tied by blue Berlin cds´s. Lyon-Marseille TPO cds on 
reverse. Scott 13,14,17.�

OLDENBURG

483� 100,-

* 1852. 1/30 thaler black on blue, fine example on attractive outer letter 
sheet to BODTHORN tied by framed and dated NEUENBURG/1-3 
handstamp in black, repeated fine strike at right. Scott 1.�

F  484� 150,-

* 1853 (Dec 28). Entire letter to CLOPPENBURG franked by 1852 
1/30 thaler black on blue, fine with large margins all round, tied 
by straight line FRIESOYTHE straight line handstamp in blue and 
repeated strike alongside. Some contemporary docketing but a rare 
cover. Signed Calves. Scott 1.�

PRUSIA

F  485� 150,-

* (1853 CA). Cover front and part back sent registered with 
extraordinary usage of Postal Stationery cut out showing 1852 
octagonal 4sgr. red-brown tied by boxed & dated SCHONLANKE in 
black. Red framed ´Recomandirt´ above. A scarce item.�

F  486� 150,-

* (1860 CA.). Wonderful embossed Ladies´ envelope franked 
by horizontal pair of 1858-60 1sgr. rose red tied BERLIN-BRESLAU 
datestamp in black. A beautiful and very attractive usage. Scott 11.�

F  487� 100,-

* 1865 (Jan 21st). Cover from Remscheid to Alicante, SPAIN bearing 
two rouletted 1861 3sgr bistre brown tied by neat despatch cds´s. 
Red ´PD´ below and Alicante arrival (Jan 25th) on reverse of fine 
cover to a scarce destination. Scott 20.�

SAXONY

F  488� 500,-

* 1863 (Aug 29). Cover to VIENNA franked by unusual usage of 1863 
1ngr. rose red and postal stationery cut-out 2ngr. blue tied by neat 
DRESDEN cds´s. Reverse with Vienna arrival cds. Scarce and very 
attractive cover. Scott 17.�

SCHLESWIG-HOLSTEIN

F  489� 100,-

* 1865. HADERSLEBEN to FRANCE. Entire with P.D. mark rectified 
with a label attached above and subsequently TT36 mark, rare used 
from Schleswig-Holstein letter.�

488    500 €
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F  490� 125,-

* 1881. WURTEMBERG a RIO DE JANEIRO (Brasil). 5p. lila (2) y 10p. 
carmín. Fechador de llegada al dorso. Rara destinación.�

WÜRTTEMBERG

491� 600,-

* GERMAN STATES. Lot of 29 covers.�

GERMANY

F  492� 120,-

* 1758 (13 Agosto). GUERRA DE LOS SIETE AÑOS. WESEL a 
FRANCIA. Marca lineal ARM. DU. B. RHIN y tasa de ´17´. Ineresante 
texto sobre el paso del puente Lena.�

493� 600,-

* 1793-1808. NAPOLEONIC WARS. Lot of 23 covers with army 
marks. EX. Col. TEISSEIRE.�

F  494� 125,-

* 1808 (20 Abril). FALKENTHAL (Germany) to FRANCE. Entire letter 
with red Nº22/GRANDE ARMÉE. VERY FINE.�

495� 125,-

* 1873. Cover franked with scarce 9Kr lilac brown large shield Eagle 
(Mi 27b), prepaying the single weight letter rate to France. Stamp 
tied by framed FRANKFURT A.M. datestamp, and front shows red 
PD handstamp, plus blue ALLEMAGNE/ERQ. PARIS entry. Reverse 
bears PARIS A HAVRE ambulant plus LE HAVRE arrival datestamps. 
A very fine and scarce cover, with 1991 SOMMER certificate.�505    300 €
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496� 100,-

* 1873 (Sept 15). Cover to Lucerne, Switzerland franked by 1872 Large 
Shield 7 kr. blue tied by neat Heidelberg cds. Mailed to the Poste 
Restante in Lucerne the cover was marked with ´Non Réclamé´ 
handstamp and in manuscript: ´Aus Heidelberg 15/9, In Luzern 16/9, 
Returned to Heidelberg 14/2´. Rare and appealing cover. Sommer 
certificate. Michel 26.�

F  497� 150,-

* 1874-75. Registered Parcel Receipt coupon for 1 kilogramme 
packet, bearing 1874 9kr. on 9kr. brown tied by ´Constanz´ cds. 
Spike hole at left, a scarce usage. Signed Georg Buhler. Scott 28.�

F  498� 500,-

* 1873. IMPERIO. HANNOVER a ILLINOIS y redirigido interiormente 
con sello de 3 cts. verde (Sc. 136). Rara combinación. Mi.21.�

F  499� 250,-

* 1882 (June 22). Cover at double rate from GOERLITZ to SAO LUIZ 
(Paraná Province), struck with GOERLITZ despatch cds in black and 
endorsed MILITARIA at lower left (the reverse with ´Kgl. 1. Westpr. 
LDW. Regt. No. 6 / 1 Batallón / 2 Compagnie´ cachet in blue), taxed 
on arrival with octagonal framed 600 / Rs. handstamp in black. A 
most unusual cover.�

500� 200,-

* 1883-89. 2 card with Sweden Postage Due Stamps.�

F  501� 100,-

* 1898. LONDON to GERMANY. 1 p. rose envelope (reduced at left) 
uprated with three Great Britian 1 1/2 p. orange stamps, redirected 
with German 10 pf. red stamp.�

502� 500,-

* 1872-1930. Lot of 27 covers.�

503� 100,-

* 1912-25. 6 airmail covers and cards.�

GERMAN COLONIES

SOUTH WEST AFRICA

F  504� 200,-

* 1899. Cover to BERLIN ex Colonial-Gesellschaft fur Sudwest-
Afrika; franked by 1889 Reichpost strip of five 3 pf. brown, 5 pf. green 
and 20 pf. blue all tied by LUDERITZBURG cds´s with CAPE transit 
on reverse. Scarce usage. Sc 46, 47, 49.�

CAMERUN

F  505� 300,-

* 1893 (Jul). CAMEROON. CAMEROON to GERMANY, bearing 
Lagos stamp, 2 1/2 d. ultramarine in combination with Germany 1889 
20 pf. sharing ´CÖLN (RHEIN)-VERVIERS/BAHNPOST/ZUG 7 oval 
d.s. with a further fine strike alongside,PANKOW arrival c.d.s (22.8) 
on reverse; both adhesives with small faults though a very rare and 
unusual combination franking. Note: As Cameroon was a member 
of the U.P.U., but the Niger Territories were not, German and British 
postage had to be paid separately. The above cover was probably 
transported via the Benue and Niger rivers, possibly in a sealed bag. 
Carried to Europe on a German mailboat, it was landed at Antwerp.�

CAROLINAS

F  506� 2.500,-

* 1912 (Jan 4). Printed cover from Angaur, Palau, Caroline Islands 
to Korror addressed to Winkler, head of the Palau Station, with 
PALAU cds in black (Jan 1) of arrival (date had not been altered) and 
franked by German New Guinea Kaiser Yacht 10pf. carmine tied by 
manuscript ´Seepost K.D.S. Komet 4 Jan. 1912´ . The ´Komet´ was 
the Government Steamer sent from R. Peybach to Winkler, the head 
of the Palau Station. Signed Grobe. Certificate Steuer.�

506    2500 €
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CHINA

F  507� 350,-

* 1907. CANTON to HAMBURG. 10 pf. red German postal stationary 
card uprated with 1/2 dollars on 1 Mk. stamp. Sent registered, a rare 
franking.�

F  508� 100,-

* 1908. HANKON a BADEN. Sellos sobrecargados, mat. HANKAU/
DEUTSCHE POST. Yv.30 (2), 31 y 39 (2).�

F  509� 300,-

* 1911. SHANGHAI a BERLIN. 4 cent. s. 10 pf. rojo (2), 10 cent. s. 20 
pf., 20 cents. s. 40 pf. y 1 1/2 dollar s. 3 M. violeta. Carta certificada. 
Rarísimo franqueo en carta comercial. Mi.40 (2), 41, 42, 36.�

MOROCCO

F  510� 250,-

* 1894 (Dec 5). 3pf. green postal stationery Newspaper wrapper 
used from Mogador (Essaouria) to Stuttgart, with manuscript 
´Mogador 5/12/94´at left. Up-rated with 1888 3pf. brown and 10pf. 
carmine tied by framed ´AUS/WEST AFRIKA´ handstamps in black. 
Rare and unusual usage.�

F  511� 200,-

* 1897 (Aug 4). Cover from SAFFI to BREMEN with toned 20pf. 
ultramarine tied by oval DEUTSCHE SEEPOST-LINIE-HAMBURG/
WESTAFRIKA-IV datestamps in black. Reverse with Hamburg cds 
(Aug 14) and Brunswick arrival cds. Scarce usage. Signed Steauer AIEP.
�
F  512� 350,-

* 1899 (April 30). Cover bearing embossed 5pf. green (2) used 
to SAFFI/MOROCCO cancelled by MUNICH despatch cds´s. 
Oval DEUTSCHE SEEPOST-LINIE-HAMBURG/WESTAFRIKA-IX 
datestamp on front (May 17) and manuscript ´Züruck...´ (Return to 
sender) and two line cachet AGENTUR DER WOERMAN LINIE/IN 
SAFFI in violet. Reverse with German Consulate in Saffi handstamp 
in violet, Tangier cds and Munich return cds (May 30). A most 
interesting and very rare mark of the Woerman Linie in Saffi.�

F  513� 200,-

* 1914 (July 17). LARACHE. Money Order Form used to TANGIER 
franked by single usage of Gothic April 1911 1p. on 80pf. deep carmine 
and black on red, tied by  LARASCH-(MAROKKO)-DEUTSCHE POST 
cds in black. Tanger arrival cds below (July 18). Michel 54.�

514� 150,-

* Lot of 14 Postal Receipts from SAFFI to MOGADOR, TANGER and 
MAZAGAN.�

NEW GUINEA

F  515� 250,-

* 1897 (June 19). Cover and complete long original contents mailed 
to MESSINES (Belgium) endorsed ´Par Titus´ franked by Germany 
1888 5pf. green (4 examples, one with contemporary folded corner) 
tied by bold HERBERTSHOHE cds´s in black. Reverse with Messines 
(Aug 11) cds of receipt. Very rare and fine.�

516� 150,-

* 1900-13. Lot of 10 covers and cards.�

GRET BRITAIN

F  517� 100,-

* 1777 (March 15). CHANNEL ISLANDS. Entire letter from GUERNSEY 
(a private family letter from Martha Le Mesurier to her cousin in 
COGNAC), struck with fine S. MALO handstamp on entry in black.�

F  518� 375,-

* 1837. CÁDIZ. PENINSULAR STEAM NAVIGATION CY/CADIZ. 
Sobrescrito fechado en CÁDIZ el 19 de julio, dirigida a LISBOA. Marca 
en azul de la PSNC (PE 79) y fechador llegada 21 julio. Porte manuscrito 
1/8 (un chelín y 8 peniques), porte sencillo. PRECIOSA y MUY RARA.�

F  519� 1.200,-

* 1837. CÁDIZ. PENINSULAR STEAM NAVIGATION CY/CÁDIZ. 
Envuelta fechada en Sevilla 18 marzo dirigida a LONDRES. Marca en 
negro de la PSNC, llegada a FALMOUTH (Sede de la compañía) y 
fechador de llegada a destino. (PE 79). Abril 4. Esta carta circuló por 
el vapor Iberia que partió el 22 de marzo y llegó a Falmouth el 2 
de abril. Porte manuscrito de ´1/8´ (un chelín y 8 peniques) y porte 
sencillo. No más de 5 cartas conocidas con esta marca en negro. 
GRAN PIEZA.�

519    1.200 €
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1858. PORTSMOUTH TO LIMA
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F  520� 125,-

* 1840. CANNEL ISLANDS. JERSEY a COGNAC. Fechador de 
entrada OUTRE-MER/ST. MALO (Salles 138). Muy raro en negro.�

F  521� 100,-

* 1847. Envelope to FRANCE bearing SG 8a, 1d brown (imperf four 
margins) cancelled by LIVERPOOL NUMERAL, routed via London 
with French entry cachet in red, COGNAC arrival, tased ´14´ erased 
and charged ´13´. Very fine item of mail, a scarce franking overseas.
�
F  522� 200,-

* 1848(June 16th). Cover to Lima, PERU bearing cut round pair of 
1847 Embossed 1s green tied by Glasgow 159 obliterators with red 
despatch cds and London transit on reverse. Scarce franking. SG 55.
�
F  523� 100,-

* 1849 (Feb. 16). Prepaid entire letter to RIO NEGRO (Nueva 
Granada), endorsed ´per Thames´, from LONDON with red PAID 
datestamp of despatch in red and ´1s.´ in manuscript, struck on 
landing with fine oval SANTAMARTA / DEBE. and rate mark ´3´ 
reales in blue. A fresh and fine entire.�

F  524� 200,-

* (1855 ca.). FRONTAL solamente de sobre publicado por J. Valentine 
de Dundee para la campaña OCEAN PENNY POSTAGE circulada con 
sello 1d. rojo.�

F  525� 125,-

* 1857(May 16). Cover to Amsterdam franked by very fine strip 
of four 1857 4d rose all tied by London ´14´ numeral obliterators. 
Reverse with arrival cds in red, a fine multiple. SG 66.�

F  526� 125,-

* 1863. BATAVIA (Netherland Indies) to LONDON. Entire letter with 
BATAVIA FRANCO datestamp and red INDIA PAID and the rare 
INDIA PAID/BY BATAVIA.�

527� 150,-

* 1867-69. 2 covers to PERU.�

528� 200,-

* 1869-71. 5 covers to PORTUGAL, one regitered.�

F  529� 150,-

* 1875 (Sept 17th). Entire letter endorsed ´Via Panama´ to 
SALVADOR at 1s 6d rate for less than ½ ounce franked by 1875 6d 
grey plate 14 and 1s green plate 12 tied by London duplexes with 
manuscript ´4 reales´ due on front. SG 147,150.�

F  530� 400,-

* 1878 (March 16). Cover from Portsmouth (with full original 
contents) addressed care of the British Consul in Callao, Peru 
franked by 1s. green pl. 12 tied by Portsmouth duplex. Reverse with 
Liverpool transit, and cover re-addressed on arrival in Callao to a 
Barque working at Eten in the Guano Islands with Peru Postage Due 
1874 10c. orange applied as full payment could not be effected from 
the UK until Peru joined the UPU (1 April 1879). A rare and fine cover. 
Certificate Karl Albert Louis. SG 150.�

530.1� 5.000,-

1840-1960. Complete collection, mostly used until 1924, and rest 
mint, mostly unmounted. In general, good quality. Very high value in 
catalogue (+ 60.000€ in Yvert). See photos in web (ex 14).�

BRITISH COLONIES

ADEN

F  531� 200,-

* 1868. Cover endorsed ´via Marseilles´ to LONDON franked by 
Great Britain 1858 1d. red and pair of 4d. vermilion pl. 8 tied on arrival 
in London by Foreign Branch ́ 50´ obliterators in black. Reverse with 
London arrival cds´s (April 26) in black and in red. Docketed over 
address with ´Rec´d April 26, 1869 April 1 3 months cruise expect to 
arrive at Aden about the end of May´. SG.43+94.�

EAST AFRICA

F  532� 150,-

* 1895. Registered cover bearing 1895 locally surcharged 1 r. 
carmine, SG 43, tied by MOMBASA squared circle datestamp with 
ZANZIBAR arrival cds on reverse of attractive and scarce cover.�

F  533� 150,-

* 1902. NAIROBI to LONDON. 1 anna red and redirected to Egypt 
with GB 1 1/2 d. Unusual combination franking.�

SOUTH AFRICA

F  534� 600,-

* 1881 (July 30). Registered cover to LONDON franked by 
extraordinary usage of twelve ´3´ on 3d. pale dull rose provisionals 
and single 4d. blue all tied in black with GRAAFF REINERT cds 
below. REGISTERED LETTER OFFICE-CAPE TOWN cds in black and 
London arrival in red on front (Aug 22). Minor trim to envelope but 
rare. SG.30, 37.�

535� 100,-

* 1900 (July 5). Cover bearing GREAT BRITAIN pair of 1887 1/2 
d. vermilion tied by violet ARMY POST OFFICE-3MB-SOUTH 
AFRICA cds, rare locally made rubber datestamp for the 3rd 
Mounted Brigade, at this time located between Standerton and 
LYDENBURG in the TRANSVAAL; to LONDON whence forwarded 
to SWITZERLAND. 1900 172 d. blue green and 1881 1 d. lilac tied 
LONDON cds´s. AROLLA arrival cds on reverse of rare and unusual 
combination cover. (See Proud BAPO Vol 1, page 228).�

F  536� 125,-

* 1901. Registered cover addressed from JOHANNESBURG to the 
British Cosulate in MESEHD (Persia) franked by 1900 VRI 2 1/2d. dull 
blue & green (2) and ERI 1d. carmine & green with ERI Half Penny 
on 2d. brown & green all tied in black. Reverse with Durban cds. 
(Nov. 15), Tabriz cds. (23/12) and Meched arrival cds. Re-addressed to 
LONDON with Teheran and Ispahan cds. (30/1), Russian BAKU cds. 
(29/1, j) and eventual London arrivals (Feb. 19, 1902). A fine and most 
unusual cover.�

537� 175,-

* 1894-1950. Lot of 13 covers with diverse frankings, some of them 
with Postage Due stamps.�
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ANTIGUA

F  538� 300,-

* 1871 (April 27). Illustrated cover (return address) from Antigua via 
Halifax, Nova Scotia to Bangor, USA with 1867 1d. vermilion tied by 
´AO2´ obliterator in black, red manuscript ´1´ in crayon. Struck with 
straight line ´Due 2 cts.´ in black on arrival. SG 7. BPA certificate 
(1963).�

ASCENSION

539� 100,-

* 1923-32. 2 covers.�

AUSTRALIA

F  540� 1.000,-

* 1853 (Dec.). NEW SOUTH WALES. ORANGE to LONDON. 8 d. dull 
yellow pair, with mainly good to large margins, scissor-cut between 
at top and small nick at foot, used with 2d. Prussian blue pair on 1853 
(6 Dec.) and readdressed to Devonport, both cancelled by unclear 
BARRED NUMERAL; upon redirection GB 1841 2d. blue (2, both cut 
into) applied and cancelled, variously rated and showing, on reverse, 
Orange, Bathurst (6.12), Sydney (8.12), London (20.3) and arrival (21.3) 
datestamps; the face panel a little soiled. An extraordinary mixed 
franking. B.P.A. Certificate (1961). SG.63 (2), 79 (2).�

F  541� 300,-

* 1878 (May 28). Small envelope to Bendigo (Victoria Mining 
District) franked by 1867 25c. green and 50c. maroon tied by Lucerne 
cds´s. On arrival the addressee was not found, cover struck with 
´Unclaimed At-Golden Square´ and ´Rifiuto´ in black. Reverse with 
seven cancels including ´Down Train-Victoria´ (July 16), ´Golden 
Square´ cds and Dead Letter Branch Melbourne (Feb 4, 1879) in 
green. Somewhat grubby due to immense journey but rare. Scott 
55,59.�

F  542� 250,-

* 1888. SYDNEY a BRISTON y reexpedida a LONDON circulada con 
sellos de 2 p. azul (3) de N.S.W. hasta Briston y sello de GB de 1 p. lila 
para su reexpedición a London. MAGNIFICA Y RARA.�

543� 300,-

* 1860-1930. Lot of 21 covers and cards.�

544� 100,-

* 1934-35. Lot of 3 AIR MAIL covers.�

BAHAMAS

F  545� 150,-

* 1849 (March 29). Entire letter being a report on Hamilton District 
made out to Wesleyan Mission House in London, fine BAHAMAS 
cds on reverse in black and London  arrival cds [April 24] in red. Very 
scarce as well struck as this and a fine entire.�

F  546� 100,-

* 1880. Cover to NEW YORK bearing perf 14 4 d. dull rose (SG 36) 
cancelled ´A05´ obliterator with BAHAMAS cds on reverse and 
NEW YORK PAID ALL duplex arrival. Scarce on letter.�

547� 150,-

* 1893-1930. Lot of 7 covers, diverse frankings, one with US postage 
due stamps.�

BARBADOS

F  548� 150,-

* (1780 CA.). Outer letter sheet to LONDON endorsed ´pr. Capr. 
Dubber´ with fine strike of BARBA-DOES two line despatch 
handstamp in black and Bishop Mark ´28/IX´ well struck alongside,  
rated ´IN4´ on arrival in manuscript. A fine and scarce cover.�

F  549� 125,-

* 1863. 6 d. rose-red, fresh colour, slightly attached over edge 
on cover, oblit. with oval barred canc. cds BARBADOS 9/FE 1863 
alongside, to ST. LUCIA with arrival mark 11/FE 1863 on reverse, inside 
pre-pinted BARBADOS PRICES CURRENT (not complete), entire 
some marks, otherwise very fine. SG.29.�

550� 75,-

* 1890-1945. Lot of 2 covers.�

BERMUDA

F  551� 700,-

* 1879 (Oct 16). Registered cover to LONDON franked by 1865-74 
6d. dull mauve and horizontal pair of 1sh. green tied by HAMILTON-
BERMUDA/1 duplexes and by London oval arrival (Oct 31) in red. 
Rare straight line REGISTERED in black at left. A very rare first issue 
franking. SG 7,8.�

548    150 €
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1848. BODDAM. SOLOMON ISLANDS. BRITISH INDIAN OCEAN TERRITORY
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F  552� 1.500,-

* 1880. Registered cover to SOUTHAMPTON with Bermuda 6 
d. mauve canc. duplex ´2´ and cds ST. GEORGES DE 22 80 along 
side in combination with Great Britain 6 d. grey (pl. 17) paying the 
registration fee canc. oblit. ´723´ in arrival. Single line REGISTERED 
and oval REGISTERED LONDON 8 JA 1881. Backstamped 
SOUTHAMPTON JA 8 81. The cover is roughly opened with a small 
tear on Bermuda stamp. A very spectacular and only recorded Great 
Britain-Bermuda mixed franking. Ex. E. Proud collection. Cert. B.P.A.�

F  553� 125,-

* 1898 (1 June). OHMS envelope (a little trauncated at left) registered 
to MEXICO, bearing 1/2 d. dull green and 3 d. grey in combination 
with 1874 6 d. dull mauve, all clearly tied by HAMILTON/BERMUDA 
double ring, d.s., showing New York Exchange and Mexico 
registration labels with, on reverse, PUEBLA arrival datestamp. A 
most unusual destination.�

BRITISH INDIAN OCEAN TERRITORY

F  554� 3.500,-

* 1848 (July 8). BRITISH INDIAN OCEAN TERRITORY.  BODDAM 
(Salomon islands, Chagos Archipelago). Large entire letter (5 pages) 
writting in french (with interesting historical contents). The letter 
was addressed to the care Mr. Jean Rabin in Mauritius who then 
forwarded the letter in another cover from Mauritius. The letter 
would had been hand carried to Mauritius by schoocer and then 
posted to Bordeaux in the accompaying lovely cover, with excellent 
strike of fancy crowned MAURITIUS/4.1849/G.P.O. black handstamp, 
clear strik of red COLONIES/ART. 13 handstamp, transit of London 
and BORDEAUX arrival cds. An extraordinary cover, the earliest 
known letter from B.I.O.T ilustrated in Proud´s book and a complete 
chapter is devote to this fantastic letter.�

BURMA

555� 150,-

* 1858-62. 2 covers to Great Britain.�

556� 250,-

* 1897-1906. COLLECTION of 35 covers/card (one fault) all with 
INDIA QV frankings tied by fine ´Bridge-type´. Ex. col. D. FILBY (see 
web).�

557� 175,-

* Lot of 7 covers with diverse frankings.�

CANADA

F  558� 175,-

* 1812 (June 3). Entire letter written from QUEBEC to OPORTO, 
originally endorsed ´p. Vine´ and changed to ´p. John´; struck in 
transit with straight line LISBOA in black and handstruck ´40´ (reis) 
charge mark. Extremely rare and fine entire.�

559� 100,-

* 1833. Transatlantic mail from MONTREAL (text on emigrants in 
1752) charged ´8´ and forwarded from New York with boxed French 
entry PAYS D´OUTREMER PAR LE HAVRE in black. Manuscript ´Il 
n´y a pour l´ecrivain aucune moyen d´affrachir la lettre plus loin 
que jusqu´a New York´. Interesting item.�

F  560� 100,-

* 1844. Pre-stamp envelope to FRANCE cancelled by ORILLIA U.C. 
double ring in blue with date in manuscript routed via Quebec with 
manuscript ´Paid´, handstruck P.D. in oval sent via London with 
TOMBSTONE PAID with French entry cachet and arrival. A rare trans-
Atlantic item.�

F  561� 200,-

* 1862 (May 22). Registered cover to SHARON via Toronto, bearing 
perf 1859 1 c. rose pair and Beaver 5 c. vermilion vertical pair tied by 
MONTREAL duplexes. Straight line REGISTERED handstamp above 
and reverse with SHARON arrival cds. Faults on the 1 c. adhesives 
but a scarce franking. Scott 14, 15.�

F  562� 200,-

* 1867. ´A93´ S.S. JAVA (Cunard). Partly clear numeral in oval 
on Great Britain 1 p. red tied by gum staining on pink cover to 
BRIGHTON, England, concessionary rate with proper endorsement 
´From William Lintott, Steward, HMS Phoebe, Halifax´ Brighton 
backstamp (Oct. 19,1867), edges frayed and torn, backflap removed 
- modest restoration could significantly improve appearance- 
Fine and extremely rare ´A93´ mail boat numeral on a seaman´s 
concessionary rate cover, carried on the S.S. Java on her 16th. 
transatlantic round trip.�

F  563� 200,-

* 1881 (Sept 3). Cover from HAMILTON to LONDON franked by 
Small Queen 5c. slate grey-green tied by HAMILTON despatch 
duplex; readdressed on arrival in London to France with 1881 2½d. 
ultramarine pl. 22 tied by LONDON duplex (Sept 19). A fresh and fine 
cover. SG 157.�

563    200 €562    200 €
561    200 €
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564� 100,-

* 1894 (Dec 11). Cover from TORONTO to MADRAS, India franked 
by Small Queens 1 c. yellow pair and single 3 c. rose red tied by 
TORONTO despatch cds´s, endorsed ´Via Brindisi´ with ´Sea Post 
Office-A´ cds and COCONADA arrival cds (Jan 23) on reverse. Scarce 
destination. Scott 35,37.�

565� 125,-

* 1900-1940. Lot of 15 covers redirected mail and postage due.�

CEYLON

F  566� 350,-

* 1869. COLOMBO a GRAN BRETAÑA. 1 p. azul y 6 p. marrón (2), 
fechador COLOMBO/PAID y TOO LATE. SG.55(3),63.�

F  567� 400,-

* 1876 (Feb. 16). Cover to a Ship´s Captain care of the French Consul 
in POINTE DE GALLES (Galle, Ceylon), franked by Ceres 1871/74 10c. 
brown on rose pair and single 80c. carmine tied by Nantes 2602 
gros chiffres. Circular cachet AGENCE CONSULAIRE DE FRANCE / 
POINTE DE GALLES in blue and sent on to CALCUTTA. Reverse with 
Galle cds (March 16) and Calcutta arrival (March 25). Yv.54+57.�

CYPRUS

568� 100,-

* 1690. Entire letter datalined ´Ca. (Candia) 11 Marzo 1690´ to 
LIVORNO (Italy). Enclosed ´via di Marseille´. Early cover from the 
Venturi correspondence.�

569� 75,-

* 1896-1915. 2 covers.�

DOMINICA

F  570� 100,-

* 1867 (29 Oct.). DOMINICA a ESCOCIA. Marca PAID/AT/DOMINICA 
y tarifa manuscrita ´1/-´.�

FALKLAND

F  571� 150,-

* 1923. Registered envelope de 2 p. azul, más 2 p. lila, de STANLEY 
a GRAN BRETAÑA. Leve raspadura en el papel (little scratch on the 
bottom). RARO. Yv.42.�

F  572� 700,-

* 1923. DECEPTION ISLAND (South Shetlands) to PORT STANLEY 
(Falkland Islands). Large O.H.M.S. envelope franked with 1sh. ocre and 
3sh. green tied by oval DECEPTION ISLANDS/SOUTH SHETLANDS. 
Arrival PORT STANLEY/FALKLAND ISLANDS cds. A VERY RARE high 
franking from the remote island in the Atlantic South.�

F  573� 250,-

* 1895 (Oct. 15th). Small, attractive envelope registered from SUVA 
to LIVERPOOL bearing 1/2d. slate-grey, 1d. black and 2d. pale green 
perf. 10 (3), with fine D3 cancellations, ms. registration markings and 
Nov. 28th arrival on reverse. SG.76, 77, 78.�

574� 150,-

* 1899-1930. 3 covers with diverse frankings.�

GAMBIA

F  575� 200,-

* 1896. BATHURST to ENGLAND. Complete set on registered cover. 
Fine and RARE. Arrival on back. SG.21/35.�

GIBRALTAR

576� 75,-

* 1734. GIBRALTAR to WOOLWICH. Entire letter with London 
BISHOP mark, charged ´7´. A very early Ship Letter.�

F  577� 100,-

* 1811 (Jan 24). Entire letter to London addressed to General 
Alex Hoper in London, mailed on ´H.M.S. Topaz´ and landed at 
Portsmouth with very fine strike of oval framed ´SHIP-LETTER-
Crown-PORTSMOUTH´ in black on front panel. Charged 2/8d. to 
London + 2d. to Ship´s Captain.�

578� 100,-

* 1830. LISBON to MALTA. Forwarded letter to GIBRALTAR 
with unrecorded Gibraltar ´Samuel Tassis´ Forwarding Agent 
endorsement. Red GIBRALTAR arc struck and charged ´6´ on arrival.
�
F  579� 150,-

* 1834. GIBRALTAR to MALTA. Entire letter with black GIBRALTAR/
PAID struck in error and so with ´PAID´ crossed through. Charged 
´6´ on arrival. VERY RARE, this is the sole recorded erroneous used 
of the PAID mark in this period.�

F  580� 200,-

* 1838. GIBRALTAR to ATHENS. Wrapper (side flap removed) to 
´Captain Sir Edmund Lyons...´ (the name has been crossed through 
but has been cleverly restored), with GIBRALTAR/PAID mark and 
´8´ manuscript rate. Endorsed ´To the care of the British Consul, 
Patras´. A VERY RARE destination at this time.�

F  581� 125,-

* 1848 (July 2). Entire letter to Chudleigh, Devon carried on the 
´Euxine´ under Captain Wilson, with Gibraltar despatch cds in 
black and fine strike of two line ´GIBRALTAR/ SHIP LETTER´ in 
black. Charged ´8d´. due on receipt with Chudleigh arrival (July 11) 
on front and London transit on reverse.�
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F  582� 1.300,-

* 1849 (9 mayo). OFICINA POSTAL BRITÁNICA. Envuelta (wrapper) 
de GIBRALTAR a MARSELLA. Marca arqueada en rojo GIBRALTAR 
(23 mm) (PE 5) y fechador de llegada OUTRE-MER. PRECIOSA y de 
gran rareza. Según Geoffry Osborn, no más de 6 conocidas. Cert. 
BRANDON.�

F  583� 125,-

* 1851 (June 9). Outer letter sheet to Alnwick, Northumberland with 
fine strike of three line dated ́ GIBRALTAR/9 JU 9 1851/ SHIP LETTER´ 
struck in blue (Day, Month, Day, Year, Type III). Red manuscript ´8´ 
denoting single rate of 8d. prepaid, reverse with framed ´Liverpool/
Ship´ (June 17) and arrival cds. Displays well.�

F  584� 300,-

* 1857. GIBRALTAR a CÁDIZ por vía marítima. 4 cuartos rojo tira 
de cuatro. Mat. a la llegada a Cádiz, fechador GIBRALTAR de doble 
círculo y ´8´ peniques pagados en metálico en origen para el 
pago del porte Británico de SHIP LETTER ´Algerie´. MUY RARA 
combinación de franqueo. Ed.48 (4).�

F  585� 125,-

* 1859. GIBRALTAR to CADIZ. Endorsed ´Por Vapor Pensamiento´, 
manuscript ´2´ pence ship letter rate paying in cash and spanish 4 
cuartos red paying the local internal rate. Blue GIBRALTAR cds, fine 
mixed franking cover.�

F  586� 100,-

* 1861 (March 6). Mixed franking. Entire letter from Gibraltar to Jerez 
la Frontera endorsed ´por Adriano´ with manuscript ´2´ (pence) 
Ship Letter charge in red prepaid on departure and franked by Spain 
4c. orange on green tied by circular ´3´ numeral of Cadiz. A fine and 
scarce entire.�

587� 100,-

* 1856-64. SPANISH OVERLAND MAIN. 5 covers franked by 4 
cuartos stamps diverse S. ROQUE cds.�

F  588� 100,-

* 1861. GIBRALTAR to LISBON. Entire letter franked with two GB 2 d. 
blue stamp, cancelled with A26, endorsed ´pr. Ville de Paris´ (french 
ship letter). Oval C. EST de N. and 160 reis marks on arrival.�

F  589� 150,-

* 1867. GIBRALTAR a FRANCIA. 50 mils castaño tira de tres. Mat. 
ROMBO DE PUNTOS 1 de Madrid. Carta excepcionalmente no 
matasellada en San Roque. Al dorso llegada. MUY RARA. Ed.96 (3).�

F  590� 3.500,-

* 1868. GIBRALTAR a CÁDIZ. Circulada con sellos Británicos de 2d. 
azul. Mat. A26 y fechador GIBRALTAR más tres sellos de 50 mils. 
castaño matasellados a la llegada con la PARRILLA con la cifra 3 de 
Cádiz. La vía marítima de Gibraltar a España debía pagar el franqueo 
Británico (2d. para los Ship Letters y 4d. para los Packet Letters) y 
el franqueo español de 50 mils. (en este caso triple porte) que era 
matasellado a la llegada a Cádiz. El porte Británico normalmente 
era pagado en metálico y las cartas llevaban la indicación del porte 
manuscrito en el frente. Pieza excepcional y de máxima RAREZA con 
franqueo mixto ESPAÑOL+BRITÁNICO. ÚNICA CONOCIDA con este 
sello de 50 mils. Ex Stirrups y Cert. COMEX. Ed.96 (3).�

F  591� 4.500,-

* 1869. Entire letter from GIBRALTAR to CADIZ endorsed ´p. 
Steamer´ franked by Great Britain 1d. red (2) tied by ́ A26´ obliterator 
in black for Ship Letter fee, with Gibraltar despatch cds (Aug 14) 
above and Spain 1868 50m. brown lilac vertical pair double rate tied 
by ´3´ numeral of Cadiz on arrival used in lieu of the normal cash 
payment for this service. An EXTRAORDINARILY RARE combination 
usage and only known cover with the 1d. red stamp. Ex collection 
Prof. Stirrups. Cert. COMEX. Ed.98 (2).�

584    300 €

591    4.500 €
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598    1.000 €

602    400 €600    350 €

593    600 €

594    700 €
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F  592� 150,

* 1871. GIBRALTAR a GÉNOVA (Italia). 50 mils. azul tira de cuatro. 
Mat. parrilla 1 de Madrid. Sellos excepcionalmente no matasellados 
en San Roque. MUY RARO franqueo en carta procedente de 
Gibraltar. Cert. GRAUS. Ed.107 (4).�

F  593� 600,-

* 1879 (Dec 5). Cover to ´HMS Alaska´ in Panama, franked by Great 
Britain 1875 2½d. rosy mauve pl. 16 tied by Gibraltar /A26 duplex. 
Framed red ´Returned / Deficient Postage´ and franked (over-
paid?) by Great Britain 1s. green pl. 13 tied by heavy obliterator 
cancel in black applied in London. Red London transit (Dec 12) and 
British P.O. ´Panama´ arrival cds (Jan 23, 1880) in black. A rare and 
most unusual cover. SG Z26,Z64.�

F  594� 700,-

* 1886 (Feb. 28). 2 d. G size registered envelope to HAMBURG, 
bearing 1/2d dull green 1d. red (2) and 2 1/2d. blue cancelled by 
two strikes of REGISTERED oval ds. The reverse with San Fernando, 
Madrid and Hamburg cds. A fine and attractive three colour franking.
�

F  595� 125,-

* 1892. GIBRALTAR to GERMANY. 5 cts. green and bisected 40 cts. 
orange brown, 25 cts. rate to Germany, with A26 duplex cancel. Rare 
franking but never authorized by the Gibraltar Post Office (SG. + 
500£). SG.22, 27.�

596� 400,-

* 1860-1890. Lot of 20 covers.�

597� 150,-

* 1897-1902. 5 covers with diverse frankings, two of them with 
postage due stamps.�

GOLD COAST

F  598� 1.000,-

* 1855 (July 10). Entire letter written from ´Keta´ (Kwitta) addressed 
to Bremen ´care of Charles Young Esq., 8 High Street, Islington, 
London´ with long letter in German carried privately to London. 
Forwarded Sept 19 in London and endorsed by the Agent ´Via 

Ostend´, charged 10½d. in sterling to pay and 48gr. in red on receipt. 
Only 3 entire letters have been recorded by Sacher, this letter listed 
on page 87. Extremely rare and fine entire of great rarity to both Gold 
Coast and Bremen philately.�

F  599� 250,-

* 1871 (Nov 5). Envelope, embossed seal ´Spero´ on reverse 
addressed from D. Patrick Chalmers to Edinburgh with superb 
´CAPE COAST CASTLE´ code A (Macrae 7), datestamp in black 
of despatch. Rated ´5´ pence in red manuscript due to G.P.O. for 
½ ounce rate. ´Paid / Liverpool / Br. Packet´ cds in red of transit 
(Nov 29) and reverse with Edinburgh arrival cds. Very scarce: the 
datestamp in black was used on prepaid letters until Nov. 1871 only; 
thereafter on unpaid letters. Biro marks at left, nevertheless rare and 
attractive cover, unlisted by Sacher.�

F  600� 350,-

* 1872 (Nov 10). Envelope, crested ´Spero´ on reverse, addressed 
from Cape Coast Castle to Edinburgh by D. Patrick Chalmers, with 
superb ´PAID AT CAPE COAST CASTLE´ double ring cds in red 
(Macrae 8). Rated ´5´ pence in red manuscript due to G.P.O. for ½ 
ounce rate and ´1´ penny inland. ´Paid / Liverpool / Br. Packet´ cds 
in red of transit (Dec 2) and reverse with Edinburgh arrival cds. Very 
scarce: the datestamp was issued to the Colony in October 1871. Biro 
marks at left, nevertheless rare and attractive cover.�

F  601� 1.200,-

* 1885 (Nov 21). Cover with printed reverse ´Basel Mission Factory, 
Addah´ to Beilstein, Germany franked by March 1885 4d. deep 
mauve tied by heavy strike of ´Addah Seal´ handstamp in black (ink 
has left traces of tropicalisation), Addah cds, code C, at left in black 
and Accra transit Nov 22. ´3´ (pence to G.P.O.) and ´1´ accountancy 
marks in red crayon. Red ´Paid / Liverpool / Br. Packet´ cds at left 
(Dec 15) and arrival on reverse. Late usage of this cancel, the only 
known on a Crown CA 4d. cover. SG 16.�

F  602� 400,-

* 1887 (Nov. 10). Cover to REILSTEIN (Germany) from the ´Basel 
Mission Factory´ in ADDAH (Gold Coast), with cachet on reverse and 
manuscript ´Addah Nov 10, 1887´ at upper left, struck with framed 
AUS / WESTAFRIKA in black and franked by 1880 Germany 10pf. rose 
red strip of four all tied by transit datestamps of Hamburg (Dec 8). A 
rare and appealing cover. Sc.39.�

601    1.200 €
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F  603� 250,-

* 1890 (April 27). Woerman Line cover endorsed from Accra to 
Hamburg with Germany 1885 20pf. ultramarine tied by bold ´Aus 
West-Africa / mit / Hamburger Dampfer´ in black. Ottensen arrival 
cds on reverse of fine cover.�

F  604� 600,-

* 1894 (1 Feb.). ACCRA to HAMBURG (Germany) blue linen-backed 
envelope from ACCRA to HAMBURG, Germany, marked ´Accra 1/2 
94´ and ´33Gr.´ in red ink and bearing 1880-87, 5 pf. purple vertical 
pair and 1899-1900 10 pf. rose-carmine (5) cancelled with several 
framed AUS/WESTAFRIKA h.s. (G4) with a further superb strike 
alongside, arrival c.d.s. (27.2) on reverse; a scarce and attractive 
franking. Ex. J. L. Castillejo y J. Sacher.�

F  605� 700,-

* 1897 (Dec 6). ASHANTI EXPEDITION 1897-1900 CAMPAIGN. Cover 
addressed to Captain de Salis at Lagos, franked at Officer´s rate by 
1884 ½d. dull green (5) all tied by ´KUMASI / GOLD COAST´ cds´s. 
Reverse with Cape Coast transit Dec 13 cds and ´Lagos / W. Africa´ 
cds (Dec 23). Readdressed to Portsmouth with eventual arrival cds 
Jan 29, 1898. A fine and scarce cover.�

F  606� 200,-

* 1900 (July 13). Cover endorsed ´Per S.S. Maria Woermann´ to 
DRESDEN (Germany) endorsed at upper left ´Winnebah 13/7 1900, 
7gr.´ franked by 1888 Germany 10pf. carmine pair tied by framed 
AUS / WESTAFRIKA handstamp in black. Reverse with arrival cds 
(11/8) and sender´s purple cachet. Rare. Sc.48.�

GRENADA

F  607� 150,-

* 1858 (Sept 25). Entire letter to LONDON franked by Great Britain 
1856 6 d. lilac tied by bold strike of A15 Grenada obliterator in black 
with LONDON red arrival cds (Oct 15) on reverse. Scarce entire. SG 
Z4.�

608� 75,-

* 1905-40. 3 postage due cards.�

HONG KONG

F  609� 300,-

* 1850 (Jan 30). Entire letter from HONG KONG to PARIS via 
Marseille, reverse with HONG KONG cds in black and obverse with 
good strike of PAID AT HONG KONG Crown Circle in red. Prepaid 1sh. 
in manuscript and charged 10 decimes due on receipt (March 21).�
F  610� 250,-

* 1863. Cover with manuscript endorsement on front from HONG 
KONG, struck on reverse with HONG KONG single ring datestamp 
(July 11) in black. Framed GB/1F 62 4/10 Anglo-French accountancy 
handstamp in black with Marseille entry mark (Aug 26) in red. 
Bolsuard arrival cds in red on reverse of a fine cover.�

611� 200,-

* 1906-48. Lot of 7 covers with diverse frankings.�

INDIA

F  612� 400,-

* 1857. HYDERABAD to ANNAN (Scotland). An open out envelope 
franked with block of twelve of 1/2 anna blue tied by numeral ´96´ 
of Bombay and redirected with Great Britain 1d. red. Espectacular 
and RARE redirected franking.�

F  613� 250,-

* 1881. SIALKOT to PARIS. 1/2 anna blue and 4 annas grey green, on 
back local stamp of KASHMIR 1 anna red. Rare combination franking 
on cover to overseas.�

F  614� 120,-

* 1886. KASHMIR to AMRITSAR. 1 anna brown and 2 annas orange 
with three local stamps of KASHMIR on REGISTERED cover. RARE 
mixed franking.�

615� 800,-

* 1861-1930. Lot of 30 covers.�

616� 200,-

* HYDERABAD. Lot of 13 covers.�

KENYA, UGANDA AND TANGANYKA

617� 200,-

* 1910-30. KENYA, UGANDA, TANGANIKA. Lot of 15 covers with 
diverse frankings.�

JAMAICA

F  618� 200,-

* 1845 (May 20). Long entire letter written from MT. HERMAN 
(Jamaica) to FERNANDO POO, struck on reverse with RODNEY 
HALL / JAMAICA datestamp (May 22) in black. Obverse with superb 
JAMAICA / PAID datestamp in red (May 23) and endorsed ´1/2d.´ in 
red manuscript. Framed London tombstone arrival in red (June 20) 
and the entire forwarded outside the Mails to Reverend John Clarke 
in Fernando Poo. RARE and very fine entire.�

618    200 €

614    120 €
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F  619� 120,-

* 1867. Cover to PARIS sent unpaid struck on reverse with 
KINGSTON / JAMAICA cds of despatch; sent via London where cds 
(Dec 18) in red applied with framed GB / 2F accountancy markings in 
black. Charged 10 decimes in black on arrival.�

F  620� 150,-

* 1874 (Aug 8). Entire letter at double rate from Kingston to Jacmel, 
Haiti on Steamer Elbe, with manuscript ´8´ in red (double Inter-
island rate) bearing 1870-83 4d. brown-orange and 6d. mauve tied 
by ´AO1´ obliterators. Kingston cds of despatch on reverse. A rare 
entire. SG 11,12.�

621� 125,-

* 1868-1917. Lot of 4 covers with diverse frankings.�

LABUAN

F  622� 400,-

**/* 1891-92. 6 cents. on 8 cents. deep violet, sheet of Ten. Light 
toned gum and minor surface age stains. Cert. R.P.S. SG.34. Stanley 
Gibbons.+2.000£.�

623� 100,-

* 1894-98. 2 postal stationary cards.�

LAGOS

F  624� 1.000,-

* 1874 (7-Dec.). Envelope ex de ´BAILEY´ correspondence 
registered to WOLVERHAMPTON, bearing 4 d. carmine and 6 d. 
blue-green both centrally cancelled by LAGOS/B. cds., showing red 
crayon ´5´ over ´2/7´, PAID/LIVERPOOL/BR. PACKET/5A cds. (8.1), 
REGISTERED/LIVERPOOL double-ring d.s. and, on reverse, straight-
line REGISTERED LETTER h.s., all struck in red; the envelope with 
central vertical fold and scissor-cut alongside the 6 d. A neat and 
attractive franking. Ex. J. R. DANSON.�

BRITISH LEVANT

625� 150,-

* 1876-1910. Lot of 4 covers with diverse frankings.�

MALAYSIA

626� 125,-

* 1898. Registered cover to SINGAPORE franked by single 1898 $ 4 
dull purple & brown, SG 52, tied by MUAR star and crescent in black, 
red MUAR REGISTRATION cachet and red BANDAR MAHARANI-
MUAR cds at left. SINGAPORE arrival on reverse.�

624    1.000 €

622    400 €
632    700 €
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627� 100,-

* 1902. FMS 5 c. ultramarine registered stationery envelope used 
to PARIS and up-rated with FMS pair of 1900 3 c.  black & brown 
with two 5 c. red and green on yellow tied KAMPAR squared circle 
datestamp (Perak, Proud D1, R1) with registration cachet alongside 
and PENANG and PARIS cds´s on reverse of delightful cover.�

628� 100,-

* 1934. MYINGYAN (Burma) to KUALA PILAH (Negri Sembilan, 
Malaya). Envelope franked with seven 3 pies green stamps, taxed 
on arrival with four F.M.S 1 ct. violet stamps. Age stains but a rare 
franking.�

629� 500,-

* 1925-40. Lot of 21 covers.�

MALTA

F  630� 200,-

* 1837 (Dec. 19). Large part entire letter from SMYRNA to PARIS, 
endorsed at upper left ´Malte´ in manuscript, with reverse showing 
italic ´Purifié de Marseille´ in black and somewhat toasted for 
disinfection. Marseille transit cds (Jan. 6, 1838) on front and rated 10 
decimes handstruck on arrival.�

F  631� 150,-

* 1866 (Oct.). Entire from Holland, bearing red ´AMSTERDAM´ 
cds also PAYS-BAS/2 ERQUELINES cds. in blue, FR/2F 16C currency 
mark, on reverse has two Malta receiving marks. Very rare currency 
mark, not listed in Salles on cover from Holland.�

F  632� 700,-

* 1869 (Feb 8). Entire letter from MALTA bearing Great Britain 4d. 
vermilion, pl. 10, tied on arrival at the port of Naples by DOTTED 
NUMERAL obliterator in black. NAPOLI cds alongside and fair two 
line PIROSCAFI POSTALI / NAZIONALI at left. Naples and Genova 
arrival cds on reverse of a VERY RARE entire. Signed Raybaudi. Entire 
letter to GENOA from MALTA franked by GB 4 d. vermilion pl. 10. Tied 
on arrival in Naples Port by numeral handstamp with cds alongside 
and fine two line PIROSCAFI POSTALI-NAZIONALI in black. NAPLES 
& GENOA cds´s on reverse of fine and rare entire. SG 95. SG.95.�

F  633� 150,-

* 1886 (Apr 27). Cover probably from Tunisia franked by uncancelled 
1878 Italian ́ Estero´ 20c orange, cancelled by well struck MALTA-A25 
duplex with Livorno arrival datestamp on reverse. A very attractive 
and scarce usage. Scott 7.�

634� 300,-

* 1839-1930. Lot of 12 covers.�

MAURITIUS

635� 300,-

* 1793-1860. Group of 30 covers French and British Mail. Diverse 
ships and entry marks.�

F  636� 200,-

* 1817 (December 28). SAVANNE. ILE MAURICE to DIEPPE. Entire 
letter with COLONIES PAR/ST. MALO entry mark (salles 52), rated 
´14´. Very rare origin.�

F  637� 200,-

* 1823 (Janvier 12). SAVANNE. ILE MAURICE to VILLEFRANCHE. 
Entire letter with COLONIES PAR/CHERBOURG entry mark (salles 
50), endorsed ´Par le Grand Navigateur´ and rated ´11´ decimes. 
Very rare origin.�

638� 300,-

* 1822-1850. Lot of 12 covers to GREAT BRITAIN. Diferent routes and 
entry marks.�

633    150 €

630    200 €

620    150 €
619    120 €

631    150 €
636    200 €

637    200 €

1823. SAVANNE. MAURITIUS
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F  639� 200,-

* 1840 (Aug. 14). Entire lettre from MAURITIUS to BORDEAUX 
endorsed ´per Le Pondichéry´ and struck with MAURITIUS-POST 
OFFICE cds in red (faint) and framed PAYS D´OUTREMER in red 
alongside PAUILLAC-BATEAU A VAPEUR in red (April 14). Salles 
three or four pieces known in this colour. A rare usage of this entry 
marking.�

F  640� 150,-

* 1838. LIEUT WEST. ´THE VALE´ to LONDON. Entire letter on 
reverse black MAURITIUS/POST OFFICE mark and DOVER/INDIA 
LETTER entry mark. A rare origen.�

F  641� 7.000,-

* 1859 (May). MAURITIUS to HARBURG (Saxony, Germany). 
PRINTED COMMERCIAL RAPORT franked with 1848 Post Paid 1 
d. red on grey, latest Impression, Pos.3 cancelled with mute oval 
bars. additionally tied by red French June 1859 with handstamped 
framed F/39. Accountancy marking (British Colonies/France/
Prusse) (Van der Linden 1174) and manuscript ´10´ backstamped 
MAURITIUS/G.P.O Marseille, Lyon, París, red AACHEN transits and 
blue HARBURG arrival datestamp, irrelevant small tear at top of 
adhesive. Extraordinary cover printed matter rate and believed the 
unique cover known to Germany in this period. Cert. B.P.A. 2017.�

642    1.000 €

641    7.000 €
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F  642� 1.000,-

* 1860. MAURITIUS to FRANCE. Folded letter franked wit two 
2 d. blue stamps, short margins but very fresh colour, taxed ´16´ 
decimes on arrival on back crown Mauritius cds transits and arrival. 
Ex. H. Toaspern collection. SG.43 (2).�

F  643� 150,-

* 1861. BOMBAY to MAURITIUS. Entire letter rated ´6d´ showing 
two strikes SHIP LETTER, endorsed ´pr. Alwynton´. Very fine and 
rare in this condition.�

F  644� 250,-

* 1867 (Sept. 18). Cover and complete contents written from PORT 
LOUIS, MAURICE, (ANCIENNE FORT DE FRANCE), sent unpaid 
to FRANCE and struck with fine circular COR. D.ARM / LIG.T.PAQ.
FR.No.1 datestamp in black of the same day. Handstruck ´30´ due 
marking applied, with Paris (Oct 25) arrival on reverse of a charming 
and rare entire that displays well.�

F  645� 500,-

* 1868. MAURICE to SAIGON (Indochina). Entire letter franked with 
1 d. bistre, 4 d. rose and 6 d. green tied B53. French LIGNE N/PAQ. FR. 
Nº 2 cds and arrival cds on reverse. Endorsed ´Via Aden´. Attractive 
tricolour franking to a rare destination. SG.58, 62, 65.�

F  646� 150,-

* 1903 (Dec 23). ): ´The Eastern Telegraph Company´ envelope 
registered use to REUNION, franked on reverse with 1899 
Labourdonnais 15c. blue and pair of 1902 6c. purple & carmine on red 
pair tied by MAURITIUS cds´s and by ST. DENIS-REUNION arrival 
(Dec 25). A fine and scarce cover. SG 136,146.�

647� 125,-

* 1865-1938. Lot of 7 covers.�

643    150 €640    150 €639    200 €

645    500 €

644    250 €

646    150 €

1838. LIEUT WEST. MAURITIUS
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660    120 €659    150 €

658    250 €

657    250 €

656    400 €654    500 €

650    125 €648    150 €

655    1.400 €
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NEW HEBRIDES

F  648� 150,-

* 1929 (Dec 27). Registered cover from Port Vila to Lille, France 
franked by French New Hebrides 25c. and British New Hebrides 1s. 
and 2s. all tied by N. Hebrides cds´s. Arrival cds on reverse of rare 
cover.�

649� 200,-

* 1911-1932. Lot of 6 covers with diverse frankings.�

NEW ZEALAND

F  650� 125,-

* 1890 (July 21). Cover to SCOTLAND bearing 1882 6 d. brown tied 
NAPIER squared circle datestamp and used to EDINBURGH. On 
arrival readdressed to LOCHEARNHEAD franked by 1881 1 d. lilac 
tied by 131 EDINBURGH handstamp. A fine and scarce cover. SG 65/ 
GB SG 172.�

651� 100,-

* 1890 (Dec 23). Registered cover to SHEPTON MALLET (UK) bearing 
1882-90 1d. rose (3) and 6d. brown all tied by HAWERA cds´s and 
by London oval transit (Feb 2, 1891) in red. Reverse with Wanganui 
transit cds. A fresh and fine cover.�

652� 150,-

* 1879-97. Lot of 3 covers, incoming and redirected mail.�

653� 100,-

* 1894-98. Lot of 3 covers.�

NIGERIA

F  654� 500,-

* 1873 (15-Jan.). Envelope ex the ´NUTTALL´ correspondence 
registered to MANCHESTER, showing red crayon ´3´ over 
´2/5´, superb B/LAGOS cds., straight-line REGISTERED h.s., 
PAID/LIVERPOOL/SHIP tombstone d.s. (18.12) and two strikes of 
REGISTERED/LIVERPOOL double-ring d.s., both in red, with arrival 
d.s. (18.1) on reverse. Most attractive. Ex. H. G. PORTES, W. C. HINDE.
�
F  655� 1.400,-

* 1882 (20 Sept.). Envelope from LAGOS to  ROME (Italy) registered 
from ´Post Office Lagos´, bearing 1882, 1 d. lilac-mauve (4, one 
marginal) and 2 d. blue each cancelled with oval of bars, showing 
REGISTERED LETTER h.s. in red at left, LAGOS cds, LIVERPOOL 
(25.10) and LONDON (25.10). Registered oval d.s., ROME arrival c.d.s. 
on reverse. Rare and most attractive. (S.G. 17, 18).�

F  656� 400,-

* 1887 (28 April). LAGOS to GERMANY, marked ´Lagos 28/4. 87´ at 
left and bearing Germany 1880-87, 20 pf. ultramarine cancelled with 
superb boxed AUS/WESTAFRIKA h.s. (Type G4), the reverse with 
NEUDIETENDORF arrival c.d.s. (6.6). Rare cover.�

F  657� 250,-

* 1892 (Nov. 19). Cover to HAMBURG endorsed at upper left with 
´pr. Eduard Bohlen´ and ´Lagos Rhede, 19-11-92, 54gr.´ bearing 
Germany 1889 20pf. blue (two pairs, one stamp with small blemish 
on front) all tied by framed AUS / WESTAFRIKA handstamps in black. 
Hamburg arrival cds (14/2) on reverse of a rare cover. Sc.49.�

F  658� 250,-

* 1893. OLD CALABAR to LONDON. 1sh. green ovpr. BRITISH 
PROTECTORATE/OIL RIVERS tied by double-ring OLD CALABAR. 
RARE stamp on cover.�

F  659� 150,-

* 1894 (23 May). Envelope registered to BIRMINGHAM, bearing 
1892 5 d. dull purple and blue and 1894 (Jan.) 1 d. pale blue and 5 
d. grey-lilac, all tied by OLD CALABAR cds, showing large ´R´ h.s., 
REGISTERED/OLD CALABAR d.s. and REGISTERED LIVERPOOL 
transit d.s. (25.6). Neat and attractive.�

F  660� 120,-

* 1895 (July 22). Registered cover to LONDON franked by 1894 1d. 
pale blue, 2½d. carmine-lake, 5d. grey-lilac and 1sh. black all tied by 
OLD CALABAR RIVER cds´s in black with oval registered datestamp 
below. Liverpool transit (Aug 12) also on front of an attractive cover. 
SG.46, 48, 49, 50.�

F  661� 150,-

* 1896 (19 Dec.). Envelope registered to MANCHESTER, marked 
´Per Bakana´, bearing 1892 1/2 d. vermilion, 2 d. grey-green and 
carmine, 1894 (Jan) 2 1/2 d. carmine-lake and 1894 (May) 2 d. lake, 
all tied by OROBO RIVER cds with code ´A´, showing REGISTERED 
LIVERPOOL d.s. (25.1.97) with arrival cds on reverse. Attractive.�

F  662� 150,-

* 1900 (June). Envelope to ESSEX, bearing 1900 1 d. at upper left 
tied by manuscript ´Post Office, Jebba, 4/6/1900´ in red ink and 
showing arrival cds on reverse; the envelope with some minor stains 
and opened-out.�

663� 150,-

* 1897-1940. Lot of 10 covers with diverse frankings.�

662    150 €661    150 €
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ST. KITTS AND NEVIS

664� 150,-

* 1789. OLD ROAD to INVERNESS (Scotland). Entire letter endorsed 
´pr. Sta. Isabella, Capt. Camagip´ rated ´S´ (deleted) and ´10´ and 
showing partial Port Glasgow ship letter mark. Early and rare Sub. 
Post Office.�

F  665� 150,-

* 1903. ST. HELENA to ENGLAND. Registered envelope franked by 
1/2 p. (2) and 2 p. with arrival on reverse. Fine and nice cover.�

666� 150,-

* Lot of 5 covers.�

ST. LUCIA

667� 150,-

* 1905-32. Lot of 5 covers, two of them with Postage Due Stamps.�

ST. VINCENT

668� 100,-

* 1893 (Feb 10). Cover to King´s Norton franked by 1885 1d. rose red 
and 1891 1sh. bright orange tied by ´Kingstown´ cds´s in black. Flap 
tear on reverse but an attractive cover. SG 48,58.�

F  669� 125,-

* 1899. Registered cover to GERMANY bearing 1885 1 d. on 2.5 d. 
on 1 d., 1890 surcharged 2.5 d. on 1 d. and 1897 pair of 3 d. on 1 d. (SG 
46, 55, 63) tied by ST VINCENT cds with KINGSTOWN and LONDON 
transits, with registration label on white on reverse.�

SARAWACK

F  670� 12.000,-

* 1887 (24 Marzo). SARAWAK to NEW YORK registered envelope 
bearing 1875 2 cts. lilac strip of three cancelled by superb ´S´ in 
diamont of bars, in combination with  Straits Settlements 8 cts. 
orange and 10 cts. slate (2) twice cancelled by undated double ring 
SINGAPORE/P.O showing fine boxed SARAWAK POST OFFICE/
REGISTERED LETTER at left and with LONDON/REGISTERED 
oval cds, the reverse with Singapore cds and two arrival cds. An 
Extraordinary combination franking, probably the most spectacular 
Sarawak and Straits Settlements mixed fraking recorded. Ex. Robert 
S. Emerson and ´Kuching´ collections. Cert. B.P.A. (2015).�

F  671� 250,-

* 1898. Registered cover franked with 2 c., 3 c., 5 c., 8 c., 10 c., 25 
c. and 50 c. bi-colored issue (SG 9, 10, 12, 14, 15, 18, 20), along with 
4 c. black (SG 29), prepaying the letter rate plus Registered fee to 
HONG KONG. Stamps cancelled by SARAWAK cds, and front shows 
additional scarce SARAWAK/R Registry handstamp. Reverse bears 
SINGAPORE transit and HONG KONG arrival datestamps. A scarce 
and colorful Registered cover.�

F  672� 200,-

* 1913. KUCHING to LONDON. Large commercial registered 
envelope franked with four 2 cts., 4 cts. and four 10 cts. stamps. 
RARE high franking. SG.37 (4), 39, 41 (4).�

SEYCHELLES

F  673� 400,-

* 1889. Envelope to FRANCE bearing Mauritius 16 cent brown (SG 
109) tied by B64 obliterator with adjacent SEYCHELLES cds and 
octagonal French paquebot LIGNE T. PAQ. FR. Nº 6 (Salles 2142) 
datestamp with LYON arrival on reverse. A fine and rare item.�

675    100 €

673    400 €

672    200 €

671    250 €669    125 €
665    150 €
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670    12.000 €

674� 125,-

* 1897-1902. 4 covers with diverse frankings.�

SIERRA LEONE

F  675� 100,-

* 1897 (25 June). Envelope registered to MANCHESTER, bearing 
1889 1 1/2 d. pale violet, 1896 2 d. dull mauve and orange and 1897 
1 d. dull purple and green, all tied by FREETOWN cds, showing 
red FREETOWN REGISTERED ds., ´R´ in oval and REGISTERED 
LIVERPOOL transit d.s. Attractive.�

676� 100,-

* 1897-1938. 5 covers with diverse frankings.�

STRAITS SETTLEMENTS

F  677� 200,-

* 1849. SINGAPORE to CÁDIZ (Spain). Sent via Alexandria, Malta 
and forwarded to Gibraltar. Boxed TO/PAY and charged 10 pence. 
On reverse ALEXANDRIA and PURIFIE AT LAZARET/MALTA marks.�

F  678� 250,-

* 1875 (28-8). SINGAPORE a GENOVA (Italia).Circulada con sellos 
franceses de 40 cts. naranja (3), mat. ANCLA, a bordo del buque 
francés ´PEI-HO´ al lado fechador LIGNE N/PAQ. FR. Nº 4. MUY 
RARA.�

F  679� 200,-

* 1878. SINGAPUR a FRANCIA. Sobre circulado con sello francés 
de 30 cts. castaño, mat. LIGNE N/PAQ. FR. Nº 6 en la Escala de 
SINGAPUR del Paquebot ´Iraouaddy´ procedente de Shanghai.�

F  680� 150,-

* 1881. SINGAPORE to MARSEILLE. Envelope franked 35c. Sage, 
cancelled LIGNE N. PAQ. FR. No.3 cds on board the ss ´Yangtse´ 
en route Colombo to Singapore. Addressed to MARSEILLE. Off-
loaded Singapore and placed aboard the P.O. ´Rosetta´. Transferred 
at Alexandria to the ´Bangalore´ for Brindisi and thence by rail to 
destination. On the back SINGAPORE/PAID cds. and MARSEILLE 
cds. RARE.�

681� 150,-

* 1900-1940. MALAYA. Collection on 42 covers with POSTAGE DUE 
mark and stamps.�

679    200 €
678    250 €677    200 €

680    150 €



98 FILATELIA

694    200 €

691    700 €
690    700 €

689    300 €

683    300 €

684    250 €

697    300 €

698    200 €
687    250 €

1806. TRINIDAD. FRENCH OCCUPATION 
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682� 500,-

* 1900-1935. Lot of 36 covers.�

SUDAN

F  683� 300,-

* 1884. Sailor´s letter cover endorsed from ´M. Sullivan, Skilled 
Shipwr., HMS Euraylus, Suakim´ franked with Great Britain 1880/81 
2d. deep rose (SG. 168a), tied by British numeral obliterator 17 
of Birmingham and reverse with Birmingham arrival cds (March 
4). Some minor aging but a scarce cover from this famous small 
correspondence. Signed Todd AIEP.�

F  684� 250,-

* 1896 (August 7). DONGOLA CAMPAIGN. SARRAS (Sudan) to 
LONDON. Officer´s envelope with full content addressed to Lord 
Amherst. Endorsed ON ACTIVE SERVICE NO STAMPS AVAILABLE 
and signed ´J.F. Brun Murdoch Miralai (Brigadier), Comm. Egyptian 
Cavalry, Sarras´. Envelope cancelled by WADI-HALFA/CAMP and 
charged 2 1/2d. Interesting contents for a cholera epidemic.�

TOGO

685� 150,-

* 1915-20. Anglo-French Occupation. 4 covers.�

TONGA

686� 500,-

* Lot of 21 covers.�

F  687� 250,-

* 1899. VAVAU a ALEMANIA. Sobre del Servicio Oficial, marca 
TONGA GOVERNMENT/VAVAU. Marca ovalada de CERTIFICADO y 
etiqueta de Arpia. MUY RARA.�

TURKS AND CAICOS

688� 150,-

* 1896-1923. 4 covers, diverse frankings.�

TRINIDAD

F  689� 300,-

* 1806 (Aug 8). FRENCH OCCUPATION. Entire letter from TRINIDAD 
during the Napoleonic Wars to BRIGNOLLES, France datelined inside 
´Isle de Trinité, 8 Aout 1806´ and struck on arrival with COLONIES 
PAR/BORDEAUX in black and charged 12 decimes due. A rare and 
interesting entire. Trinidad was awarded to Britain after the Treaty of 
Amiens at the end of the War.�

F  690� 700,-

* 1870 (8 Febrero). TRINIDAD to PHILADELPHIA. Folded cover send 
via St. Thomas with red ´Lamb & Co. St. Thomas W.I´ fowarder´s 
double oval handstamp (struck on front and back) and US. 10 cts. 
yellow stamp tied by N. YORK STEAMSHIP circular datestamp. Very 
fine and rare use from Trinidad to the U.S. via St. Thomas. Cert. 
PF´2015.�

F  691� 700,-

* 1873 (Aug 26). Cover endorsed ´Via Panama´ addressed to 
´Admiral Cochrane, Commander in Chief, Pacific Station´ ( located 
in Valparaiso) franked by (1d.) carmine and 4d. grey cancelled by 
Trinidad cds in black. Cover then docketed (at Panama ?) and noted 
as for ´Ship Repulse´. Reverse with St. Thomas transit cds (Sept 2) 
and manuscript ´4´ (pence) of split rate. A very rare and appealing 
cover. Ex collection Sir John Marriott.�

692� 100,-

* 1896-1937. 4 covers, diverse frankings.�

VIRGIN ISLANDS

693� 150,-

* 1900-1919. 6 covers, diverse frankings.�

ZANZIBAR

F  694� 200,-

* 1917. MARGAO (Portuguese India) to ZANZIBAR. Unpaid cover, 
letter endorsed ´P.P´ (Postage Paid) but no stamps. Taxed on arrival 
´5 annas´.�

F  695� 250,-

* 1933. Underpaid cover from INDIA franked on reverse with 2a. 
purple tied by BOMBAY FOREIGN cds (Jan 13), front with large 
´T.10 Cents´ handstamp in black and taxed on arrival with 1930/33 
Postage Due 6c. black on yellow tied by REG. / ZANZIBAR cds (Feb 
7) in black. Scarce. SG.D21.�

696� 180,-

* 1913-50. 13 covers, diverse frankings.�

GREECE

F  697� 300,-

* 1862 (Abr. 30). Part of Newspaper with 1 l. chocolate superior 
sheet margin (stamp removed and replaced). Cancellation ´18´ of 
TRIPOLIS. Very rare.�

695    250 €
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712    150 €
711    150 €709    200 €

708    200 €
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701    125 €
700    200 €

698    200 €

1791. GUATEMALA
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F  698� 200,-

* 1862. SYROS a CONSTANTINOPLA.10 l. naranja y 40 l. violeta (Mi. 
12II,14II). Al dorso fechador de llegada prefilatélico de Constantinopla. 
Ed.VL.17,19.�

699� 75,-

* 1862 (Aug 26). Cover to GENOA franked by 1853 20c. blue (2) and 
single 40c. vermilion tied by 5095 gros chiffres, with SALONIQUE-
TURQUIE dotted datestamp at right. Red PIROSCAFI-POSTALI-
FRANCESI alongside and reverse with Les Dardanelles-Turquie 
transit (27/8) and arrival cds. Ce.14+16.�

F  700� 200,-

* 1865. Entire letter to SYROS franked by 1864 perf 9 10 s. blue tied 
by METELINE AUSTRIAN PO cds in blue; taxed on arrival with four 
margined 2 nd. Athens 20 L. blue tied by SYROS cds. Transit cds of 
Lloyd Agency in Smirne on reverse of rare cover.�

F  701� 125,-

* 1867. ARGOSTOLION a KERKYRA. 1 l. chocolate, 5 l. verde y 20 l. 
azul. (Mi. 16,18,20). PRECIOSA. Vl.28,30,32.�

F  702� 120,-

* 1873 (Jan). Outer letter sheet from Syra to Marseille with attractive 
three colour franking of 1870-72 10l. orange, 20l. blue and 40l. rosy 
mauve on blued paper, all tied by ´Syra-67´ cds´s in black. Red 
´Grece-Marseille´ entry marking (Feb 5th) alongside. Scott 35,41,42.
�
F  703� 300,-

* 1899. Registered envelope to CONSTANTINOPLE bearing Turkey 
20 para lilac (strip of 5) (Yvert 84) tied by bilingual PORT- LAGOS 
datestamp in violet (Coles & Walker 26) with GALATA arrival. This is 
one of the rarest cancels from Turkish Post Office in Adrianople.�

704� 150,-

* 1899-1916. Lot of 9 covers and cards, diverse frankings.�

CRETA

705� 150,-

* 1898-1899. FRENCH MILITARY MAIL. 2 covers.�

F  706� 250,-

* 1900. Cover to CANDIA franked by 1899 10 pa. brown and 20 
pa. rose tied by CANDIA Austrian PO cds´s with straight line 
HERAKLION handstamp in black on reverse. Scarce cover. Sc 4, 5.�

IONIAN ISLANDS

707� 300,-

* 1815-65. Lot of 19 covers.�

F  708� 200,-

* 1852 (March 31). Rare registered entire letter from ZANTE to 
TRIESTE endorsed ´Col Vapore Austriaco Assicurata´ and struck 
with hooded oval ZANTE datestamp in green and framed FRANCA; 
reverse with RECOMANDIRT - TRIEST arrival datestamp (April 4) in 
black. Rare registered cover from Ionian Islands.�

F  709� 200,-

* 1863. Cover from CEFALONIA to PATRAS with oval hooded 
CEFALONIA despatch, framed FRANCA and oval rate handstamp 
with ´1´ inserted struck in green; franked by Large Hermes 20l. blue 
on arrival tied by PATRAS cds for inland rate. Scott 20.�

GUATEMALA

F  710� 400,-

* 1791 (2 Junio). GUATEMALA a INGLATERRA. Circulada via La 
Coruña, Bordeaux y Londres. Tasada con 16 sous en Francia y en 
Inglaterra 1sh. 11p. RARA circulación transatlántica en siglo XVIII.�

F  711� 150,-

* (1800 CA.). ENVUELTA circulada desde ESPAÑA a GUATEMALA. 
Marca ovalada en negro de la FRANQUICIA REAL y manuscrito POR 
EL REY, tasada a la llegada con 5 reales.�

F  712� 150,-

* 1814 (16 septiembre). Envuelta circulada a GUATEMALA. Marcas 
FRANCO EN/GUATEMALA y R. AUDIENCIA/D. GUATEMALA (Tizón 
nº 10 y 14). RARA.�

F  713� 400,-

* 1855 (May 15). Entire letter written from SAN JOSE (Guatemala, 
Port of the Pacific Coast) sent unpaid to HOYER in the Duchy of 
Schleswig, with reverse showing manuscript ´Forwarded Belize, 
Honduras, 16 June 1855 by your obdient servants N. Wesselhoeft´ 
and mailed from there via British Post Office with BELIZE double 
arc cds in black. LONDON transit cds (July 23) in red and Danish P.O 
in Hamburg transit (July 27) in black. Plethora of rates in manuscript 
´10´ (pence) in ink (6 d. to GB + 4 d. to Denmark) = 8 1/2 sgr. + 
German share of 3 1/2 sgr. = 12 sgr. marked in blue ink. Rounded up 
to 16 shillinge = 52 skilling + 9 skilling Danish share =61 skilling due 
to pay (red crayon). A marvellous and extremely rare entire. Probably 
the earliest cover known from Guatemala to Schleswig-Holstein.�

713    400 €

1855. SAN JOSE (GUATEMALA)
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F  714� 700,-

* 1881 (Aug. 20). Cover, somewhat tired and with minor corner 
fault at upper left, used to BRISTOL franked by provisional 
sucharge 5 c. on 1/2 r. yellow green, slight stain, cancelled by blue 
fancy handstamp (Goodman CF46) with octogonal CORREOS-
GUATEMALA datestamp in violet at left. Reverse with Bristol arrival 
cds (Sept 26). An extremely rare issue on letter, this rate is only valid 
from August 1st until October 8th 1881. Cert. CALVES (1976) and 
FRIEDL (1976). Sc.18.�

F  715� 1.000,-

* 1885 (Dec. 11). Cover from GUATEMALA CITY to LISBON (Portugal) 
endorsed ´via Livingston´ franked by Quetzal 1 ct. on ¼ ct. green & 
brown and 10 ct. on 1 real black & green tied by target handstamps in 
violet with octagonal despatch datestamp alongside. An attractive 
and famous usage. Only three covers recorded with the 10 ct. on 1 r. 
and in this combination, unique. Sc.17, 19.�

716� 100,-

* 1894. EL PROGRESO a SAN MARCOS. Sobre de 5 cts. azul con 
franqueo adicional de 1 ctvo. azul y 1/4 de sello de 1 cto. para 
completar un franqueo de 6 1/4 ctvos. equivalente a 1/2 real, al dorso 
llegada. MUY RARO. Sc.43.�

717� 100,-

* 1897. RETALHULEU a ALEMANIA. Entero Postal de 3 ctvos. con 
sello alemán de 10 pf. carmín aceptado por el correo de Guatemala 
para el pago del sobreporte al exterior. MUY RARA.�

718� 600,-

* 1888-1930. Lot of 48 covers.�

HAITI

719� 350,-

* 1768-91. Lot of 10 covers.�

F  720� 400,-

° 1881. 20 cents. castaño rojo. Reconstrucción de los 50 tipos de la 
hoja en usado, conteniendo una pareja. Muy rara reconstrucción. 
Sc.6 (50).�

F  721� 150,-

* 1882. PORT AU PRINCE a PARÍS. 5 cents. verde (2) pl. II, 1ª Tirada. 
Mat. PORT-AU-PRINCE/HAITI. Sc.10 (2).�

F  722� 200,-

* 1883. PORT AU PRINCE a FRANCIA. 3 cts. bistre y 7 cts. azul 
(márgenes ajustados), mat. PORT. AU. PRINCE/HAITI, al dorso 
llegada.�

F  723� 400,-

**/* 1886. 20 cts. castaño claro, pl. III. Bloque de 47 ejemplares 
(consolidado en algunas partes). EXCEPCIONAL y MUY RARO. 
Segundo bloque más grande conocido (existe una hoja completa 
de 50 sellos). Cert. B. MOORHOUSE. Sc.13.�

F  724� 150,-

* 1886. PORT AU PRINCE a ALEMANIA. Tarjeta Postal Oficial 
franqueada con sello de 3 cts. bistre, mat. PORT-AU-PRINCE/HAITI. 
Sc.9.�

F  725� 150,-

* 1888. JEREMIE a NEW YORK. Carta certificada circulada con dos 
sellos de 1 cto. rojo y cuatro sellos del 5 cts. verde,3 de ellos a caballo 
entre anverso y reverso. Sc.21 (2), 24 (2).�

F  726� 200,-

* 1889. PORT AU PRINCE a BREMEN (Alemania). 7 cts. ultramar y 3 
cts. azul de la emisión de salomón, mat. PORT-AU-PRINCE/HAITI. 
Precioso franqueo mixto de dos emisiones. Sc.12, 23.�

F  727� 120,-

* 1895. PORT AU PRINCE a USA. 20 cts. castaño claro, pl. III. Carta 
certificada. Sc.13.�

728� 100,-

* 1887-91. 2 postal cards to Belgium and Finland with 3 cent. stamps.
�
729� 75,-

* 1900-1927. 4 postal stationary cards.�

HONDURAS

F  730� 125,-

* (1805 ca.). Frontal circulado a GUATEMALA. Marcas TEGU/
SIGALPA y FRANQUEADO/TUGUSIGALPA. MUY RARO.�

F  731� 300,-

* 1812. TRUXILLO a GUATEMALA. Marca FRANQUEADO/EN 
TRUXILLO. RARÍSIMO y más en carta completa con texto.�

731    300 €

730    125 €
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737    200 €

735    400 €
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F  732� 300,-

* 1886 (15 Mayo). PUERTO CORTÉS a FRANCIA. 1 real verde. Mat. 
estrella en un círculo y fechador ovalado de Puerto Cortés. MUY 
BONITA.�

F  733� 300,-

* 1889 (1 Feb.). TEGUCIGALPA a FRANCIA. 1/2 real negro (2). Mat. 
estrella en un círculo y fechador ovalado de Tegucigalpa. Sc.32(2).�

F  734� 350,-

* 1893(Nov 18). USA 2c Colombian stationery envelope sent 
registered to Paris with 1893 Columbus 6c and 15c tied by New York-
Registered handstamps in black and, on reverse, HONDURAS 1878 
1c violet pair similarly cancelled. Opened for display, a delightful 
cover. Scott 30 & USA Scott 235,238.�

F  735� 400,-

* 1893. SAN JUANCITO a NEW YORK. Sobre certificado con 
franqueo de 20 ctvos. rojo (3) y 1 peso lila (2). Espectacular rarísimo 
franqueo, probablemente única conocida con el sello de 1 peso. 
Sc.69(3),75(2).�

736� 75,-

* 1892-1910. 6 covers and cards.�

HUNGARY

F  737� 200,-

* 1871 (July). Entire Death Notice used to SZELEZSIN franked by 
fine Lithographed 1871 2 kr. dull orange yellow tied by BALLASAR 
GYARMAT cds, with LEVA transit cds on reverse. Fine and scarce 
cover bearing Scott 1. Philatelic Foundation Cert.�

F  738� 250,-

* 1871 (Dec 23). Cover from PESTH to PARIS bearing, on reverse, five 
Lithographed 1871 5kr. rose red, all tied in transit by VIENNA cds´s 
(Dec 24) and by French arrival cds. An extraordinary and rare cover, 
opened for better Exhibit display.�

739� 250,-

* 1872-74. 5 covers with 2 kr yellow, 3 kr green and 15 kr lilac. Fine 
quality, most of them with certificate.�

ICELAND

740� 75,-

* 1883-95. 2 postal stationary cards.�

F  741� 250,-

* 1908 (Dec 22). Registered cover to COPENHAGEN franked by rare 
usage of 1907-08 25a., 40a., 50a., 1kr., 2kr. and rare 5kr. all tied by 
REYKJAVIK cds´s. Reverse with Copenhagen (Jan 11, 1909) arrival. 
Sc.80-85.�

IRÁN

742� 200,-

* 18998-1908. 25 covers.�

743� 250,-

* 1902. PROVISIONAL ISSUE. 36 covers.�

744� 200,-

* 1906-07. PROVISIONAL ISSUE. 47 covers.�

745� 150,-

* 1910-11. Lot of 52 covers.�

746� 600,-

* 1911-1921. Lot of 1151 covers.�

747� 300,-

* 1916-20. Lot of 48 covers.�

748� 200,-

* 1918. 9 covers with CHARITY STAMP.�

749� 125,-

* Lot of 9 covers.�

750� 400,-

* 1918-19. 11 covers with FEMINE RELIEF Stamps.�

751� 250,-

* 1921-22. Lot of 60 covers.�

752� 150,-

* 1922. OVPR. CONTROLE 1922 issue. Thirteen covers (one front 
and two large pieces) with diverse franking to foreing destinations. 
(See web).�

753� 100,-

* 1923-24. PROVISIONAL ISSUE. Five covers sent abroad, diverse 
frankings. (See web).�

754� 200,-

* 1926-29 issue. Thirty three covers with POSTAGE DUE marks.�

755� 200,-

* 1928-29. Lot of 45 covers.�

756� 150,-

* 1930-35. Lot of 20 Air Mail Covers.�

741    250 €
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757� 500,-

* The exceptional collection of covers & cards to overseas 
destinations: 1948-78. Circa of 800 covers. The well annotated 
collection of covers/cards sent by air to overseas destinations. The 
collection inc covers to a wide range of countries and is written up 
to a high standard giving the postage rates relevant to each cover. 
The majority are to European destinations but a good number are 
to the USA and other non European destinations. A large number of 
adhesives are used inc hospital charity stamps. A small number are 
registered and some are sent express. A really good modern postal 
history lot.�

IRAK

758� 150,-

* 1910-20. 4 covers with turkish stamps.�

ISRAEL

759� 75,-

* 1940-60. 14 covers with postage due stamps.�

ITALIAN STATES

LOMBARDY-VENETIA

F  760� 5.000,-

* 1852. Cover from MILAN to PADUA franked by Lombardy Venetia 
1850/54 5c. yellow and 10c. black in combination with truncated 
Parma 1852 25c. black on violet (applied in lieu of Lombardy Venetia 
15c. (Sassone 4)), tied by MILANO datestamps (27/2) in black. The 
Parma adhesive not accepted with manuscript ´Un Bollo incompl.´ 
and taxed ´6´ decimi in manuscript alongside. Then altered to ´3/9´ 
below with ´T.R.´ (Tax Rectified) in black. A truly EXTRAORDINARY 
and unique franking. Signed A. Bolaffi and Cert. E. DIENA.�

F  761� 250,-

* 1860 (17-Diciembre). PERIODICO CONSULTORE AMMINISTRATIVO 
circulado de TOLMEZZO a MILANO con sello de (1,05 s.) gris. Mat. de 
CUATRO CIRCULOS de Tolmezzo. MAGNIFICO.�

F  762� 250,-

* 1856 (Dec 15). Embossed decorative Ladies´ envelope to VIENNA, 
with complete original enclosure (also with decorative embossing) 
bearing 1850-54 45c. blue tied by BOTZEN cds´s. Some trivial 
ageing but very rare and attractive cover.�

F  763� 125,-

* 1854 (Nov 11). Entire letter from PESCHIERA to TRENTO franked 
by 1850-54 15c. red tied by fancy framed ´Imp. Reg. Vapore´ 
handstamp in black. A fine and rare marking, applied on board Lake 
Garda Mailboat. Reverse with Trento arrival cds. A fresh and fine 
entire. Scott 4.�

MODENA

F  764� 400,-

* 1857. MODENA a VIENA (Austria). 10 cent. rosa (4) margenes 
cortos. Raro franqueo para hacer los 40 cts. del porte a Austria. (Sa + 
6.000€). Sa.9(4).�

PARMA

765� 100,-

* 1855-56. 2 covers with 25 cts red-brown stamps.�

ROMAN STATES

F  766� 700,-

* 1852 (May 20). Entire letter sent underpaid to HALIFAX (Nova 
Scotia); bearing single 1852 5 baj. black on rose tied by ROME cds 
in black. Sent in error to Halifax (Yorkshire, UK) and struck there 
with blue datestamp (May 26). Correctly re-addressed and charge 1 
shilling 10½d in manuscript due. Reverse with Liverpool cds (May 27) 
transit in blue. An extraordinary cover to a rare destination.�

F  767� 250,-

* 1853 (Dec 16). Cover from ROME to BRAUNSCHWEIG (Germany) 
bearing 1852 5b. black on rose pink and 8b. black on white tied 
by ROME datestamps in black. Reverse with AUSGABE arrival 
datestamp in blue (25/12). Extremely rare and fine cover to a most 
unusual destination. Sassone 6+9.�

F  768� 150,-

* 1855. JESI a PARÍS. 6 baj. gris y 7 baj. azul (2). Excepcional calidad. 
Sa.7, 8 (2).�

F  769� 400,-

* 1857 (May 2). Envelope from ROME to COPENHAGEN (Denmark), 
franked by 1852 7b. black on blue in a horizontal strip of three all tied 
by GRID obliterators in black (folded over top of envelope and ironed 
for better Exhibit display). Reverse with Hamburg and Copenhagen 
cds´s and red crayon ´7´ skilling charge mark. An extraordinarily 
scarce destination for Papal States mail. Sassone 8. Sc.8.�

F  770� 150,-

* 1858. SOBRESCRITO (entire) de LORETO (Ancona) a PALMA DE 
MALLORCA. 1 baj. y 7 baj. (3). Marca en negro LORETO y tasa 8 Rs. 
PRECIOSA. Sa.2, 8 (3).�

F  771� 500,-

* 1858 (May 20). Cover originally mailed from ROME with cds at top 
and framed FR. / 3F 76c. Accountancy marking in black. Manuscript 
´Raccomandata al Ilmo. Sr. Giovanni Virtue, Aldershot Camp, 
England´ deleted at top and arrival (May 27) on reverse. Cover 
used again from Aldershot Camp franked by 1856 1s. green tied by 
Farnborough Station / 023 duplex. Reverse with Sydney arrival (Aug 
17). A most unusual cover. Illustrated in Matha LETTER MAIL TO AND 
FROM THE ITALIAN STATES, fig. 716. SG 72.�

771    500 €
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F  772� 500,-

* 1858 (Jan 23). FRENCH OCCUPATION OF ROME. Printed Matter 
rate entire letter from ROME to FRANCE bearing three margined 
1853 10c. bistre tied by GRILL handstamp in black, superb impression 
of circular CORPS D´EXPEDITIONAIRE D´ITALIE/2E DIVISION 
datestamp alongside. Reverse with Cette-Bordeaux transit and 
arrival cds. Adhesive with three margins only but an exceedingly rare 
rate from this Occupation. Signed Calves. Ce.13.�

F  773� 150,-

* 1859. ENVUELTA de LORETO (Ancona) a PALMA DE MALLORCA. 2 
baj., 4 baj, 6 baj. y 8 baj. Marca en negro LORETO y tasa 4Rs. Sa.3, 5, 
7, 9.�

F  774� 4.500,-

* 1859. ROME to SYDNEY (Australia) via British Military Camp 
´Aldershot´, 1852 6 baj. black on grey with 50 baj. blue, tied by 
GRIDS to lettersheet from ROMA 19 NOV 859 via the British Military 
Camp Aldershot where it was re-addressed, franked with a Great 
Britain 1856 6d. lilac (Scott 27; SG 70) for the onward postage to the 
Archbishop of Sydney Rev. Dr. Polding, the letter was carried by P. & 
O. packet PERA to Alexandria, then overland crossing the desert with 
camels and donkeys to Suez, reaching P. & O. packet NORTHAM to 
Sydney with arrival marking FE 9 1860, then forwarded to Mudgee 
(NSW), but finally returned to Sydney on March 19 1860; the GB 
6d uncancelled in error because the postman at Farnboro Station 
cancelled the Papal States 6 baj. instead. Minor imperfections as 
usual and 6 baj. with small corner fault, otherwise Very Fine. 2016 
K. Louis BPP Certificate. Ony 7 re-addressed combination covers 
with Papal States & GB frankings are recorded in the Karl Louis card 
index register of which only 4 bear the rare 50 baj. adhesive stamp, 
and 3 are from the correspondence to the Archbishop of Sydney 
Dr. Polding (John Bede Polding 1794-1877). (Illustrated in ´Letter Mail 
from and to the Old Italian States´ by Mentaschi-Matha pág. 245). 
Sa.7a, 10.�

F  775� 1.200,-

* 1860. ROMA a RÍO DE JANEIRO. 7 baj. azul (4) circulada vía el 
correo británico, tránsito de París y Londres y llegada a RÍO DE 
JANEIRO. Rara destinación en éste período. Cert. BOLAFFI.�

F  776� 150,-

* 1860. LORETO (Ancona) a PALMA DE MALLORCA. 2 baj., 5 baj. 
(2), 6 baj. y 8 baj. Marca en negro LORETO y fechador de entrada en 
Francia ANTIBES. Tasada 4 Rs. Sa.3, 6 (2), 7, 9.�

F  777� 350,-

* 1866 (June 2). Cover from ROME to SPOLETO, franked with 1852 
2b. black on pale green tied by GRIGLIA in black. Taxed on arrival in 
Spoleto with 1863 imperforate Postage Due 10c. yellow tied by ́ 153´ 
numeral cancellations on arrival. Spoleto cds on reverse of a   fine 
and rare cover. Certificate COLLA (2011). Sassone 3Ab + Due 1.�

F  778� 1.200,-

* 1869. Cover from ROME to KONIGGRATZ (Bohemia) carried at 
double weight, franked by 1867 80c. rose (2) and 1868 perf. 20c. red 
and 40c. yellow tied by diamond grid with ASSICURATA handstamp 
in black and French CHARGE handstamp in red. Blue ´St. Michel´ 
entry marking (April 5) also on obverse of a fine mixed issue three 
colour franking to an unusual destination. Certs. A. DIENA and 
BOLAFFI. ROMA a KONIGGRATZ (Alemania). 20 cent. rojo, 40 cts. 
amarillo y 80 cts. rosa (2). Carta CERTIFICADA, raro franqueo tricolor 
y escasa destinación en este período, pequeñas faltas de papel en el 
sobre. Cert. A. DIENA y BOLAFFI.�

F  779� 200,-

* 1869 (June 17). Cover to BELGIUM with perf. 1868 5c. black on 
blue, 10c. black on orange and 40c. black on yellow neatly tied; 
reverse with Bruxelles (June 21) and Tubize cds of receipt. A scarce 
destination and an attractive three colour usage. Sc.21, 22, 24.�

F  780� 150,-

* 1870 (Aug 8). Cover from Civitavecchia to Belgium bearing 
perforated 1868 10c. black on vermilion and 40c. black on yellow tied 
in black. Reverse with Rome, ´Prusse´ and Tubize cds of arrival (Aug 
15). A rare usage during the Franco-Prussian War.Scott 22,24.�

SARDINIA

F  781� 125,-

* 1857. YENNE (Savoie) a BOURGOIN (Francia). 5 cts. verde (2) y 40 
cts. rojo, márgenes alrededor del sello. Mat. YENNE / *. Ligera doblez 
vertical de archivo. RARO.�

774    4.500 €
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782� 500,-

* 1854-63. 9 cards.�

SICILY

783� 1.500,-

* 1549-1718. VIRREINATO DE SICILIA. PERÍODO ESPAÑOL. 
Colección de 20 cartas con firmas de los VIRREYES DE SICILIA 
durante el período español y primeros años de los virreyes del Reino 
de Saboya después del tratado de Utrech en 1714 en que el Reino de 
Sicilia pasó a depender del Reino de Saboya. Conjunto excepcional 
y muy difícil de reunir.�

TUSCANY

F  784� 1.200,-

* 1853. Cover to CONSTANTINOPLE franked by 1851-53 1cr. red 
on blued and 6cr. deep blue on greyish (2) cancelled by barred 
obliterator from Florence. French P.O. in Constantinople arrival 
cds on reverse (Dec 4). A scarce and fine cover to a most unusual 
destination. Scott 4,7.�

F  785� 350,-

* 1857 (13 Ag.). FIRENZE a LIVORNO. Circular franqueada con 
dos sellos de 1 quattrino negro, uno grandes márgenes y el otro 
un margen corto. Mat. CUATRO BARRAS PARALELAS y llegada a 
LIVORNO al dorso. MUY BONITA.�

F  786� 700,-

* 1860. LIVORNO a ATENAS (Grecia). 80 cts. bistre carmín, tres 
márgenes completos, un margen apenas toca. Mat. LIVORNO y tasa 
de 10 lepta. MAGNÍFICA y RARA destinación. Sc.22.�

ITALY

787� 400,-

* 1773-1812. Lot of 16 covers. FRENCH ARMY in Italy. Ex. Col. 
TEISSEIRE.�

F  788� 1.000,-

* 1858. PARÍS a PALERMO. Carta manuscrita y firmada por el famoso 
músico GIOACCHINO ROSSINI, dirigida a su amigo el abogado 
Filippo Santocanale, diputado de la VIII Legislatura del Parlamento 
Italiano a quien relata sus problemas de salud durante su estancia 
en París. La envuelta con todo el texto completo y franqueada con 
una tira de cinco más un sello de 20 cts. azul, más un sello de 10 
cts. ocre para completar la tarifa de 1,20 Fr. a Italia. Mat. de puntos 
gruesos. Excepcional e inédita carta del célebre músico italiano, 
una de las pocas conocidas en manos privadas que conservan el 
franqueo original. Cert. de autenticidad del grafólogo Sebastiano 
Cilio (podemos proporcionar una transcripción completa de la carta).
�
F  789� 100,-

* 1859 (Jan 11). Entire letter written from French soldier in ROME to 
PARIS with Divisional datestamp at left scored through in ink; with 
framed TROUVÉ DANS LA BOITE in black on front and franked by 
1853 10c. bistre pair tied by dotted ´F´ lozenge and Paris cds (Jan 17) 
and readdressed to Carpentras. The adhesives being applied over 
the ´30´ tax marking originally charged and paid. An unusual entire. 
Ce.13.�

F  790� 150,-

* 1862. Illustrated envelope (also printed on reverse with two ´Skull 
& Crossbons´ motif) and complete original content (matching 
printed notepaper), sent stampless from CREMA with BLACK 
DESPATCH cds to BERGAMO, charged with ´2´ handstamp in 
black. Bergamo arrival cds on reverse of a lovely cover.�

F  791� 400,-

* 1862. LIVORNO A TÚNEZ. 20 cts. azul (3), al dorso tránsito 
por Cagliari y llegada TUNISI/POSTE ITALIANO. Circulada en el 
´Piroscafo Italia´ de la compañía Rubattino. RARO franqueo y 
destinación. Cert. G. BOTTACHI. Sa.2a (3).�

784    1.200 €

791    400 €

793    700 €
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792� 100,-

* 1863. GENOVA a MARSELLA. 10 cts. bistre y 15 cts. azul (2). Muy 
bonita combinación de franqueo.�

F  793� 700,-

* 1870. Cover from PALERMO to FRANCE bearing 20c. blue 
horizontal pair tied by French ANCHOR dotted lozenge struck in 
blue with octagonal ITALIE / PAQ. FR. X No. 3 datestamp (Sept 1) in 
blue (Salles fig. 913). Red Marseille entry mark adjacent. EXTREMELY 
RARE in blue, just two covers recorded. Ex collection Dubus.�

F  794� 250,-

* 1870. LIVORNO a GRAN BRETAÑA. 20 cent. azul (3). Reexpedido 
con sello británico de 1p. rojo. MAGNÍFICA.�

F  795� 300,-

* 1870. PALERMO a FRANCIA. Circulada con dos sellos italianos 
de 20 cts. azul, mat. rombo de puntos 2240 de Marsella y fechador 
octogonal ITALIE/PAQ. FR. X Nº2. Magnífica y RARA.�

F  796� 250,-

* 1870 (April 29). Entire letter to Venice franked by 6d. bright 
mauve, pl. 8 tied by London numeral ´98´ obliterator. Fully paid for 
the rate to Florence (May 2) and re-addressed to Venice with 1867 
20c. pale blue tied by ´12´ numeral obliterator (applied over the red 
British ´PD´ marking) with Venice arrival cds (May 5) on reverse. A 
remarkable and rare entire of great visual appeal. SG 109.�

F  797� 125,-

* 1875. Wrapper to New York from Palermo with 5c, 10c. & 40c. 
VEII tricolour franking tied by boxed ´Piroscafi Postali Interno´ 
handstamp applied in transit at Naples.�

798� 200,-

* 1860-1894. Lot of 11 covers and cards.�

F  799� 200,-

* 1922 (Oct 10). Cover to MILAN franked (and accepted) with 1906 
10 c., 2x 2 c. orange brown of 1901 and MARCA DA BOLLO1 c. blue 
all tied PADOVA cds´s for 15 c. rate. Reverse with CLOCKMAKER´S 
advertising label and MILAN cds. A rare franking. Sc 77, 95. Signed by 
E. Diena, A. Diena, and photo-certificate E. Diena.�

800� 200,-

* 1900-1940. Lot of 31 covers and cards.�

ITALIAN COLONIES

AEGEAN SEA

801� 150,-

* 1920-40. 7 covers, diverse frankings.�

CONSTANTINOPLE

F  802� 200,-

* 1921 (21-11). CONSTANTINOPLA. CONSTANTINOPOLI a SUIZA. 
Carta certificada al dorso franqueada con una tira de tres del 5 pi. s. 
25 cts. azul, mat. POSTA ITALIANE/COSTANTINOPOLI. RARÍSIMOS 
sellos en carta. Sa.31(3).�

F  803� 125,-

* 1921. CONSTANTINOPLA. Cover to Vienna franked by Italy 5 c. 
green (Scott 94) and Levant 1921 2 pi. on 15 c. and 5 pi. on 25 c. tied 
by Costantinopoli cds´s. Trimmed at top. Scott 21,24.�

CRETA

F  804� 200,-

* 1902 (1-7). LA CANEA a ROMA. 1 pi. s. 25 cts. azul. Mat. LA 
CANEA/UF. POSTALE ITALIANO. Llegada al dorso. MAGNÍFICA. Sa.1. 
Sassone.2,75.�

EGYPT

F  805� 750,-

° 30 cts. castaño de Italia con habilitación ESTERO DOBLE. Mat. 
rectángulo de puntos 234 de ALEJANDRÍA. En margen derecho con 
dos dientes cortos. Sello RARÍSIMO, sólo se conocen este ejmplar 
y una carta fechada el 18 de Julio salida de Alejandría. Una de las 
grandes rarezas del Levante italiano. Cert. G.COLLA. Sa.6f.�

F  806� 200,-

* 1879 (March 28). Scarce usage of 10 c. brown postal stationery 
card to PARMA cancelled in corner with good strike of ITALIAN PO 
IN ALEXANDRIA cds, sender´s blue cachet at lower left. Extremely 
scarce.�

807� 100,-

* 1925 (June 15). Cover to Alexandria franked by Italy ´Marca Da 
Bollo´ 1 lire brown, apparently accepted for payment and tied on 
arrival by ´Paquebot/Alexandrie´ cds, with repeated strike of cancel 
below. Unusual and appealing cover.�

ERITREA

F  808� 150,-

* 1889. 10 c. carmine rose, seven examples used on reverse of 
1889 double rate registered cover to Rome, all tied by neat strikes 
of ´MASSAUA*(MAR ROSSO)´ datestamps (Type III). Obverse with 
perforated registered label and further strike of Massaua datestamp. 
Some wear but a very attractive franking.�

F  809� 150,-

* 1896. MASSAUA a ALEMANIA. Entero Postal alemán con franqueo 
de 5 cts. (2), 20 cts., 25 cts. y 45 cts. circulado por correo certificado, 
al dorso llegada. Sa.3 (2), 16/18.�

F  810� 350,-

* 1900. ADEN-HODEIDAH (YEMEN) a MILANO. Entero postal 
de ERITREA de 10 cts. rojo, escrita a bordo del buque italiano 
´Malcallah´, circulada vía Suez y Alexandria, franqueada con sellos 
de Egipto de 2 mils. verde (2) en Suez. Tarjeta con foto impresa al 
dorso y anulada a bordo del buque, manuscrito ´Makallah, 24 
febbraio 1900´. EXCEPCIONAL.�

F  811� 150,-

* 1900 (Jan 21). Italy 10c. lake postal stationery card used from 
Massaua to Paris with framed cachet of sender in blue and fine 
´INDEPENDENTE PIROSCAFI POSTALI ITALIANO´ Italian Steamship 
cancellation in blue-green. Rare.�
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812� 200,-

* 1900-1940. 12 covers, diverse frankings, most of them air mail 
covers.�

ESTERO

F  813� 1.000,-

* ESTERO. 5 cent. verde gris, tira de tres, sello central ÁNGULO 
INFERIOR DERECHO SIN MODIFICAR. Excepcional, probablemente 
único conocido en múltiple. Sa.6f. Sassone.++30.000€.�

F  814� 3.000,-

* 1876 (8-Oct.). BUENOS AIRES a PORLEZZA (Italia). Sobre circulado 
con sello Argentino de 5 cts. rojo y sellos italianos con habilitación 
ESTERO de 20 cts. azul y 30 cts. castaño con mat. DA BUENOS 
AIRES/ COI POSTALI ITALIANI, al dorso fechadores de tránsito y 
llegada. RARA combinación de franqueos.�

ETHIOPIA

F  815� 100,-

* 1937. ADDIS ABEBA a ALEMANIA. 10, 25, 50 cts. y 1 Lira y sello de 
MARCA DA BOLLO de 20 cts. azul. Muy raro en carta.�

816� 150,-

* 1936-38. 7 covers, diverse frankings.�

LEVANT

F  817� 150,-

* 1909. COSTANTINOPOLI a ROMA. 10 pa., 20 pa. y 1 pi. de la I tirada 
junto con 10 pa. de Albania. Carta certificada, llegada al dorso. RARA. 
Sa.1, 2, 4 y Albania 10. Sassone.2,75.�

818� 150,-

* 1910-22. Lot of 5 covers.�

LIBYA

F  819� 100,-

* 1934. Express airmail card to Switzerland franked by 2 l. 50 c. on 2 
lire Express stamp and 1934 8th Fiera Campionaria six values to 75 c. 
rose all tied by ´Posta Aerea/Tripoli D´Africa´ cds´s (April 10). Scott 
E10, 64A-64F.�

820� 150,-

* 1930-12. 4 covers, one addressed to a wounded italian soldier in a 
field hospital during the Spanish Civil War.�

PALESTINE

F  821� 200,-

* (1917 CA.). DESTACAMENTO ITALIANO EN PALESTINA. Sobre con 
membrete CUSTODIA DI TERRA SANTA GERUSALEMME circulado 
a JAFFA con marca en anverso y reverso GUARDIA ITALIANA/ 
GERUSALEMME (Sorani tipo G). RARA.�

F  822� 150,-

* 1918 (30-Julio). DESTACAMENTO ITALIANO DE PALESTINA. Sobre 
circulado desde PORT SAID a ITALIA con sello de Egipto de 5 cent. 
rojo mat. militar británico de Port Said y marca DISTACAMENTO 
ITALIANO DI PALESTINA/ COMANDO TAPPA (Sorani tipo D), 
etiqueta de Censura Militar.�

F  823� 150,-

* 1918. Military mail correspondence card cancelled by 
DISTACCAMENTO ITALIANO DI PALESTINE COMMANDO cachet in 
red with boxed censor VERIFICATO PER CENSURA in red addressed 
to France. Very fine and scarce item from the Italian troops in 
Palestine.�

F  824� 100,-

* 1918 (26-Oct.). DESTACAMENTO ITALIANO EN PALESTINA. PORT 
SAID a JAFFA. Sobre dirigido a un miembro del Destacamento 
italiano, marca COMANDO BASE ITALIANO/ PORTO SAID y fechador 
del correo militar británico.�

F  825� 200,-

* 1919 (19-Junio). DESTACAMENTO ITALIANO EN PALESTINA. JAFFA 
a ITALIA. Tarjeta Postal con marca ovalada CORPO DI SPEDIZIONE 
MILITARE ITALIANO IN PALESTINA/ VERIFICATO PER CENSURA. 
MUY RARO. Cert. S. SORANI.�

F  826� 200,-

* 1919 (16-Junio). DESTACAMENTO ITALIANO EN PALESTINA. 
JERUSALEM a ASMARA (Eritrea). Tarjeta postal con marca ovalada 
GUARDIA ITALIANA/GERUSALEMME. MAGNÍFICA Y RARA. Cert. J. 
SORANI.�

F  827� 125,-

* 1919 (27-5). DESTACAMENTO ITALIANO DE PALESTINA. PORT 
SAID a TRIPOLI. Tarjeta postal con marca DISTACAMENTO ITALIANO 
DI PALESTINA/ COMANDO TAPPA (Sorani tipo D) y fechador del 
correo militar británico.�

GREECE

828� 75,-

* 1913 (22-10). SALONICA. SALONICO a ALEMANIA. 30 s. 15 cts. gris 
(2) y 10 s. 5 cts. verde (2) en carta certificada. MAGNÍFICA. Sa.1 (2), 3 (2).
�
829� 75,-

* 1918-19. ITALIAN OCCUPATION in GREECE. 6 cards.�

SAN MARINO

F  830� 200,-

* 1866 (Feb 3). Entire letter franked by Italy 1865 20c. on 15c. blue 
tied by bold strike of REPUBLICA DI S. MARINO datestamp in blue. 
Equally superb repeated strike at left. Reverse with Ancona and 
Rimini cds´s (Feb 5). A fine and scarce fore-runner. Scott 34.�
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F  831� 300,-

* 1918. KARDAUN a BOLZANO. Tasada a la llegada con sello 
Provisional de Bolzano3 de 50 heller sobrecargado. RARÍSIMA. Cert. 
H. AVI. Sa.73. Sassone.6.�

TRIESTE

832� 75,-

* 1948-54. 6 covers, diverse frankings.�

TRIPOLITANIA

F  833� 75,-

* 1912. Picture post card from Homs of the Turkish Artillery Division 
bearing Italy 5 cent green (Yvert 76) tied HOMS TRIPOLITANIA 
datestamp (Tchil 134) with military cachet NAVE OSPEDALE 
MILITARE/REGINA D´ITALIA in violet addressed to Paris. A 
spectacular item of military mail.�

F  834� 150,-

* 1934 (6-XI). TRIPOLI a MOGADISCIO. Circulada con sello 
de Tripolitania de 25 + 2 Liras verde. Marca del vuelo ROMA-
MOGADISCIO, al dorso tránsito de Trobuk y llegada. Sa.GP 88.�

F  835� 100,-

* 1945 (Nov 24). Cover, badly burnt around edges and resealed 
with French Post & Telegraphs Office tape, two adhesives cancelled 
BEIRUT DESPATCH cds´s; typed label on front ´ACCIDENT 
D´AVION en Tripolitaine´ tied by MARSEILLE cds of eleven days 
later, reverse with Lebanese Charity Tax tied Beirut and manuscript 
pencil note: Plane fell in Tripolitania and burned. This piece saved. 
Unusual and rare example of Crash mail.�
TUNISIA

F  836� 1.000,-

* 1865. TÚNEZ a LIVORNO. 10 cts. ocre emisión De la Rue de 
Italia. Mat. TUNISI/POSTE ITALIANE y marca linea INSUFFICIENTE. 
RARÍSIMA, sólo dos cartas conocidas con el 10 cts. como único 
franqueo. (Reproducida en Zanaria-Serra pág. 86). Cert. E. DIENA.�

F  837� 700,-

* 1872. Cover from TUNIS to ATHENS sent unpaid, struck with fine 
TUNISI / POSTE ITALIANE datestamp on despatch (Sept 13) in black. 
Italic ´coi Postali Italiani´ in black at top and franked on arrival with 
Large Hermes 5l. green on greenish, 20l. blue and 40l. rosy mauve 
on blued paper all tied by ATHENS cds´s. Reverse with transits of 
Cagliari, Brindisi (Sept 22) and Athens cds. A fine and RARE usage. 
Mi.39, 41, 42.�

F  838� 2.000,-

* 1876 (23 Oct.). TÚNEZ a GÉNOVA. 5 cts. gris verde (2) y 10 cts. 
ocre en pareja, un sello ÁNGULO IZQUIERDO SIN RETOCAR. Mat. 
de puntos 235 y fechador TUNISI/POSTA ITALIANA. Marca lineal COI 
POSTALI ITALIANI. De un total de seis cartas que se conocen con 
esta variedad, tres son de Túnez. RARÍSIMA.�

F  839� 250,-

* 1881. FRONTAL. TUNISI a GENOVA. Sellos de Humberto con 
habilitación ESTERO de 5 cts. verde (3, uno no matasellado), 10 cts. 
carmín y 25 cts. azul, más la RARA etiqueta R/ITALIA/TUNISI. RARA 
combinación de franqueo. Cert. COLLA y RAYBAUDI.�

F  840� 200,-

* 1890 (13-I). SUSA a RIMINI. Sobre circulado con sello de 2 cts. 
castaño rojo (Sa. T-15), mat. SUSA/TUNISIA. Tarifa de sobres con 
tarjetas de visita enviadas sin cerrar. Rarísimo usado desde Susa. 
Cert. RAYBAUDI.�

835    100 €834    150 €
833    75 €

839    250 €
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JAPAN

F  841� 600,-

* 1868. Cover from YOKOHAMA to FRANCE endorsed ´pr. 
Dupleix´ bearing 1867 laureated 80c. carmine tied by ANCHOR 
dotted lozenge in black. Fine octagonal YOKOHAMA / PAQ. FR. S 
No 1 datestamp (Oct 17) in black (Salles 1972) with red ´PD´ adjacent. 
A fine and scorce cover. YOKOHAMA a FRANCIA. Circulada con sello 
francés de 80 cts. rosa, mat. ANCLA y fechador YOKOHAMA/PAQ. 
FR. S. Nº 1 (Salles 1972). Manuscrito ´Par Dupleix´. MAGNÍFICA.�

F  842� 1.000,-

* 1874. NAGASAKI a LYON (Francia). Carta con el texto completo 
escrito en Nagasaki y depositada al correo de Shanghai. Franqueada 
con sellos franceses de 5 cts. verde y tira de cinco del 25 cts. azul. 
Mat. ROMBO DE PUNTOS 5104 y fechador SHANG-HAI/CHINE. 
Circulada a Francia por la vía de Bríndisi. MUY RARA.�

F  843� 500,-

* 1890. YOKOHAMA a USA. 10 sen naranja (21). Espectacular 
franqueo. Algunos defectos normales en un sobre de este tamaño. 
Sc.79(2).�

F  844� 150,-

* 1884 (Nov. 22). Cover to FRANCE franked by top marginal 
Koban 1876/77 10 sen blue, cancelled by cork cancel in black with 
YOKOHAMA cds alongside, reverse with scarce YOKOHAMA / PAQ. 
FR. S. No. 3 octagonal paquebot datestamp (22/11) and faint arrival 
cds adjacent. Vey inusual combination of a Japanese stamp with 
French maritime cancel. A rare and attractive cover. Scott 62.�

F  845� 250,-

* 1889. Destination mail envelope to CARACAS (Venezuela) bearing 
Koban, 5 sen blue (perf. 8 1/2) (SG 115); 5 sen blue (perf. 13) (SG 115) 
tied by cork cancels with adjacent YOKOHAMA POST thimble cds 
(pre-paying the U.P.U. rate) routed via San Francisco with transit on 
reverse. Very rare mixed franking and very rare destination.�

F  846� 200,-

* 1899. YOKOHAMA a WIEN. Entero postal de 1 sen con franqueo 
complementario de 3 sen reexpedido a NIERCER (Austria) con 
sello de 2 kr. Precioso y raro franqueo mixto JAPON-AUSTRIA. Cert. 
HOLCOMBE.�

F  847� 150,-

* 1901 (July 26). UPU postcard franked by 1888 4s. bronze bistre, 
written from KOBE from Italian Naval Steamer used to VENICE from 
Italian Naval Steamer and cancelled by R. NAVE ELBA datestamp in 
black.�

848� 200,-

* 1900-1939. 7 covers with diverse frankings.�

JAPAN OCCUPATIONS

F  849� 750,-

* 1916 (June 21). JAPANESE OCCUPATION MARIANA ISLANDS. 
Printed cover ´Truk Station der Jaluit-Gesellschaft, Truk´ used from 
Japanese Naval Base to San Francisco bearing Japan 10s. blue pair 
tied by Truk cds, with Truk and Yokohama registered labels at left. 
Readdressed on arrival in San Francisco to New York (July 29). A rare 
and very fine cover.�

F  850� 500,-

* 1918 (May 7). Registered cover from the Japanese Naval Base 
at Jaluit, Marshall Islands bearing Japan 20s. red-violet tied by 
´Jaluit´ in red manuscript and by native cds. Yokohama red & white 
Exchange Office label on front and reverse with New York arrivals 
(June 4). A rare and appealing cover.�

851� 250,-

* 1942-43. MALAYA OCCUPATION, 4 covers with diverse frankings.
�
F  852� 400,-

* 1946. TAIWAN. TAIPEH to SACRAMENTO (Usa). JAPANESE 
OCCUPATION. Air Mail registered cover with 5 yen green and 10 yen 
red lilac (block of eight) with registered receipt attached. Rare light 
franking.�

KOREA

F  853� 300,-

* 1914 (Dec 19). Remarkable large cover at 56 sen registered rate to 
New York, bearing 1913-25 2s. green, pair and single; irregular block 
of five 10s. blue all tied by scarce KEIJO-SEOUL-CHOSEN in violet. 
REGISTERED in red at left and Yokohama transit registered label and 
cds´s on front. Reverse with wax seals and New York oval arrivals 
(Jan 13, 195). A splendid and extremely scarce franking.�

850    500 €
852    400 €
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855    200 €

863    150 €866    150 €

861    150 €856    100 €

871    200 €

857    200 €

853    300 €

870    450 €

868    300 €

862    300 €

854    600 €
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LIBERIA

F  854� 600,-

* 1879 (26 Apr.). Envelope, with full contents headed ´U.S. Flag 
Ship Ticonderoga Monrovia´ to PHILADELPHIA with MONROVIA/
LIBERIA handstamp with PAID inserted, rated ´7d´ in manuscript 
and with red PAID LIVERPOOL BR. PACKET c.d.s. of 29 May, arrival 
datestamp on reverse; the envelope slightly foreshortened at right, 
otherwise fine and extremely rare.�

F  855� 200,-

* 1894 (22 Sept). Printed envelope from CAPE PALMAS ́ pr Jeanette 
Woermann´ to HAMBURG, bearing Germany 1889-1900, 20 pf. (4) 
with boxed AUS/WESTAFRIKA cancellations, arrival datestamp 
(12 Oct.) on reverse; some folds and stains, scarce. R.F. STEUER 
certificate (2001).�

F  856� 100,-

* 1902. MONROVIA to GERMANY and Return. This registered 
picture post card originated at Monrovia sometime in 1901 and was 
then returned as per postmark on Jan. 21, 1902. It is prepaid with the 
stamps of both countries.�

F  857� 200,-

* 1913. MONROVIA to GERMANY. Letter written onboard a 
steamship of the Woermann Line. It was taken to the post office 
on shore where it was postmarked MONROVIA LIBERIA JUN 7 1913. 
Apparently it was returned to the same ship and forwarded on 
June 10th as per German Seepost marking shown to the left. A nice 
combination of Liberian and German stamps.�

858� 250,-

* 1889-1939. Lot of 18 covers.�

MEXICO

859� 150,-

* (1785 CA.). PUEBLA a TEGUACAN. Frente de plica Judicial con 
la marca PUEBLA (nº 2) en negro y tasa manuscrita de ´40´ reales. 
Manuscrito en el frente ´Pagué cinco pesos de Derechos de 
Correo´. EXTRAORDINARIAMENTE RARA.�

F  860� 100,-

* (1800 ca.). Frontal circulado a GUATEMALA. Marca COMI/TAN 
(Chiapas) en negro. PRECIOSA y RARA.�

F  861� 150,-

* 1801 (9-Oct.). SALTILLO a MONCLOVA. Marca FRANQUEADA/EN 
SALTILLO en rojo, manuscrito ´Real Servicio´. MAGNÍFICA y MUY RARA.�

F  862� 300,-

* 1804 (25-Enero). MEXICO a PUEBLA. Marca lineal MEXICO en 
negro. No reseñada. Extraordinariamente rara.�

F  863� 150,-

* 1809 (11-Enero). HABANA a MÉRIDA (México). Marca SISAL en 
negro estampada en tránsito.�

864� 100,-

* (1810 ca.). Frontal circulado a GUATEMALA. Marca FRANQUEADO/
CIUDAD REAL(Chiapas) en rojo. PRECIOSO y RARO.�

865� 100,-

* (1810 CA). Carta completa SIN FECHAR. QUERETARO a MEXICO. 
Marca lineal QUERETARO (nº 4) en negro. MAGNIFICA Y RARA.�

F  866� 150,-

* 1810 (19-Oct.). HABANA (Cuba) a MERIDA. Circulada privadamente 
hasta el Puerto de Sisal, manuscrito ´Bergantin Fernando VII´. 
Entregada al correo y circulada hasta Merida con la marca SISAL en 
azul. RARISIMA.�

867� 100,-

* (1810 CA.). CAMPECHE a GUATEMALA. Frente de Plica Judicial 
con las marcas CAMPECHE y FRANCA/CANOBAS ambas en negro. 
RARA.�

F  868� 300,-

* 1811. GUADALUPE de ZACATECAS a DURANGO. Marca AGUAS 
CALIENTES en rojo (Tizón nº 3). RARÍSIMA y más en carta completa 
con texto.�

F  869� 750,-

* 1811 (27-Oct.). Frente de carta Certificada circulada de TEHUACAN 
a MEXICO. Marcas FRANCO/LERMA y rúbrica y CERTIFICACION A 
TEHUACAN/SALIO EN... aspas manuscritas en las esquinas y también 
manuscrito ´Pago 4 reales de los portes en Plata´. MAGNÍFICA y 
EXTRAORDINARIAMENTE RARA.�

F  870� 450,-

* 1818 (14-Feb.). MERIDA a MADRID. Marca PROVINCIA/DE 
YUCATAN en negro y tasa de 7 reales estampada a la llegada. 
Rarísima carta trasatlántica desde la Península del Yucatán durante 
el Período Colonial Español.�

F  871� 200,-

* 1820 (22-Enero). ALTIMIRA a VERACRUZ. Marca lineal ALTIMIRA 
en rojo. RARÍSIMA.�

869    750 €
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879    1.500 €

874    1.750 €

882    700 €878    300 €

877    500 €875    400 €

873    300 €

876    250 €

1829. EXPEDICIÓN ESPAÑOLA A MÉXICO
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F  872� 75,-

* 1820 (17-Mayo). S. LUIS a VERACRUZ. Marca S. LUIS POTOSI (nº 5) 
en negro. MAGNÍFICA y RARA.�

F  873� 300,-

* 1821 (14-Oct.). YANHUITLAN a OAXACA. Marca FRANCO EN / 
YANHUITLAN en negro. Carta completa, falta parte del anverso en la 
parte derecha. Excepcional estampación, extraordinariamente rara. 
Ex. Bash.�

F  874� 1.750,-

* 1829. EXPEDICIÓN ESPAÑOLA A MÉXICO. Carta escrita a bordo 
de la Fragata ´Encarnación´ en el puerto de La Habana el 7 de 
Marzo de 1830 por el soldado español Miguel Vigo a su hermana en 
Ciudadela (Islas Baleares). Marca lineal HABANA en negro y tasa ´6 
R´ estampada en España. En la carta, el soldado relata con detalle la 
expedición, que dice contaba con 3.500 hombres, así como la toma 
del puerto de Tampico y de la ciudad de Tamaulipas y la posterior 
capitulación. En la expedición, según cuenta la carta, se perdieron 
1.000 hombres y costó 700.000 pesos. PIEZA EXCEPCIONAL 
DE GRAN INTERÉS HISTÓRICO, única carta conocida de esta 
desdichada expedición militar para la reconquista de México. 
Nota: En 1822, se consolida la Independencia de México, Iturbide 
fue proclamado Emperador y abdicó en 1823 ante el triunfo del 
Republicanismo Liberal. En 1827, la conspiración del Padre Arenas, 
ocasionó varias ejecuciones y la expulsión parcial de los españoles, 
que fue total en Marzo de 1829. España, creyendo fácil la reconquista 
por el desorden político, envió una expedición desde Cuba al mando 
de Isidro Barradas, que desmbarcó en Tampico el 27-VII-1829, pero 
tuvo que capitular el 11-IX-1829 ante el General Santa Ana. Las tropas 
españolas volvieron a La Habana y España reconoció, finalmente, la 
Independencia de México en 1836. Cert. COMEX.�

F  875� 400,-

* 1829(Nov 14). Entire letter from Mexico City to Belfast, endorsed 
at lower left ´Per Pelican Pkt´ with faint red ´Hasta El Puerto´ on 
front and reverse with outstanding strike in green of the Falmouth 
MEXICO Fleuron postmark, arrival in red (January 20th 1830). Displays 
well and a rare entire.�

F  876� 250,-

* 1849. MEXICO a HABANA. Encaminada hasta Veracruz y 
depositada al correo inglés, marca PAID/AT/VERACRUZ y tarifa 
manuscrita ´2/-´. Marca de entrada en La Habana EMPRESA/
YNDIAS y tasa 4 reales ambas en amarillo. Muy rara combinación.�

F  877� 500,-

* 1865. MADRID a PUERTO DE MATAMORPOS. Circulada con 
cuatro sellos de 2 reales gris, doble porte por la vía de Inglaterra. La 
carta fue desembarcada en Veracruz donde fue tasada por el correo 
mexicano con ´2´ (reales) para el pago del porte interno de Veracruz 
a Matamoros. El correo mexicano entregó la carta al correo francés 
en Tampico pagando un sello francés de 40 cts. (desgraciadamente 
el sello original ha sido arrancado de la carta y se ha sustituido por 
otro por motivos estéticos), con mat. ANCLA y fechador octogonal 
de correo marítimo francés TAMPICO/*, pese a faltarle el sello, pieza 
excepcional y de extraordinaria rareza.�

F  878� 300,-

* 1861. MEXICO a S. LUIS POTOSI. 4 reales carmín y 8 reales lila. 
Magnífico y muy raro franqueo.�

F  879� 1.500,-

* 1862 (5 enero). OCUPACIÓN ESPAÑOLA EN MÉXICO. Carta 
circulada desde CAMPECHE a BARCELONA encaminada hasta 
la Habana por SANTOS VILLAVERDE (marca en el frente) y allí 
franqueada con dos sellos de 1/2 real de Antillas. Muy rara, circulada 
durante el período de Ocupación de México por las tropas del 
General Prim que duró de enero a marzo de 1862. Ed.7 (2).�

F  880� 800,-

* 1862. MÉXICO a FRANCIA. 4 reales rojo s. amarillo. Circulada por el 
correo francés, fechador octogonal en azul 1MEXIQUE1/* y al dorso 
MEXIQUE/FLORIDE. MAGNÍFICA y RARA. Sc.10.�

F  881� 150,-

* 1863 (11 Septiembre). MÉXICO a VERACRUZ. 2 reales gris s. 
rosa. Sello con habilitación de otro distrito (CUERNAVACA o 
GUANAJUATO). Mat. fechador FRANCO/MEXICO. Muy raro uso. 
Cert. MEPSI. Sc.8.�

F  882� 700,-

* 1863. MEXICO a PARÍS. 1 real negro s. verde y 2 reales negro s. rosa. 
Circulada por el correo Británico, marca de intercambio GB/1F60c. 
Cert. MEPSI. Sc.7,8.�

880    800 €

881    150 €

872    75 €
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886    250 €

887    1.200 €

884    1.000 €

885    300 €
883    700 €

893    150 €

892    150 €
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F  883� 700,-

* 1864 (April 13). Entire letter written from Guadalajara and mailed 
from Mexico City with vertical strip of three Mexico District 1861 1r. 
black on green to Madrid (Cortina correspondence); via British P.O. 
in Vera Cruz (May 2), London (May 28) and arrival cds also on reverse 
(June 1), charged 12 reales due in red. A remarkable and rare entire. 
Signed Todd. Certificate MEPSI. Scott 7.�

F  884� 1.000,-

* 1861. Vera Cruz District 1 r. black on green, 2 r. black on rose and 4 
r. red on yellow, ample to large margins all round, used on 1863 cover 
from VERA CRUZ to MEXICO CITY tied by two strikes of the Mexico 
City network handstamp in black on arrival. A RARE and attractive 
franking. Cert. MEPSI. Sc.7, 8, 10.�

F  885� 300,-

* 1865. MEXICO a BARCELONA. 4 reales verde. Mat. FRANCO/
MEXICO, tasada a la llegada con 4 reales. MAGNÍFICA y RARA. Sc.24.
�

F  886� 250,-

* (1867 CA.). MEXICO a YRAPUATO. 1 real azul (2) (Scott 43). Muy 
raro en carta. Yv.40(2).�

F  887� 1.200,-

* 1873. TAMPILO a VERAZCRUZ. Circulada con sello de 25 ctvos. 
rojo y sello británico de 4 d. naranja, pl. 13 mat. C63 y fechador de 
doble círculo de la B.P.O. TAMPILO. MUY RARA. La mayoría de cartas 
conocidas llevan un sello mexicano de 12 ctvos. azul, la combinación 
con el sello de 25 ctvos. es muy rara (doble porte).�

F  888� 1.000,-

* 1874. TAMPICO a VERACRUZ. 12 ctvos. azul para el pago del 
franqueo local y sello Inglés de 4p. naranja para el pago de Correo 
Inglés a Veracruz. MUY BONITA.�

889� 125,-

* 1877. VERACRUZ a BURDEOS. 10 cts. negro para el pago del 
correo local y fechador octogonal1 MEXIQUE 1, al dorsoLIGNE B/
PAQ. FR. Nº4. MAGNIFICA.�

F  890� 400,-

* 1857-76. 12 covers.�

F  891� 350,-

* 1883-1915. Lot of 24 covers.�

MOROCCO

F  892� 150,-

* 1884 (Feb 11). Outer letter sheet from TANGIER, mailed to LYON 
with Great Britain 1881 2½d. ultramarine, pl. 22 tied by GIBRALTAR/
A26 duplex in transit. Reverse with Madrid transit cds and French 
TPO. A fine and scarce cover. SG Z28.�

F  893� 150,-

* 1898 (June 27). Cover from TANGIER to KIEL (Germany) franked 
by 1888 10pf. carmine tied by KAIS. DEUTSCHE / MARINE / 
SCHIFFSPOST / No. 33 in black. Repeated strike below and Kiel 
arrival (2/7) on reverse of fine cover.�

894� 75,-

* Collection on 30 postal stationary most circulated.�

895� 100,-

* 1903-37. 9 covers of French and British zone.�

NEPAL

896� 100,-

D 1922-30. 2 annas orange brown block of five and 1/2 anna black (2) 
on piece with BIRGANJ telegraph cancel. Mi.13B (2) + 32b.�

897� 150,-

° 1898-99. 4 annas green, pin perf. settings 6-7. Block of ten with 
KATHMANDU cancel. Rare, second largest used block known of 4 
annas, minor imperfections. Ex. W. HELLRIGL. Mi.20A (10).�

898� 100,-

° 1917-28. 1 anna grey blue, recut frame, setting 27. 2 state. Complete 
sheet of 56 inverted cliche pos. 15, 18, 23, 27, 37, 40, 41, 51, 64 with 
CHISAPANI telegraphic cancel. Mi.25b.�

888    1.000 €
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899� 300,-

(*) 1927-30. 1 anna bright ultramarine, plate II. Complete sheet of 64 
(8x8) stamps. Outstanding colour. Mi.25c. Michel.1.600,-.�

900� 200,-

° 1917-19. 2 annas deep lilac carmine setting 23. Complete sheet of 57 
stamps, inverted cliches pos. 8, 9, 15, 19, 48 with telegraphic cancel. 
Mi.29 (56).�

901� 150,-

° 1922-25. 2 annas lilac rose, setting 26. Complete sheet of 56 stamps, 
inverted cliche pos. 1, 8, 9, 14, 15, 18, 19, 48 with telegraphic cancel. 
Mi.29 (56).�

902� 150,-

° 1922-25. 2 annas lilac carmine, setting 26. Complete sheet of 56 
stamps, inverted cliche pos. 1, 8, 9, 14, 15, 18, 19, 48 with telegraphic 
cancel. Mi.29 (56).�

903� 200,-

(*) 1919-27. 2 annas red brown, setting 24. Block of eighteen with 
inverted cliche pos. 8, 14, 15, 19. Rare in mint condition. Mi.30 (18).�

904� 250,-

° 1917-19. 2 annas purple, setting 23. Block of 53 stamps, inverted pos. 
8, 9, 15, 19, 48 with telegraphic cancel. Mi.31 (53).�

905� 150,-

° 1917. 2 annas violet, setting 20 (1905-06 re-issued 1917). 
Reconstruction sheet of 57 stamps with block of 17, 10, 8 (2), 6, 4 (2) 
and 1 single, telegraphic cancel. Mi.31 (57).�

906� 100,-

° 1917. 4 annas green, early printing. Block of ten with telegraphic 
cancel. FINE. Mi.33 (10).�

907� 125,-

° 1924. 4 annas esmerald, late printing. Block of twenty stamps 
inverted cliche pos. 54 with telegraphic cancel. Light faults. Mi.33a 
(20).�

908� 250,-

° 1917-24. 4 annas esmerald setting 11, 2nd state. Reconstruction 
sheet of 64 (8x8) with block of 36, block of 32, 1 stamp and strip of 
three. Mi.33a (64).�

909� 250,-

° 1917-24. 4 annas bright esmerald green setting 11, 2 state. Complete 
used sheet of 64 stamps (8x8) pos. 54 inverted cliche. Outstanding 
colour with BIRGANJ Telephone sub-Office cancel. RARE. Mi.33Aa. 
Michel.+1.600,-.�

910� 400,-

1917-30. New Printings. Oustanding collection of 2 anna shades, 
anile carmine, brown red, venetian red, lavender, lilac, grey black, 
rosy-mauve, purple, maroon, chocolate, etc. most with tete-beche 
pairs and pin perf. also some block, all with telegraphic cancellations. 
Several hundred stamps, the majories in fine condition (see web).�

911� 250,-

(*) 1929-30. 1/2 anna black, setting 14. Complete imperforated sheet 
of 56 (8x7) with inverted cliches 1, 6, 7, 8, 25. RARE SETTING. SG.34 + 
34d.�

F  912� 100,-

* 1876 (18-8). BENARES (India) to KATHMANDU. Unfranked cover 
with POSTAGE DUE/1 ANNA and NEPAL arrival handstamps.�

913� 100,-

* 1881. TWO unfranked covers from INDIA to KATHMANDU with 
NEPAL large datestamp on arrival, all with POSTAGE DUE postmarks.
�
914� 100,-

* 1884. TWO indian Postal Stationery of 1/2 anna blue and green 
sent to KATHMANDU with NEPAL small datestamp on arrival.�

F  915� 200,-

* 1884 (Oct.). KATHMANDU to MOTIHARE (India). 1/2 anna 
green indian envelope cancelled with NEPAL datestamp, on back 
POSTAGE DUE/ONE ANNA handstamp. VERY RARE only three 
covers known with this datestamp used as cancellation.�

924    200 €921    150 €917    150 €

916    200 €915    200 €
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F  916� 200,-

* 1890. 1 anna indigo, setting 7-8 with BANKE cancellation. 
Oustanding colour very rare on cover. Ex. W. HENRIGL. Mi.7Bc.�

F  917� 150,-

* 1897 (July). 1 anna blue on cover with CHISAPANI cancellation. 
Mi.7B.�

918� 150,-

* 1900-1905. 2 covers.�

919� 125,-

* 1907-41. Ten covers with 4 pies stamps from the 1907, 1930 and 
1935 issues, diverse cancels (see web).�

F  920� 150,-

* 1909 (April). RIDI to KATHMANDU. Registered and A.R. addressed 
to the Maharaja of Nepal, Chandra Shamsher. Franked with seven 4 
pice stamps, cancelled with the old negative postmark of RIDI. As 
usual only one of the strikes is hand-dated. Mi.22 (7).�

F  921� 150,-

* 1910 (July). DHANKUTA to KATHMANDU. Registered cover 
franked by 8 pice red and 16 pice violet bearing a native registration 
label (Type I, State 1). RARE. Mi.23, 24.�

922� 125,-

* 1912 (Feb.). JALESWAR to KATHMANDU. Registered cloth cover 
franked with two 4 pice and two 8 pice. It is addressed to the 
Maharaja. Mi.22 (2), 23 (2).�

923� 100,-

* 1916-25. TWO album pages with five ACKNOWLEDGEMENT 
cards, 2 uncirculated but with NEPAL boxed and three circulated 
from KATHMANDU. Interesting group.�

F  924� 200,-

* 1923 (August). SALYAN to KATHMANDU. Registered double-
weight cover franked with 4 pice green and strip of three 8 pice red. 
Mi.22, 23 (3).�

F  925� 125,-

* 1923 (Oct.). RIDI to KATHMANDU. Registered cover franked with 
a strip of three 8 pice, pale red. Mi.23 (3).�

F  926� 150,-

* 1927 (April). KATHMANDU. Local registered cover franked with 
strip of three 8 pice, bright scarlet. Mi.23 (3).�

927� 100,-

* 1927-29. Two registered envelopes franked with six 4 pies green 
stamps. Mi.22 (6).�

928� 100,-

* (1930 CA.). Documentary stamp of 150 rupees denomination, 
bearing a combination of three different issues of postage stamps, 
with a 5 rupees, and three Court Fee stamps. All are pen cancelled 
and punched. Mi.45.�

929� 250,-

* 1931 (August). ACHHAM RIDIKOT to DOTI. Registered cover 
weighing 6 tola correctly franked with 4 pice green, 8 pice red 
and a pair of 16 pice violet. The cancellation and the franking are 
EXTREMELY RARE. Mi.39, 40, 41 (2).�

930� 150,-

* 1931 (Nov.). CHAINPUR to KATHMANDU. Registered triple-
weight cover addressed to the Maharaja of Nepal, Bhim Shamsher. 
Franked with block of eight 4 pice stamps, cancelled with the hand 
dated postmark of CHAINPUR. Mi.22.�

F  931� 125,-

* 1933 (Nov.). BIRGANJ to KATHMANDU. Registered cover franked 
with a 24 pice orange stamp. Mi.42.�

F  932� 125,-

* 1934 (Jan.). BAITADI to DOTI. Registered cover franked with 8 pice 
and 16 pice stamps. Mi.40, 41.�

931    125 €
926    150 €

925    125 €

932    125 €
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953    200 €

951    125 €946    125 €

941    100 €
940    200 €

939    200 €

938    150 €937    250 €936    200 €

935    100 €934    125 €
933    150 €

947    100 €

952    120 €
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F  933� 150,-

* 1934 (June). KATHMANDU. Local registered double-weight 
bearing 24 and 4 pice stamps. Mi.39, 42.�

F  934� 125,-

* 1934 (May). PALPA to KATHMANDU. Registered double-weight 
cover franked with 6 pice green, 8 pice red and 16 pice violet. Mi.39, 
40, 41.�

F  935� 100,-

* 1935 (Jan.). BIRGANJ to KATHMANDU. Double-weight cover 
franked with a block of four 2 pice brown. Envelope reduced at lef. 
Mi.46 (4).�

F  936� 200,-

* 1936 (May). Local registered cover from KATHMANDU, franked 
with a 32 pice and a 4 pice stamp. The 32 pice stamp is VERY RARE 
on cover. Mi.51, 47.�

F  937� 250,-

* 1937 (July). TATAPANI to KATHMANDU. Registered double-
weight cover bearing an unusual mixed franking of the 1907 issue 
8 and 16 pice and the 1935 issue 4 pice. Only two covers are known 
with mixed frankings of 1907 & 1935. Ex W. Hellrig. Mi.23, 24, 47.�

F  938� 150,-

* 1938 (June). JUMLA to DOTI via KARNALI. Registered cover 
franked with a block of six 4 pice green stamps, bearing the three 
postmarks of Western Nepal. Mi.47 (6).�

F  939� 200,-

* 1939 (Oct.). KATHMANDU. Local registered triple-weight cover 
franked with a 32 pice stamp. A VERY RARE stamp on cover. Mi.51.�

F  940� 200,-

* 1941 (Nov.). SINDHULI to KATHMANDU. Registered cover 
addressed to the Maharaja, franked with seven 2 pice stamps. The 
only known cover with a manuscript cancellation of SINDHULI. Ex 
W. Hellrig. Mi.47 (7).�

F  941� 100,-

* 1944. KATHMANDU. 2 pice green, pair ERROR OF COLOUR. Rare 
on cover. Mi.52F (2).�

F  942� 700,-

* 1910-1940. Collection with 100 covers from SIVA MAHADEVA 
issues. Diverse frankings with several registered covers. Mounted on 
display sheets with descriptions.�

943� 400,-

* 1919-45. Lot of 15 covers with Indian stamps used in Nepal.�

NETHERLANDS

944� 100,-

* 1795 (21 Abril). BREDA (Holanda) A FRANCIA. Marca Don O ARM. 
DU NORD en rojo. variedad sin ´S´ de ´ARMS´. No catalogada en 
este color. Rarísima y de preciosa estampación.�

945� 150,-

* 1800-1813. 5 covers of French Army in Holand. Ex. Col. TEISSEIRE.�

F  946� 125,-

* 1863. AMSTERDAM a GENOVA (Italia). 10 cts. rojo (4). Rara 
destinación en este periodo. Ed.2(4).�

F  947� 100,-

* 1869 (April 29). Cover from Amsterdam to St. Petersburg/
Russia bearing 1867 5c. blue and two 10c. carmine, red Amsterdam 
despatch cds at left. Blue crayon ´Wfr 2´ and red crayon ´3´ rate 
credits on front; reverse with ´Emmerich/Offenhausen´ transit. An 
unusual destination. Scott 7,8.�

F  948� 350,-

* 1873. AMSTERDAM a SOERABAJA (Indonesia). Circulada con sello 
de 50 cents. oro y 10 cents. rojo. Rarísimo franqueo mixto de dos 
emisiones. Cert. N.V.P.H. N.12IA,21C.�

949� 250,-

* 1890-1935. 11 covers with diverse frankings.�

NETHERLAND COLONIES

F  950� 300,-

* 1834-1930. Lot of 29 covers of NETHERLAND COLONIES.�

F  951� 125,-

* 1843. SOURABAYA to HOLLAND. Folded letter with oval FRANCO/
ZEE BRIEF/SOURABAYA, blue BATAVIA cds. and lineal FRANCO 
mark. Some erosions on the front of the envelope.�

F  952� 120,-

* 1864. PROBOLINGG to ENGLAND. Envelope with oval 
PROBOLINGG/FRANCO mark and the rare INDIA PAID/BY BATAVIA 
mark.�

NICARAGUA

F  953� 200,-

* 1883. NICARAGUA a BERLÍN (Alemania). Sobre del SERVICIO 
OFICIAL de la Dirección General del Correo de Nicaragua al Jefe 
de Correos del Imperio Alemán. Sello en seco al dorso del correo 
de Nicaragua y al frente manuscrito ´Officiel´. Fechador marítimo 
francés PANAMA-UNION/PAQ. F. A. Nº1 en rojo. RARO.�

948    350 €
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954� 100,-

* 1908. Intact 10pf. + 10pf. postal stationery card to JINOTEGA, 
Nicaragua, cancelled M. GLADBACH. Routed via New York. Return 
includes violet transit handstamps of Grenada and Managua. A rare 
piece and fine.�

955� 125,-

* 1800-1899. 6 covers.�

NORWAY

F  956� 200,-

* 1856 (Nov 27). Cover to Sinderod, near Tonsberg franked by very 
fine 1855 4sk. blue tied by ´253´ ringed numeral cancel in blue (rare) 
and fine Sandefjord cds in blue at right. A fine cover. SG 1.�

F  957� 150,-

* 1870. Envelope to France bearing 3 skill grey (Facit 13), 4 skill 
blue (Facit 14) and 8 skill red (Facit 15) tied by CHRISTIANIA cds 
with NORWEGH-ERQUELINES French entry cachet in blue with LA 
ROCHELLE arrival. Fine three colour franking.�

F  958� 600,-

* 1869 (May 6). Cover to Bordeaux franked by scarce usage of 1867-
68 3sk3. dull lilac tied by Christiania cds´s. Reverse with Sandosund 
transit and both Paris and Bordeaux cds´s (May 10). Addressee´s 
name lightly erased but a rarity. Scott 13.�

F  959� 300,-

* 1871. Cover to FRANCE franked by 1863 24 sk. brown and 1868 3 
sk. dull lilac pair tied by CHRISTIANIA cds¦s with blue NORWEGE-
ERQUELINES entry marking. Arrival on reverse of scarce cover. Sc 
10,13.�

960� 100,-

* 1906 (Aug 14). Postcard from advent Bay to France franked by 
Posthorn 10ö. carmine tied by Tromso cds´s; front of card franked 
by Spitzbergen Local 5ö. on 20ö. carmine rose tied by ´BELLSUND´ 
cachet in violet. Rare and appealing item.�

961� 200,-

* 1850-1913. 6 covers and cards, one with Spitsbergen stamp.�

PALESTINE

962� 100,-

* 1823 (21 Abril). JERUSALEM a MAHON. Carta de un fraile 
Franciscano desde Tierra Santa al Comisario General de los 
Franciscanos en Mahón. Muy interesante texto y muy rara 
destinación en esta época.�

963� 100,-

* 1895 (May 29). 20pa. on 5kr. rose on buff postal stationery 
card (Michel P10) used to BERLIN tied by superb strike of CAIFA / 
OESTERR. POST cds in blue-black. Berlin arrival cds at left (10/6). 
Certificate MUENTZ.�

F  964� 150,-

* 1927. Postcard from NAZARETH to JERUSALEM underpaid with 
single 1922 3m. greenish blue tied by NAZARETH cds; framed TO 
PAY/2/MILLIEMES in black and Postage Due 2m. yellow tied by 
JERUSALEM cds (April 12). Scarce use. SG.D7.�

PANAMA

965� 200,-

* 1855-69. 5 covers with Forwarding Agents.�

F  966� 700,-

* 1866 (May 11). PANAMA BAY. U.S.S. ´ST. MARYS´. Envelope 
with full contens, fascinating letter mentioning ´the existing war 
betwen Spain and the South American States... You have heard ere 
this all about the bombardment of Valparaiso...´ Franked with two 
horizontal pairs and single of 2 cts. black (Sc. 73) tied by N. YORK 
STEAMSHIP cds. Very rare cover used from Panama. Ex. Allen and 
ilustrated in Lane book p. 104.�

F  967� 750,-

* 1874 (March 27). Entire letter on ´Hamburg-Amerikanische´ 
stationery, some tropicalisation, used from Colon to Buenaventura 
franked by Colombia imperforate 1868 10c. lilac and very scarce 
usage of 1870 5c. orange yellow tied by serrated ´PANAMA´ oval 
handstamp. An extremely rare cover.�

F  968� 300,-

* 1880. Cover from British Vice-Consul in COLON with blue cachet 
at left and on reverse, franked by USA Taylor 1879 5c. blue, two 
horizontal pairs, all tied in transit by NEW YORK /1 duplexes in black 
(May 20). London / Paid arrival cds on front (May 31) in red. Some 
envelope faults but scarce. Sc.185.�

F  969� 150,-

* 1881 (23 Febrero). Sobre dirigido a FRANCIA. Marca marítima 
francesa COR. D. ARM./LIG. D. PAQ. FR. Nº 3 (Salles 1519) aplicada en 
la escala de COLON (Panama) en el buque ´Colombie´. Tasada a la 
llegada con ´30´, al dorso llegada a París (21-Mar). Sobre levemente 
reducido al dorso. MUY RARO.�

F  970� 500,-

* 1881. PANAMÁ a HAMBURGO. 20 ctvos. azul de Colombia (Sc. 75) 
bisectado para ser usado como 10 ctvos. Mat. PANAMÁ en un óvalo 
y fechador marítimo francés LIGNE D / PAQ. FR. Nº1. MUY RARO 
bisectado, probablemente único usado en Panamá.�

970    500 €
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F  971� 250,-

* 1888. PANAMÁ a NEW YORK. Tarjeta postal con respuesta 
comercial franqueada con sello de Colombia de 1 ctvo. (Sc. 129). Mat. 
AGENCIA POSTAL NACIONAL/PANAMA. RARÍSIMA.�

972� 150,-

* 1892. Ocho FAJAS DE PRENSA del ´The Colon Telegram´ 
circuladas a PANAMÁ sin sello con el franqueo prepagado y fechador 
AGENCIA POSTAL PANAMA/COLON. INTERESANTE.�

F  973� 800,-

* 1892 (April 18). 1891 1 1/2 on 2d violet postal stationery postcard with 
red UNIVERSAL POSTAL UNION surcharge, from WILLIAMSTOWN 
(Victoria) to PARAMARIBO (Dutch Guiana) tied by WILLIAMSTOWN 
duplex with two strikes, dated 1st and 2nd June 1892, of BRITISH 
PACKET AGENCY/PANAMA cds alongside (Parmenter BPA CDS. 1), 
and arrival at left, backstamped at Melbourne. One of fewer than 
five examples recorded of the use of the Panama British Packet 
Agency handstamp. A significant Panamanian rarity. Cert. RPS.�

974� 100,-

* 1900 (March 27). Registered cover to Germany via New York 
franked by vertical strip of five 1892 2c. rose tied by Agencia Panama 
cds´s. Colombia 10c. black on light green registration label and New 
York registered label on front; Hamburg arrival (April 16) on reverse 
of fine cover. Scott 16.�

975� 200,-

* 1890-1930. 16 covers and cards.�

F  976� 125,-

* 1926 (March 26). 5c. Registered postal stationery envelope mailed 
to Paris, up-rated with 1921 5c. blue and ´A.R.´ overprinted 1916 2½c. 
orange red tied by Panama duplexes in violet. Paris arrival (April 16) 
on reverse. Scott 225, H23.�

PARAGUAY

F  977� 200,-

* 1881. ASUNCIÓN A PARAGUARI. Sobre decorado del ALMACÉN 
POR MAYOR DE ÁNGEL CROSA. ASUNCIÓN circulado con sello de 
5 cts. castaño. Mat. ASUNCION y llegada a Paraguari en azul en el 
frente. ESPECTACULAR y MUY RARO. Sc.12.�

978� 100,-

* 1893-1903. 7 covers with diverse frankings, some of them with 
bisected stamps.�

PERU

F  979� 150,-

* 1795 (fecha de archivo). Envuelta circulada a LIMA (Perú) via CÁDIZ, 
tasa 3 Ptas. (reales de Plata), manuscrito ´Con el Navío Levante´.�

980� 50,-

* (1800 ca.). Envuelta circulada a SANTA FE. Marcas LIMA y FRANCA 
en rojo. (Tizón nº 7 y 13).�

F  981� 300,-

* (1810 ca.). JULI (Lago Titicaca) a LIMA. Marca lineal JULI en negro. 
RARÍSIMA.�

F  982� 150,-

* 1813. JAUJA a LIMA. Marca lineal JAUJA en rojo. Muy rara y más en 
carta completa con texto.�

F  983� 150,-

* 1829. TRUJILLO a LIMA. Envuelta. Marca TRUJILLO/FRANCA/
CERTIFICADO en rojo, aspas en las esquinas y tarifa manuscrita en el 
frente ´Portes 12. Derechos 8 total 20´. RARA.�

F  984� 150,-

* 1835 (Oct 17). Entire letter from LIMA to BORDEAUX endorsed 
´Bonne Clemence´ with very rare oval NAVIRE*BONNE CLEMENCE 
in black slightly overstruck by framed PAYS D´OUTREMER entry 
mark. BORDEAUX arrival on reverse (Jan 29 1836). Unusual early 
commercial ship cachet.�

985� 750,-

* 1800-1870. 18 covers.�

F  986� 3.500,-

* 1840 (Sept 4). Entire letter written from CALLAO (Peru) to 
LONDON, carried outside of the mail system and posted on arrival in 
Liverpool with 1840 1d. black tied by red MALTESE CROSS. Reverse 
with Liverpool cds. The earliest known cover from Peru bearing an 
adhesive postage stamp. RARE and unique. Cert. BPA.�

F  987� 200,-

(*) NO EMITIDOS. Juego completo con el papel normal, 1 real en 
cuatro colores y 2 reales en cinco colores. Yv.1a, b, d, e, 2a, c, d, e, f.�

F  988� 125,-

* 1858 (Aug 6). Large part entire letter to France franked by 1858 1d. 
deep blue with four margins and tied by black datestamp. British 
P.O. ´Arica´ double arc cds alongside, reverse with London (Oct 15) 
transit cds in red and struck there with ´GB/2F 87½´ Accountancy 
marking in black. Montpellier arrival cds on reverse. A fine early 
usage. SG 3b.�

F  989� 125,-

* 1858 (6 Diciembre). AREQUIPA a LIMA. 1 peseta rosa oscuro. Mat. 
de puntos AREQ. en azul. MUY RARA tonalidad de color y más sobre 
carta. Sc.8.�

981    300 €
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F  990� 150,-

* 1859. TACNA a COROCORO (Bolivia). 1 dinero azul y 1 dinero 
azul pálido. Mat. ADMON. PRAL. DE CORREOS / TACNA. Magnífica 
combinación de franqueo con dos tonalidades de color distintas del 
mismo sello. Muy raro. Cert. B. MOORHOUSE. SG.6,6a.�

F  991� 150,-

* 1862 (9 Sept.). ISLAS CHINCHA a LIMA. 1 dinero azul y azul oscuro. 
Mat. mixto cruz en tinta de escribir y rectángulo con líneas cruzadas. 
Interesante franqueo con sello normal y plancha retocada (líneas en 
zig zag interrumpidas). Yv.6+6c.�

F  992� 150,-

* 1863 (24 Nov.). GUADALUPE (norte del Perú) a LIMA. Carta 
circulada sin sellos (probablemente por carecer de ellos) con la 
indicación manuscrita ´por vapor´. A la llegada la carta fue tasada 
con ´1´ (dinero) pagados con sello de 1 dinero rosa matasellado 
con la PARRILLA EN AZUL de Lima. RARÍSIMA, único caso que 
conocemos del pago de la tasa con sello de correos en este período. 
Cert. B. MOORHOUSE. Yv.8.�

F  993� 600,-

* 1870 (7 Junio). TACNA a FRANCIA. Carta completa con texto 
franqueada con sello de Perú de 1 dinero verde matasellado en Tacna 
y sellos Británicos de 3 p. rosa y 4 p. naranja, mat. C-38 y fechador A/
ARICA/JU08/70, tránsito de Londres y llegada. RARA.�

F  994� 200,-

* 1871. LIMA a ITALIA. 1 dinero verde, tasada a la llegada con 2 liras 
30 cts. pagados con sellos de 10 cts., 50 cts. (2) y 60 cts. (2).�

F  995� 200,-

* 1871 (22 Julio). CALLAO a LIMA. 5 ctvos. rosa, mat. LINEAS 
ONDULADAS a tinta. Yv.14.�

F  996� 150,-

* 1873. CALLAO a GÉNOVA. 1 dinero verde. Mat. de la B.P.O. C38. 
Tasada a la llegada con ´23´ décimas pagadas con sellos italianos 
de 30 cts. y 2 liras. Muy bonita combinación de franqueo. Sc.14.�

F  997� 300,-

* 1873. CALLAO a GÉNOVA (Italia). 1 dinero verde (2). Mat. de la 
B.P.O. de Callao C38. Tasada a la llegada con 4 liras 60 cts. pagados 
con sellos italianos de 30 cts. (2) y 2 liras (2). Doble porte.�

F  998� 250,-

* 1875. CALLAO a FRANCIA. Carta escrita a bordo del buque de 
Guerra Francés ´La Galissonniere´ franqueada con sello de 25 cts. 
azul, matasellado GP 532 a la llegada a Bordeaux y fechador de 
entrada CORRESP. D. ARMEES/1 BORDEAUX 1 (Salles 1051). Tasada a 
la llegada con ´40´ cts. rectificados a ´16´. Indicación manuscrita en 
el anverso ´Callao 19 Avril 1875´. MUY RARA.�

F  999� 400,-

* 1875. CALLAO a GRAN BRETAÑA. 10 cts. verde de Perú y sellos de 
GB de 6 p. gris, pl. 15 y 1 sh. verde, pl. 12, mat. B.P.O. C38 de Callao.�

F  1000� 600,-

* 1878. USED ABROAD. Cover to RICHMOND, MAINE, USA bearing 
combination franking of Peru 5 c. pair and Great Britain 1873-80 1/- 
plate 13, each tied by different cork cancels, at left OPERA GLASSES 
New York Due 5 CENTS datestamp, reverse with unclear CALLAO 
cds, fine and attractive. A very rare use of a GB stamp with peruvian 
cancel.�

F  1001� 350,-

* 1878. CALLAO a RICHMOND (Usa). Circulada con sello de Perú de 
10 cts. verde y sello británico de 1 sh. verde, pl. 13, mat. de la B.P.O. 
de Callao C38. Tasada en transito en New york con 5 ctvos. Cert. B. 
MOORHOUSE.�

1002� 150,-

* 1881. Circulada a GB. 1 cto. verde y 5 cts. azul (2), habilitadas 
U.P.U./LIMA mat. CRUZ DE CORCHO y fechador octogonal marítimo 
francés PANAMA-UNIÓN/ PAQ. F.A.Nº2. Yv.32, 34(2).�

1003� 600,-

* 1890-1915. Lot of 20 covers.�

998    250 €
995    200 €994    200 €

996    150 €
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PHILIPPINES

F  1004� 250,-

* 1869. DOCUMENTOS ANTIGUOS. Documento de 6 páginas 
fechado en LA HABANA, indicando que se publica en medios 
oficiales LA SUBASTA PÚBLICA DEL SERVICIO DE VAPORES-
CORREOS ENTRE SINGAPUR y MANILA. MUY RARO.�

F  1005� 2.500,-

* 1842. Opium War. Entire letter from MADRID to MANILA with 
Madrid cds and FRANCO in red; addressed to one Ernest Mouchy 
on board the corvette ´La Favorite´ att Manila. Struck on arrival 
with superb oval framed FILIPINAS / Marzo 31 1843 handstamp in 
black. Readdressed to Batavia with oval ANJER / ZEEBRIEF unpaid 
handstamp in black and charged ´60´ cents due upon receipted - 
also docketed ´Deboursé le 10th Avril´ in manuscript at right. One 
of very few known entires documenting the French Naval presence 
during the Opium War 1840-42 period. An attractive and VERY RARE 
entire.�

F  1006� 100,-

* 1852 (Agosto). MADRID to MANILA. Circulada con fechador de 
MADRID en rojo y a la llegada marca de tasa de 6 reales y fechador 
al dorso MANILA/ISL. FILIP. en color sepia rojizo. Estas marcas sólo 
se conocen en negro y azul. Primera pieza que hemos visto en este 
color.�

F  1007� 1.000,-

° 1 real gris azulado (pos. 2, 3, 7, 8 de la hoja), mat. CÍRCULO DE 
PUNTOS. Bloque de cuatro, borde de hoja superior. ESPECTACULAR 
y MUY RARO en esta calidad. EX. BOKER. Cert. GRAUS y EXFIMA. 
Ed.3b (4).�

F  1008� 3.500,-

* 1872. MANILA to MADRID. 10 cuartos rose, pair HABILITADO / POR 
LA / NACION tied by COLONIAL PARRILLA and Manila datestamp; 
arrival on back. 20 cuartos postage equivalent to a single postage 
(20 cuartos = 1 silver real). Outstanding and of great rarity, only 
two known covers circulated with this stamp. Cert. COMEX and 
SHELLER. Ed.20F (2).�

F  1009� 400,-

* 1877. Sobre circulado a SUECIA. 10 cts. azul, mat. parrilla colonial 
y fechador PAQ. ANG. Y BRIND/A MOD. en rojo. Defecto en el sello 
al haberse colocado en el doblez del sobre. EXTRAORDINARIO 
DESTINO y posiblemente ÚNICA CONOCIDA. Ed.37.�

F  1010� 125,-

* 1888. MANILA a ALEMANIA. FAJA DE PRENSA (wraper), circulada 
con dos sellos de 2 ctvos. carmín y 2 4/8 ctvos. azul. RARÍSIMA tarifa 
de impresos. Ed.57(2), 59.�

F  1011� 250,-

* (1891 CA.). Carta certificada dirigida a YLAGAN con franqueo 
de 2 cts. carmín (8) y 10 cts. carmín. Mat. CORREOS/DE/FILIPINAS 
y ¦recibi¦ manuscrito del destinatario en el anverso. Pieza rarísima, 
uno de los pocos certificados conocidos circulados en el interior del 
archipielago. Cert. GRAUS. Yv.80(8),99.�

F  1012� 250,-

* 1893. LINGAYEN a NARBONNE (Francia). 2 cts. violeta (2) y 10 
ctvos rosa (2). Mat. lineal CERTIFICADO y fechador CORREOS/
LINGAYEN. RARISIMA. Ed.93(2),99(2).�

F  1013� 200,-

* 1895. LINGAYEN a FRANCIA. 2 cts. rojo (3) y 5 cts. verde (2). Mat. 
CORREOS/LINGAYEN y marca lineal CERTIFICADO ambos en azul. 
MAGNÍFICA. Ed.80 (3), 111 (2).�

F  1014� 250,-

* 1897. MANILA a HAMBURG (Alemania). Precioso franqueo, llegada 
al dorso. Ed.117, 118 (2), 120 (3), 124, 125 (2).�

1015� 75,-

* 1895. MANILA a LONDRES. 8 ctvos. castaño rojo (4). Magnífico y 
muy raro franqueo de cuatro portes. Ed.113(4).�

1016� 100,-

* 1882-1883. RECEIPTS of TELEGRAMS with oustanding frankins.�

1014    250 €

1013    200 €1012    250 €

1010    125 €
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1762. VILLA VELHA. PORTUGAL
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1017� 100,-

* 1898 (October 18). USS OCCUPATION. MANILA to NEW YORK. 
Soldier´s letter sent unfranked, manuscript sender´s details, taxed 
on arrival with two US 1 ct. red postage due stamps. No US stamps 
available in Manila during the first month of occupation.�

1018� 100,-

* 1900-1907. U.S. OCCUPATION. Lot of five covers with DACUPAN 
& MANILA/R.P.O/ SOUTH (2 types) and DACUPAN/PANGASINAN 
cds. Some faults. Unusual.�

1019� 150,-

* 1926-1927. 3 Airmail covers.�

1020� 400,-

* 1927-31. PIONNER FLIGHTS. 17 covers air mail covers.�

POLAND

F  1021� 150,-

* 1941. SPANISH CIVIL WAR. INTERNATIONAL BRIGADES. 
Envelope sent from Roman Oswald a Poland soldier prisioner the 
field of MIRANDA DE EBRO (Burgos, Spain) to SWITZERLAND with 
spanish censor. On back manuscript ´Miranda de Ebro. Campo de 
Concentración. Compañía Polacos´. RARE, only a fews known.�

1022� 100,-

** 1950. Roosevelt, overprinted GROSZY. 8 complete sets. 80 gr. 
signed GRYZEWSKI. Mi.617/19. Cat. 1.800€.�

PORTUGAL

F  1023� 1.000,-

* 1762 (6-Oct.). GUERRA DE LOS SIETE AÑOS. Carta enviada al 
Marqués de Langeron, Mariscal de Campo de Louis XV narrando 
los combates contra las tropas portuguesas en Villa Velha de 
Rodao, fechada en ´Au Camp de Sarzedas´ (cerca de Castelo 
Branco). Marca ARMEE D´ESPAGNE y porte manuscrito de 24 sous. 
Extraordinariamente rara.�

F  1024� 250,-

* 1813 (14 Nov.). OPORTO al Mayor General Pack (Comandante 
de la Brigada de Oporto del Ejército Portugués en España) en 
el Ejército del Mariscal Duque de la Victoria. Carta con indicación 
manuscrita ´Hespanha´ y ´Exercito´ y marca lineal PORTO en 
negro. Primera vez que vemos una carta dirigida a un miembro del 
Ejército Portugués que combatió junto a Ingleses y Españoles contra 
el Ejército de Napoleón en España.�

F  1025� 1.200,-

* 1866. LISBOA a GENOVA y reexpedida a LEZZOLA. 100 reis lila 
(3). Porte de 300 reis equivalentes a una de 7 1/2 a 15 gr. de pago. 
Franqueo excepcional. MAGNIFICA. Cert. INEXFIP. Af.18(3).�

F  1026� 850,-

* 1867. LISBOA a ALEMANIA. 100 reis lila. Mat. parrilla 1. Magnífica, 
RARO franqueo y más en esta calidad. Mu.18 (2).�

1027� 100,-

° 1866. Conjunto de sellos en usado. Excelente calidad. Af.27/34. 
Afinsa.2.036€.�

F  1028� 150,-

* 1868 (Dec. 15). Cover from PORTO to ANNONEY (France) franked 
on reverse with unusual usage of imperforate 1866-67 50r. green 
and perforated 1867-70 5r. black and 25r. rose red tied by 52 numeral 
obliterators. Paris transit at right and Annoney arrival (Dec 20). Sc.21, 
25, 28.�

1029� 100,-

* 1869. 2 covers with 120 reis stamp to France and Great Britain.�

F  1030� 200,-

* 1871. LISBOA a LONDON. 240 reis lila franqueo de doble porte, 
mat. numeral ´1´ de Lisboa, parte de la dirección está recortada y 
reconstruida, excelente presencia. Raro franqueo. Af.35.�

F  1031� 325,-

* 1875. PORTO a FRANCIA. 10 reis amarillo, 20 reis bistre y 50 reis 
verde. RARA combinación tricolor para hacer los 80 reis del porte. 
Mu.37, 39, 41.�

F  1032� 300,-

* 1875. LISBOA a RÍO DE JANEIRO. 50 reis verde, ligera DOBLE 
IMPRESIÓN (Repinte), 100 reis lila. Mat. numeral 77 y marca 
prefilatélica VILLAVERDE. Envuelta, algo frágil con alguna rotura. 
Precioso y RARO franqueo. Af.41, 43.�

F  1033� 1.000,-

* 1876. LISBOA a GENOVA. 50 reis verde (defecto de origen). 
Fechador maritimo francés LISBONNE / PAQ. FR. J Nº 6 (Salles 
1092). Circulada por correo maritimo via Burdeos. Excepcional 
combinación. Extraordinariamente rara.�

F  1034� 250,-

* 1880 (Nov 12). Entire letter from Lisbon to Demerara (British 
Guiana) addressed to the Portuguese Consul; franked by single 1879 
50r. blue tied by Lisbon cds. Revesre with London red transit cds 
(Nov 18) and Georgetown-British Guiana arrival (Dec 23). File fold 
away from adhesive but a remarkably rare destination. Scott 43.�

1028    150 €
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F  1035� 600,-

* 1883. LISBOA a FRANCIA. Circulada con sello francés de 25 cts. 
amarillo. Mat. LISBONNE/PAQ. FR. J Nº 4 (Salles 1092). RARISIMO.�

F  1036� 150,-

* 1887. PORTUGAL a MACAO. 5 reis negro, 25 reis castaño y 50 reis 
azul. Precioso franqueo tricolor. Rara destinación. Af.52, 57, 58.�

F  1037� 150,-

* 1890. LISBOA a FAJA DE PRESA. Con sello de 2 reis negro más 
bisectado para hacer un franqueo de 3 reis. Este sello se usa 
mayormente en telegramas , el uso por correo es muy raro y más 
bisectado. Pieza RARA. Af.59.�

1038� 100,-

* 1893. LISBOA a PRAGA. Entero Postal de 25 reis verde con 
franqueo adicional de 5 reis (2), 50 reis y sellos con habilitación 
PROVISORIO de 5 y 10 reis. Magnífica, al dorso llegada. Af.68 (2), 71, 
81, 82.�

1039� 100,-

* 1900. STA. ISABEL a FRANCIA. 2 1/2 reis gris CIFRA DEL VALOR 
INVERTIDA sobe Entero Postal de 25 reis azul, completa el franqueo 
sello de 10 reis. Al dorso llegada. Af.126, 128.�

1040� 100,-

* 1917. 2 cards GERMAN prisioners in Açores Islands.�

1041� 350,-

* 1892-1940. 24 covers and cards.�

1042� 100,-

* 1919-40. 8 covers with POSTAGE DUE stamps.�

PORTUGUESE COLONIES

ANGOLA

F  1043� 200,-

* 1896 (March 13). Cover sent to Breslau from Loanda, underpaid 
and found to be double rate (22 grams in manuscript) bearing 
Germany 1889 10pf. carmine pair tied by oval dated ´Deutsche 
Seepost/Linie/Hamburg-Westafrika/XI´ in black. Further strike at 
left and manuscript charge ´40pf´ due double the deficiency. A 
scarce and appealing cover. Scott 48.�

F  1044� 200,-

* 1889. CUNGA (Angola) a U.S.A. Sobre del CAMINHO DE FERRO 
TRANSAFRICANO con el texto interior, circulado con sello de 50 
reis azul. RARA circulada desde este remoto lugar en el interior de 
Angola.�

1052    200 €

1049    150 €

1048    150 €

1047    150 €
1044    200 €

1043    200 €

1037    150 €1036    150 €

1057    200 €
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1045� 150,-

(*) 1881-85. 6 complete sheets.�

1046� 300,-

* 1914-40. 16 covers.�

AZORES

F  1047� 150,-

* 1875. Cover to London franked by overprinted 1870 120 reis blue, 
faults, tied by ´42´ numeral handstamp in black with Angra Do 
Heroismo cds alongside (May 28). On arrival in London Instructional 
handstamp ´Not Fully Addressed/EC´ applied in black. A scarce 
cover. Scott 29.�

F  1048� 150,-

* 1881 (May 30). Outer letter sheet to Georgetown, Demerara, 
British Guiana franked by single overprinted 80r. orange tied by 
Ponte Delgada cds. Reverse with Lisbon, London and Georgetown 
arrival (July 3) cds. Adhesive crossed by file fold but a very scarce and 
appealing cover. Scott 27.�

F  1049� 150,-

* 1881. SANTA CRUZ FLORES a LISBOA. 150 reis amarillo, carta 
certificada. Muy raro sello en carta. Mu.44.�

CAPE VERDE

F  1050� 700,-

* 1882 (Nov 10). Cover to SAVONA (Italy) franked by 1877 Crown 
100r. lilac tied by oval CORREOS DE SAN VICENTE/CABO VERDE 
datestamp in blue. Reverse with London transit cds in red and 
manuscript ´Ricevuta 27 9bre (Nov)´. A very rare first issue cover. 
Scott 7.�

1051� 150,-

* 1888 (Aug 18). Cover to NEW YORK endorsed ´per R.M.S. Thames, 
via Southampton´ franked by 1886 100r. yellow brown tied by S. 
VICENTE cds in black. New York arrival cds on reverse. A scarce issue 
on letter. Scott 21.�

F  1052� 200,-

* 1893. Cover to New Bedford, USA franked by 1886 50 r. blue pair 
somewhat smudgily cancelled and toned, with reverse showing S. 
Vicente cds, London transit (Feb 18) and New York/Paid All arrival. 
Scott 20.�

1053� 50,-

* 1892-1904. Tres Enteros Postales de 10 reis azul, 20 reis rosa y 30 
reis verde circulados en el interior y a Holanda.�

1054� 150,-

* 1894-1910. 3 cards to Alep, Syria and the other one with postage 
due stamp.�

1055� 125,-

* 1944. 3 covers with military marks.�

INDIA

F  1056� 700,-

* 1883. DIU to BOMBAY. 6 on 100 reis green tied by clear DIU on 
small native cover. Fine and very rare. Af.125.�

F  1057� 200,-

* 1885. NOVA GOA a KARACHI. 6 reis verde, sobre reducido por la 
derecha y corte en la parte izquierda del sobre. Ed.AF.131.�

LOURENÇO MARQUES

F  1058� 200,-

* 1896. LOURENÇO MARQUES a LISBOA. Serie completa en carta, 
llegada al dorso. MAGNÍFICA y RARA. Af.1/13.�

1059� 100,-

* 1910. LOURENÇO MARQUES a FRANCIA. Circulada con sellos 
de MADAGASCAR de 10 cts. (2), mat. en Lourenço Marques. Carta 
tasada a la llegada con sello de 10 cts. castaño.�

1050    700 €
1035    600 €

1058    200 €
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1078    200 €

1077    225 €

1073    350 €

1066    125 €
1065    200 €

1061    150 €

1064    750 €

1056    700 €

1836. MACAO
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1060� 100,-

* 1899. ´Red Fyfe Flour´ colour illustrated envelope used to 
JOHANNESBURG franked by 1898-1903 marginal 50r. blue tied by 
LOURENCO MARQUES despatch cds in blue. Pink Censor Reseal 
strip at right and Johannesburg arrival cds (Jan 1, 1900) on reverse. 
Scott 38.�

MACAO

F  1061� 150,-

* 1836 (25 Mayo). MACAO a CANTON. Carta completa con texto 
circulada privadamente. Inscripción manuscrita en carácteres chinos 
probablemente del encaminador de la carta.�

F  1062� 150,-

* 1882. LISBOA a MACAO. 5 reis negro, 25 reis bistre y 50 reis azul. 
Muy bonito franqueo tricolor. Rara destinación.�

1063� 150,-

* 1911-32. 3 covers, two to USA and the othe one is a maritime cover 
with Hong-Kong cancellation.�

MADEIRA

F  1064� 750,-

* 1843. MADEIRA to NEWCASTLE. Long family letter written while 
en route to India. On back fine MADEIRA cds. and a very fine green 
GIBRALTAR/F mark of Falmouth. VERY RARE only a handful of covers 
have been recorded. Exhibition quality. Ex. Culford and Stirrups.�

F  1065� 200,-

* 1873. FUNCHAL a ALEMANIA. 80 reis naranja, pareja (Fita Direita), 
mat. PARRILLA CON CIFRA 45. MUY BONITA. Af.19 (2).�

F  1066� 125,-

* 1897 (April 18). Cover from Madeira to Hamburg with Germany 
1889 20pf. blue applied over Madeira Company cachet and tied by 
oval dated ´Deutsche Seepost/Linie/Hamburg-Westafrika/XVII´ in 
black. Hamburg arrival on reverse (April 27). A fine cover. Scott 49.�

MOZAMBIQUE

1067� 250,-

* 1856-57. 3 covers from France to Mozambique in the text 
instructions for forwarding.�

1068� 500,-

* 1880-1917. 21 covers and cards.�

F  1069� 150,-

* 1911 (Oct 9). Large registered cover to the ´Thatched House Club´ 
in St. James´s, London franked by extraordinary usage of 1911 50r. 
brown (no less than 19 examples) and 100r. dark blue (11 examples 
in a horizontal strip and a single) all tied by octagonal ´Beira´ 
datestamps. Astonishingly one stamp is missing but a remarkable 
cover. Scott 81,83.�

1070� 100,-

* 1917. LOURENÇO MARQUES a INGLATERRA. 15 cts. s. 150 reis 
bistre INHAMBANE y Taxa de Guerra de 1 ctvo. Etiqueta de Censura 
y llegada.�

ST. THOME

1071� 100,-

* 1919. ST. THOME correo interior. 2 1/2 c. s. 15 cts. castaño. Tira 
vertical de tres, sello superior SIN 2 1/2 c. y sello de Imposto do selo 
habilitado TAXA DE GUERRA. Carta certificada, al dorso llegada. 
Raro franqueo.�

1072� 100,-

* 1895-1920. 10 covers and cards with diverse frankings, one with 
inverted overprinted.�

TIMOR

F  1073� 350,-

* 1914. TIMOR a LEIPZIG (Alemania). 78 reis gris, mat. CORREIO/
TIMOR y marcas REGISTRADO y A.R. al dorso fechador de llegada. 
Excepcional valor alto de la serie en carta. Rarísimo, probablemnte 
único. Af.161.�

1074� 150,-

* 1898-1928. 3 cards, one with austrian postage due stamp.�

PUERTO RICO

F  1075� 150,-

* 1841. SAN JUAN a MADRID. Carta depositada directamente al 
barco y con la marca estampada a la llegada a España CADIZ y llegada 
a Madrid JLIO 9 y tasa de ´9´ reales. Muy rara, a la correspondencia 
llegada de las Antillas se les estampaba la marca YNDIAS o ISLAS DE 
BARLOVENTO. Es la primera vez que vemos una carta procedente 
de Puerto Rico con esta marca.�

F  1076� 500,-

* 1845 (28-Nov.). JUNCOS a NAGUABO. Marca lineal JUNCOS en 
negro y CAGUAS en rojo. Excepcional y ÚNICA CONOCIDA.�

F  1077� 225,-

* 1845 (23 enero). Gran plica de SAN JUAN  a BILBAO. Fechador 
PUERTO RICO (PE 6) en rojo y tasa de porteo 112 Reales (tachado 106 
reales). Uno de los porteos más altos conocidos. RARO.�

F  1078� 200,-

* (1850 ca.). Sobre sin fechar a PEPINO. Marca en verde AGUADILLA. 
Algún roído (worm holes). RARÍSIMA. Ex. Gaspar Roca (PE 1).�

1076    500 €
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1090    200 €

1088    500 €

1086    200 €1085    200 €

1084    150 €

1083    350 €

1082    120 €1081    250 €

1080    300 €
1079    300 €
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F  1079� 300,-

* (1850 ca.). Sobre sin fechar a SAN JUAN. Marcas en azul ARROYO/
SIN CARGA. Algún roído en parte superior (worm holes with usual 
aging). Una de las tres conocidas con esta marca. Ex. Gaspar Roca. 
RARÍSIMA. (PE 1 y 3).�

F  1080� 300,-

* (1850 ca.). Sobre sin fechar, de CAGUAS a SAN JUAN. Marcas 
CAGUAS y tasa de 2 Rs. en azul y en tránsito AGUAS BUENAS en 
azul grisáceo. Diversos roídos (worm holes). RARÍSIMA. (PE 1).�

F  1081� 250,-

* (1850 ca.). Sobre sin fechar a GAUAYAMA. Marca en azul CIDRA. 
Algún roído en margen izquierdo (worm holes in left margin). MUY 
RARA. Ex. GASPAR ROCA. (PE 1).�

F  1082� 120,-

* (1850 ca.). Sobre sin fechar a SAN JUAN. Marca en azul LOYZA. 
RARA. (PE 1).�

F  1083� 350,-

* (1850 ca.). Sobre sin fechar a PONCE. Marcas de ALCALDIA y 
PEÑUELAS en negro verdoso. RARÍSIMA. (PE 1).�

F  1084� 150,-

* 1857. SAN JUAN a ALTONA (Dinamarca). Circulada por el correo 
británico vía Londres y Hamburgo. Diversas marcas de tránsito y 
tarifas manuscritas. Muy rara destinación en ésta época. Ex. col. 
CUESTA.�

F  1085� 200,-

* 1864 (26-Sept). GUAYANILLA a BARCELONA. Circulada por el 
correo Britanico, fechador PORTO-RICO / PAID manuscrito tarifa 
´1/11´ (1 sch.11p.) pagada en origen. La carta fue tasada con ´4´ 
(reales) a la llegada a España. Muy raro el pago de los portes del 
correo Inglés en efectivo, normalmente se usaban los sellos ingleses 
de los que disponia la Agencia de S. Juan.�

F  1086� 200,-

* 1865. SAN JUAN a COPENHAGEN. Envío de impresos con la marca 
en el frente PRINTED MATTER circulada por el correo británico vía 
Londres, Hamburgo. Al dorso fechador de la BPO PORTO-RICO al 
dorso y diversos tránsitos, en el frente diversas tarifas manuscritas.�

F  1087� 400,-

* 1865. PONCE a ESPAÑA vía San Juan y Londres. Envuelta de carta 
(faltan las dos solapas laterales) con fanqueo al dorso de 1/2 real 
verde (2) y 2 reales rojo. EXCEPCIONAL combinación de sellos de 
dos emisiones y con el MUY RARO sello de 2 reales en carta.�

F  1088� 500,-

* 1867. SAN JUAN a JUANA DIAZ. Frente de PLICA JUDICIAL 
circulado con sello de 1/2 real de la emisión de 1864 y dos sellos de 
1 real de la emisión de 1857, mat. PARRILLA COLONIAL y fechador 
PUERTO RICO /*. Magnífico y muy raro franqueo mixto de dos 
emisiones. Cert. COMEX. Ant.8(2), 10.�

F  1089� 300,-

* 1869 (April 25). Cover from HUMACAO to NEW YORK endorsed 
´via St. Thomas´ bearing USA 1861/67 10c. green, very off centre 
example, cancelled by cork obliterator and by part French dotted 
lozenge in black. At left, three unused France 1867 20c. blue reapplied 
over missing original adhesives, with octagonal ST. THOMAS / PAQ. 
FR. B No. 4 French Paquebot datestamp in black (May 1) and NEW 
YORK / PAID ALL arrival in red. Reverse with superb oval GEO. A. 
PHILIPS & Co. / Shipping & Commission Merchants / St. Thomas´ 
Forwarding Agent´s cachet in blue.�

F  1090� 200,-

* 1871. SAN JUAN a CÁDIZ. 1 pta. castaño mat. parrilla colonial, al 
dorso fechador de B.P.O. de San Juan y tránsito por Londres. Raro 
sello en carta.�

1089    300 €

1087    400 €
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1097    400 €
1096    350 €

1095    400 €1091    400 €

1103    250 €

1107    150 €
1106    125 €

1094    200 €
1093    150 €1092    250 €

1099    150 €
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F  1091� 400,-

* 1871. PUERTO RICO. SAN JUAN a CADIZ. 25 cts. azul (2) y 1 pta. 
2). Mat. PARRILLA COLONIAL y marca lineal FRANCO. Circulada via 
Inglaterra. Al dorso fechadores de la B.P.O. y LONDON. Espectacular 
y rarísimo franqueo con una pareja del 1 pta. Ant.22(2), 24(2).�

F  1092� 250,-

* 1872 (Nov 30). Cover, side flaps removed, mailed from London to 
San Juan (Puerto Rico) with red London cds of despatch and 2sh. 
prepaid in manuscript. Handstruck 2 in black on arrival and Antilles 
1871 25c. blue pair applied and tied by oval network handstamp in 
black for local postage. A fine and scarce combination cover.�

F  1093� 150,-

* 1872. SAN JUAN a CADIZ. 25 cts. ultramar (4), un sello defecto en 
origen. Circulada vía el Correo Inglés, fechador de la B.P.O. al dorso. 
MAGNÍFICA. Ant.22 (4).�

F  1094� 200,-

* 1874 (Dec 27). S. JUAN to CANADA. Complete Printed Prices 
Current, small spike file hole, used from SAN JUAN to LONDON 
(Canada) franked by Great Britain 1d. red pl. 175 tied by C61 
obliterator in black. PORTO RICO British P.O. cds at left (with ´4´ in 
´74´ inverted). Very rare destination. SG Z84.�

F  1095� 400,-

* 1876 (11 Octubre). MAYAGUEZ a SANTANDER. 1 pta. negro (2) 
(doble rúbrica). Muy raro franqueo, único conocido con dos sellos de 
1 peseta. Ed.12 (2).�

F  1096� 350,-

* 1876 (May 11). Entire letter to SANTANDER (Spain), franked by 
Great Britain 1870 1/2 d. pl. 6, 1 d. red pl. 185 and 1sh. green pl. 12 all 
tied by F85 obliterators in black. MAYAGUEZ PORTO RICO/PAID cds 
at lower left in black and London transit cds in red. Slight creasing 
but a scarce entire.�

F  1097� 400,-

* 1877. FRONTAL de carta certificada de MAYAGUEZ a VEGA BAJA 
con franqueo de 25 cts. azul (3) mat. PARRILLA COLONIAL y marca 
lineal CERTIFICADO, registro manuscrito de llegada ´Nº 169 V. 
BAJA´ en el frente. MAGNÍFICA y RARA. Ed.16 (3).�

1098� 100,-

* 1877. SAN JUAN a GIJÓN. 10 cts. carmín y 25 cts. azul. tira de tres. 
Mat. PARRILLA COLONIAL. MAGNÍFICA. Ed.14, 16 (3).�

F  1099� 150,-

* 1879. SAN JUAN a ESPAÑA. 5 cts. carmín, 10 cts. castaño y 25 cts. 
azul. RARO franqueo tricolor. Ed.23, 24, 26.�

1100� 100,-

* 1880. S. JUAN a ESPAÑA. 15 cts. castaño y 25 cts. gris. Precioso y 
raro franqueo. Ed.37, 38.�

F  1101� 300,-

* 1882. MAYAGUEZ a FRANCIA. 8 ctvos. castaño. Mat. ovalado 
PLAYA DE MAYAGUEZ/PTO.RICO, fechador marítimo francés 
MAYAGUEZ/PAQ.FR.F (Salles 1597). Ed.66.�

F  1102� 350,-

* 1885. MAYAGUEZ a LONDRES. 8cts. castaño. Mat. PLAYA 
DE MAYAGUEZ/PUERTO RICO y fechador marítimo francés 
MAYAGUEZ/PAQ.FR.F. al dorso LIGNES B/PAQ.FR.Nº1. MUY RARO. 
Ed.52.�

F  1103� 250,-

* 1893. SAN JUAN a NEW YORK. Espectacular franqueo en anverso 
y reverso. Ed.88, 89 (3), 90 (4), 91 (4), 94.�

1104� 100,-

* 1893. S. JUAN a HALIFAX (Nova Scotia). 2 cts. castaño rojo (2) y 3 
cts. naranja (2). Magnífico franqueo y rara destinación. Ed.93(2), 94(2).
�
1105� 100,-

* 1897. YAUCO a FRANCIA. 1 ctvo. rojo (2) y 3 cts. azul (2). Precioso 
franqueo.�

F  1106� 125,-

* 1897. S. JUAN a BUENOS AIRES. 1 mils. castaño (2) y 2 mils. 
verde amarillo, mat. lineal FRANCO. Rara tarifa de IMPRESOS y rara 
destinación. Ed.116 (2), 117.�

F  1107� 150,-

* 1905. Entero Postal de 5 mils. carmín circulada en BARBADOS con 
sello adicional de 1/2 p. verde, al dorso llegada. MUY INTERESANTE.
�
1108� 75,-

* 1905-09. 2 covers US Occupation.�

1101    300 €

1102    350 €
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1111    1.500 €

1124    150 €
1121    150 €

1119    200 €

1118    150 €1117    150 €1116    150 €

1115    100 €

1112    150 €

1109    250 €
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RUSSIA

F  1109� 250,-

* 1866. MOSCU to ENGLAND. 1k. (3), 3k., 5k. (2) and 10k. Fine four-
colour franking, light file fold affecting one stamp.�

1110� 100,-

* 1870. BERDIANSK to GENOVA. Via Odessa, taxed on arrival with 
two italian stamps of 50 cts.�

F  1111� 1.500,-

* 1876. Cover from ROSTOV to MEERUT (India) franked on front and 
back of cover with 1866-70 1k. black & deep yellow (3), 3k. black & 
green and 1875-82 8k. grey & red (2) all tied by ROSTOV cds in black. 
Reverse with nine datestamps including ´Sea Post Office-F´ (Sept 
22) and Meerut arrival cds (Oct 8). A charming and rare cover to a 
most unusual destination. Sc.19, 20, 28.�

F  1112� 150,-

* 1888 (Aug 25). Cover to Berlin franked by 1880 20 pf. blue tied 
by SARATOV (Russia) cds. Repeated strike below and arrival on 
reverse of an unusual cover. Slight toning around perfs. of stamp, 
nevertheless rare. Scott 40.�

1113� 100,-

* 1923 (June 26). GEORGIA. Registered cover to BERLIN franked 
on reverse with 1923 hand-surcharged in violet 15´000 on 2´000r. 
bluish slate (2) and 80´000 on 3´000r. brown (4) all tied by TIFLIS 5 
cds´s. Minor opening tears but a SCARCE cover in correct period of 
usage. SG.38, 41.�

RUSSIA. LEVANT

F  1114� 700,-

* 1874 (Dec. 30). Small envelope to FRANCE franked by Russian 
Levant 1872 3k. green (Mi. 7) and Russia 3k. black & green and 10k. 
blue & brown all cancelled by CONSTANTINOPLE   datestamps in 
blue and by light Odessa transit. ERQUELINES-PARIS entry marking 
in blue (Jan 18, 1875 gregorian) and Lyon cds on reverse. A dramatic 
and extremely rare mixed franking. Mi.19, 21.�

F  1115� 100,-

* 1874. Cover to CHIOS, franked with pair 3 kop green (Mi 7), 
tied by blue KONSTANTINOPOL datestamp, with additional strike 
alongside. A very fine and colorful cover.�

SALVADOR

F  1116� 150,-

* (1800 ca.). Envuelta circulada a GUATEMALA. Marca 
FRANQUEADO/EN SANTA ANA. MUY RARA.�

F  1117� 150,-

* (1800 ca.). Sobre circulado a COJUTEPEQUE. Marca SAN 
SALVADOR (Tizón nº 2). RARÍSIMA.�

F  1118� 150,-

* 1806 (13 febrero). SONSONATE a GUATEMALA. Marca SON/
SONATE en negro. Rara en carta completa con texto.�

F  1119� 200,-

* 1809. AHUACHAPAN a NUEVA GUATEMALA. Marca AHUACHAPA 
en negro. Rarísima en carta completa.�

F  1120� 50,-

* (1811 ca.). Envuelta circulada a GUATEMALA. Marca S. SALVADOR 
(Tizón nº 3).�

F  1121� 150,-

* 1862. SAN MIGUEL (Salvador) a NICE. Circulada via Panamá y 
Londres, marca de intercambio GB/2F87 5/10c. Al dorso indicación 
manuscrita ´decacheteé pour fausse indicación´ y firma del cartero. 
RARA marca de intercambio en carta procedente del Salvador.�

F  1122� 150,-

* 1863-65. 2 covers to USA with FRANCO mark red and black.�

F  1123� 500,-

* 1874 (Feb 25). Entire letter from SUCITOTO to NEW YORK 
(Lanman & Kemp correspondence) franked by handstamped 
´Contrasello-1874´ in black on 1r. red of 1867, cancelled by BLUE 
DOTTED obliterator with SAN SALVADOR cds alongside. Fine strike 
of New York/Due 10/U.S. Currency in black of arrival (April 2). A very 
rare stamp on letter. Scott 10.�

F  1124� 150,-

* 1876. LA UNIÓN a BORDEAUX. Carta enviada por el PRESIDENTE 
DEL SALVADOR y circulada sin sellos por disponer al Presidente 
de Franquicia Postal. Al dorso etiqueta de cierre EL PRESIDENTE 
DE LA REPÚBLICA DEL SALVADOR, al lado fechador LA UNIÓN / 
SALVADOR. Circulada vía Panamá a Inglaterra, tasada a la llegada T 
1-70 y 29 décimas.�

1123    500 €1114    700 €
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1132    400 € 1134    150 €

1131    2.500 €

1129    150 €
1126    150 €1125    250 €

1130    300 €

1138    300 €

1127    450 €
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F

  1125� 250,-

* 1883. ACAJUTLA a LONDRES. 1 ctvo. verde y 5 ctvos. azul (2). Carta 
circulada por MENSAJERIA PRIVADA y depositada directamente al 
barco, sellos matasellados en tránsito en NEW YORK. Probablemente 
UNICA CONOCIDA.�

F  1126� 150,-

* 1886. LA UNION a FRANCIA. 1 ctvo. verde y 5 ctvos azul (2). 
MAGNIFICA. Sc.13,15(2).�

SERBIA

F  1127� 450,-

* 1844 (30 Oct.). Entire letter from ALEKSINAC with cyrillic straight 
line handstamp on black and NAPLACEN (Post Paid) handstamp 
below; mailed to SEBENICO (Dalmatia) via Austrian P.O. with fine 27 
NOV/BELGRAD handstamp on black (manuscript 12 kreuzer charge). 
Thence via Quarantine Station at SEMLIN with NETTO DI FUORA E 
DI DENTRO handstamp on reverse and red wax seals of disinfection. 
AN EXTREMELY RARE and fine entire. Cert. J. VELICKOVIC.�

F  1128� 2.500,-

° 1866. 2 pa. reddish copper brown on lilac blue, plate position 8, 
cancelled by boxed NAPLACENO. One of the very few examples 
known with original cancellation. Ex. P. Brodtbeck. Cert. J. 
VELICKOVIC. Mi.8.�

F  1129� 150,-

* 1866 (31-8). BEOGRAD to SMEDEREVO. 20 pa. rose Wien printing. 
VERY FINE. Mi.2.�

F  1130� 300,-

* 1868. NERESNICA. Folded letter franked by 20 pa. rose tied by 
manuscript PLACENO from NERESNICA. Fine and very rare. Ex P. 
Brodtbeck. Cert. J. VELICKOVIC. Mi.5x.�

F  1131� 2.500,-

* 1868 (17-May). SABAC. Entire letter franked by 20 pa. rose and 40 
pa. ultramarine strip of three. Cancelled by oval NAPLACENO in blue. 
Very rare and outstanding 140 paras franking. Cert. V. KARDOSCH 
and J. VELICKOVIC. Mi.5x, 6x (3).�

F  1132� 400,-

° 1868. 2 pa. red brown, tied by BEOGRAD cds. Light paper 
transparency at upper right, scissor cut in top margin outside 
design. Fresh colour and good appearance. A major rarity. Less than 
ten used stamps are recorded. Ex P. Brodtbeck. Cert. J. VELICKOVIC. 
Mi.10Bb.�

F  1133� 300,-

* 1868. 40 pa. ultramarine ordinary paper, block of four with some 
hinge re-inforcements. Usual gum crease. Mi.6y (4). Michel.+1.280€.�

F  1134� 150,-

1867. 2 pa. yellow brown, variety ´F´ inverted instead of ´E´ (plate 
pops. 36). Fine and VERY RARE. Cert. J. VELICKOVIC. Mi.10Aa var.�

1133    300 €

1135    4000 €
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1137    7500 €

1136    5000 €

1139    1500 €
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F  1135� 4.000,-

* 1867 (3 March). OBRENOVACKE to BEOGRAD. Entire letter 
franked with two singles 10 pa. ochre tied by boxed NAPLACENO. 
On reverse BEOGRAD arrival cds. Outstanding and very rare. No 
more of four covers known with this stamp. Ex P. Bordtbeck. Mi.1 (2).
�
F  1136� 5.000,-

* 1867 (3 July). ALEKSINAK to GRAGUJEVAC. Entire letter franked 
with two single BELGRADE PRINTING 10 pa. ochre and VIENNA 
PRINTING 40 pa. blue, cancelled by boxed NAPLACENO and 
PREPORUCENO. An outstanding mixed franking Vienna and 
Belgrade printings. UNIQUE KNOWN. Cert. V. KARDOSCH and J. 
VELICKOVIC. Mi.3, 4x (2).�

F  1137� 7.500,-

* 1868 (II-X). NEGOTIN to BELGRADE. Entire letter franked with 
a pair of 10 pa. deep orange and two singles 40 pa. ultramarine, 
tied by straight line NAPLACENO and adjacent NEGOTIN cds on 
registered letter with delivery notification. BEOGRAD arrival cds 
on reverse. Outstanding letter, one of the most important entires 
of Serbian Philately. Ex collection P. Brodtbeck. Cert. J. VELICKOVIC. 
Mi.4x (2), 6x (2).�

F  1138� 300,-

* 1868 (6 Feb.). Outer letter sheet from BELGRADE to VIENNA, sent 
registered, franked by Austria 1867 5 kr. red and 10 kr. blue tied by 
very fine strike of BELGRAD cds in black with straight line RECOM 
alongside. A magnificent and rare cover. Cert. FERCHENBAUER. 
Mi.37/I, 38/I.�

F  1139� 1.500,-

* (1869 CA.). FRONT ONLY. POZEGA to UZICE. 40 pa. purple 
bisected, perf. 9 1/2 with 10 pa. brown and two 35 pa. green all with 
perf. 9 1/2 x 12, tied by boxed NAPLACENO and PROPORUCENO 
with POZEGA departure cds. An outstanding tricolour franking. 
UNIQUE combination known of 100 para rate. Ex collection P. 
Brodtbeck. Cert. J. VELICKOVIC. Mi.17IB var., 12IC, 16IC (2).�

F  1140� 250,-

* 1870 (18 Feb.). BELGRADE to WIEN. 15 pa. yellow and 20 pa. blue 
all perf. 9 1/2 x 12, tied by BEOGRAD cds. WIEN arrival cancel on 
reverse. Ex Sir John Wilson and P. Brodtbeck. Cert. J. VELICKOVIC. 
Mi.13IC, 14IC.�

F  1141� 250,-

* 1870 (25 Oct.). BELGRADE to WIEN. 10 pa. brown perf. 12 and 
25 pa. rose perf. 9 1/2 x 12, tied by BEOGRAD. WIEN arrival cds. on 
reverse. Ex Sir John Wilson and P. Brodtbeck. Cert. J. VELICKOVIC. 
Mi.12IA, 15IC.�

F  1142� 300,-

* 1870 (15 March). IVANJILA to CACAK. 40 pa. purple perf. 9 1/2 
x 12 vertical right half bisected, tied by boxed NAPLACENO and 
IVANJICA departure cds. RARE. Ex P. Brodtbeck. Cert. J. VELICKOVIC. 
Mi.17IB var.�

F  1143� 200,-

* 1870 (19 April). BELGRADE to PEST (Hungary). 10 pa. brown perf. 
9 1/2 and 15 pa. yellow perf. 9 1/2 x 12, tied by BEOGRAD cds. PEST 
arrival cds. on reverse. Very rare franking, only a very few known. Ex 
P. Brodtbeck. Cert. J. VELICKOVIC. Mi.12IB, 13IB.�

F  1144� 300,-

* 1871 (4 June). ARANDJELOVAL to KRAGUJEVAL. Two stamps of 
10 pa. brown perf. 12 x 9 1/2. VERY RARE. One of the two multiple 
frankings recorded with this rare perforation. Ex John Wilson and P. 
Brodtbeck. Cert. J. VELICKOVIC. Mi.12ID.�

1145� 100,-

* 1871. BELGRADE to OSIJEK (Essex, Hungary). Newspaper franked 
by 10 pa. brown perf. 9 1/2, tied by BEOGRAD cds. RARE. Cert. J. 
VELICKOVIC. Mi.12IB.�

1143    200 €1141    250 €1140    250 €

1144    300 €1142    300 €
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1147    1.500 €

1150    150 €1149    200 €

1152    500 €1156    500 €

1148    200 €

1146    200 €
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F  1146� 200,-

* 1872 (Jan 28). Registered cover from KARANOVATZ bearing fine 
usage of 1869 50 pa. green pair (perf. 9 1/2 x 12) cancelled by fine 
strikes of framed Paid handstamps in blue (Preporucen) with cds 
of despatch alongside. Reverse with arrival cds in black. A scarce 
franking and very fine. Scott 24. Mi.18Ic.�

F  1147� 1.500,-

* 1872 (27 Aug.). BELGRADE to VIENA. 10 pa. brown perf, 12 x 9 1/2 
(rare), 25 pa. rose perf. 9 1/2 x 12 and second printing 20 pa. blue 
perf. 12, tied by BEOGRAD cds. UNIQUE FRANKING COMBINATION 
adding up to 75 para rate for Registered letter to Austria. 
OUTSTANDING. Ex P. Brodtbeck. Cert. J. VELICKOVIC. Mi.12ID, 15IC, 
14IIA (2).�

F  1148� 200,-

* 1872 (20 Aug.). BELGRADE to WIEN. 10 pa. brown perf 12 x 9 1/2 
(very rare) and 25 pa. rose perf. 9 1/2 x 12, tied by BEOGRAD cds. 
WIEN arrival cds. on reverse. Ex Sir John Wilson. Cert. J. VELICKOVIC. 
Mi.12ID, 15IC.�

F  1149� 200,-

* 1873 (26 Oct.). KNJAZEVAC to IVANOVAL. Two second printing 
20 pa. blue stamps perf. 12 and two 40 pa. purple stamps perf. 9 1/2 
x 12, tied by KNJAZEVAC cds. in blue. Very rare franking for a 120 
para rate. Ex Sir John Wilson and P. Brodtbeck. Cert. K. VELICKOVIC. 
Mi.17IC (2), 14IIA (2).�

F  1150� 150,-

D (1874 CA.). Third printing 20 pa. blue, pair and strip of five, perf. 12 
on piece, tied by CACAK cds. and straight line NAPACENO. A very 
rare franking for a 140 para rate. Mi.14IIIA (7).�

F  1151� 300,-

* 1875 (10 Nov.). BELGRADE to PRAG. 15 pa. yellow perf. 12 vertical 
pair. NICE and RARE FRANKING. Cert. J. VELICKOVIC. Mi.13IA.�

F  1152� 500,-

* 1875 (20 Aug.). DANUBE STEAM NAVIGATION COMPANY. 
Official printed cover from the DDSG Offices in BELGRADE with 
endorsement ´Porofrei´ at lower left corner, via Zimony (22/8) and 
addressed to NAGY BECSKEREK (24/8) with black cds´s of each and 
superb strike of DDSG Roman dated BELGRAD/21/VIII cds. in blue 
on reverse (Tchilinghirian fig. 670). An outstanding strike of this rare 
marking in excellent quality. Cert. PUSCHMANN.�

F  1153� 250,-

* 1877 (28 May). BELGRADE to POZAREVAC. Third printing 20 pa. 
blue perf. 12 and four singles second printing 25 pa. rose perf. 12 x 9 
1/2, tied by KNJAZ. SPR. POSTA V. BEOGRADU. Rare mixed franking. 
Cert. J. VELICKOVIC. Mi.15IID (4), 14IIIA.�

F  1154� 375,-

* 1878 (8 Aug.). VALJEVO to BELGRADE. Three pairs of fourth 
printing 10 pa. brown, perf. 12, tied by VALJEVO cds. KNJAZ.SRP. 
POSTA BEOGRAD arrival on reverse. Outstanding and UNIQUE 
FRANKING. Ex. Alexander collection. Cert. J. VELICKOVIC. Mi.12IVA 
(6).�

F  1155� 250,-

* 1879 (27 Feb.). VRANJE to BELGRADE. Pair of fourth printing 10 
pa. brown, perf. 12, tied by boxed PLACENO in blue, arrival cds. on 
reverse. Vey fine. Ex. Vernet. Cert. J. VELICKOVIC. Mi.12IVA (2).�

F  1156� 500,-

* 1879 (10 July). POZAREVACKA. Locally used cover. Franked by 
fifth printing 40 pa. purple strip of three perf. 12 on front and fourth 
printing 20 pa. blue perf. 12 on reverse, with manuscript delivery 
confirmation. A UNIQUE FRANKING COMBINATION 60 pa. normal 
delivery + 40 pa. Registered fee + 40 pa. delivery confirmation. Ex. P. 
Brodtbeck. Cert. J. VELICKOVIC. Mi.14IV, 17V (3).�

1151    300 €
1154    375 €

1153    250 €

1155    250 €
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1162    600 €1157    500 €

1164    150 €
1163    200 €

1158    200 €

1165    1.000 €

1169    500 €
1166    500 €
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F  1157� 500,-

* 1879 (11 March). BELGRADE to BERLIN. Fifth printing 20 pa. 
ultramarine, strip of four, perf. 12, tied by BEOGRAD cds. in blue. 
Registered cover to GERMANY. VERY RARE. Ex. Mercury, Sir John 
Williams and P. Brodtbeck. Cert. J. VELICKOVIC. Mi.14VE.�

F  1158� 200,-

* 1879 (21 Aug.). TRSTENIK to BUDAPEST. 10 pa. deep red brown 
and fourth printing 20 pa. ultramarine, perf 12, tied by straight line 
TRSTENIK with manuscript date ´9/8´. On reverse BELGRADE 
transit and BUDAPEST arrival postmark. EXCEPTIONAL SHADES. 
Very fine. Cert. J. VELICKOVIC. Mi.12IVA, 14IVA.�

1159� 150,-

* 1878-80. 2 covers with 40 r. and 50+50 r. frankings.�

1160� 75,-

* 1902-15. 3 covers with POSTAGE DUE STAMPS.�

SWEDEN

F  1161� 150,-

* 1800-1860. 2 covers to France and 3 covers from Spain and 
Germany to Sweden, diverse entry marks.�

F  1162� 600,-

* 1862. ARVIKA a ELVERUN (Noruega). 24 ore amarillo (4) y 50 ore 
carmín, carta certificada. Manuscrito ´Recommenderas´ franqueo 
de 146 ore correspondientes a un cuadruple porte (sobrepagado en 
2 ore), la tarifa exacta es de 144 ore. Franqueo excepcional. (Facit 
45.000 Skr). Cert. H.OBERMÜLLER.�

F  1163� 200,-

* 1869 (Dec 27). Delightful Ladies´s envelope to Karlborg franked 
by 1858-62 12ö ultramarine tied by Carlstad cds. Karlsborg cds (Dec 
30) on reverse and front with manuscript ´Retour à Töreboda´ . An 
attractive cover. Scott 9.�

F  1164� 150,-

* 1871. Wrapper to London franked 12 & 24 ore tied by Stockholm 
date stamp. Obverse bears oval-framed ´Franco´ and red crayon 
´2´. Full SPPV (1996) certificate.�

F  1165� 1.000,-

* 1871 (June 21). Original letter from a Notary in France to Sweden 
(no outer cover) concerning Prisoner of War held in Stettin, together 
with 1871 (July 17) cover and content letter from French Consul in 
Stockholm enclosing ́ 6 thalers de Prusse´ for this French Prisoner of 
War in registered envelope (sent with Notary´s letter) bearing 1858 
5ö green and vertical pair of 1866 20ö vermilion tied by STOCKHOLM 
cds´s. Two strikes of framed ´RECOMMENDERAS´ in black and, 
on arrival handstamped ´Parti Retour 15.7´ in black, presumably at 
the Camp where the prisoner was held. An extraordinary cover a 
fascinating history. Obermüller Wilen certificate. Scott 6,16.�

F  1166� 500,-

* 1872 (Aug. 6). Small envelope to ROME with mixed issue franking 
of 1858 5ö. green and 1870 12ö. pale blue and 24ö. orange tied by 
STOCKHOLM cds´s. Framed FRANCO in black at top and framed 
P.D. tying the 5ö. green. Reverse with PKXP No. 2 Railway cds and 
Rome arrival (Aug 11). A few edge faults but a stunning and scarce 
cover. Mi.7+21+23.�

F  1167� 150,-

* 1876. Entire letter to FRANCE bearing finr three colour franking of 
1872 3 o. bistre, 5 o. green and 12 o. blue all tied by SKUTSKAR cds¦s 
and by blue ERQUELINES entry marking. Scarce franking for 20 o. 
rate. Sc 17,19,22.�

F  1168� 250,-

* 1827 (Aug. 15). SWEDISH COLONY. Entire letter from ST. 
BARTHOLOMEW´S to WASHINGTON (North Carolina); charged at 
27 cents in manuscript. Struck with red straight line SHIP and NEW 
YORK (Sept 14) cds in red. A fine and rare cover.�

SWITZERLAND

F  1169� 500,-

* 1855 (Aug 30). Cover at double rate from Geneva to Bologna, 
Papal States; franked by 1854-55 10r. blue (Berne I printing) and 
1855 1fr. grey (Berne II printing) cancelled by barred in black. Taxed 
on arrival for local delivery with manuscript ´8´ (bajocchi) altered 
from original ´9´ charged, Torino and Bologna cds´s (Sept 3rd) on 
reverse. A few minor imperfections but a very attractive and rare 
cover. Certificate SBPV, Renggli. SBK 23B,27C.�

F  1170� 700,-

* 1856 (April 14th). Entire letter from Vevey to Boston, USA with 
three colour franking of 1854-55 (Berne I) top marginal 15r. rose and 
20r. orange with Berne II 1fr. grey tied in black. Pontarlier entry mark 
in red and ´New York/Br. Pkt/5´ cds of transit (April 29th) with 5c. 
due on delivery in Boston. Small imperfections but a scarce franking. 
Certificate Berra-Gautschy AIEP. SBK 24B, 25B, 27C.�

1167    150 €

1168    250 €

1170    700 €

1827. ST. BARTHOLOMEW
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1178    300 €1174    700 €

1173    300 €

1172    500 €

1177    4500 €

1799. SAYER ISLAND (THAILAND)
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1171� 100,-

* 1865. Entire letter to BELLGARDE franked by two shades of 1862 
10 c. pale blue and 2x10 c. deep blue tied by GENEVA cds´s and red 
entry marking. Unusual cover-shades are very different. Sc 44 var.�

F  1172� 500,-

* 1872. COMO a CLUSONE. Carta franqueada con sellos suizos 
de 10 rp. rojo (2) y sello italiano de 10 cts. castaño matasellado en 
COMO y tasada a la llegada con sellos italianos de 10 cts. (2). MUY 
RARO franqueo mixto probablemente realizado por un suizo que 
estando en la frontera pensó en franquear la carta con sellos de los 
dos países. Sa.17.�

F  1173� 300,-

* 1878 (July 9). Cover to Vienna franked by late usage of 1862-64 
5c. brown in a fine horizontal strip of five tied by Basel cds´s. Fifth 
stamp at right showing clear ´Double Transfer´ variety of numeral 
´5´ in lower left. Rare. Scott 43,43d.�

F  1174� 700,-

* 1881 (Feb 11). 2kr. brown postal stationery card mailed to 
AARAU (Switzerland) and up-rated with 1867-74 3kr. green tied 
by Habsburgasse-Wien despatch cds. On arrival, re-addressed to 
Zurich and franked by Swiss 5c. brown tied by Aarau (Feb 14) cds. An 
attractive and unusual usage. Cert. RELLSTAB (1997). Zu.30.�

F  1175� 250,-

* 1890. GENEVE a FRANCIA. 5 cents. castaño rojo y 40 cts. gris. 
Dent. 9 1/2 (2). Valor Declarado, marca CHARGE y lacres al dorso. 
Rotura a la derecha del sobre producida al abrirlo, sellos en perfecto 
estado. Rarísimo el 40 cents. dent. 9 1/2 en carta. Yv.83(2).�

F  1176� 150,-

* 1896. BERN a ANVERS (Bélgica). 5 Rp. lila rojo sobre entero postal 
belga de 5 cts. verde, la tarjeta fue reexpedida a VALPARAISO 
(Chile) y el correo belga dió validez al entero postal. Muy interesante 
franqueo mixto.�

THAILAND

F  1177� 4.500,-

* 1799 (Dec. 26). Entire letter written by one George W. Call on Ship 
´Sansom´ off Sayer Island (today Ko Similan), opposite modern day 
Puket, Thailand written to GLASGOW (Scotland). The letter states  ´I 
deem myself fortunate in just meeting the homeward bound fleet 
under way which opportunity I take with much pleasure to advise 
you of my safe arrival in Bengal Rivers as we have been longer on 
the voyage than I expected but very fortunate in meeting with no 
enemy though there are a number of privateers in the Bay which 
we must have very narrowly escaped. I shall in all probability reach 
Calcutta in two or three days whereupon I shall write you more 
fully. At the first opportunity you will be good enough to mention 
this to Mr. Taylor with compliments as I defer writing to him until I 
get to town. A merry Christmas to you, it is more than I have had... 
Ship Sansom, off Sayer Island´. Struck with fine oval SHIP LETTER-
CROWN-DOVER in brownish black on front and with London arrival 
datestamp in red on reverse (May 20, 1800) and rated 1/9d. to pay 
(altered from 10d.). A rarity and a truly extraordinary entire, most 
probably the EARLIEST COVER FROM THAILAND that did service 
entirely through the Mails rather than the Diplomatic Bag system.�

F  1178� 300,-

* 1899. Military mail envelope to PARIS endorsed Troupes 
D´Occupation de Chantboun and cancelled CORPS. EXPED. 
SAIGON COCHIN. datestamp with military cachet REGIMENT 
DE TIRAILLEURS ANNAMMITES, 2nd. BON. 7e C.c/LE CAPITAINE 
COMMANDANT in blue and signed by the Commander. A rare item 
of military mail, the first recorded example of this cachet on Siam 
occupation mail.�

1179� 200,-

* 1904-1940. 8 covers, diverse frankings.�

TURKEY

F  1180� 500,-

* 1591 (February 20). CONSTANTINOPLA to MADRID. Entire letter 
written in Portuguese with red oval sealing wax. Exceptional 
cover, this the earliest cover from Turkey to Spain. Cert. TURKISH 
PHILATELIC FEDERATION.�

1176    150 €

1175    250 €

1180    500 €

1591. CONSTANTINOPLA
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1182    300 €

1201    200 €1200    150 €1199    125 €

1197    200 €1194    200 €1192    150 €

1191    150 €1190    125 €1188    125 €

1187    120 €1185    150 €
1181    200 €
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F  1181� 200,-

* 1875 (7 Oct.). Entire letter from BROUSSE to ISTANBUL, bearing 
on reverse unoverprinted 1868-76 10 pa. dull purple imperf. between 
horizontal pair, 1 pi. yellow with boxed Brusa (Coles and Walker 
142) and 1 pi. yellow with blue Shehir Type III overprint tied by oval 
BAGHTCHE CAPUSSI datestamp; two adhesives torn through on 
opening, nevertheless extremely attractive and rare.�

F  1182� 300,-

* 1884. GREECE. Registered cover bearing on reverse 1 piastre + 
2 piastres tied by all Arabic double-circle KAVALA cancellation to 
CONSTANTINOPLE. (C/W fig.9).�

1183� 100,-

* 1886. Postal stationery card sent to PARIS showing all Arabic 
triple-box KASTAMONU cancellation (C/W fig.93).�

1184� 75,-

* 1890. PALESTINE. Postal statinery card sent to AKKA showing 
bilingual SAFED cancellation (C/W fig.85).�

F  1185� 150,-

* 1892. French postal stationery card used in Istanbul and accepted 
by Ottoman post to SWITZERLAND showing very rare all Arabic 
double-octagonal TARABYA cancellation. (C/W fig.177) RRR.�

1186� 75,-

* 1894. MACEDONIA. Postal stationary card used from BITOLIA to 
FRANCE showing all Arabic negative USKUP seal (C/W fig.127).�

F  1187� 120,-

* 1895. Postal stationery card sent to AUSTRIA showing all Arabic 
triple-box AYASULUG cancellation (C/W fig.182).�

F  1188� 125,-

* 1896. MACEDONIA. Postal stationery card sent from VELES to 
BELGIUM showing all Arabic double-oval KOPRULU cancellation 
(C/W fig.75).�

1189� 75,-

* 1897. GREECE. Registered cover bearing 1892 issue 2 piastres tied 
by bilingual VOLOS cancellation to SMYRNE (C/W fig.18).�

F  1190� 125,-

* 1898. GREECE. Postal stationery card used to LUXEMBOURG 
showing all Arabic double-circle ISKECE cancellation (C/W fig.20).�

F  1191� 150,-

* 1900 LIBIA. Ottoman postal stationery card answer part used by 
Tripoli French post office to BELGIUM showing TRIPOLI BARBARIE 
cancellation.�

F  1192� 150,-

* 1908. LEBANON. Picture postcard of Sofar Hotel bearing 20 para 
tied by very clear and rare all Arabic negative SOFAR seal to Cairo 
(C/W fig.118).�

1193� 75,-

* 1909. SYRIE. Cover bearing pair 20 para tied by bilingual 
LATTAQUIE cancellation to CONSTANTINOPLE (C/W fig.81).�

F  1194� 200,-

* 1914. LEBANON. Picture postcard bearing 20 para tied by bilingual 
large circle BEHAMDOON LIBAN cancellation to EGYPT (C/W fig.64) 
RR.�

UNITED STATES OF AMERICA

1195� 100,-

* 1810-60. 8 transatlantic covers to FRANCE with different entry 
marks, one cover from US CONSULATE MALAGA and 3 covers from 
GERMANY.�

1196� 100,-

* 1848 (6 Mayo). LAWRENCEVILLE (Georgia, USA) to US ship ́ Ohio´ 
Pacific Scuadron in Callao. Envelope with full contents, carried by 
ship ´Julia´. Red oval forwarding agent stamp FORWARDED BY J.H. 
JOHNSON and manuscript ´Callao´ (Perú).�

F  1197� 200,-

* 1851. 1c. deep blue imperforate, three fine single examples (Types 
II and III) used on cover to WALCOTTVILLE (Conn.) tied by NEW 
YORK (Oct 26) cds´s in black. A fine and very rare usage. Scott 7,8.�

1198� 75,-

* (1857-63 CA.)(July 27). Cover to Washington DC franked by 1857 
3c. tied by fine strike of Six Pointed Star cancellation in black with 
Chicopee/Mass cds below. Rare. Scott 26.�

F  1199� 125,-

* 1858. Envelope to IRELAND bearing 12 cents black (2) (Scott 36) 
plate 1 tied by HUNTINGTON IND. datestamp sent on the steamer 
´Europa´ via Liverpool, arrived too late for sorting and bagged 
direct to Dublin with AMERICA/PAID/DUBLIN datestamp in green 
(Robertson P1) and ENNISCORTHY arrival on reverse. Very fine item 
of transatlantic mail.�

F  1200� 150,-

* 1864. 10 c. yellow green, 5c. brown (68,76). Tied by cogwheels, 
SAN FRANCISCO CAL Jun 23, 1864 double-circle datestamp on 
yellow cover to France red NEW YORK 12c. credit datestamp, small 
edge tears. Very fine.�

F  1201� 200,-

* 1866. 2c. Black (73). Used with vertical pair of 10c. yellow green (68). 
perfs clipped at left, and two 3c rose (65) tied by blue LOUISVILLE KY. 
JUL. 17, 1866 double-circle datestamp, on orange cover to PRUSSIA 
red N.YORK AM. PKT. PAID 7 JUL, 22 credit datestamp, blue boxed 
AACHEN FRANCO handstamp, one 3c. vertical crease, appears. 
Fine.�
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1202    1.000 €

1208    1.000 €

1207    500 €
1210    450 €
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F  1202� 1.000,-

* 1870. YOKOHAMA (Japan) to PONT ST. ESPRIT (France). 10 c. 
green (grill F) and 30 c. orange (grill F, short margin at right). Transits 
in S. FRANCISCO and N. YORK, and paquebot mark ETATS-UNIS/
PAQ. FR. H Nº 3. Cut in the envelope under the stamps and roughly 
margins. RARE. Sc.96, 100.�

F  1203� 250,-

* 1875. Cover sent registered from STILLWATER-MINN. to 
GRAUBRUNDEN (Switzerland); with three colour franking of 1873 
3c. blue-green and pair of 10c. brown with 1875-79 Raylor 5c. blue all 
cancelled in black with despatch cds at left and framed CHARGEE 
in black. New York transit in red on front and reverse with Basel and 
Chur cds´s. Sc.158+161+179.�

F  1204� 150,-

* 1880(Dec 15). Cover to USA franked by GB 2½d pale blue plate 
20 tied by Wolverhampton-905 duplex. On arrival the cover was 
re-addressed and franked by USA 3c green Banknote issue tied by 
Washington-1 duplex to Cambridge, Mass. Attractive redirected 
cover. Scott 147.�

F  1205� 150,-

* 1884. Cover franked by 1882 Garfield 5 c. brown used from San 
Francisco to London. On arrival (March 24) readdressed to Cannes, 
France with 1883 ½d green (2) and 1 ½d venetian red tied by 
Putney/32 duplexes. Scarce and interesting cover. SG 164,167.�

F  1206� 125,-

* 1888. LYNN (Mass. Usa) to SWEDEN. 5 cts. blue (faults) taxed with 
25 cents. On back Swedish 1 ore, 3 ore, 12 ore and 24 ore postage 
due stamp. Espectacular combinate franking.�

URUGUAY

F  1207� 500,-

* 1854 (March 31). Outer letter sheet from MONTEVIDEO to BUENOS 
AIRES, bearing superb strike on the PAID/AT/MONTEVIDEO 
crowned circle with matching double arc on reverse, 10 centésimos 
marking indicating payment of the local postage and 1/- confirming 
payment of the British packet rate, being carried by the RMSP 
´Severn´. The British post office was supplied a ´crowned circle´ 
hanstamp in 1851, for use to denote prepayment of mail carried to 
a non-British destination. About ten examples of this postmark are 
recorded on cover, this being probably the finest. SG CC1. Ex H. 
Rocha and Parmigiani.�

F  1208� 1.000,-

* 1858 (July 27). Entire letter from MONTEVIDEO to BUENOS AIRES 
franked by Sun 1858 120 c. blue, thin figures, tied by oval SALA DE 
COMERCIO / DE / MONTEVIDEO handstamp in blue, only applied 
to Mail received too late for the Post Office and was delivered by 
and accepted from the ´Sala de Commercio´. Just three covers 
known and an EXTREMELY RARE usage: the adhesive used in the 
first month of issue.NOTE: The ´Sala de Comercio´ of Montevideo 
offered an ´outreach´ Postal Service when letters arrived after 
the office had closed. This company was in charge of taking the 
correspondence directly to the ship offered by the Maritime Postal 
Service between Montevideo and Buenos Aires and tied the covers 
with this special mark. Sc.10.�

F  1209� 250,-

* Envuelta completa a MONTEVIDEO. 60 c. gris, mat. ARREDONDO 
en dolbe óvalo verde. PRECIOSA y RARA. Sc. 7. Yv.7.�

F  1210� 450,-

* Envuelta completa a MONTEVIDEO. 80 c. naranja, mat. PAYSANDU 
en doble óvalo azul. PRECIOSA. Cert. DIAZ PAULÓS. Yv.14.�

1205    150 €1204    150 €
1203    250 €

1206    125 €
1209    250 €
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1221    300 €1218    800 €

1213    1.000 €

1223    1.500 €
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F  1211� 150,-

* 1869 (15 Marzo). MONTEVIDEO a FRANCIA. Circulada con 
sello francés de 80 cts. rosa, mat. ancla y fechador octogonal 
MONTEVIDEO/*. MAGNÍFICA.�

1212� 125,-

* 1877. MONTEVIDEO a MONFERRATO (Italia). 10 c. rojo, mat. 
fechador y PLATA/MARSEILLE. Tasada a la llegada con 40 c. y 1 Lire. 
Yv.41.�

F  1213� 1.000,-

* 1877. BOGLIASCO a MONTEVIDEO. 20 cts. naranja y 30 cts. 
castaño, mat. numeral ´455´. Carta circulada a través de la 
COMPAÑIA LAVARELLO en el vapor ´Nord América´, tasada a la 
llegada con ´10´ ctvos. para el pago del porte interno en Uruguay. 
Carta excepcional, ÚNICA CONOCIDA circulada en el sentido 
ITALIA-URUGUAY por la Compañia Lavarello. Aunque el contrato 
con la línea Lavarello, preveia el servicio postal en ambos sentidos, el 
correo italiano escogía casi siempre el envío de la correspondencia 
a través de los buques ingleses. Carta reproducida en la portada del 
libro de V. Del Bianco ´I Servizi marittimi italia tra Génova e i porti 
d´ell America Meridionale´. Se trata de la pieza más importante 
conocida de los correos marítimos entre Italia y América del Sur. Ex 
col. DEL BIANCO.�

F  1214� 125,-

* 1879. MONTEVIDEO a TORINO, por paquebot francés nº 6. Tasada 
a la llegada con 30 c. y 1 Lire. Yv.41.�

F  1215� 125,-

* 1892. MONTEVIDEO to HAMBURGO with German blue 20 
p. stamp tied by cds DEUTSCHE SEEPOST/LINIE/HAMBURG/
SUDAMERIKA.�

1216� 250,-

* 1799-1843. 7 covers, one from Montevideo to London via Rio de 
Janeiro, one to Cuba with blanck YNDIAS entry mark, one early mail 
1799 to Buenos Aires...�

VENEZUELA

1217� 125,-

* 1862. 2 covers with yellow 1/2 real stamps from La Guaira to 
Caracas.�

F  1218� 800,-

* 1863. CARACAS a PAMPLONA. 2 reales red (Coarse Impression). 
Mat. fechador CORREOS / CARACAS para el pago del porte interno 
hasta La Guayra, tasada a la llegada con 4 reales. Cert. SORANI. Sc.3.
�
F  1219� 150,-

* (1863 CA.). LA GUAYRA a CARACAS. 1 real azul bisectado para ser 
usado como 1/2 real. MAGNIFICA Y RARA. Ed.Sc.13b.�

1220� 150,-

* 1875 (Nov 7). Entire letter from CARACAS to MALAGA franked by 
France Siège 40c. orange and large figures 1872 30c. brown pair tied 
by ANCHOR LOZENGE in black. Octagonal LA GUAYRA Consular 
datestamp at lower left in black, reverse with LIGNE A cds, Bordeaux 
and Madrid (Nov 27) transits. Scarce and attractive cover. Ceres 38, 
56.�

F  1221� 300,-

* 1877. LA GUAYRA a FRANCIA. Circulada con una tira de cuatro 
del sello francés de 25 cts. ultramar (Yv. 78), mat. octogonal LA 
GUAYRA/*. MUY BONITA.�

F  1222� 150,-

* 1877. LA GUAYRA a BURDEOS circulada con sello francés de 1 
Fr. verde mat. octogonal LA GUAYRA/* (Salles 1374). Muy raro en 
matasellos en color azul.�

F  1223� 1.500,-

* 1880 (Dec. 5). Cover to GENOA (Italy) franked by 1880 Venezuela 
Rasco 25c. yellow in combination with France Type Sage 1 fr. olive-
green tied by octagonal VENEZUELA / LIG. A. PAQ. FR. No. 1 in red 
(Salles fig. 1421), with repeated similarly fine strike at right. A fine and 
stunning cover of great scarcity. Signed Calves. Cert. ROUMET.�

1220    150 €1219    150 €

1215    125 €1214    125 €1211    150 €

1222    150 €
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VIETNAM

1224� 125,-

* 1956-58. 4 covers to foreign destinations.�

ZEPPELIN

F  1225� 300,-

* 1936 (MY-6). JAMAICA. KINGSTON a BASEL (Suiza). Sobre con 
franqueo de 1 d., 6 d. y 2 sh. circulado vía Lakehurst (U.S.A) para 
enlazar con el Zeppelin. Marca del vuelo en violeta y llegada al dorso. 
RARA.�

F  1226� 500,-

* 1933. BRITISH SUDAN. SIDI-HALFA to BRAZIL. Envelope sent via 
GRAF ZEPPELIN by the IV SUDAMERIKAFAHRT. Special marks of the 
flight and arrival cds. on back. RARE.�

1227� 100,-

* 1933. SWEDEN. 1st S.America Flight. Swedish acceptance cover 
registered to Buenos Aires franked various (6 values) including 35 ore 
UPU, tied by Blotberget datestamp. Blue and red flight cachets and 
backstamped.

1226    500 €

1225    300 €



Wedneday, February 7th 2024 | 3 pm
Miércoles, 7 febrero 2024 | 15.00 horas

COMMONWEALTH
AND BRITISH EMPIRE STAMPS

IN AFRICA

BASUTOLAND	  1501
BECHUANALAND	  1502-1505
BRITISH EAST AFRICA	  1506-1515
CAPE OF GOOD HOPE	 1516-1542
GRIQUALAND WEST	 1543
GOLD COAST	 1544
EAST AFRICA AND UGANDA	 1545-1554
KENYA AND UGANDA	 1555-1561
KENYA, UGANDA
AND TANGANYKA	 1562-1563
GAMBIA	 1564-1570
LAGOS	 1571-1575
MAURITIUS	 1576-1584
MOROCCO AGENCIES	 1585-1586
NATAL	 1587-1600
NIGER COAST	 1601-1634 

NIGERIA	  1635
NORTHERN NIGERIA	  1636
SOUTHERN NIGERIA	 1637
NORTHERN RHODESIA	 1638-1639
NYASALAND	 1640-1662
RHODESIA	 1663-1717
SOUTHERN RHODESIA	 1718
SIERRA LEONE	 1719-1736
SOMALILAND AND SWAZILAND	 1737
SUDAN	 1738
SWAZILAND	 1739
TANGANYKA	 1740-1743
TOGO	 1744-1745
UGANDA	 1746-1758
ZANZIBAR	 1759-1767
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1527    350 €1526    200 €1525    550 €

1524    50 €1523    100 €1522    400 €

1521    150 €1520    125 €1519    60 €

1518    50 €1517    50 €1516    175 €1515    225 €

1514    90 €
1513    90 €1512    30 €

1511    450 €
1510    450 €1509    250 €

1508    250 €1507    340 €1506    300 €

1503    300 €1502    225 €
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BASUTOLAND

1501� 40,-

1933-1938. BASUTOLAND. Album page with complete sets mounted 
mint. Cat. *1/14, *18/28.�

BECHUANALAND

F  1502� 225,-

* 1888. 1 £ lilac and black. Yv. 21 Cat. 1.500€. SG.20.�

F  1503� 300,-

° 1888. 5 £ lilac and black, with ´555´ cancellation. Few age stains. Yv. 
22 Cat. 2.750€. SG.21.�

1504� 600,-

1885-1938. BECHUANALAND. Collection in album pages. Stamps 
mint and used. High value in catalogue. See web.�

F  1505� 2.000,-

* 1888. PROTECTORATE. 1 s. to 10 s., 5 values. 2,6 s. slight vertical 
bend. 2,6 s., 5 s. and 10 s., E. DIENA certificate. RARE set. Yv. 8/12 Cat. 
7.200€. SG.46/50.�

BRITISH EAST AFRICA

F  1506� 300,-

(*)/° 1890. COMPLETE set, mint and used. Yv. 1, 2/3 Cat. 1.300€. SG.1, 
2/3.�

F  1507� 340,-

* 1890-1895. EIGHTEEN values, complete set. 4 a. imperforate. Key 
value, small central thin with Holcombe opinion. Yv. 4/20A Cat. 
2.400€. SG.2/19, 29/30.�

F  1508� 250,-

° 1891. MOMBASA Provisionals. 1/2 Anna on 2 a. vermilion. B.P.A. 
certificate (1963). Yv. 21 Cat. 1.200€. SG.20.�

F  1509� 250,-

° 1891. MOMBASA Provisionals. 1/2 Anna on 2 a. vermilion. Manuscript 
value. B.P.A. certificate, that states ´reperforated at foot´. Yv. 23 Cat. 
1.250€. SG.23.�

F  1510� 450,-

° 1891. MOMBASA Provisionals. 1 Anna on 4 a. brown. Signed Thier 
and Roumet. RARE. Yv. 26B Cat. 2.000€. SG.26.�

F  1511� 450,-

*/(*) 1895. FIFTEEN values. Missing 2 r. brick-red. RARE. Most signed 
Holcombe. Yv. 29/39, 41/3 and 44 Cat. 2.400€. SG.33/44, 45/7 and 48.

�

F  1512� 30,-

* 1895. 2 1/2 on 1 1/2 sepia. Yv. 60 Cat. 100€. SG.64.�

F  1513� 90,-

* 1896. FIFTEEN values, complete set. A few values, toned gum. Yv. 
61/75 Cat. 420€. SG.65/79.�

F  1514� 90,-

* 1897. 5 rupees deep sepia. Yv. 80 Cat. 400€. SG.96.�

F  1515� 225,-

* 1897. 20 rupees pale green. Yv. 82 Cat. 1.000€. SG.98.�

CAPE OF GOOD HOPE

F  1516� 175,-

° 1853. 1 p. pale brick-red. Used pair with full margins. Yv. 1. SG.1.�

F  1517� 50,-

° 1853. 4 p. deep blue, sheet-margin. Yv. 2. SG.2.�

F  1518� 50,-

° 1853. 4 p. deep blue, paper slightly blued. Sheet-margin. Yv. 2. SG.4.
�
F  1519� 60,-

° 1857. 1 p. brick-red on cream toned paper. Complete margins. Yv. 3 
Cat. 300€. SG.5.�

F  1520� 125,-

(*) 1857. 1 p. deep rose-red. Wide margins. Yv. 3 Cat. 700€. SG.5b.�

F  1521� 150,-

* 1858. 6 p. pale rose-lilac. One tight margin. Yv. 5 Cat. 1.100€. SG.7.�

F  1522� 400,-

* 1862. 6 p. slate-lilac. Complete margins and minimal crease on left 
corner. R.P.S. certificate (1976). Yv. 5b Cat. 6.000€. SG.7c.�

F  1523� 100,-

° 1863. 6 p. slate-purple. Wide margins. Yv. 5a Cat. 425€. SG.7d.�

F  1524� 50,-

* 1859. 1 s. deep dark green. Slight diagonal crease. Yv. 6 Cat. 400€. 
SG.8b.�

F  1525� 550,-

° 1861. 1 p. vermilion ´Wood-block´. Large margins and lightly 
cancelled. Signed A. Diena and Ferchenbauer. A. DIENA (1961) and 
HOLCOMBE certificates. Very fine. Ex Samos. Yv. 12 Cat. 3.000€. 
SG.13.�

F  1526� 200,-

° 1861. 1 p. vermilion ´Wood-block´. Large margins with part of a 
neighbor stamp. Repaired spots. Yv. 12 Cat. 3.000€. SG.13.�

F  1527� 350,-

° 1861. 4 p. pale milky blue ´Wood-block´. Slight crease in right 
corner. HOLCOMBE certificate. Yv. 13 Cat. 2.750€. SG.14.�
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1553    200 €1552    750 €1551    120 €1550    350 €1549    150 €

1548    90 €1547    200 €1546    200 €1545    100 €

1543    100 €

1541    1.000 €

1540    100 €

1539    150 €
1538    300 €

1537    90 €1536    180 €

1535    280 €
1534    70 €

1533    80 €

1532    180 €1530    125 €1529    150 €1528    800 €
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F  1528� 800,-

° 1861. 4 p. blue ´Wood-block´. Large and symmetrical margins all 
around, deep rich colour and neatly cancelled. Signed Calves and 
HOLCOMBE certificate. Ex Samos. Yv. 13a Cat. 2.750€. SG.14d.�

F  1529� 150,-

* 1864. 1 p. deep carmine-red on pair. Very fine. Yv. 7. SG.18.�

F  1530� 125,-

* 1864. 1 p. deep brown-red. Yv. 7 var. SG.18bar. Stanley Gibbons.650£.
�
1531� 500,-

1853-1864. CAPE OF GOOD HOPE. TRIANGULAR ISSUES. Collection 
in album pages. Mostly used, mixed condition. High catalogue 
value. Please inspect. Photo in web.�

F  1532� 180,-

° 1900. MAFEKING SIEGE. 5 values, complete set. 1 p. on 1/2 p. green 
to 1 s. on 3 p. sage-green. Overprinted in black. SG. 4 signed Bloch 
and SG. 5 B.P.A. certificate. Yv. 5/9 1.170€. SG.1/5.�

F  1533� 80,-

° 1900. MAFEKING SIEGE. 5 values. 1 p. on 1/2 p. to 6 p. on 2 p., 6 p. 
on 3 p. and 1 s. on 4 p. Tied to small piece. Yv. 10/2, 14/5 Cat. 500€. 
SG.6/8, 10/11.�

F  1534� 70,-

° 1900. MAFEKING SIEGE. 5 values. 1 p. on 1/2 p. to 6 p. on 2 p., 6 p. on 
3 p. and 1 s. on 4 p. Yv. 10/2, 14/5 Cat. 500€. SG.6/8, 10/1.�

F  1535� 280,-

° 1900. MAFEKING SIEGE. Complete set. 5 values. 3 p. on 1 p. to 2 s. 
on 1 s., tied to small piece. Yv. 16/20 Cat. 1.820€. SG.12/6.�

F  1536� 180,-

° 1900. MAFEKING SIEGE. 1 s. on 6 p. purple on rose-red. B.P.A. 
certificate (1950). Yv. 19 Cat. 1.000€. SG.15.�

F  1537� 90,-

° 1900. MAFEKING SIEGE. 1 p. pale blue. Yv. 21 Cat. 325€. SG.17.�

F  1538� 300,-

* 1900. MAFEKING SIEGE. 1 p. deep blue. R.P.S. certificate. Yv. 21. 
SG.18. Stanley Gibbons.1.200£.�

F  1539� 150,-

* 1900. MAFEKING SIEGE. 3 p. pale blue. Small age stains and thin 
spot. Yv. 22 Cat. 1.800€. SG.19.�

F  1540� 100,-

° 1900. MAFEKING SIEGE. 3 p. pale blue, tied to small piece off 
centered. Yv. 22 Cat. 600€. SG.19.�

F  1541� 1.000,-

* 1899. VRYBURG. BOER OCCUPATION. 2 Pence on 6 p. mauve 
(B.P.A. certificate) and 2 1/2 Pence on 2 1/2 p. blue (Phil. Fed. of 
Southern Africa Expert Committee). Includes °Yv. 1/2, SG. 1/2. Yv. 3/4 
Cat. 6.750€. SG.3/4.�

1542� 250,-

CAPE OF GOOF HOPE. COLLECTION in album pages from 1864 
to 1904. Stamps and complete sets in mint and used condition. 
Includes Mafeking Siege stamps and Griqualand West. Yvert Cat. 
+3.000€. See web.�

GRIQUALAND WEST

F  1543� 100,-

* 1877. 1 p. carmine-red and 4 p. dull blue. Overprinted G.W. Small 
age stains. Yv. 2, 3 Cat. 1.125€. SG.2, 3.�

GOLD COAST

1544� 175,-

GOLD COAST. COLLECTION in album pages from 1875 to 1941. 
Stamps and complete sets in mint and used condition. Mixed 
quality. Yvert Cat. + 2.000€.�

EAST AFRICA AND UGANDA

F  1545� 100,-

* 1903. EAST AFRICA AND UGANDA. 10 r. grey and ultramarine. 
Signed Roumet. Yv. 105. SG.14. Stanley Gibbons.425 £.�

F  1546� 200,-

* 1903. EAST AFRICA AND UGANDA. 20 r. grey and stone. Hinge 
remain. Yv. 106 Cat. 900€. SG.15.�

F  1547� 200,-

* 1903. EAST AFRICA AND UGANDA. 50 r. grey and red-brown. 
Regummed. Yv. 107 Cat. 2.000€. SG.16.�

F  1548� 90,-

* 1906-7. EAST AFRICA AND UGANDA. 5 values. 2 r. to 10 r. 10 r. slightly 
toned. Yv. 117/21 Cat. 460€. SG.27/31.�

F  1549� 150,-

* 1907. EAST AFRICA AND UGANDA. 20 r. grey and stone. Yv. 122 Cat. 
600€. SG.32.�

F  1550� 350,-

* 1907. EAST AFRICA AND UGANDA. 50 r. grey and red-brown. 
Regummed. Yv. 123 Cat. 2.100€. SG.33.�

F  1551� 120,-

* 1918. EAST AFRICA AND UGANDA. 20 r. purple and blue on blue. Ex 
Samos. Yv. 149 Cat. 400€. SG.60.�

F  1552� 750,-

° 1912-21. EAST AFRICA AND UGANDA. 100 r. purple and black on 
red. Very well centered. R.P.S. certificate. Yv. 151 Cat. 2.500€. SG.62.�

F  1553� 200,-

* 1912-21. EAST AFRICA AND UGANDA. 500 r. green and red on 
green. Overprinted SPECIMEN. Yv. 152 Cat. 1.000€. SG.63s.�
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F  1554� 900,-

* 1921-2. EAST AFRICA AND UGANDA. 11 values, complete set. 1 c. 
to 50 r. Key value HOLCOMBE certificate. Yv. 156/66 Cat. 3.175€. 
SG.65/75.�

KENYA AND UGANDA

F  1555� 1.800,-

* 1922-7. TWENTY EIGHT values, complete set SPECIMEN without 5 
c. green and 10 c. black. Some value small age stains. VERY RARE set. 
Yv. 1/28. SG.76/105s. Stanley Gibbons.+15.000£.�

F  1556� 100,-

* 1922-5. FOUR values. 5 s. to 1 £. Yv. 15/18 Cat. 485€. SG.92/5.�

F  1557� 300,-

* 1925. 2 £ green and purple. Fresh colour and very well centered. Yv. 
19 Cat. 1.200€. SG.96.�

F  1558� 400,-

* 1925. 3 £ purple and yellow. Fresh colour and very well centered. Yv. 
20 Cat. 1.700€. SG.97.�

F  1559� 700,-

* 1925. 4 £ black and magenta. Fresh colour and well centered. Yv. 21 
Cat. 3.000€. SG.98.�

F  1560� 750,-

* 1922-7. 5 £ black and blue. Fresh colour and very well centered. Yv. 
22 Cat. 3.000€. SG.99.�

F  1561� 3.000,-

* 1922-7. 10 £ black and green. Fresh colour and exceptional centering, 
original gum barest trace of hinging, choice very fime amd RARE. Ex 
Samos. Yv. 23 Cat. 12.500€. SG.100.�

KENYA, UGANDA AND TANGANYKA

F  1562� 90,-

* 1935.7. FOURTEEN values, complete set, 1 c. to 1 £. Yv. 33/46 Cat. 
350€. SG.110/23.�

1563� 500,-

BRITISH EAST AFRICA AND UGANDA. Collection in album pages. 
1894-1935 period. Stamps mint and used, sets or singles. High value 
in catalogue. Please inspect. See web.�

GAMBIA

F  1564� 150,-

* 1869. 4 p. brown. Signed Brun. Yv. 1 Cat. 650€. SG.1.�

1555    1.800 €

1562    90 €
1561    3.000 €1560    750 €1559    700 €

1558    400 €1557    300 €1556    100 €
1554    900 €
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F  1565� 90,-

(*) 1869. 6 p. blue. Yv. 2 Cat. 650€. SG.3a.�

F  1566� 400,-

* 1872. 6 p. pale blue. WARWICK & WARWICK certificate. Yv. 2 var. 
SG.4. Stanley Gibbons.3.250£.�

F  1567� 60,-

* 1874. 4 p. pale brown. Yv. 3 Cat. 575€. SG.6.�

F  1568� 90,-

* 1874. 6 p. deep blue. Yv. 4 Cat. 500€. SG.7.�

F  1569� 90,-

* 1874. 6 p. blue. Yv. 4 Cat. 500€. SG.8.�

1570� 250,-

GAMBIA. 1869-1938. Collection in album pages. Stamps mint or 
used. High catalogue value. Please exam. Photo on web.�

LAGOS

F  1571� 100,-

* 1886. (NIGER). 2 s. 6 p. olive-black. Well centered. Yv. 24 Cat. 500€. 
SG.27.�

F  1572� 200,-

* 1886. (NIGER). 5 s. blue. Very fine. Yv. 25 Cat. 1.000€. SG.28.�

F  1573� 450,-

* 1886. (NIGER). 10 s. purple-brown. Very fine. Opinion Holcombe. Yv. 
26 Cat. 2.200€. SG.29.�

F  1574� 175,-

* 1904. (NIGER). 5 s. green and blue and 10 s. gren and brown. 
ROUMET certificate. Yv. 48/9 Cat. 700€. SG.52/3.�

1575� 100,-

1874-1887. LAOS (NIGER). Victoria. Group in album page. Mint and 
used. Mixed quality. Edward VII. 2 album pages with singles and 
little values of 1884 and 1887 issues.�

MAURITIUS

F  1576� 2.000,-

° 1848. 1 p. orange-vermilion, early impression on bluish paper. Bright 
rich colour and a sharp detailed impression, large even margins all 
around. One of the finest copies in existence. Signed Champion. Ex 
Ferrari, Isleham and Samos. SG. 7 Cat. 7.000£. Yv.3A.�

F  1577� 900,-

° 1854-57. 1 p. bright vermilion on medium thick bluish paper, 
cancelled by a boxed INLAND in black. Extremely fine. FIECCHI 
(1973) and HOLCOMBE certificates. SG. 10 Cat. 3.000£. Yv.3B.�

F  1578� 1.500,-

(*) 1854-57. 1 p. vermilion on thin bluish paper. Tight margins and dull 
colour. A.P.S. certificate (1972). SG. 11 Cat. 23.000£. Yv. 3B. Sc.5a.�

F  1579� 800,-

° 1854-57. 1 p. dull vermilion on pale bluish paper, large even margins 
all around. Very fine. P.F. certificate. SG. 11 Cat. 3.000£. Yv. 3B. Sc.5a.�

F  1580� 150,-

° 1857-59. 1 p. red-grey, worn impression bluish paper. Large margins. 
Ex Samos. SG. 18 Cat. 900£. Yv.5.�

1580    150 €

1579    800 €

1578    1.500 €

1577    900 €1574    175 €1573    450 €1572    200 €1571    100 €

1569    90 €1568    90 €1567    60 €1566    400 €1565    90 €1564    150 €
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1609    3.000 €1608    300 €1607    100 €

1606    125 €1605    100 €1604    300 €1603    75 €1602    150 €1601    140 €

1599    150 €1598    7.500 €1597    90 €1596    1.200 €

1595    200 €

1594    350 €1593    175 €1592    250 €
1591    900 €1590    175 €

1589    60 €

1588    150 €

1587    250 €

1585    75 €

1583    150 €

1582    75 €1581    120 €
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F  1581� 120,-

° 1859. DARDENNE 2 p. blue, good to large margins and light barred 
oval cancel. SG. 43a Cat. 950£. Yv.10a.�

F  1582� 75,-

* 1883. 16 c. on 17 c. rose. PHILATELIC FOUNDATION certificate. Yv. 67. 
SG.114. Stanley Gibbons.375£.�

F  1583� 150,-

* 1924. 50 r. dull purple and green. Slight gum bend. Yv. 180 Cat. 
1.100€. SG.222.�

1584� 450,-

MAURITIUS. Collection in album pages from 1859 to 1935. Stamps 
and sets in mint and used condition. There are valuable stamps, 
some with small faults. Includes Post Said worn impression and 
Britania issues. High value in catalogue. See web.�

MOROCCO AGENCIES

F  1585� 75,-

** 1898. AGENCIES. 2 p. black and carmine. Inverted ´V´ for ´A´. Yv. 
8 var. SG.8a. Stanley Gibbons.+375£.�

1586� 300,-

MOROCCO AGENCIES. Collection in album pages from 1898 to 1937. 
Stamps and complete sets in mint and used condition, including 
varieties. There are valuable stamps, some with small faults. Yvert 
Cat. +4.000€. See web.�

NATAL

F  1587� 250,-

° 1857-61. 1 p. rose. Creased. B.P.A. certificate. Yv. 1 Cat. 2.200€. SG.2.�

F  1588� 150,-

° 1857-61. 1 p. buff. Thinned. B.P.A. certificate. Yv. 3 Cat. 1.300€. SG.3.�

F  1589� 60,-

° 1857-61. 3 p. rose. Thinned. Yv. 4 Cat. 550€. SG.4.�

F  1590� 175,-

° 1857-61. 6 p. green. Small pin hole. B.P.A. certificate. Yv. 5 Cat. 
1.500€. SG.5.�

F  1591� 900,-

° 1857-61. 1 s. buff. Thinned. B.P.A. certificate. Yv. 7 Cat. 8.000€. SG.7.�

F  1592� 250,-

° 1869. 1 s. green. B.P.A. certificate. Yv. 18II Cat. 1.600€. SG.31.�

F  1593� 175,-

° 1869. 1 s. green, overprint ´Postage´, 12 3/4 mm. Ex Dale-
Liechtenstein. R.P.S. certificate. Yv. 22 Cat. 1.250€. SG.37.�

F  1594� 350,-

° 1869. 1 s. green, overprint ´Postage´ 13 3/4 mm. Ex Dale-
Liechtenstein. R.P.S. certificate. Yv. 22a Cat. 2.500€. SG.43.�

F  1595� 200,-

* 1869. 6 p. lilac. FRIEDL certificate. Signed Bloch. Yv. 21aIV Cat. 
1.300€. SG.47.�

F  1596� 1.200,-

* 1902-3. 5 £ mauve and black, exceptionally well centered, strong 
fresh colours. Original gum very fine and choice. Ex Samos. Yv. 74 
Cat. 5.500€. SG.144.�

F  1597� 90,-

* 1902-3. 10 £ green and orange, overprinted ´SPECIMEN´, rich 
colours. Original gum, a couple of minor bends and a small corner 
crease, otherwise very fine. Ex Samos. Yv. 75 Cat. 500€. SG.145as.�

F  1598� 7.500,-

* 1902. 20 £ red and green, well centered, fresh colours. Original gum 
very fine and choice. VERY RARE. Cert. A. and E. DIENA. Yv. 76 Cat. 
27.500€. SG.145b.�

F  1599� 150,-

* 1908-9. SEVEN values, complete set. 6 p. to 1 £. Yv. 86/92 Cat. 620€. 
SG.165/71.�

1600� 400,-

NATAL. Collection in album pages from 1859 to 1908. Stamps and 
complete sets in mint and used and in mixed condition with some 
varieties. Yvert Cat. +6.000€. See web.�

NIGER COAST

F  1601� 140,-

* 1893. PROTECTORATE. 1/2 p. on 1 p. Unsevered pair. RARE. Yv. 18 
var. SG.7a. Stanley Gibbons.500£.�

F  1602� 150,-

* 1893. PROTECTORATE. 1/2 p. on 2 p. Yv. 7 Cat. 450€. SG.9.�

F  1603� 75,-

* 1893. PROTECTORATE. 1/2 p. green on 2 p. Yv. 8a Cat. 350€. SG.11.�

F  1604� 300,-

* 1893. PROTECTORATE. 1/2 p. vermilion on 2 1/2 p. B.P.A. certificate. 
RARE. Yv. 8 var. SG.12. Stanley Gibbons.1.200£.�

F  1605� 100,-

* 1893. PROTECTORATE. 1/2 p. carmine on 2 1/2 p. Yv. 8 Cat. 350€. 
SG.13.�

F  1606� 125,-

* 1893. PROTECTORATE. 1/2 p. blue on 2 1/2 p. Yv. 8b Cat. 450€. 
SG.14.�

F  1607� 100,-

° 1893. PROTECTORATE. 1/2 p. vermilion on 2 1/2 p. Used pair. R.P.S. 
certificate (1950). Yv. 8 var. SG.17. Stanley Gibbons.400£.�

F  1608� 300,-

* 1893. PROTECTORATE. 1/2 p. violet on 2 1/2 p. Yv. 7 var. SG.18. 
Stanley Gibbons.1.100£.�

F  1609� 3.000,-

* 1893. PROTECTORATE. 1/2 p. vermilion on 2 1/2 p. Strip of 3 with 
surcharge diagonal and vertical up and down. RARITY. Yv. 8 var. 
SG.19+19e. Stanley Gibbons.+13.000£.�
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F  1610� 90,-

* 1893. PROTECTORATE. 1/2 p. violet on 2 p. Yv. 7a Cat. 400€. SG.20.�

F  1611� 70,-

° 1893. PROTECTORATE. 1/2 p. vermilion on 2 1/2 p. BRANDON 
certificate. Yv. 8d Cat. 300€. SG.21.�

F  1612� 2.300,-

* 1893. PROTECTORATE. 1/2 p. violet on 2 1/2 p. One of only 9 printed. 
GREAT RARITY. R.P.S. certificate (1938). Ex. A. Liechtenstein. Yv. 8g 
Cat. 10.000€. SG.24.�

F  1613� 150,-

° 1893. PROTECTORATE. 1/2 p. vermilion on 2 1/2 p. Yv. 8d var. Cat. 
650€. SG.25.�

F  1614� 125,-

* 1893. PROTECTORATE. 1/2 p. green on 2 1/2 p. Yv. 8f Cat. 450€. 
SG.27.�

F  1615� 125,-

* 1893. PROTECTORATE. 1/2 p. violet on 2 p. Ex Samos. Yv. 7b Cat. 
450€. SG.29.�

F  1616� 400,-

* 1893. PROTECTORATE. 1/2 p. blue on 2 p. green and carmine. Minor 
perf. faults, but only 60 printed, most of which were used. B.P.A. 
certificate. RARE. Yv. 7c Cat. 2.000€. SG.30.�

F  1617� 150,-

* 1893. PROTECTORATE. 1/2 p. vermilion on 2 1/2. Only 60 issued. Ex 
Samos. Yv. 8h Cat. 650€. SG.31.�

F  1618� 120,-

* 1893. PROTECTORATE. 1/2 p. blue on 2 1/2 p. Ex Samos. Yv. 8j Cat. 
450€. SG.32.�

F  1619� 100,-

* 1893. PROTECTORATE. 1/2 p. green on 2 1/2 p. Yv. 8k Cat. 425€. 
SG.33.�

F  1620� 100,-

* 1893. PROTECTORATE. 1/2 p. green on 2 1/2 p. Yv. 8k Cat. 425€. 
SG.33.�

F  1621� 1.400,-

* 1893. PROTECTORATE. 1/2 p. violet on 2 1/2 p. One of the RAREST 
of all the Old Calabar Provisionals with some 22 known to exist. Ex 
Samos. Yv. 8l Cat. 7.500€. SG.34.�

F  1622� 175,-

* 1893. PROTECTORATE. 1/2 p. green on 2 1/2 p. 120 stamps were 
issued. Ex Samos. Yv. 8m Cat. 700€. SG.35.�

F  1623� 1.750,-

* 1893. PROTECTORATE. 1/2 p. red on 2 1/2 purple on blue. Original 
gum lightly hinged. It is believe that there are only six copies in 
existence. R.P.S. certificate (1910). Ex Samos. Yv. 8m Cat. 9.000€. 
SG.36.�

1629    100 €1628    100 €

1625    175 €1624    150 €1623    1.750 €1622    175 €

1621    1.400 €1620    100 €1619    100 €1618    120 €1617    150 €1616    400 €

1615    125 €1614    125 €1613    150 €1612    2.300 €1611    70 €1610    90 €
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F  1624� 150,-

* 1893. PROTECTORATE. 1 s. violet on 2 p. Minimal age stains. Yv. 14 
Cat. 600€. SG.37.�

F  1625� 175,-

* 1893. PROTECTORATE. 1 s. red on 2 p. Only 176 issued. Ex Samos. Yv. 
14a Cat. 750€. SG.38.�

F  1626� 2.500,-

° 1893. PROTECTORATE. 5 s. violet on 2 p. green and carmine, 
cancelled CALABAR c.d.s. Only 28 were printed. Signed A. Diena, 
Champion and R.P.S. certificate (1930). RARITY. Yv. 15 Cat. 12.500€. 
SG.40.�

F  1627� 2.500,-

* 1893. PROTECTORATE. 10 s. red on 5 p. purple and blue. Original 
gum with the typical red fibers adhering. Only 32 were printed. Ex 
Isleham, Pack and Samos. B.P.A. certificate (1987). RARITY. Yv. 16 Cat. 
12.500€. SG.41.�

F  1628� 100,-

° 1894. PROTECTORATE. 1/2 p. on half of 1 p. dull blue. Opobo bisect 
Provisional, tied to small piece by complete OPOBO RIVER c.d.s. 
Trace of creasing at foot, still very fine for this and most attractive. 
Only one sheet (120 bisects) was issued. B.P.A. certificate. Yv. 26 Cat. 
350€. SG.57.�

F  1629� 100,-

° 1894. PROTECTORATE. 1/2 p. on half of 1 p. pale blue. Opobo bisect 
Provisional, tied to small piece by complete OPOBO RIVER c.d.s. 
Signed F.B. Turpin. Yv. 26 Cat. 350€. SG.58.�

F  1630� 300,-

* 1894. PROTECTORATE. ´1´ Opobo Provisional surcharge on half of 
2 p. green and carmine. Ex Samos. RARE. Yv. 19 Cat. 1.800€. SG.59.�

F  1631� 150,-

° 1894. PROTECTORATE. 1/2 p. on half 1 p. vermilion, black surcharge 
Opobo bisect Provisional. Used on piece OPOBO RIVER c.d.s. R.P.S. 
certificate. (SG. £1.000.-), Yv. 34 Cat. 500€. SG.62.�

F  1632� 150,-

° 1894. PROTECTORATE. 1/2 p. on a half of 1 p. vermilion, black 
surcharge Opobo bisect Provisional. Used on piece OPOBO RIVER 
c.d.s. (SG. £1.000.-). Yv. 34 Cat. 500€. SG.62.�

F  1633� 100,-

* 1894. PROTECTORATE. 1/2 p. on 2 1/2 p. blue. Surcharged. B.P.A. 
certificate. Ex Dallas and ex Samos. Yv. 33 Cat. 425€. SG.65.�

1634� 50,-

NIGER COAST. PROTECTORATE. Stamps and sets from 1893 to 1899 
in mint and used condition, highlighting Yvert *35/43 (SG. 66/74 + 73 
and 74 perf. 15 1/2), Mixed quality. Yv. Cat. +623€.�

NIGERIA

1635� 150,-

NIGERIA. Collection in album pages from 1914 to 1936. Stamps and 
complete sets in mint and used condition. Also varieties. Yvert cat. 
+2.000€. See web.�

NORTHERN NIGERIA

1636� 200,-

NORTHERN NIGERIA. Collection in album pages from 1902 to 
1912 practically complete (only a few stamos missing). Stamps and 
complete sets in mint and used condition, some with small faults. 
Yv. cat. +2.500€. See web.�

SOUTHERN NIGERIA

1637� 90,-

SOUTHERN NIGERIA. Group in album pages from 1901 to 1912. 
Stamps in mint and used condition, some Specimen. Yv. cat. +1.300€. 
See web.�

NORTHERN RHODESIA

F  1638� 200,-

* 1925-9. SEVENTEEN values, complete set. Included Yv. *18/21 and 
**22/4 (SG. *18/21 and **22/4). Yv. 1/17 Cat. 650€. SG.1/17.�

1638    200 €1633    100 €1632    150 €1631    150 €
1630    300 €
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1660    75 €1659    90 €1657    180 €

1656    50 €1655    80 €1654    500 €1653    90 €

1652    50 €1651    450 €1650    125 €1649    120 €

1648    500 €1647    100 €1645    1.300 €1644    150 €

1643    90 €
1642    300 €1641    200 €

1640    100 €1639    35 €
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F  1639� 35,-

** 1935. THREE values + 3 values with perforated SPECIMEN. Yv. 22/4 
Cat. 171€. SG.22/4.�

NYASALAND

F  1640� 100,-

*/° 1891. BRITISH CENTRAL AFRICA. 1 p. to 10 s., 13 values. 6 p. ultra, 2 
s., 2,6 s. and 5 s. used. Yv. 1/12 + 4a Cat. 550€. SG.1/13.�

F  1641� 200,-

* 1891. BRITISH CENTRAL AFRICA. 2 £ rose-red. Included in the lot, 1 
£ blue used, corner fault. Ex Samos. Yv. 14 Cat. 1.100€. SG.15.�

F  1642� 300,-

° 1891. BRITISH CENTRAL AFRICA. 10 £ brown, BLANTYRE c.d.s. 
Reperforated at bottom and repaired hole. P.F. certificate. Yv. 16 Cat. 
3.000€. SG.17.�

F  1643� 90,-

* 1892-95. BRITISH CENTRAL AFRICA. 3 values, complete set. 4 s. on 
5 s. Two items. Yv. 17/19 Cat. 590€. SG.18/20.�

F  1644� 150,-

*/° 1895. BRITISH CENTRAL AFRICA. 1 p. to 1 £, 1 p. horizontal crease, 
2,6 s. and 5 s. mint, 1 £ little thin. Yv. 20/8 Cat. 1.260€. SG.21/29.�

F  1645� 1.300,-

* 1895. BRITISH CENTRAL AFRICA. 10 £ black and orange-vermilion. 
Well centered. Original gum. DIENA certificate. RARITY. Ex Dallas 
and Samos. Yv. 29 Cat. 7.000€. SG.30.�

F  1646� 3.000,-

* 1895. BRITISH CENTRAL AFRICA. 25 £ black and blue green. Deep 
rich colours, well centered and full fresh original gum. RARITY. 
DIENA certificate. Ex Dallas and Samos. Yv. 30 Cat. 14.000€. SG.31.�

F  1647� 100,-

* 1896. BRITISH CENTRAL AFRICA. 1 £ black and blue. Thin spot. 
Included 1 p. to 1 s. and pair 3 s. same set. Yv. 39 Cat. 1.500€. SG.40.�

F  1648� 500,-

D 1896. BRITISH CENTRAL AFRICA. 3 s. and 25 £ on piece, with fiscal 
cancellation. RARITY. Yv. 26, 41. SG.27, 42.�

F  1649� 120,-

* 1896. BRITISH CENTRAL AFRICA. 10 £ black and orange (thinned) 
and 25 £ black and green, overprint SPECIMEN. Yv. 40SP/41SP Cat. 
910€. SG.41s, 42s.�

F  1650� 125,-

*/° 1897. BRITISH CENTRAL AFRICA. 1 p. to 1 £, 10 values. 6 p. and 2,6 
s. mint, rest used. Yv. 42/51 Cat. 970€. SG.43/51.�

F  1651� 450,-

° 1897. BRITISH CENTRAL AFRICA. 10 £ black and yellow, c.d.s. 
cancellation. RARE. Yv. 52 Cat. 2.500€. SG.52.�

F  1652� 50,-

* 1897. BRITISH CENTRAL AFRICA. 10 £ black and yellow. Overprint 
SPECIMEN. Yv. 52SP Cat. 400€. SG.52s.�

F  1653� 90,-

BRITISH CENTRAL AFRICA. Group conteing, mostly used and some 
with age stains. SG. 53, 57ab (3), 57, 57d/58, 83/98... (Yv. 53, 54B (3), 55, 
56/8, 59/67...). Some duplicates.�

F  1654� 500,-

* 1903-4. BRITISH CENTRAL AFRICA. 10 £ grey and blue. Left vertical 
faded colour band on the front. Signed Calves. RARE. Yv. 68 Cat. 
7.500€. SG.67.�

F  1655� 80,-

* 1903-4. BRITISH CENTRAL AFRICA. 10 £ grey and blue. Overprint 
SPECIMEN. Yv. 68SP Cat. 500€. SG.67s.�

F  1656� 50,-

*/° 1908. 1/2 p. to 10 s. (9 values). 3 p. and 4 p. used, rest mint. Yv. 1/9 
Cat. 375€. SG.72/80.�

F  1657� 180,-

* 1908. 1 £ purple and black on red. Original gum and fresh colour. Ex 
Samos. Yv. 10 Cat. 700€. SG.81.�

F  1658� 3.000,-

* 1908. 10 £ purple and ultramarine. Well centered, fresh colours. 
Original gum. Signed Bloch. RARITY. Ex Samos. Yv. 11 Cat. 15.000€. 
SG.82.�

F  1659� 90,-

* 1913-21. 1/2 p. to 1 £. 10 values. Yv. 16/23 Cat. 430€. SG.90/8.�

F  1660� 75,-

**/* 1913-21. 10 s. pale green and deep scarlet (MNH) and 1 £ purple 
and black (MH). Includes some used values of this set. Yv. **22, *23 
Cat. +360€. SG.96, 98.�
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1690    325 €1689    325 €1688    250 €1687    400 €

1686    350 €1685    300 €1684    350 €1683    170 €

1682    180 €1681    150 €1680    60 €1679    100 €

1678    750 €
1676    3.500 €1675    650 €1674    600 €1673    250 €

1672    550 €
1671    30 €1670    200 €1669    100 €

1667    10 €
1666    35 €

1665    150 €
1664    200 €1663    450 €1662    60 €1661    1.200 €
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F  1661� 1.200,-

* 1913-9. 10 £ purple and dull ultramarine. Remarkably well centered 
withing large margins, intense rich colours, original gum hinge 
remain and a few minor adherences. Extremely fine. Ex Samos. Yv. 
24 Cat. 5.000€. SG.99.�

F  1662� 60,-

* 1921-33. THIRTEEN values, complete set. Includes Yv. *43/51, 52/5 
and 56/8, SG. 114/22, 123/6 and 127/9. Yv. 30/42 Cat. 320€. SG.100/13.�

RHODESIA

F  1663� 450,-

° 1892. TWELVE values, complete set. Including one extra 1 £. Yv. 1/11 
+ 2a Cat. 2.790€. SG.1/6, 8/13.�

F  1664� 200,-

(*) 1892. 5 £ and 10 £. No gum, probably washed. Yv. 10/11. SG.12/3.�

F  1665� 150,-

* 1892. FOUR values, complete set. Yv. 12/5 Cat. 600€. SG.14/17.�

F  1666� 35,-

*/° 1892. SEVEN values, complete set. 8 p. mint, rest used. Duplicates 
included. Yv. 16/22 Cat. 200€. SG.18/26.�

F  1667� 10,-

* 1909. 4 values, complete set, plus 5 s. RHODESIA Yv. 16A/19. NORTH 
RHODESIA Yv. 14. Cat. 80€.�

1668� 150,-

RHODESIA. Group of sets. SG. 29/37, 41/50, 66/73, 75/91, mint or 
used, with some duplicates (Yv. 28/41, 49/56 and 57/71). Good quality. 
See web.�

F  1669� 100,-

° 1896. 1 p. on 4 p. Yv. 26 Cat. 525€. SG.52.�

F  1670� 200,-

* 1896. 1 p. on 4 s. and 3 p. on 5 s. Yv. 26/7 Cat. 825€. SG.52/3.�

F  1671� 30,-

* 1896. SEVEN values, complete set. Some with creases and 1 s. 
thinned. Some used duplicates. Yv. 42/8 Cat. 350€. SG.58/64.�

F  1672� 550,-

* 1897. 2 £ rosy-red, perf. 15. The lot includes some item cleaned and 
faded. SCARCE. Yv. 9a Cat. 2.600€. SG.74.�

F  1673� 250,-

* 1897. 2 £ rosy-red, perf. 15. Thin spot. Yv. 9a Cat. 2.600€. SG.74.�

F  1674� 600,-

** 1901. 5 £ deep blue. SCARCE. Ex Samos. Yv. 72. SG.92. Stanley 
Gibbons.3.250£.�

F  1675� 650,-

** 1901. 10 £ lilac. SCARCE. Ex Samos. Yv. 73. SG.93. Stanley 
Gibbons.3.500£.�

F  1676� 3.500,-

* 1901. 20 £ yellow bistre. Disturbed original gum. RARE stamp. P.F. 
certificate. Yv. 74. SG.93a. Stanley Gibbons.16.000£.�

1677� 150,-

RHODESIA. Group of sets. SG. *94/9 with some duplicates, °100/113 
+ 113c and *114/18 (Yv. *76/81, °1/15 and *16A/19). Mixed quality (some 
with light creases). See web.�

F  1678� 750,-

* 1910. 1/2 p. to 3 s., 17 values, plus colour varieties on 1/2 p., 1 p. and 2 
1/2 p. 7 s. 6 p. RAYBAUDI certificate. Yv.21/36 + 24a. Yvert.3.000€.�

F  1679� 100,-

* 1910. 2/6 s. black and lake. Yv. 33 Cat. 550€. SG.155.�

F  1680� 60,-

* 1910. 3 s. green and violet. Yv. 34 250€. SG.158.�

F  1681� 150,-

* 1910. 3 s. bright green and magenta. One corner perforation 
light crease. RARE. B.P.A. certificate. Yv. 34. SG.158a. Stanley 
Gibbons.1.300£.�

F  1682� 180,-

* 1910. 7/6 s. carmine and pale blue. Yv. 36 Cat. 1.100€. SG.160b.�

F  1683� 170,-

* 1910. 10 s. red-orange and green grey. Yv. 37 Cat. 1.100€. SG.164.�

F  1684� 350,-

* 1910. 1 £ carmine-red and bluish black. Yv. 38 Cat. 1.500€. SG.165.�

F  1685� 300,-

* 1910. 1 £ carmin-red and bluish black. Minimal age spot on one 
perforation. Yv. 38 Cat. 1.500€. SG.165.�

F  1686� 350,-

* 1910. 1 £ rose-scarlet and bluish black. Yv. 38 Cat. 1.500€. SG.166.�

F  1687� 400,-

* 1910. 1 £ crimson and slate-black. RARE. Yv. 38 var. SG.166a. Stanley 
Gibbons.2.000£.�

F  1688� 250,-

* 1910. 5 p. lake-brown and olive. Perf. 15. Yv. 27 var. SG.175. Stanley 
Gibbons.800£.�

F  1689� 325,-

* 1910. 1 s. black and blue-green. Perf. 15. Yv. 31 var. Cat. 1.300€. 
SG.177.�

F  1690� 325,-

* 1910. 2 s. black and dull blue. Perf. 15. Yv. 32 var. SG.178. Stanley 
Gibbons.1.300£.�
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F  1691� 750,-

° 1910. 1 £ red and black, cancelled BULAWAYO. Perf. 15. RARE stamp. 
HOLCOMBE certificate. Yv. 38a. SG.179. Stanley Gibbons.3.250£.�

F  1692� 140,-

° 1910. 3 p. purple and ochre, pair. SALISBURY c.d.s. Perf. 14 x 15. Yv. 
25 var. SG.180. Stanley Gibbons.600£.�

F  1693� 100,-

* 1910. 4 p. black and orange. Perf. 15 x 14. Yv. 26 var. SG.181. Stanley 
Gibbons.450£.�

1694� 900,-

RHODESIA. Double Head issue. Group mounted on album pages, 
containing items, all mint, perf. 14. High value in catalogue. All with 
SG. reference numbers. Good quality. See web.�

1695� 700,-

RHODESIA. Double Head issue. Group mounted on album pages, 
containing the following SG. numbers: Perf. 15: *168, *170, *172, *174, 
(*)175 (no gum), *176 (age spot) and °179 (used with vertical crease). 
Perf. 13 1/2: *182, *182a, *184, *185 and *185a. Good quality except 
those described. See web.�

F  1696� 400,-

* 1913-22. COMPLETE set of 19 values plus varieties (shades, 
perforations) on low values. Total 31 values. Yv.39/57 + var. 
Yvert.1.550€.�

F  1697� 180,-

* 1913. 1/2 p. dull green, imperforate vertical, horizontal pair. 
Corner crease and age spot. RARE. Yv. 39 var. SG.188ba. Stanley 
Gibbons.1.000£.�

F  1698� 350,-

* 1913. 1 p. scarlet. Imperforate between, horizontal pair. SCARCE. Yv. 
40 var. SG.194a. Stanley Gibbons.1.400£.�

F  1699� 200,-

* 1919. 1 1/2 p. brown-ochre. Imperforate between, horizontal pair. 
SCARCE. Yv. 41 var. SG.197a. Stanley Gibbons.850£.�

F  1700� 200,-

* 1917. 1 1/2 p. bistre-brown. Imperforate between, horizontal pair. 
SCARCE. Yv. 41 var. SG.198a. Stanley Gibbons.850£.�

1709    175 €1708    160 €1707    150 €1706    100 €1705    240 €1704    350 €

1703    150 €1702    170 €

1701    100 €

1700    200 €

1699    200 €1698    350 €

1697    180 €1696    400 €1693    100 €

1692    140 €

1691    750 €
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1714    225 €1713    275 €1712    300 €1711    175 €1710    90 €

F  1701� 100,-

° 1914. 1 p. red. Perf. 13 1/2. SCARCE. Yv. 40 var. SG.208d. Stanley 
Gibbons.550£.�

F  1702� 170,-

* 1913. DIE II. 1 £ black and purple and 1 £ black and violet. Yv. 57 (x2). 
SG.242/3. Stanley Gibbons.875£.�

F  1703� 150,-

* 1913. DIE II. 3 s. chocolate and blue. Perf. 15. Yv. 53 var. SG.250. 
Stanley Gibbons.750£.�

F  1704� 350,-

* 1913. DIE II. 1 £ black and purple. Perf. 15. SCARCE. Yv. 57 var. SG.254. 
Stanley Gibbons.1.800£.�

F  1705� 240,-

* 1913. DIE III. 7 s. 6 d. maroon and slate-black. Perf. 14. RARE. Yv. 55 
var. SG.276a. Stanley Gibbons.900£.�

F  1706� 100,-

* 1913. DIE III. 10 s. carmine-lake and yellow-green. Perf. 14. Yv. 56 var. 
SG.277. Stanley Gibbons.400£.�

F  1707� 150,-

* 1913. DIE III. 1 £ black and bright purple. Perf. 14. Yv. 57. SG.278. 
Stanley Gibbons.550£.�

F  1708� 160,-

* 1913. DIE III. 1 £ black and deep blue. Perf. 14. Yv. 57. SG.279. Stanley 
Gibbons.600£.�

F  1709� 175,-

* 1913. DIE III. 1 £ black and deep violet. Perf. 14. Yv. 57. SG.279b. 
Stanley Gibbons.650£.�

F  1710� 90,-

° 1913. DIE III. 2 p. black and brownish grey. Perf. 15. Yv. 42 var. SG.279c. 
Stanley Gibbons.400£.�

F  1711� 175,-

* 1922. DIE III. 1 £ black and magenta. Perf. 14. Yv. 57. SG.311. Stanley 
Gibbons.700£.�

F  1712� 300,-

° 1923. DIE III. 1 £ black and deep magenta. Perf. 14. B.P.A. certificate. 
Yv. 57. SG.311a. Stanley Gibbons.1.300£.�

F  1713� 275,-

* 1923. DIE III. 1 £ black and magenta. Perf. 15. Yv. 57. SG.322. Stanley 
Gibbons.1.100£.�

F  1714� 225,-

* 1923. DIE III. 1 £ black and magenta. Perf. 15. A few perforations 
lightly toned. Yv. 57. SG.322. Stanley Gibbons.1.100£.�

1715� 750,-

RHODESIA. 1913. Admiral Issues. Collection in album pages, 
containing copies from SG. 186 to 243. All perforation 14. Include SG. 
*196 thin and age spot, *213, *214, 214 used pair, *240 age spot and 
also another copy used, *241 (2 copies), *242, *243... High catalogue 
value. See web.�

1716� 675,-

RHODESIA. 1913. Admiral Issues. Collection in album pages, 
containing copies from SG. 246 to 279. Die II perf. 15, and Die III perf. 
14. Include SG. *246, *274 some short perforations, °277 on pair, *278 
mint and used, *279... High catalogue value. See web.�

1717� 300,-

RHODESIA. 1922-24. Admiral Issues. Collection in album pages, 
containing copies from SG. 282 to 320. Perforation 14 and 15. Include 
SG. *307, *308, 309 used... High value in catalogue. See web.�

SOUTHERN RHODESIA

1718� 175,-

* SOUTHERN RHODESIA. 1924-37. Complete sets in album pages. 
Yv. 1/52 Cat. 636€. SG.1/52.�

SIERRA LEONE

F  1719� 30,-

*/° 1859. 6 p. purple. Different tones. Yv. 2, 3 (2). SG.1/4.�

F  1720� 40,-

*/° 1872-3. 3 p. buff mint and used and 4 p. used. Yv. *7, °7, °8 Cat. 
275€. SG.8, 8, 9.�

F  1721� 40,-

* 1884. 5 s. on 1 s. green. Yv. 17 var. SG.22 var. Stanley Gibbons.225£.�

F  1722� 120,-

* 1893. 1/2 p. on 1 1/2 p. lilac. Yv. 29, 30 (3) Cat. 600€. SG.38, 39 (3).�

1719    30 €

1720    40 € 1721    40 € 1722    120 €
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1748    600 €

1745    90 €1744    400 €

1742    100 €1741    60 €1740    120 €

1739    800 €1734    200 €
1733    500 €1732    500 €

1731    250 €

1730    300 €1729    300 €1728    450 €

1727    225 €

1726    80 €

1725    175 €

1724    90 €

1723    25 €
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F  1723� 25,-

*/° 1896-7. COMPLETE set, mostly used, and 1 £ overprinted 
SPECIMEN. Includes some values of the revenue set. Mixed quality. 
Yv. 31/43. SG.41/53.�

F  1724� 90,-

* 1897. 2 1/2 p. on 3 p. dull purple and green. Strip of four. First stamp 
corner fault. Few age spots. Yv. 45 + 45a/e Cat. 765€. SG.55/8.�

F  1725� 175,-

** 1897. 2 1/2 p. on 6 p. dull purple and green. Strip of four with all 
types. Yv. 46 + 46a/c Cat. 690€. SG.59/62.�

F  1726� 80,-

* 1897. 2 1/2 p. on 6 p. dull purple. Ex Samos. Yv. 46b Cat. 400€. SG.62.
�

F  1727� 225,-

(*) 1897. 2 1/2 p. on 1 s. dull lilac. Block of four, no gum. Water-stained 
as usual. Yv. 47 (2), 47 a/b Cat. 1.875€. SG.63 (2), 65, 66.�

F  1728� 450,-

* 1897. 2 1/2 p. on 1 s. dull lilac. Signed Bloch. Ex Dallas and Samos. 
RARE. Yv. 47c Cat. 1.850€. SG.64.�

F  1729� 300,-

* 1897. 2 1/2 p. on 1 s. dull lilac. Ex Samos. RARE. Yv. 47a Cat. 1.100€. SG.65.�

F  1730� 300,-

* 1897. 2 1/2 p. on 1 s. dull lilac. Water-stained as usual. RARE. Yv. 47d 
Cat. 2.000€. SG.66b.�

F  1731� 250,-

* 1912. 10 s., 1 £ and 2 £. Yv. 104/6 985€. SG.127/9.�

F  1732� 500,-

* 1912. 5 £ orange and green. Original gum with just the slight test 
trace of toning. Very fine. Ex Samos. Yv. 107 Cat. 1.850€. SG.130.�

F  1733� 500,-

* 1921-7. EIGHTEEN values, complete set. Yv. 108/24 Cat. 2.925€. 
SG.131/48.�

F  1734� 200,-

* 1933. THIRTEEN values, complete set. Yv. 138/50 Cat. 1.100€. 
SG.168/80.�

1735� 50,-

SIERRA LEONE. Lot in album pages. 1876-1896 mint or used. Wmk 
Crown CC and CA. Good quality.�

1736� 200,-

SIERRA LEONE. Collection in album pages from 1903 to 1935. Stamps 
and complete sets in mint and used condition. Yvert cat. +1.800€.�

SOMALILAND AND SWAZILAND

1737� 100,-

SOMALILAND AND SWAZILAND. Collection in album pages from 
1890 to 1935. Stamps and complete sets in mint and used condition. 
Yvert cat. +1.500€. See web.�

SUDAN

1738� 90,-

SUDAN. Collection in album pages from 1895 to 1935. Stamps 
and complete sets in mint and used condition. Yvert cat. +1.300€. 
Includes Togo Anglo-French Occupation. See web.�

SWAZILAND

F  1739� 800,-

* 1889. 10 s. fawn overprinted SWAZILAND, unused with original 
gum. Defective perforations at left. An extremely RARE stamp. 
HOLCOMBE certificate. Yv. 9 Cat. 8.000€. SG.9.�

TANGANYKA

F  1740� 120,-

BRITISH OCCUPATION OF GERMAN EAST AFRICA. 1917. Yv. *1/16 
+ 9a/10a; SG. *45/61 +54a/55a. Set of 16, with G.E.A. overprint. Cat. 
475€.�

F  1741� 60,-

* 1921-22. BRITISH OCCUPATION OF GERMAN EAST AFRICA. 
Complete sets. Yv. 18/23, 24/5 Cat. 325€. SG.63/8, 72/3.�

F  1742� 100,-

* 1926-31. SIXTEEN values, complete set. Yv. 25/39 Cat. 450€. 
SG.93/107.�

1743� 150,-

TANGANYIKA. 1916-1931. Rest of collection in album pages. Includes 
high values in good quality. See web.�

TOGO

F  1744� 400,-

* 1914. ANGLO-FRENCH OCCUPATION. 3 pf. to 80 pf., except 50 pf. 
Signed Stolow and others. Yv. 30, 32, 34/8, 40 Cat. 3.000€. SG.H1/7, 
H9.�

F  1745� 90,-

* 1916. ANGLO-FRENCH OCCUPATION. 12 values, complete set. 2 p. 
toned gum. Yv. 72/83 Cat. 400€. SG.H47/58.�

UGANDA

F  1746� 200,-

(*) 1895. 50 c. black, wide letters, wide stamp. Ex Lilly. SG. 5 Cat. 
1.400£. Yv.10.�

F  1747� 200,-

(*) 1895. 10 c. black, narrow letters, narrow stamp. R.P.S. certificate. 
SG. 27 Cat. 1.800£. Yv.2.�

F  1748� 600,-

(*) 1895. 10 c., 15 c., 20 c. black, narrow letters, narrow stamps, se-
tenant vertical strip of three. Dividing lines showing on all sides, light 
bend to 10 c. SCARCE strip. Ex Samos. SG. 27, 28, 29 Cat. +5.100£. 
Yv.2/4.�



186 FILATELIA

1766    450 €1765    325 €
1764    100 €1763    90 €

1762    120 €1761    50 €1760    75 €1759    500 €

1758    60 €

1757    300 €1756    90 €
1755    1.500 €1754    400 €

1752    200 €1751    200 €

1750    90 €
1749    100 €1747    200 €1746    200 €
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F  1749� 100,-

(*) 1895. 5 c. violet, narrow letters, narrow stamp. BRANDON 
certificate. SG. 35 Cat. 700£. Yv.1.�

F  1750� 90,-

(*) 1895. 10 c. violet, narrow letters, narrow stamp, diagonal crease. 
R.P.S. certificate. SG. 36 Cat. 650£. Yv.2.�

F  1751� 200,-

(*) 1895. 20 c. violet, narrow letters, narrow stamps, horizontal pair, 
very nearly complete dividing lines all around. Ex Hind and Ferrari. 
SG. 38 Cat. +950£. Yv.4.�

F  1752� 200,-

(*) 1895. 25 c. violet, narrow letters, narrow stamp. SG. 39 Cat. 1.800£. 
Yv.5.�

F  1753� 300,-

(*) 1895. 50 c. violet, narrow letters, narrow stamp, horizontal crease 
at bottom. SG. 42 Cat. 2.000£. Yv.10.�

F  1754� 400,-

(*) 1895. 100 c. violet, narrow letters, narrow stamp. Ex Hind and 
Ferrari. SCARCE. Very fine. SG. 43 Cat. 2.500£. Yv.12.�

F  1755� 1.500,-

(*) 1896. TEN values, complete set. 5 c. to 100 c. violet Fifth issue. All 
showing significant portions of dividing lines. Each stamp signed 
Bloch and his certificate for the set. Fine and RARE. SG. 44/53 Cat. 
8.900£. Yv.13/22.�

F  1756� 90,-

° 1896. 5 r. black. ELDOMA c.d.s. cancel. SG. 61 Cat. 350£. Yv.29.�

F  1757� 300,-

(*) 1896. 1 a. to 1 R. ´L´ overprints, without gum as issued. Fine and 
RARE. SG. 70/75 Cat. 1.280£. Yv.30/35.�

F  1758� 60,-

*/° 1898. SEVEN values, complete set. 1 a. to 5 r. Five rupees used, rest 
mint. Including *90a and also some duplicates. SG. 84/91 Cat. 290£. 
Yv.37/43.�

ZANZIBAR

F  1759� 500,-

* 1895. 1 a. plum, overprinted Zanzibar in blue. Corner crease at 
bottom left. RARE. Yv. 2a Cat. 3.000€. SG.2.�

F  1760� 75,-

* 1896. 2 1/2 on 1 a. plum, surcharged 3 and 5. SG.23, 25. Stanley 
Gibbons.380£.�

F  1761� 50,-

* 1896. 2 1/2 on 2 a. plae blue, surcharged 6 and 7. SG.26, 27. Stanley 
Gibbons.260£.�

F  1762� 120,-

* 1896. 2 1/2 on 1 1/2 a. sepia, surcharged 6 and 7. SG.29, 30. Stanley 
Gibbons.605£.�

F  1763� 90,-

* 1898. 2 1/2 on 1 1/2 plum. Surcharged 4. SG.33. Stanley Gibbons.450£.
�
F  1764� 100,-

* 1897. THREE values overprinted 2 1/2 in red, complete set. Yv. 42 I, 
II, III. SG.175/7. Stanley Gibbons.500£.�

F  1765� 325,-

* 1908-9. 100 r. black and steel-blue. Yv. 109 Cat. 1.300€. SG.244.�

F  1766� 450,-

* 1908-9. 200 r. brown and greenish-black. Yv. 110 Cat. 1.800€. SG.245.
�
1767� 100,-

ZANZIBAR. Collection in album pages from 1895 to 1936. Stamps 
and complete sets in mint and used condition. Some stamps with 
small faults. Yvert cat. +1.400€. See web.





Deseo que se me adjudique como máximo | I wish to limit the total amount of my purchases to                  sin comisión | without comission                                 

Nombre | Name

Domicilio | Address

Ciudad | City Código postal | Zip code

Tel. | Phone Fax E-mail

NIF | VAT

Lote nº
Lot number

Sus datos personales formarán parte de un fichero legalizado de SOLER Y LLACH AUCTIONS ubicado en c/Beethoven 13, 08021 de Barcelona, con la finalidad de gestionar su encargo 
y el envío de información de nuestros productos y servicios. Sus datos podrán ser comunicados a empresas del grupo según las necesidades de su pedido. Tiene derecho a acceso, 

rectificación, cancelación y oposición mediante escrito dirigido al Responsable de Fichero.

Your personal details will be included in a legalized file property of SOLER Y LLACH AUCTIONS with offices in Beethoven, 13 08021 Barcelona with the only purpose to process your 
puchases and to inform you of our products and services/availabilities. You have the right to access, to rectify, to cancel or to deny the use of your personal details by sending a written 

request to the Responsible of the File.

Oferta
Bid (Sin 22%)

Lote nº
Lot number

Oferta
Bid (Sin 22%)

Lote nº
Lot number

Oferta
Bid (Sin 22%)

Anticipe sus ofertas por teléfono, fax o e-mail | Please advance your bids by phone, fax or e-mail

Beethoven 13 | 08021 Barcelona (Spain)
Tel. (+34) 932 018 733 |Fax (+34) 932 023 306

e-mail: syl@soleryllach.com| www.soleryllach.com

No escriba en este recuadro | Do not write in this space

STAMPS AND COVERS OF THE WORLD

Escriba en mayúsculas | Please write in capital letters

6-7 de febrero de 2024 | 6-7 February 2024

Fecha | Date
Firma | Signature

Hoja de oferta
   nº



Firma | Signature

Lote nº
Lot number

Oferta
Bid (Sin 22%)

Lote nº
Lot number

Oferta
Bid (Sin 22%)

Lote nº
Lot number

Oferta
Bid (Sin 22%)

Lote nº
Lot number

Oferta
Bid (Sin 22%)








